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1. VORBEMERKUNGEN

.//3

Die vorliegende Untersuchung wurde im Auftrag der BUNDESZENTRA-

LE FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG, K5ln und in enger Zusammen-

arbeit mit Herrn Welsch und Frau Wittmann durch eine qualitati-

ve Leitstudie vorbereitet und in der Zeit vom 5. Juli 1982 bis

14. September 1982 als schriftliche Befragung in den Zielgrup-

pen der privaten Besteller (Nutzer) und institutionellen Bestel-

ler (Multiplikatoren) durchgefuhrt.

1.1 Problem- und Aufgabenstellung

Im Rahmen ihrer primarpraventiven Gesundheitserziehung hat die

BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG im Auftrag des

Bundesministers fur Jugend, Familie und Gesundheit die Informa-

tionsschrift "MuB-Ehen muB es nicht geben" entwickelt und seit

Dezember 1979 in einer Auflage von ca. 2,5 Mio. Exemplaren bun-

desweit gestreut.

Das Ziel dieser Broschure ist es, den Jugendlichen rechtzeitig

Informationen Uber die verschiedenen Methoden der Empfangnisre-

gelung zu geben und positiv fUr die Idee der Familienplanung zu

werben.

Die Broschure wurde allen wesentlichen Institutionen, die mit Ju-

gendlichen zu tun haben, vorgestellt. Andererseits wurde und wird

die BroschUre der eigentlichen Zielgruppe, den Jugendlichen selbst,

aber auch den Institutionen und interessierten Erwachsenen, auf

Anfrage direkt zur Verfugung gestellt.
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Nachfolgend ist die im November 1981 aufgelegte BroschUre beige-

fugt. Diese dritte Ausgabe wurde in Rahmen der hier vorliegenden

Untersuchung mit dem Fragebogen versandt.
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Liebe ist das Schdnste, was Menschen miteinander er-
falirenkannen. Dazu gehartauch diek6rperliche Bezie-
hung.Aberesgehtvorallem darum, einenMejischenzu
haben, zu dem man geh6rt, der zu einem geh6rt. Das
heilit, fareinanderda zusein-nichtnurinschdnen Stun-
den -, sich ausspreehen zu kannen, zartlich zu sein.
Liebe schlieBt Verantwortung ein. Wichtig ist, sich auf-
einander verlassen zu k6nnen. Sex reieht nicht aus, um

auch einmal Kummer und Sorgen zu teilen, Phasen der
Ratlosigkeit zu bestehen und der Einsamkeit zu ent-
gehen.
Die Begegming mit dem anderen Geschlecht gehart zu

demAufregendsten, wasjunge Leute el·leben Undganz
sicher spielt Sex dabei eine Rolle. Wer aber wirklich
geliebt sein will - und wer m8chte das nielit -, der darf
seine Partnerwahl nicht einseitig unter solchen
Gesichtspunkten treffen.
Liebe ist der Boden, auf den die meisten Menschen ihr

privates Gluck granden maihten. Sie zu finden, ist far
die eigene Zukur,ft lebenswichtig. Deshalb kommt es

auf ehrliche Zuneigung, wirkliches gegenseitiges Ver-
stehen und zueinander halten an.

Wirkliche Liebekannvielertragenundmittragen,wenn
wil· einmal darauf angewiesen sind. Sie ist mehr als nur

SpaB und Spiel. Aber gerade deswegen so grodartig.
Liebe kann man nicht aus Broschuren lemen.
Aber es ist wichtig far das eigene Gliick, daB man sich
niclitunnbtigen Belastungen aussetzt, uberbiologische
Fakten Bescheid wei13 und dal'uber wie man eine unge-
wollte Schwangerschaft verhindemkann.
Mu13-Ehen, dievoudenBetreffenenalsRisike, alsBurde
empfunden werden, mufS es nicht geben. Deshalb wer-

den hier auf diese Fragen Antworten gegeben.

1
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scheuen, mit 0Euch
,

dariiber211spreellm66 ,4/4
  Viele junge Menschen haben das Problem, mit ihren
  *F Eltern nicht offen uber LiA,e und Sexualitat reden zu

  k6nnhn. Dies 1881; sich haufig so erklaren: Manche
., Eltern haben selbst nie gelernt:, unbefangen ober dieses

 ' TAema *1 reden. AuBerdem sind sie um Euch bee,gl·gt.
Es ist  gratandlich, da8 sie Euch ver unangenehmen
ErfA}:hingen sdhiltzen wollen und nicht mach'ten, daB

Ihr Euch Eure Zukunft verbaut.
Hierkann ein offenesWortvon Eurer Seite helfen.Ver-
stickt Euren Eltetn klafzumachen, warum Liebe und
86xualitat. Sir Eul;h wichtig sind. Oft  Assen Eltern
nicht, daB die meisten Jugendlichen viel von Treue und
Bestandigkeit halten, Die meisten Jugendlichen m ch-
ten Apiter auch heiraten und Kinder haben. Wenn Ihr

'

mit Euren Eltern daraber redet, werden sie Eure
Freundschaft besser verstehet

11: *t das,11*4=*4,(1***" '-

'4 auch eine lit e.der  orcd,3.-.
Ja,·aber darauf wetden heute unferschiediclle Antwor-

 ten gegeben, weil es hierzu versahie,lene Meinungen
gil)£. Dabei spiejen gesellschaftlic:hf. und religidse
Anschauungeneine Rolle. Auch haben sich Elit der Zeit

, die Ansichten geindert·: Was gestern noch al* unmora-
'

lisch galt, wird heiite mit mehr Toleranz gesehen: ·.2

Garz allgemein ist es *ichtig, seinen eigeqfn Stadd  12- punkt zi.i jaden, der alidt nicht losgeldst sain sollte von

.den Wdftvorstellimgen anderer. Fih· Ii.zir·e Frelind6chaft
1&iN das, af,% die Gefuhie Ein·er Fre n,dii, oder Eures
14·ctundes Rileksicht zu nehmen. Niemand :ollte den

.

8 ila.hdal:en,io..siken-Wertvorstellundn.yerletzen,und,ihn dcib



zur k,5rperliehen Liebe drangen. Nur wenn Ihr bereit
seid,  reinander Verantwortung zu tragen, wird die
erste Erfahrung nicht zur belastenden Erfahrung

9Binichve'* *5*,62Menn zchebrUst davor
682'26 knif

Neill. Jeder Junge undjedes Madehen siehtdem„ersten
Mal" mit ziemlich gemischten Gefuhlen entgegen. Eure
elste Liebe wecktganzneue Gefahle. Dersexuelle Kon-
takt istvielleicht Qberhaupt noch nicht so wichtig. Ihr
m5chteteinfachnurimmerzusammensein.Nutztdiese
Zeit um uber Eure Gefuhle und Angste zu sprechen.
Versueht,Euehindenanderenhineinzudenken,leratdie
Fragen und Gefahle des anderen zu verstehen. Liebeist
viel mehr als nur eine sexuelle Beziehung



(3Bhamrma 
wenn th mit18 noch keine

064akrl  habeP
Nein. Jeder hat selbst zu verantworten, warm und mit
wem er selmellen Kontakt haben m6chte. Dbrigens
wird oft eine Menge aufgeschnitten, obwobl niehts
dahinterist.Deshalbnichtdrangenlassen.Esgibtkeine
allgeineinen Regelnfur das richtige Alterund den richti-

gen Zeitpunkt. Wichtig allein ist, erst dann miteinander

zu schlafen, wenn Ihrganzsicherseid, dies auch wirklich
zu wollenundverantworten zuk6nnen. Mirdiemeisten
Mildehenund Jungen gehart dazu eine feste Freund-
schaft

SEmmies,
&&Ammamenr

„dasGE*ze"%00 7

Mit Sicherheit nicht Ein Junge hat genau die gleiehen
Wiinsche nach Zuneigungund Z&rtlichkeitwie eill Mild-
chen. Und er hat genau die gleichen Angste vor dem
ersten MaL vor dem Versagen, vor Ablehnung. Das
Dummeistnur,daBJungenanderserzogenwerden.Ihr
kennt das: „Ein Junge weintnicht!" oder„Du bist doch
ein Mann!". Deshalb haben Jungen oft Probleme,
Gefahle zuzeigenundauchdaraberzusprechen, daBsie

I
noch keine Erfahring haben. Wennbeide, Jungen und
Madehen, offen daruber reden, wird ihnen das helfen,
besser miteinander umzugehen.

10
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Es gibl keinen. Grund sich zu schinen, die cr sten

sexuellen EifahfunEen auf diese Weip·e zu iA.F.-chen.
Naturlich gilt auch hier: mir das zulassen, wilsman ix·it·k-
lich mdchte. Mdielic.tungen machen sich (119 Sac®Eii ·
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nem sa.gen, wenn Ihrgewisse Benlh rurigon nwelit halfen-,
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der besier keARel leden. -·
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Nein. Flierffir sollten b€ide @64£Ed 1,*gdn. Am 1**tenni, r
l

redetvorherdaruber, wie Ilir'Euchboide voreinerun -,
wollten Sch yangerschaft,schutzt. Dies ddif pli.ti· nietit  
allein dem Madched uberl sen werden. Mariclies.Iling
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schwangerwer(len?
Ein Midchen kann von dem Zeitpunkt an schwanger
werden, nachdem ein Eisprung stattgefunden hat
Darauffolgt dann die erste Monatsblutung.
DieseBIutungausderScheidenenntmanauch:dieTage,

/
,

dieRegel, diePeriode, die Menstruation. Sie istein wichti-

ges Ereignis im Leben, denn das heifst, ab jetztken ein

Madchen Kinder bekommen.
Die Monatsblutungzeigtan, dal zuvorimKdrperetwas
Wiehtigesvorgegangenist:ZweiWochenvorBeginnder
BlutunghatsichauseinemderbeidenEierstockeeinwin-
zigds Ei abge16st Das nennt man „Eisprung". Dieses Ei
wandert durch den Eileiter in die Gebarmutter. Dortist
inzwischen eine gut durchblutete Schleimhaut entstan-

den.DatinkannsicheinbefruchtetesEieinnistenundzu
einem Babyentwiekeln.Wenndas Einichtbefruchtetist,
staBt sich die Schleimhaut wieder akEs blutet aus der
Scheide.Dasistdie Monatsblutung:DleserVorgangwie-
derholtsichjedenMonatDafarsorgenganzautomatisch
mehrere Hormone, die im K6rper gebildet werden. Am
Anfang kommen „die Tage" vielleicht nicht so regel-
mABig. Das ist noimal Der K.6rper ist keine Maschine.
ErstmitderZeitwird„die Reger'regelmiiBiger. Deshalb
kanneinMadchengeradeamAnfangdiefruchtbarenund
unfruchtbaren Thge niehtsicherberechnen. Man soll sich
sowieso nicht darauf verlassen. Warum, steht vor allem
auf·den Seiten 60-63.

c/tb viann6einJ*we
ein OBaby zeggen.2

Far einen Jungen gibt es kein so deutliches Zeichen wie
„die 'rage" farein MAdcheti.
Etwa mit 12 Jahren fallgt es an, da.8 sich in den Hoden

14 Samenzellen entwickeln. Taglich viele Millionen. Diese

-4



werden in den Nebenhoden gespeichert Das Glied, man

nenntes auch Penis, wird beisexuellerErregunggrQBer,
steifundriehtetsichauf.Einfach,weiles starkermitBlut
gefulltwird,BeieinemsexuellenH6hepunktvermischen
sich die Samenzellen mit Flussigkeit aus der Vorsteher-
druse und den Bliischendrasen und werden dureh den
8amenleiter und die Harn-Samenr6hre nach auBen
gespritzt Das ist der SamenerguB. Wichtig: Auch wenn

ein Junge noch nicht so weit ist, da13 es bei ihm „spritzt",
kannenSamenzellenausdemGliedkommenunduberdie

.  Scheide des Mlidchens ein Eibefruchten.

4718  mmt es

226 einerSchwa gerscha#2
Wenn ein Junge und ein Mitdchen zusammen schlafen,
spritzt der Junge bei seinem H6hepunkt ·viele 8amen-
zellen in die Scheide des Madchens. Samen kann

<2 ''.
iltilille. 
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%
allerdings auch sehon vorher aus dem Glied austrgten.
Deshalb nicht einfach „* bilchen reinsteekei':IDie
Samenzellenwandernvoh der Scheideindie Gebarmut-
ter und dann weiter in den Eileiter. Wenn eine

'

Sam n-
ze]le mit einem Ei dort zisamment fft, verschmeban
beide. Das ist did Befruchtung: Nistet sich ein hefruch-
tetes Ei in.die·vorbereitete Schleimhant der' Gebiirn*kt-
tdr ein, entsteht eine Schwang·erschaft.

i

qkan**mihe#nipe#ing .1,:t
evaspasherkii \ .,

1,3
Ja, das ist m6glieh. Viele Jungen bekommen beivi Pet C ,

tingeinen Samenerg,18 und spritzen dannviell£idktrc·.i
die Scheide. Meistens ist die Schleimhaut des Madch£,·,2 ·

I

am Scheideneingang feucht. Dadurch kannen Same 
ze]len in die Bcheide wander und zu einer Sell·wanpr 
schaft  hren. Auch uber die Hande kannen Sambnz€1-
lenin die Scheide gelangen.Vorsichthaidt'esauch dan rf  
*enn ein Jun:ke,mitseinem steiferi Glied *n de: Scheide , J
spielt Bereits vor dem SamenerguB kamen Bamenb k 1 ·  1
len aus dem  Gliedkommenund denWegin die Schdid - · 1

dinschlagen. Ein bi.Behen nachdenken und vemlini34>
sein ist.}iesser, _.. .

1 ..94 i. 1,
ills idatzlich vor @iner

-

/.'' .
I ../...'Ubeitaschung'zu

*tehen.
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Gist es 18ic/ 7,
einen,Regel-Kalender"

zu,fithren.?
Ja.Undzwarfursich selbstundfuidenArztunddieArz-
tin, die uber Verhutungsmethoden beraten. Sie k6nnen
einem Madchen leichter eine richtige Methode empfeh-
len, wenn sie genau wissen, in welchem Abstand die

i Regel kommt und wie lange sie dauert.
Deshalb:DenKalenderzurBeratungmitnehmen!Einen
„Regel-Kalender" zu fuliren, ist ganz einfach:
1. Einen Kalender, wie hier gezeigt, selher zeichnen

- odersichfertigin derApotheke oderbeim Arztbesorgen.
2. Jeden Blutungstag imKalendermarkieren.Auch die
Starke der Blutung kermzeichnen. Die Zeit vom 1 Blu-
tungstagbis zum letzten Tagvor der nachsten Blutung
nenntmaneinen„Zyklus".Das sindetwa 25-35Tage, im
Durchschnitt meist 28 Tage. Der 1. Zyklustag ist immer
der 1. Tag der Regel.

Gl)rei *eispie 
1. Hier ist der Zyklus noch nicht stabil.

Die Zyklusliingen sind sehr unterschiedlich.
2. Die Zyklen sind zwarnichtimmergleichlang,

aber doch regelmit8ig.
2, 3. Hier kommtdie Regelimmer ganz punkilich.

'f"\-'th,T)\24 ' -I T]11 0 1-17.|lil I 1,8 r[- 11111
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(3Bri gt es was,

sick beratengglassen7
In jedem Fall. Am besten, bevor man Oberhaupt
sexuelle Kontakte hat Denn auch beim „ersten Mal"
kanneinMadchenschwangerwerden.UndjedeVerhu-
tungsmethode hatihre Vor-und Nachteile.
Esistbesser,zusammenmiteinemArztodereinerArz-
tin zu uberlegen, welche Methode man anwenden
mdchteundobmandazusteht.ArztundArztinkunnen
auch ermessen, ob beispielsweise die Pille oder die Spi-
ralerichtigeristOderobdieeineoderandereMethode
sieher genug ist
Wie komme ich an eine Beratung?
1. ZueinemArztodereinerArztinindiePraxisgehen
und einen Krankenschein mitnehmen. Die Kranken-
kasse zahlt fur die Beratung und die Unte'rsuchung.
Nicht fur die Verhutungsmittel selbst.
2. Zu einer Beratungsstelle gehen. Dafur braucht
mankeinenKrankenschein.Hiermuf3manauchseinen
Namen nicht angeben.
Jeder Arzt und alle Mitarbeiter einer Beratungsstelle
stehenunterSchweigepflieht.DasheiBt:Sieduifennie
mandem,auchnichtdenEkern,etwasvondemBesuch
erzahlen.

Tip:
Es ist besser, wenn beide Partner mi einer

Verhutungamethode stehen. Deshalb:
Wailm nicht g·emeinsam zur Be ·atung gehen?

Ja, warum eigentlich nieht?

Ein Hinweis!
Wir sagen in dieser Broschib:e oft „del· Arzt':

Meinen damit aber den Beruf. Ob Ihr lieber zu einem
mAnnlichen oder weibliehen Arz4 also zu einem
At'zt oder einerArztingeht, dasistEure ganz

pers6nliche Sache.
is
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G-0/ie gehteine Untersuchqew
vorsic/Lf

Worm derArzleincm M:idchondiePille, die Spirale oder
ein Scheiden-Pessarempfiehlt,mu13 eres auchuntersu-
chen. Viele M&(lchen haben sehreckliche Angst davor.
Dafargibtes eigentlich keinen Grund.Dehndie Unter-
suchung tut nicht weh, wenn sich das Miidehen nieht
verkrampft Und der Arzt vorsiehtig uiitersucht Eine

Sprechstundenhilfeistimmerdabei.DasMadehenlogt
sichaufdenUntersuchungestulll,unddannbassiertfal-
gendes:
MitHilfe eines Spekulums(einldffelartiges Gerat)wer-
den Scheide und Muttermund angesehen.
DannwerdenvonderSeheideundderBauchdeckeaus
die Gebiirmutter und die Eierstucke abgetastet
„Zur Pillenuntersuchung" gehdrt aujjerdem das Ab-
tasten der Brust und die Kontrolle von Blutdruck und
Urin.

Tip:
Fragt, wenn Ihr etwas wissen wolit!

Frag4 wenn Ihr etwas nicht versteht!

:>iliti
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c...tb Cann*ank ei,*91*k en
die Pille ne/(3Ve,%2

Im allgemeinen sollte ein Madchen sehon zwei bis drei
Jahre lang ·regelmABig die Regel haben. Manchmal
machen Arzte davonAusnahmen. Undswardann, wenn

Matichen bereits'haufigmitehiem Jungen s,thlafen und
andere Verhutungsmethoden'nieht in Fratie kommen,
OderwenndePArzt auseinemanderenGrundSorgehat,
'daB din MAddien ungewollt schwanger we:·,ien kbnnte.

0Tne komme QQJ'die"Pme?

NurubereinitrztlichesRezeptDashatseinegutenGran-
de. Bovor ein.Arzt die Pille verschrdibt, mud er eih Mad-
cl,6,& untersui:hen„nach bestehenden Krankheiten fra
gen und wisseh, wie die Repel verlauft.
AuBerdeni gibt es viele perschiedene Pilldnsorten. Nur
e 'Amt klfill €ntsdheidcn, welche Pille far ein Mildeheh
rightig ist
Deakalb: Nip die Pille einerFreundin oderdie derMutter
nehmen!

4TTas tut dieGAZZe €U,erQ ,pip ·
·

.-

".- Die. Pille enthillt Hormone; die im IC<irper einer Frau (,ind. ·' 1"

wir'nzige Rolle ·[lir den Zyklus und die PeliwangerachafC'·
spielen. Sie heilig. „Ostrogen" und,.Gediagen': Nimnit' ,

ma.il diese 1Iw·nione mit.der Pill c ein, wird keine Eizelle
mehi· ans ddi n Eierstock fl·Mgagebmi. (Aii f Seite 8 steht,
wie jaden·Monal ein Ei lierarit·eiff.) Ohne bul'ruchlungs-
falilges Ei.kanri es nicht 7,1 einer Empfa:igniskouimen.
.191 Bordem veffestigt dic Pille den Schleiin im Geb irmut-
terhale. 86 lionnen die Sainenycllen kauni nocli in die

4 Gebarmuls.e,· wandcrit. Zusiilzlich entwickelt sich die.

 22..ungSehloiinhalk in,let Gebannut ler gathielitest zu eitiem
Eibelt. So  resehen hat die Pille praktisch'emu Di·eli'ach-

I

1



GIstdize. le 1009/oig si®gr?
Eigentlich ja. Arzte bekeichnen sie als,rnahezu 100%ig
Sicher". Die Pille istjedenfalls das sicherste Verhiltimgs-
mittel, das es tiberhaupt gibt Pannen k6nnen eigentlich
nur dureh Vergessen und durch Erbrechen oder starken

Durchfall entstehen. Es gibl auch einige Medikamellte,
die sich mit der Pille nicht ve,·cragen. Die kezini aber aer

Arzt ... ..., 4·.· S.*
I

q*lehePiUS,sorte ist woht
die richtigejurmic#Z

Weil es heute prakligch fijrjedes Madel'i'en eine phssende
Pille gibt, gebensich die Arzte viel Muhe,·die richtige zu

verschreiben. Also: Dem Arzt  berlassen, *elehe man

nimmt.

Es gibt Packu nicit mi. 21, 221'ind 28 Pillen. Sic elithalien
die Hormone Ostrogen und Gestagen (Gelhkdrperhor-
mon) in sehr unterschicimchon.Dosierungen. Dc:halb
sehen in manchen PackLingen alle Pillen gleieh aus, in

anderen gibt es '€erschiedenfarbige Pillen. Die Pp.c·kuo-

genmit 28Pillenenthaltefi Goder7 „T,eerpillon". Diese Pil-

lenohnejedeWilikimghelfennur, ieden.1'agandic Pille·zu
de hkair fiia sie*r alm&13%.--.r-- ·".··.i.

---- -

emzunehmen. · 4., -,Al# W.-*,57.'*T:·· -•,
·'·
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aT*Te.,mvi *fAe 9'me nehme,gl 
' pgrddn Start mit der Pille istwichtig, die nachste Regel

abzuwarten.·
AufdemBeipackzettel der Pillenpackungenstehtimmer,
an welchem Tag der Ragel ein Madchen mit der Pille
anfangen muB. Der L Tak der Regel zahlt als l iag
Irann tlimmt man die Pille genau in der Reihenfolge, wie

sie auf der Packting angegeben ist Jeden % zur glek
chen Zeit. M6rgens, mittags oder abends.

GTLPT
Pillenpackunginden Zahnputzbecherstecken

oderneben den Wecker legen.

SindallePilldneingenommen,machtmadbei21erPillen 7
. I.

Tage Pause, bei 22er Pillen nur 6 Tage. In diesen Pause-
tagen tritt normalerweisg die Regal ein.
W6nn man alle Pillen regelmit8ig genommen hal, kann
man auch an den Tagen ohne Pille nichtschwanger'wer-
den. Also: Keine Sorge!· ·r

Sjnd die 6 dder 7Tagevorfiber, muBmiteinerneuenPak-
kungbegonnenwerden.DabeispielteskeineRolla,obdie
Regel noch andauert oder schon zu Ende ist

Bei den Packungen mit 28 Pillen nimmt man die 'Pille

„durch". Es wirdalsh keine Pause gemacht Ist die Pak- . 
kungleer, beginntnikin am  chstenTagdirektmit eincr '..· i.

Meuen Packlins

€Wege.l
Wenn ein Madchen mit der Pille ganz aufhart, alsa

keine neue Packung anfAngt, besteht auch ab Spfort
kein EmpfAngnisschutz meht.

6

24

. 4':4.



9GThid trmich
die4Pate8 mdvejesse?

DerAbstandzwischenzwei endadnichtlAnger
als 36 Stunden sein.
Sonst kann man sich auf den Schutz nicht mehr verlas-
sen. Wenn man seine Verge81ichkeit noch mchtzeitig
bemerkt Die Pille sofort einnehmen!

€Ein EBeispiel:
Karla hat ihre Sonntag-Pille um 22.00 Illir genommen.
MontagabendsdenktsieantausendandereSachen,aber
nicht an die Pille. Das merkt sie aberDienstagmorgens
gegen 7.00 Uhr.. Dazwischen lagen 33 Stunden, Sie
schluckt sofort ihre vergessene Montag-Pille. Am Dien-
stagabend macht sie wie gewohnt weiter und nimmt

gegen 22.00 Uhr ihre Dienstag-Pille. So kann nichts pas-
sieren.
Wenn mehr als 36 Stunden vergangen sind: Die Pille
trotzdem weiternehmen. Sonst kann es zu einer Zwi-

sehenblutung kommen, die den Zyklus durcheinander-

bringt.WenneinMadchenallerdingsindendarauffolgen-
denTagenmiteinemJungensehlaft,zusatzlicheinVerhu-
tungsmittel verwenden! Am besten ein Kondom.
Nach der RegeI wiederregelmiUSigdie Pillenehmenund
der Schutz ist wieder o.k.!

„Oh Schreck, iqh hab' gleich zwei Pillen hintereinandei·
vergessen!"IiidiesemFallistesdasBeste,gleich mitdem
Arzt dartiber zu sprechen.
Auch wenn die Monatsblutung ausbleiben sollte, ist es

wichtig, bald zinn Arzt zu gehen.



91***t die'*'me dEk?
Viele Madchen fragen das. Die Pille selbst macht nicht
dick. Es kommt von daft del· Busen ein biBchen gl'68er
wird.MancheMadchenhabenaucheinstiirkeresHunger-
gefahl.Dashdrtabermeistensnachden ersten 3Monaten
auf.

Tip:
Ein biBchen bewuBter essen!

(3Meiner Glteundin
wurde es immer schlecht.

Gehtmir das auch soP

Daskann,abermuBnichtsosein. DiePillekannnaturlich
Nebenwirkungen machen. Vor allem am Anfang Das
kannen sein:
10bclkeit, Spannungs:ct.khlin cier Bi·ust, Gewichtszunali-

me, Nervosit it, Mudigkeit, Antriebsarmut, manchmal
auch sexuelle Lustlosigkeit
DieseBeschwerdenbraucheneinMadchenabernichtzu
beumuhigen. Wenn sie langer als eine Woche anhalten,
ist es das Beste, mit dem Arzt daruber zu sprechen. Er
kann an den Symptomen erkennen, ob einem Madchen
eine andere Pille besser bekommt
Oder er wird empfehlen: Durchhalten. Denn meistens
verlieren sich die Beschwerden nach den ersten drei
Monaten.
Kleiner DenkanstoB: Wenn Mildchen wirklich zur Pille
stehen,siealsonichtirgendwieablehnen,werdenNeben-
wirkungen meistens nicht so stark empfundeii. Wie ist
das bei Euch?

Nebenwirkungen, die ein MAdchen ernst nehmen sollte,
sind Sehst61·ungen und migraneartige Kopfschmerzen,
aber auch verstiirkte Krampfaderbeschwerden.

26 Damitgleich zum Arzt gehen.



i e· illeis 'eRege eivie enMddcli·ennieh mextr. 0,
stark. Das hat nickts zu sagdn.: Es bleibi audi kein '.

„schmutzigesBlut"im ICurper,WiemailcheMi,dehelimei-
nen. Diese Vorsthllung· is& sowieso'gdnz falsch. D2nn dia

Blutung entstellk ju mir durch das naturliche Alisiol  41 ·
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Bei vielen Madchen ver ingern sich dic, Sc}irnm·zen vori'

0-der wilhrend dei''Regelerheblicti.,Oft. gelien pie bani,
weg. i.4 ...

97*de M£aiwbAe Rk*'.2 :

Einige Pillensorten t44 das. Sie heilen odeF veningern
Akne-PickeL Der Arzliwei!3, welche Pillensorte eventuell
hblfen k6nnte.
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0*achtdie'Pme I**bsP·
 

WissenschaftlerinderganzenWelthabennachmehrals
20jAhriger Erfahrung mit der Ville keine Anhp:ltspunkte
dafar, daB die Pille Krebimacht.
DasRisiko,Krebszubeko'mmen,istnachunsetentheuti- .:,·3
gen Wissenfur eine Frau, die viele Jahre die Pillenimmt, '.

genauso Ar08 oder gering wie f ir eine Frau, die' die Pille .4
nichtnimmt Aut erdemisteineFraumitderPilleimmer '

unter irztlicherKontrolle,

941%**0 *m,
wenn ich die fPille'neh?ne? ·

Etwa alle sechs Monate zum Arzt gehen, sich vintersu-

chenlassenundibereventuelleBeAchwerdenberichten.
Wenn es Probleme gibt, natarlich fraher hingehen.

 
Den Arst uber die Medikamente informieren, die man

regelmiifiig einnimmt. Einige wenige ki6nnm did Wir-
' kong der Pille beeintrdchtigen.

Bei starkem Erbrechen oder Durchfall ist kdiE Ver16.8
mehr auf die Sicherlieit Dem der Kdrperkann die Wirk-
stoffe der Pille vielleicht nicht volls'tlindig aurnA.hme]it
Trotzdem die Pille weiternehmen. Und bis Zur n,gchste-n
Regel zusiitzlich ein Kondom ver*enden,
Nach M8glichkeit,den Zigaretten-Konsum eirischraii-

ken oder das Rauchen ganz aufgebbn. Ne·.ie wissen- ...

schaftliche Erkenntnisse zeigen, daB die Pille und Ziga- 4

retten zusammen die Arterienverkalkung beschleuni-

gen.DieseFrauenbekommenhaufigereinenHerzinfarkt
als Nichtraucherinnen.
Immer daran dettken, daB die Pille nichtvorAristeckung
mit Geschlechtskrankheiten schutst!

:*·
· I .3.10
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91*$ th=ciA=paarMonaten
eille  Pillen-Pause ??lachenF

„Pillen-Pause" hemt hier: Fur ein paar Woehen oder
Monatemit derPilleaussetzen,Also: Niehtverwechseln
mit der normalen Einnahmepause zwischen den einzel-
nen Monats-Packungen.
Die Pillen-Pause ist eine verattete Regel, die Ante heute
im allgemeinen nicht mehr empfehlen. Absetzen und
Wieder-Eingew6hnen bringt fur den K6rper „biologi-
schen Strej3".
Auch kommt es in der Pause oft zu Schwangeischaften,
die garnichtgewunscht sind. Wenn einArzteinem Mad-
chentrotzdem eine Pillen-Pause empfiehlt,hatdas einen
medizinisehen Grund, den er erklaren wird.

Fazit:
Im Prinzip nicht.

grinn ich nach der EPille

nockl*der bekommenS'
Die Pille hat normalerweise keine nachteiligen Wirkun-
genaufdieEmpfAngnisfiihigkeit,wennsehoneinbiszwei
Jahre lang regelmABig die Regel da war und dabei ein
Eisprung stattgefunden hat Eine englische Statistik

sagt,da03 MonatenachAbsetzenderPille50%undnach
6 Monaten 80% der Frauen schwanger wurden, die sich
ein Babyw schten.

A]Sii:
Die Pille hil[t Babys planen!

7
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G-tianim/ €td,es.9'ille
. „MiYbi-Plll€'7

Sie enthalt im Gegensatz zu den nomalen Pillen kein
Ostrogen und nur sehr wenig Gelbkdrperhormon
(Gestagen). Deshalb wirkt die Mini-Pille auch anders.
Und ·was ganz entscheidend ist: Sie muB irrsinnig
punktlieh-alsoimmerzurgleiehenUhrzeiteingenom-
men werden.

*Fiewir dizMini-Pi P
Die Mini-Pille hemmt nicht den Eisprung wie das die
normale Pille tut Bie greift also wenigerin den Zyklus
ein. Mit der Mini-Pille wird nur der Schleim im Gebiir-
mutterhals verfestigi. So kannen die mAnnlichen
Samenzellen nicht in die Gebarmutter eindlingen.
Zuslitzlich beeinflubtsie die.Schleimhautin der Gebar-

1 mutterso, daB sichkaum einbefruchtetes Eidarin ein-
nisten kann.

30
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GlIAB sie wirklich

supen,Unkttickgenommen
Werden?

Ja. Immer zur gleichen Stunde. Jeden Tag. Mit einer

Verspiitung von mehr als 3 Stunden ist die Sicherheit
schon nicht mehr gewiihrleistet.
Die Mini-Pillewirdvolligohne Pausegenommen.Jede
Packungenthalt 35 Pillen.Reicht also fur 35 Tage.
Ist die Paekung leer, beginnt man gleich am nitchsten

Tagmiteinerneuen.

glfachtdie fi -Pille
irgendweteheBesc/ erden?

Nebenwirkungen, wie mansie von dernonnalen Pille

kennt, gibt es bei der Mini-Pille nicht. Allerdings wird
dieRegeloftunregelmi Bigoderverspatetsich,Beieini-
genMAdchenkommtes zwischendenRegelblutungen
zu Scbmierblutungen, die medizinisch gesehen keine
Bedeutunghaben.Wenn sie aber starkerwerden oder

langer anhalten, besser den Frauenarzt fragen.
Wer die Mini-Pille nimmt, sollte alle Blutungen· im

,:Tage-Kalender" eintragen.Auch die auBerderReihe.
Den Kalendermit zum Arztnehmen!

GIstsieso sicherquie

die?*or, Pitte?
Nichtganz. Siegehurtabertrotzdemindie Gruppe der
sicheren Verhutringsmittel DaB sie nicht 100%ig ist,
liegt vor allem an der Punktlichkeit

AJso:
Nur Pitnktlichkeits-Fans kKiinen auf

Nummer Sieher gehen!

4,095, ...
Vt€j. 2
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,.  Diese Pille wird normalerweise am Morgen danach

1 genommen. Sie ist eine reine Notfall-Pme. Deshalb 6

M niehtaufdieM6glichkeitverlassen!EinArztgibtsie '

.
_1- meistensnur,wenneinMAdehenvergewaItigtwurde ,2-

odersonstirgendetwaspassiertist(Daskannauch
ein geplatztes Kondom sein.) Im Ernstfall also zum

Arztindie Praxisoderin die Beratungsstellegehen.
Vom Verkebr bis zur Einnahme der „Pille danach" ",
durfen nicht mehr als 48 Stunden vergangensein. ·.· 
Die „Pille danach" enthalt eine hohe Honnondosis, fv
die sehrschnellwirktund die EinnistungdesEiesin

.-

die Gebarmutter verhindert
Es wke sicher praktisch, solch eine Pme immer zur

Handzuhaben.AberwegenihrerNebenwirkungen ,-:

1 istsiekeine Lasungfur„malebenso". f

32
,
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GDie(Dret-Monats- itze
' Die Spritze enthalt eine groBe Menge Gestagen

(Gelbkorpeislonnon),die alle drei Monate in den
Gesadmuskel gespiitzt wird Die Wirkung ist die
gleiche wie bei der Pille und halt 3 Monate an. Far ''·.. ,

junge Madchen ist die Spritze keine empfehlens- ·11 
werte Sadie. SiebelastetdenK6rpersehrundkann i:.../
zu Blutungsst8rungen filhren.

1.-1*,=116**41, 4
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1,4143'... \
Erikanimmtjetztschon seitfastzwei

Jahren die Pille. Aber sie fahlt sich nieht
wohl damit:„Ich bin oft so mude.

Und dann das Theater mit der
Einnahme. Ichvergesse die Pille

dauemd. Und dannimmer die Angst
daB was passiert. Vielleicht ware die

-

Spiralebesser firmich."

i, \.
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4
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(SH,*t*·siria €wenttich..Spz·ralenjh·'  1

Alioder
.·

9£ztra-U611#.4**sare* :sb · -

Das. Inl,:a-Ulm·in-Pessak: (II. P) hat ,42:111 Namen. Edii'®
sagen ddmi auch 66biirrI;utler·-Pdhsar. Ab23. weil die

ersten HIP die Form ein  Spirale hat en.'Aagimari defs
Einfachheithalber„Sritia.16': ,

.

:..: :
.. f.'.Nn *

Die Spirale wird in die Gehemuttnr·einireiZkt &24 wirkt
..dort je nacli Spiralen ty.p. ein, zwei oder noch.mehr,Fahre.
Esgibtvicleverschiedene Si,ira](in: ··

Die reine Kup.sistoff-Bpirale ivird heute.,Tiurnoch *eltf:11.
V.612Zer,det. '\'0,·. 411 :.A3F'  1,i,Qi.· 47:tdi· ien ist  ie Ticht

. geeigner-
Kfipfer-Spiralon sii id die am meisr.drilienulzten Sliiralen.
Sie habhn dic  Form eihes .,T", einer 7 oder cines kl inen
K6rbchens. Der scnkrechte Schk'nlid istrditfeinemKup- ,

,

ferdfavit umwic:keli. Mim-Kupier-. p'ir·aldk 'haben 'dic
...

glcichefoini,sindah,crn€r·2cmgroB.DM,Hr:1bs.:inilsiegui
* Erjung.e,Madcheri genimet. ,

Honnonspiral n entht,Ilen Gbib]:6rverhonnone, die,ein
Jahi lang gleichmABig a,if cler Obt*fidi&li6 der Gabiirmui .-

terschleimhaut wirked:

1

-*.Ill.*,/ t -'Irr-47..:2:L •

1 , k

A
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6-Wieso everde *Q#Ynitnidg
schwa er'

Im Pnnzip wirken alle Spiralen gleich:
Sie verhindern die Einnistung des befruchteten Eies in

derGebarmutterschleimhaut.Eine Spiraleverhutetalso
nicht die Befruchtung, sondern die Schwangerschaft.

gtdieC#mlesosicher
wie dieGPi P

Nein. Sie gehdrt aber trotzdem zu den sichersten Verhu-
tungsmittehi ,

die es nach der Pille gibt Vorallem hat die
Spirale denVortel, daBeinMildchensichnichtmehrtig-
lich um dieVerhutung kummem mu8.

Glrinnichalsjullges addzen
dieSFitralguertragen?

Bei jungen Miidchen treten haufiger Nebenwirkungen
auf, als bei Frauen, die schon einmal sehwangirwar'e'n,
Die Spirale wird meistens dann gut vertragen, wenn ein

Arzt im Einlegen geubt ist und sie wohluberlegt emr

phehlt.
Die Mini-Kupfer=Spirale ist fur junge Miidchen besser

vertraglich. Es gibt sie seit Anfang 1979.
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671*tchtdie8/2ride :

8Emerzen oder ent*bzdzl emp
Nach dan Einlegen der Spirale Icann es zu leichten Blu
tunged kommen. Manchmal tteten auch ziehende
Schmerzen ·auf, die ein bmchen wie Schiherzen in den
Tagen sind. Dagagen. kann der Arzt ki·,arnpOasende
Tabletten ader Ziipfc.hen vet· chreiben. Nicht selren sind
die' teli drefiiionatsblutuingen etwas stai'kJr. Das ist
aber kein Grund zur Beunruhigung.
Emstere,ab rseltenere Prohleme, mitdenenmanunbe-
dingtwiedermimAnt sollte:
Starke Schmerze'n, * stakke Blutungen dder Fieber.
Manchmal kdmmen Unterleibsentziindungeri'vor, die
mannichtverschlippensollte, sondembehandelnlassen
muB.

9. .
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=m.gArig.4.ia' I.

'Ilijcriem Fall Uild zwar·zu einem Arzt, der mit dieser
. Methode vertraut ist. Erkundigi Euch danabh. Nur ein

drfah,i·ner Ar·zi kinn :ine Spirale in die Qebitrmutter
eidlegezi: Meist.:ns geschi4ht das wahrend der Monats-
blutung. Dinn an diesen Tagen ist die Offnung im
Gebiirmutterhals.nicht. so eng. Mit Hilfe eines dunnen
Ri hrchens wird die Spiralein die Gebiirmutter gescho:
ben. Oft Wihibdi·jungen MAdchen eine drtliche Bettili-'
bun'E oder eine kirze Vollnarkose gemacht. Wenn die
Spldc vom Ary.twieder ent.femtwird, ist das i  Pi·inzip
vpllig prob16:mlos.·Sie·wird an cinem Fadchen wioder
herausnezbgezi': 

GIan,*dkEArdle verrutschen,
.='uhtn,.Di·Ft'usa.*imen scid$223

'

I l-,
'

4. Nei  Die Spi le bleibt so lidgen, wic det· Arztsic hinein-  . gelegi hat.Ei .Tunge kalindie Spiralibeim Verighrnic.ht
pur#n oder sich gar daran. verl¢·tzen. Die Fadchen der

bpir·§16 sind nur y'kin dem Madch.en se#63& mit d .in Finger
am Muttermund fuhlbar.

'*4**Ase.,6ip'-*,4. 1·....
ob Pnit #mfSpitata,  E

att* *Opd,%.a  -f-a ,  .,.r- 6

JA,Dasis16;ogareinmalim 3·fohfitempfehlenswer..Denn
die Snirale kann in seltdi,en Fallen ganz iinbc.r.ez·kt aus-

gestoBer, wor den. Deshalb arri
. b.pl n .

nach jeder
M(ma.T·sh]utur,A' nS'ch deni F,:dchenderbpit·ale··1121 (3.cb-Ir,1
mqlteririlind Bhlen. Dafik gibt us eine Anweisung, die

3  chvom Arztgebenlassen solile. ,y:, .···
.

·

/.4.- 5
. :. 3. JUW.at
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GW e lange wirkt eine 8%rate
ver4*end,

Die Wirkung der reinen Kunststoff-Spiralen 1§.Bt prak-
tisch nie nach. Kupferspiralen mussen alle 2 bis 3 Jahre
ausgeweehselt werden. Hormonspiralen wirken nur

1 Jahrlang.

(*voc ineg*age
zurnSch: :

Kann ich mit einer Spirale Tampons verwenden?
Ja!

1

1

1

1

3,
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Klaus ist ganz verliebt in Sabine, seine  
Sehulfreundin. Die beiden gehen schon
lange zusammen. Er warde gerne mit
ihr schlafen. Bei Gelegenheit spricht er

mit seinem Freund Peter dat'aber. 1
Der sagt: „Du, steck Dir auf alle Falle /

ein Kondom ein. Dann kann wenigstensf
nichts schiefgehen, wenn sie die Pille

nicht nimmt und so."

...p•**0**e.*le'll -A-,4

.... .
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+ ·_ ..as em Junge

e:*sein Glied zielien kann

90/1 .52&=- .0 ill/6.Ir.:. 



57*as macQein9*pdomP
Das Kondom ist ein hauchdunner Gummischutz, den ein

Junge vor dem Verkehrubersein steifes. Glied zieht. So
kann kein Samenin die Scheide des Madchens kommen.
DieseGummis, diewirklichnurO,03 Millimeterdfwnsind,
nenntmanauchPariseroderPraservative.Wennmanein
gutes Kondom kauft und damit richtig umgeht, ist das
eineziemlich verla£liehe Sache. Allerdingsnichtso sieher
wie die Pille oder die Spirale. Es ist aber das einzig wirk-
same Mittel, um sieh vor einer Ansteekung mit
Geschlechtskrankheiten mi schutzen.

0Wie geke  e/ ,#den %3ndom

riehtf7 Zimp

Das Kondom vorsichtig aus der Packungnehmen. Nicht
mit spitzen oder rissigen Fingemagelnbeschadigen.
Das Kondom uber das steife Glied streifen, bevor die
Scheidemitdem Gliedauchnurberiihrtwird; dennauch
ohne SamenerguB kennen bereits Samenzellen aus dem
GliedkommenundzueinerSchwangerschaftfuhren.Die

42



'. "

· .,ydrhi:,:iT·v  steifen Gfi:i.d.zi.i. .elf#.1<Q :D s  Falap
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'

*ornc: anietrop.. Das Re,·,erxo,U .tia·..den'Samericr:-Li mit
1),alfm&, ur .Z£iggfirip,e:·:,£ni':is& E41.·.Dhi,n JEs':Kondbf
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Bc,0, ap · (n,ed.- 9

- Lpi ItO,iT fati  11 d

. iFIB A: #r acm,1 .Arciftenbor omv si.GFuga,$,201·SErieTdibL,m-     
.

. gen werden. Wird aas Glied 1* der Sche.de schlaff, kann J
" ·.., Sail,6 1 aus'd .tn Kdndom. H.intrn ho·aus in die Scheicic ·,1 A
Fqhden. Bein, Irel'· upzlehen di Kondom am Gummirinirti 

am Glieti,:8.satz gui fe th:,lte .,'damk62nich; ai,ii,tschz. 49
 anT,enpa. prendachn·(:11. daBeher.Fi,ichriRch 8amenin *
,lie,Behede knmm:.

4KJ A'do m.r: nur einin 1 verweriden.kiebr:m.4 2 :c Konclome' ·,
.,

-,.b.ea iligen. Njr:hl. .iri.i':ichiiider Kendi·uir,iies.e,Ala&sen: ·
· -

'.. (sW  ,11J ,Aa.ssen.Jtirl4e,i F,
.

. f:i.:':. : .' 24 ·id (3Mrjdcheli
4.5 2.86 i. n€Kafluth.unif

''
Nirr Mark n-Kondome i:a·ii[en.

·'·· Auf dr:r P;.c·kung soil „elektror,i.ch gepraft" 61 (-h en.

.
,£ii- das ]-iali.1,: rkei,.s iariuil achi,en!

*.Aller Gurr,mii·eilkieiciiter. AbeT·ki,i; :B:inge·:Guie K:;n- j
dome r:Ben ib:·, iplm·w,·:ise n,P.Fit: winn-sie vor ii-,rer

,'

„Verfalth·ist" benulzt werden.

K,·ino billige ..zweite Wahi" kauren.
4L.eber „fe·.irti;c Kwid.oinc" ka:ifen. rjie sind 1'E11:-IA:irle

··.. p:I,6(:nehmer 114 wilierdem :iche ·i:i·. Die Gieitnt.distanz
14' eneb alr me.sions empn samen.aftolen;len Wirkst„ff. *di

I

9
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...f'-*,i* 119£63

4 )71 F

 wfln  u$: 
4....



Unlieding·t Kondomi  mitRes,h·voirkai:fen. Di.6.b .s  leine
SAckeher, ar. deL.Sp.itze des ],GgL)'ill)igg.At hir·iien.:amen-
erg·i, 8 2·edacliL Bc:i Konddmdrn uhne k,eservqir ruchj vcr-
ge'ds&ie. Vorne Platz jaist#! Sonst karm allns plat zeE. · 2

,_

/-'...

(FIT/* kom#,en mi·fa.,ig*gld,pA.2.
., , Al ./*Dle Kon id ne in,ler Drcigerie, ddr Apoth.exe (:derin fiei·

Sclbs;bedicr,1 ir:gsabteihing. cines Kaufhauses., kaiifen.
Mati kari'I p.zi h welche'aus Ai:tnmatep zi,Jhep'pder be.i
ei forn ftenVe,·sandhaus. bb'.stplleR.

.*......, *'

 .·
..

9 ht verslessen.1 ...·
'

,!1.41'   *hdomcjude'i,Mifil biskuti.en.. -

.

Aich an den „·unge.Bhrlicheh"·T4nrent

endienst
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Was sich ein Madchen
in die Scheidelegen kann:

IDas Scheiden·
Pessar.

Karin und Stephan gehen
sehon lange zasammen. Jetzt muB\

StephanzurBundeswehrundkanndeshalb\
nichtmehr so oftmitKarinzusammensein. \

Am liebsten mbchte sie mit der Pille aufharen, j
weil sie sowieso nicht sehr glucklich damitist i

Aberwasdann?SieweiB,daBStephan Kondome /
nichtmag. Sie gehtdeshalb zu einer 1

Beratungsstelleundbekommthierden /

Rat,ein8cheidenpessarzubenutzen,/
wenn Stephan beifhrist.

.
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' '7: !A¢,emit)' isl citi. 111;ni:es, Ke\\.·2111,ted Glirnini, clas 4.(iri ·  ,

i·Vipe.in fe:dern,icn Ring ufrip.·eb,en i,91. 24 sieht aps.wie 4

,
J cine:'kli:ine Igppel Vor ·den.1 · Verkehr wird es ip · die

.4 Schcide einget'Okirt. und wht,: dann prt*Ii:.ch ri'ir die

1 Sarhetizellon wil e.in(:Sp irre, ddan As:ve,·sp rt" den 1
''...

441 Mulf· .i.mfind.Eibiacl,ilieine Sc:brperzenundhetf,11(:n ·

I

1 5t, 7':.,3."PS't,  *.2., 7", i'.':'n"hemi-
·' Iledialb:

.  Des l't·,E·.9.'qr ii, r:.e! mit einem demischen
-i Vuri,1 6.i my,;mEL wibe).iu, zea.
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i A
' 1. Vor dem Einfuhren +

.. fR,das Pessar leieht zusam-

mendracken und in die

I
f Falten ein chemisches .\4.1

Verhutungsmittel geben.
Auch den Rand damit
bestreichen!

r

.\--

2. Das Einf hren geht 4
am leichtesten in den Hal- ·

4 7-
tungen, die auf Seite 56 ..4 9 k
gezeigt sind.

*

c
.

,
.

 ...f ji

3. So sitzt das Pessar

richtig. Ein Arzt sagt
einem Mildchen, wie das \ 11 7

kontrolliert werden kann. M 11
Vr. 5, 

$

4'.



Glstes 4 4
damitumsugehen,

Ja, DasPessargleitetgenauso einfachin die Scheidewie
ein Tampon. Es sitzt auch praktisch automatisch an der
richtigen Stelle, wenn es die richtige Gr e hat.

Aber:
Ein PessarmuB von einem ArztangepaBtwerden.

Er zeigt dem Madchen auch, wie man damit unlgeht

Sit,t
meinGl#eundetu,Eis da 0117

Nein.NaturlichmuBdas Pessarrichtigsitzen.Auchwenn
das Pessarriesig aussieht - keine Sorge. Die Scheide ist
nach den 8eitenhinvielweiter, als manes sichvorstellt
Undwenneseingehhrtistundallesstimmt,kannesauch
nichtherausrutachen. Es kann auch beimVerkehrnicht
verrutschen.

 Wann?mj@ie dos Pessarr
einlegen

11 ivieder herausnehqgP
WenneinMadchennichtdirektvordemVerkehrmitdem
Pessar hantieren m€,chte, kann es auch bis zu 2 Stunden
vorher eingefuhrt werden.

Aber:
Frahestens nach 6-8 Stunden wieder herausnehmen!

So lange leben namlich die Samenzellen
in der Scheide weiter.

Dann das Pessar reinigen und in das Aufbewahrung -
d6schen legen.Bohiltes ca. 2Jahre.

50
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.h cin Madel 6n vorh.er
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G- s sin chemischer
c erhuta sinitkiP

Es gibt sie in allen m8glichen Formen:
Als Creme, Gel, Schaum, Zapfchen, Schaumz pfchen,
Tabletten. Alle gibtes ohne Rezept!
Sie werdenimmervordem Verkehrindie Scheide einge-
fuhrt. Meistens haben diese Mittel eine Zweifach-Wir-
kung. Sie bilden vor dem Gebitrmuttermund eine regel-
rechte Sperre far die Samenzellen. AuBerdem haben sie
eine samenabtdtende Wirkung.

as m*ic/&dam# Ung
Wie gesagt: Vor dem Verkehr in die Scheide einfuhren.
Zapfchen und Tabletten mindestens 10 Minuten vorher.
Diese Zeitunbedingteinhalten.DenndieWirkungtrittja
erstein, wenn sich Zapfchen und Tabletten aufidsen.
Werm6chte,kannseinMittelbiszuzweiStundenvordem
Verkehr einfahren.
Rir Zapfchen und Tabletten einfach den Fingernehmen
undindieScheideschieben.Tablettenvorheranfeuchten.
Fur Cremes,Geleesund SchaumbrauchtmaneinEinfah-
rungsrahrchen. Wenn es nicht dabei ist, einen „Applika-
toI·" extra kaufen.

ichtig:
Immerdie Gebrauchsanweisungbeachten.

54



gQ,B * relm£sagt
„DasZeug brenntundschdumt."

GIst das so?

ManchmalentstehteinWarmegeftihloderaucheinleich-
tes Brennen. Das sollte aber kein Grund sein, auf das
Mittel zu verziehten, wenn man weder die Pille nimmt
noch eine Spirale hat
Zum 8chaum: Er kann naturlich ein biAchen aus der
8cheide quellen. Das start abernicht das sexuelle Emp-
finden.

Ce Est dasmi(*rS*herheit,
Alle chemischen Verhutungsmittel sind alleine nicht
sicher genug.

61'P:

Zusatzlich ein Kondom verwenden!
Vor allem! Auch an den „ungefahrlichen" Tagen.

t
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Verhutungssehaum:

44 

do-geht
das-EinjWbren
ambesten:



 1 Hocken und die Beihe Ein Bein hochstellen.

1 leieht spreizen.

 n die Seheide eingefuhrt wet·den.Damites wirklich dort
Forden Muttermund!

Verh tungscreme. Verhi tungs-Zapfchen.

 Illip,

,

4 4*44/£ i 4

*2 :S:
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Was ein Madellen eh:er'·ri

gpisen np*·
AIW,n kang.
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EDie leden --Methode
na*%493-Ogino

etd"s *=side.,8***,
Nein. Und nochmals nein:Deshalb duch nicht alles glaut
ben, wasmanhdrt Zum Beispiel:

#7„Ich kann meine gefAhrliehen Tage gendu ausrechndn:
Oder:,EineWochevorundeineWochenach derMonate
blutung kann man nicht schkanger w-crddn, Gc[thrlich
istesnurinderMitte."
Vor allem die Gesehichte ihit der.„Mit[e",isL b€s'ond&s
irrefihrend. Keine Frau kann ihken.Eilprung im vorazis
sieher bestimmen. Er findet zwarAimmer' 15 Page vor

Beginn der nachsten Blutun  statt Aber bei emem

Zyklus von 24 Tagen ist dc.r Eisprung sm 9. iho.
(24-15-9).Dasisterstens.nichtinderMittddes Zyklus

, undzweitensnichtvorauszuse]An. Selbs:wentnein€Fl·ap
jahrelang regelmli 3ig ihre Reg#l hat,:.Icann sid der
Eispruilgversehieben.
Durch Reise, Aufregung, Krankheit ode£ Aistrengung,

9Viem*# fe/G:ee/in*
\-P -6.

Magliclist ein Jahr lang einen genazien ZykluskalendKr
fuhren. (Wie, steht auf Seite 17).
VomldirzestenZykluslSTageabziehen.....5,b '- 1,'.
Der karzeste Zyklus war in einhm'Beispiel 20 Tage.
Also: 26 - 18 = 8
Vom larigsten Zyklus 11 Tage abziehen.
Im Beispiel war der liingste Zyklus 30 Tage,.,
Also:30-11-19
Vom 8. bis zum 19. Tag ist es demnach,igefilirlich". Die

Tage vor und nach der Zeispanne 'sind nach dieser

60 Methode die unfruchtbaren Tage.

<
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Ist der Abstand zwischen dem Mngsten und kirzesten
Zyklus grofier als elite Woche, soHte man diese Methode
uberhaupt nicht anwenden.
Also:DieKalender-Methodealleinistv6]ligunbrauchbar.
Nu  wenn sie mit der Temperatur-Methode und der
Schleim-Methode kombiniert wird, kann ein Madchen
damit sichergehen.

(SWie geht diese Methode?

WennmanjedenTagseine KaipertemperaturmiBt,kann
man an den kleinen Unterschieden erkennen, wann der

Eisprungstattgefundenhat Denn lbis 2Tagenach dem

EisprungsteigtdieTemperaturumO,3biso,6Gradan.Bis
zur nachsten Blutungbleibt sie auf dem erh6hten Wert

8mug th
(Ne alkmperatur971ffsen.P

Jeden Morgen vor dem Aufstehen.
Immer zur gleichen Ohizeit.
Ruhig im Bett liegen bleiben. Jede Bewegung (z. B. zur

Toilette gehen) kann die Temperatur verandern.
Man sollte mindestens 6 Stunden Seblaf gehabthaben.
Immer dasselbe Fieberthermometer nehmen. Das kann
ein ganz normales oder ein Spezial-Theimometer sein.

DasErgebnisineinKurvenblatteintragen.(Gibtesinder
Apotheke oder beim Arzt.)
Das Themometer anschlie8end herunterschlagen,
damitman es am nachsten Morgen gleich wiederbenut-
zenkann. 61
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Immer an dergleichen Stelle messen.

Im After oder in der Scheide. 5 Minuten lang.
Vorsicht! Tausehung Erkilltung, Krankheit, Anspan-
nung, Aufregung, zu wenig oder zu viel Sehlaf, Klima-
wechsel und Reisen k6nl:ten ebenfalls fur einen leichten
Temperaturanstiegsorgen,DaswirdoftfardenEisprung
gehalten, Deshalb eventuelle Besonderheiten
in den Kalender '

eintragen.

-2-AJ- I.
1/T- -47

"heAup
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 Wie lese **  ie .NT'e,·iehtigS'
DieKurveistnurbrauchbar,wennsiewirklicheinenTem-
peraturanstieg anzeigt Vom 3. bis 5. Tag der erh8hten
Temperatur an bis zur nachsten Regel ist eine Frau
unfruchtbar. Diese Tage gelten als „sicher".
Auch im AnschluIS audie Monatsblutung gibt es einige
unfruchtbare Tage. Wieviele das sind: kann manjedoch
nicht voraussagen- Denn man wellS la nicht, wann die
Temperatur ansteigen wird.

Fazit:
6 Mit der Temperatur-Methode kann man nur die

  62 unfnichtbaren Tagenaclidem Eispmng sicherstellen.
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g)ie  bkim-Methode
oder F 

,#llings-Metho(ie"

GWas he*,S3*im-Met de"P
Im Gebilimutterhals wird ganz naturlich Schleim gebil·
det, der sich im Laufe des Zyklus verandert. Wenn man

diesen Schleim tiiglich untersucht, kann man ziemlich

sicher voraussagen, wann der Eisprung eintritt Um

damit wirklich umgehen zu k6nnen, muB man ziemlich
lange Erfahrung haben.
Undnatarlichbereitsein,sichintensivmitsein:m rper
zu beschtiftigen. Vorteil: Man lemt ihn dadureh besser
kennen,

as m**€ch "Ect,enp
Sich erst einmal genau zeigen lassen, wie man den
Schleim untersucht
Ambestenvom Arzt.
Ein pam· Monate lang selbst den Schleim untersuchen
und Erfahrungen damit sammeln.

EIst das (Szze zuverids*g,
' Nur, wenn man die Schleim-Methode mit anderen Zeit-

i wahl-Methoden kombiniert. Wer zuverlassig damit
umgeht, kann auch zuver]Assigverhuten.

  Also: Aller guten Dinge sind drei!

Und nieht vergesseii:
.An den unsieheren Tagen nut· Petting.

Oder andere Vei·hittung mittel verwenden! 63
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Michael hat van seinem Vater irgend-
wann mal den Rat bekommen:

„Junee. wenn bu zur ba.cne Kommsti.
dannpadja auI. liacrl recnrzell gelnen

Ruckzieher."

'0·./.-I=......1... 5-/:e B. e *7.0,'.,· .....·1-

0 I 6.4,0
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M6glic}V.iweise nidllt D':Ibr Kibl. es wine ga1178 ReiHc

74n Gr den, un  mvar eelischedund 461·perlicRei· Art.
Edist ganz riormal, beim ersten'Mal aufgerest. Angstlich
und unsicher zu fin. Mab.che Mid.cium habmi auch ein
festes Jungfdi·kihi ircken, das es I' · dJitiu ngan etwas
schwierig macht; einzu(it·ingen. Das k'and ein biBchen
weh iun'iind auch ein·A·enig bluten. Und ,.,in J.tingi hat
vielleick'.'schneller einen Samdnerguil als ilirn liab isc

D,eshalh: Nicht zilzugrofid Eywmtiingen dainit vfi·bin-
den. Ufld naturlich: Auch beim erslen· Mal Verhbiungs-
flirt.Cl nicht'vergessen.

 ' 66
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as es Soll.St 71041
JilrEtagen und obteme

Jeben kann
...

iba

e Maditdas.;*rgle.*Mill':
uber#04,t 05)2

#



(7-Was 44 wenn at *cht
so rich  ktappt?

Vom „ersten Mal" mal abgesehen: Auch wenn man

 
6fters zusammenkommt,kannes Probleme geben. Eine
sexuelle Beziehung muA sich - wie jede andere Bezie-
hung auch - erst allmahlich entwickeln. Ein Midchen
kann zum Beispiel einem Jungen zu verstehen geben,
daB er nieht den starken Mann zu spielen braucht.

0=d TieinGF> ezilld saueT,
evenn ich

ebzmal neins eP
Wahrscheinlich nicht. Aber ein Miidchen sollte seinem
Freund erklaren, warum es nein sagt. Die meisten Jun-

gen sind sensiblerund verstiindnisvoller, als esvielleicht
den Anschein hat Kein Madchen undkeinJunge sollte
'sich auf korperliehe Liebe einlassen, wenn ihm nicht

danach ist

lien iehaucf'
mit emem Jungen schlq*n,
wemb W(.1'·,eb£ f e habe,

Medizinisch gesehen sprichtnichtsdagegen,Allerdings,
wenn einer von Euch es als unangenehm empfindet, ist

ein klares Nein besser als etwas zu ertrah·en, was man

nicht will.

67
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Fur Eure Anregungen und Hinweise im Gebnuich
dieser Schdft - aber mich fur Kritik - sind wir Euch
dankbar. Schreibt uns:

Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkliiri., ig·,
Postfach 910152,5000 Kaln 91.

Impressum:
Herausgegeben von der Bundeszentrale far
gesundheitliche Aufklarung, Koln,
im Auftrag des Bundesministers fur Jugend, Familie
und Gesundheit
Gestaltung: McCann-Erickson, Kuln

Erscheimmgsdatum: November 1981
Druck: Gerber, Munchen
3.1160.1181
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Die Aufgabenstellung dieser Evaluationsstudie umfaBte zwei

Hauptzielsetzungen:

1. Ermittlung der Akzeptanz, des Nutzens und der Nutzung der

Broschure fur und bei den Jugendlichen selbst;

2. Ermittlung der Akzeptanz, des Nutzens und der Nutzung der

BroschUre fUr und durch Multiplikatoren in der Jugendbil-

dungsarbeit.

Alle wesentlichen Einzelfragestellungen di eser Thematik wurden

hypothesenorientiert einerseits aus der an die BUNDESZENTRALE FOR

GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG gerichteten 5ffentlichen Kritik, den

mitgeteilten Anregungen und der positiven Wertschatzung entwickelt

und andererseits durch 30 Einzelexplorationen mit Jugendlichen,
die die BroschUre bezogen hatten,und durch wei tere 10 Einzelexplo-

rationen mit Multiplikatoren, die die Broschure in der Jugendar-
beit eingesetzt hatten, abgesichert.

Innerhalb der Einzelexplorationen mit Jugendlichen zeigte sich,

daB eine Reihe von an die BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITLICHE AUF-

KLARUNG herangetragenen Kritikpunkte nicht verstanden wurden oder

zu mehrdeutigen Interpretationen der Aussagen fuhrten. Gleichzeitig

wurde die Redundanz einzelner Aussagen UberprUft und Items glei-

chen Aussageninhalts eliminiert.

Im einzelnen wurden die folgenden Statements aus der Hypothesen-

sammlung der BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG nicht

verwendet:

1. "ist nur fur AuBenseiter natig": dieses Statement wurde

nicht verstanden oder sehr heterogen interpretiert.

2. "ist ideologisch gefarbt":

gehend nicht verstanden.

der Begriff Ideologie wurde weit-

-5-
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3. "ist in ihrer Sprache zu suggestiv": wegen der Mehrdeutig-

keit und der Unverstandlichkeit des Suggestibilit tsbe-

griffes wurde dieses Item nicht verwendet.

4. "untergrabt die Moral": zwischen Verhutungsmitteln Und Moral

wurde kein Zusammenhang gesehen. Die Jugendlichen interpre-

tierten "unmoralisch" haufig nur in Beziehung zu einem unge-

wollten Kind, fUr das keine Verantwortung Ubernommen wird.

Im Fragebogen wurde daher das Statement "die BroschUre ist

unmoralisch" verwendet.

5. "vermittelt veralterte Rollenvorstellungen fUr Jungen und

Madchen": da der Rollenbegriff mehrdeutig interpretiert wur-

de und ein Zusammenhang mit der Aufklarung uber Verhutungs-

mittel fur die Jugendlichen nicht erkennbar war, muBte auf

diesen "Kritikpunkt" verzichtet werden.

6. "schlieBt die Eltern aus dem Gesamtkonzept der Broschiire aus":

die Jugendlichen verstanden nicht, wie man die Eltern in das

Gesamtkonzept einer Aufklarungsbroschure uber Verhutungs-

mittel einbeziehen sollte, oder sie interpretierten die Aus-

sage als Hinweis darauf, Uber den Inhalt der BroschUre mit

den Eltern zu sprechen.

Bei den Explorationen mit Multiplikatoren zeigte sich eine diffe-

renziertere und bessere Verstandlichkeit einzelner Bewertungsaspek-

te, so daB alle nicht-redundanten Urteilsdimensionen in die Unter-

suchung einbezogen werden konnten.

Die nach den Explorationen entwickelten Frageb5gen fur die priva-

ten Besteller und die (institutionellen) Multiplikatoren wurden

nochmals einem Pretest unterworfen und auf Verstandlichkeit und

-6-
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Redundanz uberpruft. Die danach gemeinsam mit der BUNDESZENTRALE

FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG abgestimmten Versionen sind im

Anhang dieses Berichtes als Originale beigefugt (blauer Fragebo-

gen: private Nutzer; orange-farbener Fragebogen: Multiplikatoren).

Auch die Begleitbriefe des Alpha-Instituts und der BUNDESZENTRALE

sowie der Brief der NachfaB-Aktion zur Rucklauferhahung sind dem

Anhang beigefUgt.

1.2 Anlage und Ausschbpfung der Stichprobe

1.2.1 Grundgesamtheit

Die Grundgesamtheit umfaBt alle Personen und Institutionen, die von

Dezember 1981 bis zum Juli 1982 die BroschUre bei der BUNDESZENTRALE

FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG schriftlich bestellt haben.

1.2.2 Auswahlverfahren

Die Adressen der Nutzergruppen und der Multiplikatoren lagen ge-

trennt vor. Aus diesen beiden Gruppen wurden per Zufall 500 Nutzer

und 250 Multiplikatoren ausgewahlt. Alle der BUNDESZENTRALE FOR

GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG vorliegenden Besteller-Adressen hatten

die Chance, in diese Zufallsauswahl zu gelangen.

1.2.3 Verwendung der Adressen und Datenschutz

Alle Adressen auf den ausgewahlten Bestellkarten, Briefen und Cou-

pons wurden zweifach abgeschrieben (fur die Aussendung des Frage-

bogens und fur die NachfaB-Aktion). AnschlieBend wurde das Aus-

gangsmaterial an die BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLA-

RUNG zurUckgegeben.

-7-
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Alle datenschutzrechtlichen Bestimmungen wurden eingehalten. So

wurden insbesondere keine personenbezogenen Daten verarbeitet.

Die schriftliche Befragung erfolgte absolut anonym, eine Zuord-

nung von zuruckgesandten Fragebbgen und Adressen war zu keinem

Zeitpunkt mbglich.

1.2.4 Befragungszeitraum

Alle Adressen der beiden Stichproben wurden nach Postleitzahlen

sortiert und entsprechend der Schulferien-Termine in den einzel-

nen Bundeslandern verwendet:

Fur Nordrhein-Westfalen, Rheinland-Pfalz, Bayern und das Saar-

land wurden die Frageb5gen am 5. Juli 1982 ca. 3 Wochen vor Be-

ginn der Schulferien, verschickt.

Fur die Bundeslander Berlin, Bremen, Hamburg, Schleswig-Holstein,

Niedersachsen und Hessen lag der Versandtermin nach den Schulfe-

rien am 9. August 1982 und fUr Baden-WUrttemberg am 16. August

1982.

Acht Kalendertage nach dem jeweiligen Versandtermin wurde an alle

Teilnehmer ein NachfaB-Brief geschickt, um die Rucklaufquote zu

erh5hen.

1.2.5 Ausschbpfung der Stichprobe

Vom Beginn der schriftlichen Befragung bis zum Auswertungs-Stich-

tag (14.9.1982) betrug der langste Zeitraum 10 Wochen, der kurze-

ste (fur Baden-Wurttemberg) 4 Wochen bis zum Auswerten des Frage-

bogens.

-8-
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Insgesamt ergab sich folgendes Ausschapfungsbild:

1. Ausgangsstichprobe

2. Ausfalle

Fragebogen leer zuruck

falsche oder fehlerhafte Adresse

unbekannt verzogen

wegen verspateter Rucksendung nicht

ausgewertete Fragebagen

3. Bereinigte Stichprobe
ohne Reaktion

ausgewertete Interviews

Ausschbpfung in Prozent der
bereinigten Stichprobe

Nutzer

500

484

270

214

44,2%

Multiplikatoren

250

239

108

131

54,8%

-9-
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2. ZUSAMMENFASSUNG DER WICHTIGSTEN ERGEBNISSE AUS DEN

NUTZERGRUPPEN

2.1 Identitat von Besteller und Nutzer der Broschure

(Zielgruppenanalyse)

Das fur die Nutzergruppen verwendete Adressenmaterial lieB kei-

nerlei Schlusse auf soziodemographische Merkmale der Zielgruppe

zu. Eine Zielgruppenbeschreibung konnte also erst nach Vorliegen

der ausgefullten Fragebbgen vorgenommen werden. Dabei zeigt sich,

daB im wesentlichen drei Nutzergruppen zu unterscheiden sind, bzw.

drei unterschiedliche Gruppen den Fragebogen beantworteten:

Jugendliche unter 18 Jahren

2. junge Erwachsene zwischen 18 und 25 Jahren

3. Erwachsene Uber 25 Jahren

48,2%

25,9%

25,9%

Interessant ist, daB 34% der Besteller die Broschure von vornhe-

rein fUr jemand anderen bestellt hatten und sie auch (zu 93%) an

einen Jugendlichen weitergegeben haben. Aus der Gruppe derjeni-

gen, die die Broschure fur sich pers5nlich bestellt hatten C 65%),

haben knapp 5% sie dennoch weiterverschenkt, so daB insgesamt

39% der Besteller nicht mit den Beurteilern identisch sind. In

der Regel hat man die Broschure an die eigenen Kinder (63%) wei-

tergegeben oder an Jugendliche aus dem Bekanntenkreis (23%), bzw.

aus der Verwandtschaft (13%).

Auf der Gesamtbasis von 214 zuruckgesandten Fragebogen sind also

61% der angeschriebenen Adressen identisch mit den Beurteilern

und Nutzern der Broschure. 39% haben die Broschure und den Frage-
bogen von den Bestellern bekommen.

- 10 -
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Diese Beurteilergruppe (Basis: 100%) setzt sich wie folgt zusam-

1. Jugendliche unter 18 Jahren

2. Erwachsene zwischen 18 bis 25 Jahren

79,8%

20,2%

61% der Besteller sind identisch mit den Beurteilern. Diese Grup-

pe (Basis: 100%) setzt sich wie folgt zusammen:

1. Jugendliche unter 18 Jahren

2. Erwachsene zwischen 18 bis 25 Jahren

3. Erwachsene uber 25 Jahren

(siehe Darstellungen 1 bis 2)

26,2%

29,2%

44,6%

Die soziodemographischen Strukturen der identischen Besteller-

und Beurteilergruppe und die der nicht-identischen Gruppe sind

den Darstellungen 3 bis 7 zu entnehmen.

Die Einzelanalyse der Ergebnisse orientiert sich jedoch an den

drei Nutzer-Zielgruppen, die nach Alter und Geschlecht getrennt

dargestellt sind. Ihre soziodemographischen Merkmale (siehe Dar-

stellungen 8 bis 17) und ihre gruppenspezifischen Aktivitaten

(siehe Darstellungen 18 bis 21) zeigen folgende Auffalligkeiten:

2.1.1 Jugendliche unter 18 Jahren

Mit 70% sind in dieser Gruppe am haufigsten die Madchen vertre-

ten. Etwa die Halfte von ihnen ist 14 bis 15 Jahre alt, die an-

deren sind 16 bis 17. Nur knapp 3% der Madchen und 7% der Jungen

sind 13 Jahre oder junger. Bei den mannlichen Jugendlichen Uber-

wiegen die 16 bis 17-Jahrigen (63%).

11
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Fast alle Jugendlichen unter 18 Jahren, die den Fragebogen aus-

gefullt haben, leben noch bei ihren Eltern (99%) und sind Schu-

ler (92%). Nur 1% dieser Jugendlichen sind Arbeiter oder Fachar-

beiter, und nur 7% sind Auszubildende.

48% dieser Jugendlichen besuchen das Gymnasium (72% der Jungen

und 38% der Madchen). 34% besuchen zur Zeit eine Mittelschule

(17% der Jungen und 42% der Madchen), und nur 12% sind Haupt-

schUler.

Knapp die Halfte der befragten Jugendlichen unter 18 Jahren sind

katholisch (45%), 53% sind evangelisch/protestantisch, und 3%

haben keine Konfession. Besonders auffallend ist, daB 51% aller

befragten Jugendlichen in kleinen Orten unter 10.000 Einwohnern

leben. 25% leben in kleinen Stadten (10.000 bis 50.000 Einwohner),

15% in mittelgroBen Stadten und nur 7% in Stadten mit Uber 500.000

Einwohnern.

Viele Jugendliche geh5ren einem engen Freundeskreis oder einer

Clique an (55%), zumindest fuhlt man sich einem lockeren Freundes-

kreis (60%) zugeharig. Auch die Mitschuler (67%) stellen eine we-

sentliche Beziehungsqualitat fur kommunikative Aktivitaten dar.

Die Jungen sind zudem haufig im Sportverein Mitglied (50%), wah-

rend Madchen dieses Freizeitangebot sehr viel seltener nutzen (21%).

Haufiger als es dem Durchschnitt entspricht (siehe "Jugend 81",

Jugendwerk der Deutschen Shell AG, Hamburg 1981) sind die Jugend-

lichen, die die BroschUre "MuB-Ehen muB es nicht geben" bewertet

haben, Mitglieder in christlichen Gruppen (12,9% gegenuber 8% in

der Shell-Studie) und Besucher von Jugendheimen bzw. Jugendzent-

ren (9,9% gegenUber 7% in der Shell-Studie).

- 12 -
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Die Verhaltensmuster in den einzelnen Gruppen entsprechen weit-

gehend (allerdings auf einem h5heren Niveau) den Ergebnissen

der Shell-Studie. Am haufigsten trifft man sich zum geselligen

Beisammensein (77%), man will sich unterhalten, tratschen und

schwatzen(73%) aber auch diskutieren und Probleme besprechen (70%).

Gemeinsame Ausfl Uge, Kneipen- und Disco-Besuche haben eine hohe

Bedeutung (61%) aber auch Veranstaltungs-, Konzert- und Kino-

besuche stehen auf dem Programm (46%). Fur 62% der mannlichen

Jugendl ichen steht "Sport treiben" an pragnanter Stelle, wah-

rend diese Aktivitaten fur Madchen weniger von Interesse sind

(35%). Interessant ist, daB 45% der mannlichen Jugendlichen und

31% der Madchen zugeben, hin und wieder auch "mal einen saufen"

zu gehen. Alle hier genannten Werte liegen mehr als doppelt so

hoch wie in der Shell-Studie. Hier spielt ganz sicherlich die

absolute Anonymitat der schriftlichen Befragung eine besondere

Rolle.

2.1.2 Junge Erwachsene zwischen 18 und 25 Jahren

Unter den jungen Erwachsenen befinden sich 42% mannliche und

58% weibliche Beurteiler der BroschUre. Die meisten sind ledig

(89%), einige leben mit einem festen Partner zusammen (7%, aus-

schlieBlich Madchen) und 3,6% sind verheiratet.

27% dieser jungen Erwachsenen haben inzwischen einen eigenen

Haushalt (31% der Madchen und 22% der Jungen).

49% dieser Gruppe sind Schuler oder Studenten. 20% sind Ange-

stellte, 13% Auszubildende, und 7% sind Facharbeiter oder Arbeiter.

Knapp 6% dieser Gruppe sind Beamte. Als Hausfrau, Wehrpflichti-

ger oder Arbeitsloser bezeichnen sich jeweils 1,8%.

- 13 -
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Besonders auffallend ist in dieser Gruppe die extrem hohe Schul-

bildung der derzeitigen Schuler und Studenten. 37% der Schuler

dieser Gruppe besuchen das Gymnasium, 19% eine Fach- oder Fach-

hochschule, und 37% gehen zur Universitat.

Unter den jungen Erwachsenen sind mit 51% die Katholiken etwas

haufiger vertreten als die Evangelischen (44%). Sie leben haufi-

ger als alle anderen Gruppen in sehr kleinen Orten mit bis zu

5.000 Einwohnern (44%) und entsprechend seltener in kleinen Or-

ten bis 50.000 Einwohnern ( 27%), in mittelgroBen Stadten (18%)

und auch relativ selten in Stadten mit uber 500.000 Einwohnern

(9%).

Im Vergleich zu den Ergebnissen der Shell-Jugendstudie (18 bis

24-Jahrige) sind die jungen Erwachsenen der hier vorliegenden

Studie sehr viel aktiver in lockeren Freundeskreisen (62%) und

in engen Freundeskreisen oder Cliquen (47%). Auch sind sie hau-

figer in christlichen Gruppen (12,7% gegenUber 5% in der Shell-

Studie) und in Jugendheimen oder Jugendzentren anzutreffen (9,1%

gegenuber 4% in der Shell-Studie). Auch in gemeinnutzigen oder

caritativen Gruppen sind sie mit 9,1% doppelt so haufig vertreten.

ten als es dem Durchschnitt entspricht.

Man pflegt die Kontakte zu den einzelnen Gruppen, weil man gern

beisammen sein will (85%), miteinander diskutieren und Probleme

besprechen machte (79%) oder auch einfach weil man sich unterhal-

ten, tratschen und schwatzen will (90%). 52% der jungen Erwach-

senen geben auch hier zu, hin und wieder gern mal "zu saufen

und zu feiern".

- 14 -
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Mit 67% uberwiegen in dieser Gruppe die Frauen. Die meisten

von ihnen sind 30 bis 39 (44%) oder 40 bis 49 Jahre alt (31%).

Eine ahnliche Altersstruktur weisen die Manner auf, die aller-

dings sehr viel haufiger ledig sind (26%) als die Frauen (10%).

Rund 9% di eser erwachsenen Gruppe sind Studenten. Unter den Man-

nern Uberwiegen die Berufsgruppen Arbeiter und Facharbeiter (32%)

aber auch Angestellte ( 26%) und Beamte (16%) sind stark vertreten.

Auffallend ist, daB 16% selbstandig oder freiberuflich arbeiten.

Unter den weiblichen Teilnehmern dieser Beurteilergruppe sind 51%

Hausfrauen und 8% Studentinnen. Die anderen sind entweder Ange-
stellte (23%), Beamte (10%) oder Selbstandige (5%).

48% haben eine evangelische Konfession, 35% sind katholisch.

10% gehbren keiner Konfession an.

Wahrend in der Bundesrepublik ca. 14% der Bevalkerung in Orten

unter 5.000 Einwohnern lebt, sind es in der Stichprobe der Er-

wachsenen Uber 25 Jahren 31%. 34% leben in Orten zwischen 5.000

und 100.000 Einwohnern (24,7% der Bev6lkerung) 14% wohnen in

Stadten mit 100.000 bis unter 500.000 Einwohnern (15,6% der Be-

vblkerung) und nur 13,8% leben in GroBstadten mit mehr als

500.000 Einwohnern (45,4% der Bevalkerung).

Auch hier zeigt sich also, daB alle drei Substichproben vorwie-

gend aus Jugendlichen und Erwachsenen bestehen, die Uberdurch-

schnittlich haufig in kleineren Orten leben.

Ihre Gruppenaktivitaten sind naturgemaB geringer ausgepragt als

bei den Jugendlichen. Aber auch sie haben recht haufig einen

lockeren (60%) oder einen engen (47%) Freundeskreis, und sie

- 15 -
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sind aktiv in Sportvereinen (29%). 5,2% der Erwachsenen Uber

25 Jahren, die den Fragebogen ausgefullt zuruckgeschickt haben,

gehbren einer christlichen Gruppe an. Eine gleich groBe Zahl

ist aktiv in einer gemeinnutzigen oder karitativen Gfuppe und

17,2% sind Mitglied eines Hobby-Clubs.

Im Vordergrund der Gruppenaktivitaten steht das gesellige Bei-

sammensein (81%), aber auch das Diskutieren von Problemen (65%)

und neben der allgemeinen Unterhaltung (58%) auch der Wunsch

nach gemeinsamen Ausflugen, Kneipen- und Disco-Besuchen (50%)

und ihre sportlichen Aktivitaten (52%), die nicht nur im Sport-

verein, sondern auch in privaten Sport- und Vereinsgruppen statt-

finden.

(Siehe Darstellungen 1 bis 21)

2.2 Die Einstellung zur Aufklarung Uber Verhutungsmittel

94% aller befragten Personen sind der Meinung, daB Jugendliche

keineswegs zu fruh Uber Verhutungsmittel aufgeklart werden. Nur

3% der Jugendlichen unter 18 Jahren, 6% der jungen Erwachsenen

zwischen 18 und 25 Jahren und 9% der alteren Erwachsenen sind

der Auffassung, daB die Aufklarung zu fruh beginnt. Bemerkens-

wert ist dabei, daB in allen Gruppen die Manner fast drei mal

haufiger eine zu fruhe Aufklarung beklagen (6,7%/8,7%/15,8%)

als die Madchen oder Frauen (1,4%/3,1%/5,1%).

(siehe Darstellung 22)
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Die Angaben, ab welchem Alter Jugendliche zum Thema Verhutungs-

mittel genau informiert werden sollten, schwanken sehr breit

zwischen 10 und 15 Jahren. Die meisten Teilnehmer dieser Befra-

gung (60%) geben den Altersbereich mit 13 bis 14 Jahren an.

21% sind der Meinung, daB eine solche Aufkldrung schon zwischen

10 und 12 Jahren stattfinden sollte, 13% empfehlen eine Aufkld-

rung erst ab 15 Jahren. Knapp 6% wurden eine Aufklarung erst ab

dem 16. Lebensjahr empfehlen.

(siehe Darstellung 23)

Wahrend bei den Jugendlichen unter 18 Jahren das Wunschalter der

Aufklarung sehr hoch mit der Altersangabe der ersten eigenen ge-

naueren Information zum Thema VerhUtungsmittel korreliert, zeigt

sich bei den Erwachsenen eine deutliche Diskrepanz. Die 18 bis

25-jahrigen jungen Erwachsenen halten im Durchschnitt ein Alter

von 13,4 Jahren fUr optimal; bei ihnen selbst lag der Zeitpunkt

im Durchschnitt jedoch bei 15,2 Jahren.

Bei den alteren Erwachsenen uber 25 Jahren liegt der Wunschter-

min im Durchschnitt bei 13,3 Jahren, wahrend das tatsachliche

Alter der ersten genaueren Information zur VerhUtung bei 16,3

Jahren lag. Allein 39,7% dieser Erwachsenen haben erst mit uber

18 Jahren genauere Informationen erhalten.

(siehe Darstellung 24)

Diese Ergebnisse zeigen deutlich, daB in der Bevalkerungsgruppe

der Nutzer der BroschUre eine positive Einstellung gegenUber

einer fruhen Verhutungsmittel-Aufklarung verankert ist.
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2.3 Generelles Informationsverhalten zum Thema Verhutungs-

mittel

Die BroschUre "Mu13-Ehen muB es nicht geben" scheint inbesondere

bei jungen Menschen bis zu 25 Jahren eine ganz wesentliche Infor-

mationsquelle zu sein. Unter 11 vorgegebenen Quellen steht die

Broschure mit 80% der Nennungen an erster Stelle der bisher ge-

nutzten Informationen. Erst danach folgen mit deutlichem Ab-

stand die Schule (ca. 60%), Zeitschriften (ca. 53%) und BUcher

(ca. 51%).

Die Eltern werden von 40% der Jugendlichen unter 18 Jahren und

von 26% der jungen Erwachsenen als wesentliche Informations-

quelle genannt.

Ganz anders sieht das Bild bei den Erwachsenen Uber 25 Jahren

aus. Sie haben sich vorwiegend durch BUcher (78%) informiert,

mit Arzten gesprochen (47%) und in Zeitschriften einiges gele-

sen (43%). Die BroschUre steht mit 41% als Informationsquelle
weit Uber den Angaben Schule (12%), Freundin (17%), Freund (14%),

Eltern (9%) oder Geschwi ster (5%).

Offentliche Beratungsstellen haben insgesamt nur eine Reichwei-

te von 4,2%, auch Jugendgruppen sind mit 4,7% nur ganz selten

eine Informationsquelle zum Thema VerhUtungsmittel.

(siehe Darstellungen 25 bis 26)

Wahrend die Jugendlichen unter 18 Jahren am haufigsten durch

ihre Eltern auf die Broschure aufmerksam wurden (33%), sind es

bei den Uber 18-Jahrigen vorwiegend Hinweise in Zeitschriften

und Tageszeitungen, aber auch Informationen im Radio gewesen,

die sie veranlaBt haben, das Heft bei der BUNDESZENTRALE zu be-

stellen.
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Da die Auswahl der Nutzergruppen-Stichprobe ausschlieBlich

durch das der BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG

vorliegende Adressenmaterial bestimmt war, haben institutio-

nelle Stellen kaum eine Bedeutung in den hier befragten Gruppen.

(siehe Darstellungen 27 bis 28)

2.4 Erwartungshaltung und ErwartungserfUllung

Der erste spontane Eindruck von der Broschure wird als sehr

gut (52%) und als gut (46%) beschrieben. Nur 1,4% fanden die

Broschure "nicht so gut gemacht", und 0,5% beurteilten sie spon-

tan als "schlecht".

Dieses Urteilsbild zeigt sich in allen drei Nutzergruppen in

gleichartiger Weise. Auffallend ist jedoch, daB die weiblichen

Jugendlichen unter 25 Jahren sie sehr viel haufiger als sehr

gut beurteilen als die mannlichen Jugendlichen. In der Gruppe

der Erwachsenen uber 25 Jahre urteilen die Manner etwas positi-

ver.

(siehe Darstellung 29)

Insgesamt sind nur 1,4% von der Broschure enttauscht worden. 86%

teilen mit, daB ihre Erwartungen weitgehend erfullt worden sind,

12,6% wollen sich nicht festlegen.

Die positivste Beurteilung zeigen die jungen Erwachsenen im Al-

ter von 18 bis 25 Jahren (91%) und die alteren Erwachsenen (90%).

Bei den Jugendlichen unter 18 Jahren erklaren 81%, daB ihre Er-

wartungen weitgehend erfUllt worden sind; 18% stehen der Bro-

schure aber auch sehr gleichgultig gegenuber. Sie vermerken, daB

sie weder enttauscht worden sind, noch daB ihre Erwartungen er-

fUllt wurden.

(siehe Darstellung 30)
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2.5 Nutzungsverhalten und kommunikative Interaktion

Nur 3,3% der Adressaten hatten die BroschUre - nachdem sie sie

damals bekommen haben - bis zum Zeitpunkt der Befragung nur Uber-

flogen oder durchgeblattert. 0,5% hatten Uberhaupt noch nicht

hineingeschaut.

76,6% haben die BroschUre damals ganz gelesen, und 19,6% haben

sie teilweise gelesen. Auffallend ist, daB die weiblichen Ju-

gendlichen sie sehr viel haufiger vollstandig gelesen haben als

die mannlichen Jugendlichen. -

(siehe Darstellung 31)

DaB die Broschure einem echten Bedurfnis entgegenkommt und auf

eine hohe Aufnahmebereitschaft gestoBen ist, zeigen die Ergeb-

nisse zu der Frage, ob die Broschure noch vorhanden ist, ob

man sie an jemand anderen weitergegeben hat oder ob man sie in-

zwischen weggeworfen hat. Nur 0,9% aller Befragten haben sie

inzwischen weggeworfen, 14% haben sie weitergegeben, und 85%

besaBen sie noch zum Zeitpunkt der Befragung.

(siehe Darstellung 32)

Zwei Drittel aller Empfanger haben Uber den Inhalt oder Uber

einzelne Themen der Broschure mit anderen gesprochen. Am hau-

figsten taten dies die Jugendlichen unter 18 Jahren (71%), ins-

besondere die jungen Madchen (78%) und die jungen Frauen zwi-

schen 18 und 25 Jahren (72%). Der wichtigste Kommunikations-

partner in Fragen der Empfangnisverhutung ist dabei die Freun-

din (59%/44%) und die Eltern (38%/25%). Bei den etwas alteren

Madchen spielt das Gesprach mit dem Freund eine deutlich gr5s-
sere Rolle (38%) als bei den jungen Madchen (27%).
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Wahrend die Madchen also mehrheitlich den Inhalt der Broschure

und einzelne Themen mit anderen diskutiert haben, sind die Jun-

gen sehr viel zuruckhaltender. 43% der mannlichen Jugendlichen

unter 18 Jahren und 48% der jungen Manner zwischen 18 und 25 Jah-

ren haben bis zum Zeitpunkt der Befragung mit niemandem Uber

"MuB-Ehen muB es nicht geben" gesprochen. Interessant sind hier

auch die Ergebnisse der Erwachsenen uber 25 Jahren. Sie haben

am haufigsten mit ihrem Ehepartner (22%) Uber den Inhalt der

Broschure gesprochen. Fur die Frauen ist die Freundin aber ein

ebenso wichtiger Gesprachspartner (26%), wahrend es fur die Man-

ner im wesentlichen die Ehefrau ist.

Bemerkenswert ist auch, daB die jungen Manner zwischen 18 und

25 Jahren fast ebenso haufig mit ihrer Freundin (39%) Uber die

BroschUre gesprochen haben wie die gleichaltrigen jungen Frauen

(38%) mit ihrem Freund.

(siehe Darstellungen 33 bis 35)

Damit zeigt sich, daB die Broschure in hervorragender Weise ge-

eignet ist, das Thema VerhUtungsmittel zu aktualisieren und zum

Gesprachsthema mit dem wichtigsten Kommunikationspartner zu ma-

chen. Auffallend ist, daB Lehrer (5%), Arzte (1%), Pfarrer oder

Priester (1%) und Jugendbetreuer (0%) keine wesentliche Rolle

als Bezugspersonen dieser Thematik spielen.
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2.6 Generelle Bewertung formaler Gestaltungselemente

Das Format der Broschure wird von 47% aller Befragten als

sehr gut und von 49% als gut bezeichnet. In diesem Urteils-

bild unterscheiden sich die einzelnen Altersgruppen und die

Geschlechter kaum voneinander.

(siehe Darstellung 36)

Auch der Schreibstil, das heiBt die Sprache der Broschure, wird

als sehr gut (40%) und gut (56%) bewertet. Hier urteilen die

jungen Madchen unter 25 Jahren deutlich positiver als die mann-

lichen Jugendlichen. Insgesamt wird die Kategorie "nicht so

gut" und "schlecht" nur von 4,2% aller befragten Jugendlichen

und Erwachsenen dem Schreibstil zugeordnet.

(siehe Darstellung 37)

Ein ebenso positives Bild zeigt die Beurteilung der Gliederung,

das heiBt die Einteilung der Broschure in einzelne Kapitel.

46% aller Befragten bewerten diesen formalen Aspekt als sehr

gut, und 51% bezeichnen ihn als gut. Nur 2,8% bewerten die

Einteilung als nicht so gut oder schlecht.

(siehe Darstellung 38)

Genauso positiv findet man die schematischen Darstellungen

der Funktion und Anwendung von VerhUtungsmitteln. 49% urtei-

len hier mit "sehr gut" und 47% mit "gut". Auch hier bewerten

die weiblichen Jugendlichen diesen Aspekt deutlich positiver

als die mannlichen Nutzer der Broschure.

(siehe Darstellung 39)

Insgesamt zeigt die Bewertung formaler Gestaltungselemente al-

so ein ausgezeichnetes Urteilsbild. Das Format der Broschure,

ihre Sprache, die Gliederung und die Darstellungen der Funktion

und Anwendung von VerhUtungsmitteln werden hervorragend bewertet.
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Relativ kritisch werden lediglich die Fotos der jungen Paare

oder einzelner Jugendlicher beurteilt. Die Abbildungen werden

von nur 23% aller Befragten als sehr gut eingestuft oder er-

halten das Urteil gut (64%); 12% kritisieren sie als nicht

so gut und 1% sogar als schlecht.

(siehe Darstellung 40)

2.7 Urteilsdimensionen der inhaltlichen Bewertung

Die inhaltliche Bewertung des Informationsgehaltes der Broschu-

re, ihre Objektivitat und Hilfestellung fur Jugendliche aber

auch ihre Moral und ihre Rollenklischee-Verhaftung wurde an-

hand vorgegebener Aussagen gemessen. Die Befragten hatten da-

bei die M5glichkeit, Uber drei Skalenpunkte ihre Zustimmung

oder Ablehnung einzelner Bewertungsaspekte auszudrUcken (stimme

ich voll zu/stimme ich teilweise zu/stimme ich nicht zu).

(siehe Darstellungen 41 bis 55)

Am haufigsten wird dabei folgenden Aussagen voll zugestimmt

(Basis: alle 214 Befragten):
Zustimmung

- die Broschure sollte an m5glichst viele
85%

Jugendliche verteilt werden

- die Broschure ist klar und verstandlich

geschrieben

- ich habe den Eindruck, daB die Broschure

sachlich und objektiv informiert

- 23 -
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- mit dieser Broschure wird ein echtes

BedUrfnis der Jugendlichen angesprochen

.//3
Zustimmung

Die starkste Ablehnung (stimme ich nicht zu) wird folgenden

Aussagen zugeordnet (Basis: alle 214 Befragten):

- ich pers5nlich halte die Broschure fur

vbllig Uberflussig

- die BroschUre ist unmoralisch

- die Broschure verandert in negativer Weise

die Wertvorstellungen von Liebe und

Partnerschaft

- einzelne Abbildungen in der Broschure wirken

auf mich abstoBend

- die Broschure bewirkt, daB Jugendliche, die

noch keine sexuellen Beziehungen haben, sich

ausgeschlossen oder sitzengeblieben fUhlen

- die Broschure ermuntert die Jugendlichen

zu vorehelichem Geschlechtsverkehr

Ablehnung

Eine teilweise Zustimmung mit einer deutlichen Tendenz in

Richtung valliger Ablehnung erhalten die Statements (Basis:

alle 214 Befragten):
teilweise

Zustimmung
- die Broschure verschweigt Gesundheitsschadi-

gungen durch VerhUtungsmittel

- die Broschure wendet sich zu sehr an Madchen

und zu wenig an Jungen

- 24 -
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Durch die unterschiedliche Altersverteilung bedingt wi rd der

nachfolgenden Aussage teilweise zugestimmt, wobei eine deut-

liche Tendenz in Richtung vdlliger Zustimmung enthalten ist

(Basis: alle 214 Befragten):

- die Broschure hat mir persbnlich neue

Informationen gebracht

teilweise

Ablehnung

55% der Jugendlichen unter 18 Jahren hat die BroschUre neue In-

formationen gebracht, bei den jungen Erwachsenen zwischen 18

und 25 Jahren stimmen 44% der oben genannten Aussage voll zu

aber nur 16% der Erwachsenen Uber 25 Jahren.

(Siehe Darstellung 51)

Im Ubrigen zeigt sich ein sehr homogenes Urteilsbild in allen

Nutzergruppen. Die Faktorenanalyse zur Strukturierung der Ur-

teilsdimensionen macht deutlich, daB alle Hypothesen der Beur-

teilung ein hohes Gewicht besitzen. Insgesamt ergaben sich fUnf

Faktoren (Gesamtvarianz: 72%):

Faktor 1: Sexuelle Kontaktprobleme versus persbnliche Hilfe

(Varianzaufklarung: 22% der gemeinsamen Varianz)

- die Broschure bewirkt, daB Jugend-
liche, die noch keine sexuellen

Beziehungen haben, sich ausge-
schlossen oder sitzengeblieben
fUhlen

- einzelne Abbildungen in der
Broschure wirken auf mich abstoBend

- die BroschUre erweckt den Eindruck,
daB Partnerbeziehungen nur aus

sexuellen Kontakten bestehen

- die BroschUre hilft negative
Erfahrungen zu ersparen

- die Broschure ist klar und
verstandlich geschrieben

Ladung

+.65

+.60

+.48

-.46

-.71

stimme ich
Voll ZU

3,3%

4,7%

8,9%

64,0%

83,2%

25
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Die Offenheit und Verstandlichkeit der Broschure wird also

in einem deutlichen Zusammenhang mit dem Wunsch erlebt, auf

eigene negative Erfahrungen verzichten zu wollen. Damit bie-

tet die Broschure pers5nliche Hilfe und muB eine klare und

deutliche Sprache sprechen. Insofern ist es auch nicht er-

staunlich, daB weder die Abbildungen absto6end wirken, noch

der Eindruck erweckt wird, daB Partnerbeziehungen nur aus

sexuellen Kontakten bestehen. Auch glauben die meisten Nutzer

der Broschure nicht, daB eine Aufklarung Uber Verhutungsmetho-

den Kontaktprobleme vertieft.

Faktor 2: Unmoralische Inhalte der BroschUre

(Varianzaufklarung: 21% der gemeinsamen Varianz)

- die BroschUre ermuntert die Jugend-
lichen zu vorehelichem Geschlechts-
verkehr

- die Broschure ist unmoralisch

- ich pers5nlich halte die Broschure
fur v6llig uberflussig

- die Broschure verandert in negativer
Weise die Wertvorstellungen von

Liebe und Partnerschaft

Ladung

+.73

+.69

+.48

+.44

stimme ich
Voll ZU

5,6%

0,9%

1,9%

1,9%

Die BroschUre gilt also in keiner Weise als unmoralisch oder

als Ermunterung zu "fruhzeitigem" Geschlechtsverkehr. Dieser

Faktor macht deutlich, daB Nutzer und Beurteiler der BroschUre

keinen Zusammenhang zwischen der Aufkldrung uber Verhutungsme-

thoden und moralischen Werten sehen.
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Faktor 3: Betonung von Rollenklischees

(Varianzaufklarung: 20% der gemeinsamen Varianz)

- die Broschure wendet sich zu sehr

an Madchen und zu wenig an Jungen

- die Broschure verschweigt Gesund-
heitsschadigungen durch Verhutungs-
mittel

Ladung

+.83

+.60

- die BroschUre erweckt den Eindruck,
daB Partnerbeziehungen nur aus +.50
sexuellen Kontakten bestehen

stimme ich
Voll ZU

8,4%

7,5%

8,9%

Die Beurteiler der BroschUre haben deutl ich erkannt, daB die

BroschUre sich "naturgemNB" starker an Madchen wendet als an

Jungen. Dieser Aussage stimmen auch 43% aller Befragten teil-

weise zu. Gleichzeitig wird daran die BefUrchtung gekoppelt,

daB die Broschure Gesundheitsschadigungen durch Verhutungsmit-

tel verschweigt. 44% aller Befragten stimmen diesem Kritik-

punkt teilweise zu. Indirekt wird dadurch deutlich, daB die

Verantwortlichkeit der mannlichen Jugendlichen starker betont

werden muB.

Faktor 4: Notwendige Information versus Gesundheitsangste

(Varianzaufkldrung: 19% der gemeinsamen Varianz)

- die Broschure sollte an m glichst
viele Jugendliche verteilt werden

- die Broschure hat mir persanlich
neue Informationen gebracht

- die Broschure verschweigt Gesund-

heitsschadigungen durch Verhutungs-
mittel

- ich pers5nlich halte die Broschure
fur v5llig Uberflussig

Ladung

+.62

+.61

stimme ich
Voll ZU

85,0%

41,6%

7,5%

1,9%

- 27 -
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Dieser bipolare Faktor weist ebenfalls darauf hin, daB das

als besonders wichtig erlebte Thema VerhUtungsmittel gleich-

zeitig Gesundheitsangste wachrufen kann. Zwar ist die Bro-

schure deshalb nicht Uberflussig - aber es steht doch der deut-

liche Wunsch dahinter, mehr Uber die Nachteile einzelner Verhu-

tungsmittel zu erfahren. Damit laBt sich auch erklaren, daB

der Informationsgehalt der Broschure nicht h5her bewertet

wird. Fur 25% aller Befragten enthalt sie keine neuen Infor-

mationen, und flir 31% sind nur "teilweise" neue Informationen

enthalten.

Faktor 5: Objektivitat der Inhalte

(Varianzaufklarung: 19% der gemeinsamen Varianz)

- ich habe den Eindruck, daB die
BroschUre sachlich und objektiv
informiert

- mit di eser Broschure wird ein
echtes Bedurfnis der Jugendlichen
angesprochen

- die Broschure hilft negative
Erfahrungen zu ersparen

- die Broschure verandert in nega-
tiver Weise die Wertvorstellungen
von Liebe und Partnerschaft

Ladung

+.74

+.58

+.50

stimme ich
Voll ZU

82,7%

79,9%

64,0%

1,9%

In dieser Urteilsdimension wird besonders deutlich, daB der

sachliche und objektive Informationsgehalt der Broschure einem

echten BedUrfnis der Jugendlichen und Erwachsenen entspricht.

Dieses Bedurfnis nach umfassender Verhutungsmittel-Aufklarung

bewirkt uberhaupt keine negative Veranderung der Wertvorstel-

lungen von Liebe und Partnerschaft. Durch die Koppelung dieser

Statements in einem Faktor wird sogar deutlich, daB eher ein

umgekehrter ProzeB einsetzt. Die Kenntnis von VerhUtungsmetho-
den verandert die Wertvorstellungen von Liebe und Partnerschaft

in positiver Weise.

- 28 -
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2.8 Individuelle Verbesserungsvorschlage zur Gestaltung

und Themenwahl

Auf die Bitte "Nennen Sie uns doch bitte hier schriftliches

Informationsmaterial zum Thema VerhUtungsmittel, das Sie fUr

besser halten" konnten nur 5% aller befragten Jugendl ichen

und Erwachsenen eine Angabe machen. Man nennt im einzelnen

Zeitschriftenartikel in BRAVO, FREUNDIN oder MADCHEN, die

BroschUre "Jedes Kind hat das Recht, erwunscht zu sein", eine

PRO FAMILIA-Broschure oder allgemein Sachbucher oder das Buch

"Mann und Frau". 11% aller Befragten schreiben an dieser Stel-

le, daB sie kein besseres Informationsmaterial als die Bro-

schUre "MuB-Ehen muB es nicht geben" kennen.

(siehe Darstellung 56)

Auf die Frage "Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche The-

men oder Inhalte?" antworten 41% der Jugendlichen unter 18

Jahren, 45% der jungen Erwachsenen zwischen 18 und 25 Jahren

und 26% der alteren Erwachsenen mit spezifischen Hinweisen.

Auch auf die Erganzungsfrage "Gibt es sonst noch irgendwel-

che Verbesserungsvorschlage, die wir an die BUNDESZENTRALE

FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG weitergeben sollten?" anworten

20% aller Befragten dieser Gruppen (s. Darst. 52).

Die Anregungen der Jugendlichen unter 18 Jahren umfassen im

wesentlichen drei Bereiche, die vorwiegend von Madchen mitge-

teilt werden:

1. Man wunscht eine starkere Betonung der Beziehungsqua-

litat; das Thema Liebe und Partnerschaft kommt zu kurz.

2. Man erwartet auch Entscheidungshilfe im Falle einer un-

gewollten Schwangerschaft und wunscht die Diskussion

der Problematik einer Abtreibung.

- 29 -
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3. Man erhofft sich eine gr5Bere Verbreitung der Broschure

(insbesondere auch bei Jungen).

Die Nutzergruppe der jungen Erwachsenen von 18 bis 25 Jahren

zeigt eine etwas andere Rangreihe der am haufigsten zusatzlich

gewunschten Themenbereiche:

1. Entscheidungshilfe beim ersten EntschluB zur partnerbe-

zogenen Sexualitat.

2. Das Thema Partnerschaft und Liebe, Vertrauen, Verstand-

nis und Zartlichkeit sollte eine graBere Rolle spielen.

3. Man wunscht eine starkere Betonung der Verantwortlich-

keit des mannlichen Partners und die Diskussion uber an-

dere Verhutungsmethoden (Sterilisation).

Die alteren Erwachsenen uber 25 Jahre zeigen entsprechend der

groBen Variationsbreite ihrer Altersstruktur (25 bis 75 Jahre)

ein sehr heterogenes Bild ihrer WUnsche und Verbesserungsvor-

schlage. Sie reichen vom Wunsch nach Einbeziehung der christ-

lichen Lehre bis hin zur Anregung, die BroschUre als Pflicht-

lekture bei Schulern und Schulerinnen einzusetzen.

Die nachfolgenden Seiten zeigen die wortw5rtlichen Abschriften

aller Meinungen und AuBerungen, die in den zuruckgesandten Fra-

gebogen enthalten waren.

- 30 -
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mUBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe

Jugendliche unter 18 Jahren

MNnnlich, 17 Jahre, kath., Schuler

"Im Vorspann 'Liebe ist mehr als Sex' k5nnte die Bedeutung des

Geschlechtsverkehrs innerhalb einer Beziehung besser herausge-
stellt werden, d. h. daB Geschlechtsverkehr nur gemacht werden

sollte, wenn man sich wirklich liebt (nicht bloB verliebt ist)
und alle maglichen Zartlichkeiten davor 'erforscht' hat.
Auch die seelische Bedeutung des Geschlechtsverkehrs k5nnte er-

artert werden.
Dadurch wurde man dem Vorwurf 'die Broschure ermuntert zu vor-

ehelichem Geschlechtsverkehr', der sicher von vielen Personen
kommt, entgegenwirken k5nnen."

Mannlich, 16 Jahre, evang., Schuler

"Zu diesem Thema fehlt mir die Energie und das Interesse, meine

Meinung zu bilden."

Weiblich, 15 Jahre, kath., Schulerin

"Die Abtreibung wird Uberhaupt nicht angesprochen, wenn ein Mad-

chen ungewollt schwanger wird. Es ist zwar ein Verhutungsmittel-
und Aufklarungsheft. Ich finde, man sollte die Bilder eines

Babies, das abgetrieben wird, zeigen, damit die Leute sehen,
wie grausam das ist."

Weiblich, 15 Jahre, kath., SchUlerin

"Ab wieviel Jahren sollte ein Jugendlicher uberhaupt sexuelle

Beziehungen haben?
Genauere Anweisung Uber die Handhabung von Verhutungsmitteln
und deren Auswirkung."

Weiblich, 14 Jahre, evang., SchUlerin

"Es ist alles in der BroschUre enthalten, was ein Jugendlicher
wissen muB Uber Sexualitat und Verhutungsmittel.
Eine soi: 'Pille' fur Manner (sie ist aber nicht gesund fur

Jungens Die Funktionen sind mir unbekannt."

Weiblich, 16 Jahre, evang., SchUlerin

"- Aufklarung Uber Geschlechtskrankheiten."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mii13te noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Jugendliche unter 18 Jahren

Mannlich, 16 Jahre, kath., Schuler

"Vielleicht kannte man noch auf das Thema 'Geschlechtskrankhei-
ten' eingehen und deren Behandlungsm5glichkeiten aufzeigen.
Ferner fande ich es sehr wichtig, die Selbstbefriedigung in
dieser BroschUre zu behandeln, weil dies meiner Meinung nach
manchmal doch ein besseres Kennen des eigenen K5rpers nach
Sich zieht. Meist ist das ja auch der 1. sexuelle Kontakt

Uberhaupt."

Mannlich, 16 Jahre, kath., Schuler

"Ich finde, manche von den Fragen am Anfang der Broschure sind

ein wenig 'kindisch'. Ansonsten finde ich die BroschUre gut,
da auch Beispiele aufgefuhrt werden. "

Mannlich, 15 Jahre, evang., Schuler

"Ich finde, daB etwas mehr Uber Liebe geschrieben werden soll-

te; Liebe im allgemeinen und geziel.t (Erotik, Agape, Sex)."

Weiblich, 15 Jahre, kath., SchUlerin

"Ich halte Kondom UND chemische Verhutungsmittel fur besser,
denn ich bin der Meinung, man soll die Verantwortung in den
sch5nsten Stunden nicht auf nur einen Partner Ubertragen."

Weiblich, 17 Jahre, evang., SchUlerin

"Was passiert, wenn das Madchen doch schwanger wird? An welche

Institution kann sie sich dann wenden? Gibt es Uberhaupt so

eine Institution? (Pro Familia?)"

Weiblich, 17 Jahre, evang., Schulerin

"Als wir das Thema VerhUtung in der Schule ansprachen, kamen

langst nicht so viele Fragen auf, wie sie in der Broschure

geklart werden. Ich finde, daB man diese Broschuren auch in
der Schule aushandigen sollte."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, worUber mijBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Jugendliche unter 18 Jahren

Weiblich, 14 Jahre, evanq., SchUlerin

"Es mUBte mehr Beratung und Hilfe vorhanden sein. Wie die Eltern
darauf reagieren, wenn man schwanger ist und wie man dann mit
den Problemen fertig wird.
Mehr Uber das 'Aufpassen' unterrichten."

Mannlich, 17 Jahre, evang., Schuler

"Alles etwas ausfUhrlicher."

Weiblich, 16 Jahre, evang., Schulerin

"Nein, im Gegenteil, ich konnte aus der Broschiire noch eine Menge
lernen. Viele der VerhUtungsmittel kannte ich gar nicht oder

wuBte zumindest nicht, wie sie angewendet werden oder wie sicher

sie sind. Ich wuBte schon Uber Verhutung und so Bescheid, doch
so genau war ich nicht informiert und Information ist sehr wich-

tig."

Weiblich, 15 Jahre, evang., SchUlerin

"Es kannte noch mehr erklart werden auBer nur Uber die VerhUtungs-
mittel."

Weiblich, 15 Jahre, evang., SchUlerin

"Die BroschUre gibt keine genauen Anweisungen und ist nichts

AuBergewahnliches."

Mannlich, 15 Jahre, evang., Schuler

"Man mUBte mehr Uber die Anwendung der einzelnen VerhUtungsmittel
zeigen; mit Photos oder Skizzen, um die Scheu vor denen zu ver-

mindern."

Weiblich, 15 Jahre, kath., SchUlerin

"Verhaltensweisen in der Liebe sind zu wenig beschrieben worden.
Ich fande sehr interessant wie sich zum Beispiel das Liebesver-
haltnis im Laufe einer Ehe andert."
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Weiblich, 16,5 Jahre, evang., Schulerin

"Zu Punkt 3): Ich finde, man sollte ruhig das einzige VerhU-

tungsmittel fur einen Jungen (das Kondom) etwas
weiter nach vorne bringen. Die BroschUre berich-
tet in ausfuhrlichem Umfang Uber die Verhutungs-
mittel fur Mddchen, aber das Kondom wird (meiner
Meinung nach) etwas zu unwichtig erwahnt, so daB

Jungen leicht denken k5nnten, das Kondom ist gar
nicht so wichtig, es gibt so viele VerhUtungs-
mittel fur Madchen, da sollen die sich ruhig
drum kUmmern.

Zu Punkt 8): Ich finde, die BroschUre zeigt, daB miteinander

zu schlafen nur dann eine positive Erfahrung ist,
wenn man auch sicher ist, daB man nicht schwanger
wird (wenn man noch zu jung fUr ein Kind ist).
Durch diese Aufkldrung k5nnen negative Erfahrungen
schon vorzeitig beseitigt werden. Ein Arzt hat mir
einmal gesagt, daB es zwei verschiedene Minipillen
gibt: Die eine, wie sie in der BroschUre beschrie-

ben ist, die andere ist im Prinzip wie eine rich-

tige Pille, bloB fur junge Madchen besser zu ver-

tragen. Wenn es wirklich zwei 14inipillen gibt,
fande ich es gut, wenn auch beide erklart werden
wiirden.
Meiner Meinung nach ist das Pessar zu positiv dar-

gestellt. Ich weiB von einem Arzt, daB es erst
einmal einige Monate dauert, bis man das Pessar

richtig einlegen kann - ich finde, es ist sehr

wichtig, das auch in der Broschure zu erwahnen,
da ja so lange, wie man das Pessar noch nicht

richtig einlegen kann, kein Schutz gewahrt ist."

Mannlich, 16 Jahre, evang., Schuler

"Es wird zuviel Uber Sexual itat geredet, viel mehr auch ums

Drum-herum."

Weiblich, 14 Jahre, evang., SchUlerin

"Man mUBte mehr liber Jungen reden. "
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Nutzergruppe

Jugendliche unter 18 Jahren
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mij13te noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Jugendliche unter 18 Jahren

Weiblich, 13 Jahre, evang., SchUlerin

"Ich bin 13 Jahre alt und habe den Eindruck, daB die Broschure
eine gewisse Angstlichkeit schurt. Die Broschure soll ja auf-

klaren, das verstehe ich. Aber es liest sich so, als ob immer
jemand mit mahnendem Zeigefinger dahintersteht."

Weiblich, 15 Jahre, kath., SchUlerin

"Man sollte nicht nur uber Liebe und Sex sowie VerhUtungsmittel,
sondern auch mal uber die Treue etwas bringen. Ich finde die
Treue (das gegenseitige Vertrauen) noch wichtiger als Sex. Erst
muB mir einer vertrauen, dem ich auch vertraue, dann reden wir
weiter."

Weiblich, 16 Jahre, evang., Schulerin

"In der BroschUre kannte noch mehr Uber das Thema Abtreibung
erwahnt werden. Was fur Folgen das haben kann. Da wurden sich
sicher manche mehr Uber die Verhutung kummern und es nicht auf
die leichte Schulter nehmen, daB, wenn was passiert, man ja
abtreiben kann."

Weiblich, 15 Jahre, kath., SchUlerin

"Ober die Geburt."

Weiblich, 16 Jahre, evang., SchUlerin

"Vielleicht sollte man die Probleme mit Eltern noch mehr mit

einbeziehen, dennoch glaube ich nicht, daB es Patentrezepte
dafur geben wird."

Mannlich, 13 Jahre, kath., Schulerin

"Wenn man ungewollt schwanger ist, was man dann tun kann, an wen

man sich wenden soll und was fUr Konsequenzen daraus gezogen
werden kdnnen (gesundheitliche Schaden,...)."

Weiblich, 15 Jahre, kath., SchUlerin

"Vielleicht ware es nicht schlecht, wenn Sie anderes Informa-
tionsmaterial (z. B. BUcher) zu speziellen Themen auflisten

wUrden."
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Weiblich, 16 Jahre, kath., SchUlerin

"Wenn wi eder so ein Heft herauskommt, dann sollte man auch andere
Themen ansprechen, nicht bloB Themen von VerhUtungsmitteln. Dort
sollte auch das Thema wie Abtreibung angesprochen werden.
Unter anderem sollten Themen wie...angesprochen werden:

Abtreibung
Uber die Periode
mehr Uber die Liebe
Uber Verliebtsein
mehr uber die Probleme der Jugendlichen."

Weiblich, 16 Jahre, kath., SchUlerin

"Im allgemeinen finde ich das Heft sehr gut, da es alles ziemlich
anschaulioh (auch mit Beispielen) zeigt. Nur einzelne Teilfragen,
die in einer dunnen Broschure naturlich nicht alle geklart werden

k5nnen, habe ich vermiBt. Also keine wesentlichen Themen, sondern
nur z. B. ist die Pille im 1. Monat/ bei der 1. Einnahme noch nicht

so wirksam? Doch das sind Probleme, die jeder Arzt beantworten kann.

Einige Bilder und TeilUberschriften scheinen mir nicht ganz zu dem

nachfolgenden Text zu passen.
Doch auch die 'Fragen und Probleme, die es sonst noch gibt' finde

ich gut.
Ehrlich gesagt habe ich die Kalender-Methode trotz eigentlich gu-
ter Erklarung noch nicht ganz verstanden, aber das ist ja auch sehr

kompliziert. Ich finde jeder, der glaubt, demnachst Geschlechtsver-

kehr zu haben, sollte dieses Buchlein lesen und sich so informieren."

Weiblich, 15 Jahre, evang., SchUlerin

"Ich persunlich finde die Pille am besten, da sie von allen VerhU-

tungsmitteln eine der sichersten ist. Man muB sie regelmaBig ein-

nehmen und stellt sich so besser auf den Geschlechtsverkehr ein."

Weiblich, 15 Jahre, kath., SchUlerin

"Man sollte mehr darauf eingehen, wenn ein Madchen ein Kind bekommt,
was sie tun soll und wie sie sich verhalten soll, wo sie sich hin-
wenden kann."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, worliber mUBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe

Junendliche unter 18 Jahren
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?

Was fehlt, woruber mUBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Jugendliche unter 18 Jahren

- 37

Weiblich, 16 Jahre, kath., Schulerin

"Sie sprechen afters Uber 'Petting'; was ist das eigentlich ge-
nau? Ich persdnlich habe mir die Definition dafur im Lexikon
suchen mUssen."

Weiblich, 16 Jahre, evang., SchUlerin

"Man muBte noch mehr Uber Gesundheitsschadigungen durch VerhU-

tungsmittel informiert werden."

Weiblich, 16 Jahre, kath., Auszubildende

"Man wird durch die Vielzahl der VerhUtungsmittel schon im jun-
gen Alter - aus purer Neugier - zu sexuellem Handeln angeregt,
weil durch die Anwendung dieser angepriesenen Mittel nichts
passieren kann. Ich bin der - vielleicht von manchem als lacher-
lich empfundenen - Ansicht, daB den Jugendlichen alles zu leicht

gemacht wird.
Ihre Broschure soll auch Hinweise enthalten und Anregung geben,
wonach nicht zum 'Austoben', sondern auch zu einer gewissen Be-
herrschung der Sexualitat, vor allem im jugendlichen Alter, die
Rede sein soll."

Weiblich, 15 Jahre, kath., Schulerin

"Es fehlt zum SchluB ein kleines Kapitel darUber, was man un-

ternehmen soll, wenn es doch zu einem Baby kommt."

Weiblich, 16 Jahre, evang., Schulerin

"Wie reagieren Jungen auf VerhUtungsmittel?
Ein deutlicher Hinwies auf die unterschiedliche Erregungskurve
bei Madchen und Junge!"

Weiblich, 14 Jahre, konfessionslos, SchUlerin

"Man muBte auch etwas Uber negative Erfahrungen von Jugendl ichen

schreiben, denn wenn schon uber Verhutungsmittel aufgeklart
wird mUBte man sich schon in die Situation versetzen k5nnen,
was ware, wenn man sie nicht gebrauchen wiirde."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?

Was fehlt, woruber mUBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Junendliche unter 18 Jahren
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Weiblich, 16 Jahre, evang., SchUlerin

"Wenn das VerhUtungsmittel tatsachlich einmal versagt hat, muB dann
fur die Eltern gleich eine Welt zusammenbrechen? Vorwurfe und Stra-
fen helfen da nicht weiter! Ein vernunftiges Gesprach schafft wi eder
hauslichen Frieden und der Betroffene (Tochter oder Sohn) wird unter
Umstanden von einer Verzweiflungstat abgehalten."

Weiblich, 16 Jahre, evang., SchUlerin

"In dieser BroschUre ist alles wiedergegeben worden, was ein Jugend-
licher an Informativem wissen muB und sollte. Sie ist sehr gut ge-
gliedert und kann gut nachgeschlagen werden, wenn Fragen auftreten.
Sie ist die beste Broschure, die ich je gelesen habe.
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Weiblich, 16 Jahre, evang., SchUlerin

"Ein Punkt, den ich wichtig finde: Man sollte das Kapitel 'Das Auf-

passen' noch weiter in den Hintergrund stellen, am besten ohne das
Foto.
Ansonsten finde ich die BroschUre wirklich toll. Ich habe sie schon
oft an Freundinnen weitergegeben, die auch sehr davon begeistert
waren. Auch meine Mutter fand die BroschUre sehr gut."

Weiblich, 16 Jahre, kath., SchUlerin

"Ihrer Broschure haben Sie den Namen 'MuB-Ehen muB es nicht geben'
gegeben, darunter wurde ich nicht nur die Verhutung vorher verste-
hen. Vielleicht kdnnten Sie einmal ein Heft herausbringen, in dem
die M5glichkeiten (auBer einer MuB-Ehe) angegeben sind, die n6tig
werden, wenn schon etwas passiert ist. Das wurde sicher vielen Ju-

gendliche helfen.
Weitere Verbesserungsvorschlage wei B ich nicht, auBer daB Ihr Heft
vielleicht irgendwie mehr verbreitet werden sollte. Ich kam nur

durch Zufall darauf, und viele kennen es gar nicht. M5glicherweise
wurden sich dann auch mehr Jungen dafur interessieren, allerdings
ist die Broschure, so finde ich, so geschrieben, daB sie eher Mad-

chen anspricht. Vielleicht sehe nur ich das so, aber die Fragestel-
lungen wie 'Kann ich auch mit einem Jungen schlafen, wenn ich meine

Tage habe' k5nnte doch auch andersrum lauten. Sicher ist das fur
einen Jungen wichtig, der nicht so recht weiB, was er tun soll und
seine Freundin nicht direkt fragen will.
Wie man Jungen im allgemeinen mehr fUr dieses Thema interessieren
kann, weiB ich leider auch nicht."

Weiblich, 15 Jahre, kath., SchUlerin

"Man sollte die Broschure mehr bekannt machen, denn sehr wenige von

meinen Bekannten wissen Uberhaupt, daB es sie gibt.

Zur BroschUre selbst:
Ich finde das Einrahmen von manchen Texten durch Punkte oder Her-
zen kindisch und die Meinung von 'Erika' auf Seite 34 uberflussig."

Weiblich, 15 Jahre, kath., Schulerin

"Es sollte dafur gesorgt werden, daB die Broschure in Schulen ver-

teilt wird bzw. daB man mehr Werbung dafur macht. Sonst wird fur

jeden Mist Werbung gemacht, aber das wirklich Wichtige wird voll-

kommen ausgeklammert.
Vor allen Dingen sollen die Erwachsenen auch mal die BroschUre le-

sen."
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fUr gesundheitliche Aufkldrung weitergeben sollten?"

Nutzergruppe
Jugendliche unter 18 Jahren
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fUr gesundheitliche Aufkldrung weitergeben sollten?"

Nutzergruppe
Jugendliche unter 18 Jahren

Mannlich, 17 Jahre, kath., Schuler

"Meine Mutter findet die Bilder auf Seite 56/57 nicht geeignet fiir
13 - 14jahrige Jugendliche, wie meinen jungeren Bruder.
Allerdings finde ich, daB in Zeitschriften, die 13 - 14jahrige in
die Hand bekommen, schlimmere Bilder enthalten sind."

Weiblich, 14 Jahre, evang., Schulerin

"Mehr Information von 'MuB-Ehen muB es nicht geben' an die Eltern,
denn manche Eltern glauben, von einem KuB 'kriegt man gleich ein
Kind'.Viele Eltern verbieten auch ihrem Kind, Junge oder Madchen,
einen Freund oder eine Freundin. Vor allem heiBt es dann: 'Werd

erst mal besser in der Schule, und wenn du Geld verdienst, kannst
du dir ja einen Freund oder eine Freundin suchen.' Ich finde nichts

dabei, wenn man einen Freund oder eine Freundin hat, mit der man

besser Uber Schulprobleme oder andere Probleme reden kann als mit
der Mutter oder dem Vater. Das hilft vielleicht auch dazu, wenn man

einen Freund oder eine Freundin hat, wenn man in der Schule schlecht

ist."

Weiblich, 16 Jahre, evang., SchUlerin

"Ja, man sollte in samtlichen Stadten Kreise oder affentliche Dis-

kussionsstellen einrichten kbnnen, in denen jeder ausreichend In-
formation auf Fragen bekommt. Denn ich kenne die Hemmung, mit dem
Arzt zu sprechen. Er will zwar nur helfen, ist aber doch keine so

vertraute Person, um ohne Oberwindung mit ihm Uber das zu sprechen."

Weiblich, 14 Jahre, konfessionslos, SchUlerin

"Es sollten auch Adressen angegeben werden, wo man sich (auBer Pro
Familia) mit einem Jungen zusammen Uber Verhutung informieren kdnn-
te. Ich selbst wohne in einer Kleinstadt, wo ich nicht unbedingt
mit meinem Freund zusammen zu einem Frauenarzt (denn hier gibt es

nur einen) gehen wUrde. Ich wUrde auch nicht zu einem 'normalen'
Arzt gehen, da es hier doch noch ziemlich landlich zugeht."

Weiblich, 15 Jahre, kath., Schulerin

"Zum Beispiel kannte man die Schule auffordern, mit dieser Broschii-

re im Unterricht zu arbeiten."
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkldrung weitergeben sollten?"

Nutzergruppe

Jugendliche unter 18 Jahren

Mannlich, 16 Jahre, kath., Schuler

"Ich finde, in der Broschure sollte man auch die negativen Aaswir-

kungen der einzelnen VerhUtungsmittel schildern:
Pille: eventuell Gewichtszunahme, Launen, eventuell Unfruchtbar-

keit

Spirale: Verrutschgefahr, Schmerzen
Kondome: keine GefUhle (Jungen)
Chemische Mittel: das Warten

Scheidenpessar: das Warten und erneutes 'Einschmieren' des Pessars"

Mannlich, 16 Jahre, kath., Schuler

"Man sollte die Broschure Uberall dffentlich ausliegen lassen, daB
jeder sie sich ohne Scham holen kann, wenn er Angst hat, sie sich
schicken zu lassen (Eltern)."

Weiblich, 17 Jahre, konfessionslos, SchUlerin

"Meiner Meinung nach ist der Schreibstil der BroschUre zu 'kindlich'.
Z.B. 'Macht die Pille Krebs?' Man hat den Eindruck, die Autoren wol-
len unbedingt so schreiben, wie Jugendliche ihrer Meinung nach reden.
Vielleicht kommt mir das aber auch nur so vor, weil der Inhalt die-
ser Broschure nicht das erste ist, was ich uber Empfangnisverhutung
gelesen habe. Die anderen Quellen waren wissenschaftlicher geschrie-
ben (Schulbuch), aber dennoch leicht verstandlich. Fur Jugendliche,
die durch dieses Heft erstmals etwas Uber Verhutungsmittel erfahren,
mag di eser Schreibstil vielleicht doch angemessen sein."

Mannlich, 17 Jahre, kath., Schuler

"Meiner Meinung nach gibt es zu wenig Jugendliche, die wissen, da13
es diese Broschure gibt, zumindest in meinem Bekanntenkreis (in
Bayern)."

Weiblich, 17 Jahre, kath., Arbeiterin/Facharbeiterin

"Bessere Erkl arungen der Verhiitungsmethoden. "

Weiblich, 16 Jahre, kath., Schulerin

"Sollte noch ausfUhrlicher sein."
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?"

Nutzergruppe

Jugendliche unter 18 Jahren

Weiblich, 16 Jahre, kath., SchUlerin

"Die BroschUre sollte in Schulen verteilt werden. "

Weiblich, 15 Jahre, evang., SchUlerin

"Ober die Nebenwirkungen der Pille mUBte genauer geschrieben wer-

den. Und Uber die Nebenwirkungen chemischer Verhutungsmittel. Ober

Nebenwirkungen der Minipille und der Pille danach. AusfUhrlich Uber
chemische VerhUtungsmittel."

Mannlich, 17 Jahre, kath., Schuler

"DaB diese Broschure existiert, sollte der Offentlichkeit besser mit-

geteilt werden."

Mannlich, 17 Jahre, evang., SchUler

"Besser ware doppelt so breit, dafUr nur halbe Seitenzahl."

Weiblich, 14 Jahre, kath., Schulerin

"Nein, ich finde im groBen und ganzen erfUllt es seinen Zweck. Es
klart Uber die verschiedenen Verhutungsmittel auf. Nur sollte das

Vorurteil, das auf der BroschUre liegt, abgebaut werden, daB zu

einer Freundschaft Sex geh5rt."

Weiblich, 16 Jahre, evang., Schulerin

"Etwas Uber die Nachteile von manchen VerhUtungsmitteln."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber muBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Erwachsene von 18 - 25 Jahren

Weiblich, 18 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, kath., Auszubildende

"Es gibt wirklich nichts an der BroschUre auszusetzen. Die Fragen
wurden so kurz, klar und sachlich beantwortet, da,5 in dieses doch
eher kleine Format so viel an Information reinpaBte. Es k5nnte noch
ausfUhrlicher geschrieben sein, aber dann leidet doch die Ober-
sichtlichkeit darunter. Viele haben wirklich das Problem, nicht
offen Uber Liebe und Sexualitat mit den Eltern reden zu k5nnen
und fUr diese besonders, auch fUr die jUngeren, ist die BroschUre
wirklich sehr informativ. Obwohl ich ja Uber die einzelnen Arten
der Verhutungsmittel informiert wurde, hauptsachlich durch Zeit-

Schriften, half mir die BroschUre mit ihren bis ins Detail gehen-
den erklarenden AusfUhrungen weiter."

Weiblich, 20 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, kath., Angestellte
"Wie steht die katholische Kirche zu diesem Thema -(VerhUtungsmittel )-?"

Mannlich, 23 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, kath., Angestellter

"Von der VerhUtung durch die Seite des mannlichen Partners muB unbe-

dingt auch etwas geschrieben werden."

Mannlich, 18 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, evang., Schuler

"Ich vermisse aus meiner Sicht kein wesentliches Thema, da es das

erste Mal ist, daB ich mich Uber dieses Thema informiert habe.
Die Begriffe wie Pille, Kondom wurden mir durch die Broschure naher

erklart.
Man k5nnte vielleicht eine Reihe von Extrabroschuren, die sich allein
mit einer einzigen Methode befassen, auflegen, obwohl ich kaum glaube,
daB man noch mehr Informationen erhalt als durch die Broschure."

Weiblich, 18 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, kath., SchUlerin

"Jungs mussen mehr angesprochen werden!"

Mannlich, 24 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, kath., Student

"Erkennungszeichen einer Schwangerschaft;
Beratungsstellen im Falle einer unerwunschten SchWangerschaft;
allgemeine Tips fur 'Uberraschte Eltern'."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mUBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Erwachsene von 18 - 25 Jahren

Weiblich, 19 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, evang., SchUlerin

"Meiner Meinung nach wird in der BroschUre zu wenig darauf hingewie-
sen, daB Verhutung eine gemeinsame Aufgabe ist, um deren M6glich-
keiten sich beide kUmmern und erkundigen mUssen."

Weiblich, 18 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, konfessionslos, SchUlerin

"Es k5nnte vielleicht etwas mehr auf auBersexuelle Beziehungen zwi-
schen Jungen und Madchen eingegangen werden. Auch auf das Thema 'ge-
sundheitliche Auswirkungen/ Nachteile" trifft dieses zu."

Mannlich, 25 Jahre, verheiratet, anderer Religion, Student

"Sie hatten auch die Sterilisationsmethode erwahnen sollen, obwohl

sie fUr Jugendliche nicht in Frage kommt."

Weiblich, 23 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, evang., Angestellte
"Zum Kapitel 'Wie kommt es zu einer Schwangerschaft' k5nnte man viel-

leicht noch mit Hilfe einzelner Zeichnungen darstellen, was von der

Befruchtung bis zum F5tus geschieht."

Weiblich, 21 Jahre, mit festem Partner gemeinsam lebend, evang., Studentin

"Falls diese BroschUre hauptsachlich an Jugendliche gerichtet ist,
finde ich die Information ausreichend. Mir pers5nlich hat sie keine

neuen Aspekte gebracht.
Mich wurde interessieren, wie weit man v6llig neue Verhutungsmittel
erforscht hat -wie z.B. die 'Pille fur den Mann'. - Man sollte die

Verhutungsmittel noch starker gegeneinander abwagen. -

Eine pers5nliche Frage (die vielleicht auch andere Frauen betrifft?!):
Was soll ich tun, wenn mein GefUhlsleben in negativer Weise durch
die Pille beeinfluBt wird? Soll ich dann auf die Spirale Ubergreifen,
obwohl ich sie fur nicht so sicher glaube und eventuelle Angst vor

einer ungewollten Schwangerschaft habe, oder sollte ich, der Sicher-
heit wegen, bei der Pille bleiben?
Solche Fragen sollten auch aufgeworfen werden!

Beratungsstellen in allen Orten der Bundesrepublik angeben!"
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Mannlich, 25 Jahre, ledig/ eigener Haushalt, evang., z. Zt. arbeitslos

"Ich finde, man mUBte mehr liber Thema 'Sexualitat", 'Aufklarung' usw.

schreiben."

Weiblich, 22 Jahre, mit festem Partner gemeinsam lebend, kath., Studentin

"Es sollte auch darauf aufmerksam gemacht werden, daB es neben mora-

lischen auch andere GrUnde gibt, weshalb man mit dem ersten Koitus
warten soll, bis eine Ehe geschlossen ist. Es wird zu selbstverstand-
lich angenommen, daB die ersten Erfahrungen viel fruher stattfinden.

Jugendliche, die im Begriff sind, sich zu entscheiden, werden darin

unterstUtzt, sich VerhUtungsmittel zu besorgen und frUh miteinan-
der zu schlafen.
Es sollte darauf hingewiesen werden, daB es sich lohnt, sexuelle Er-
fahrungen aufzuschieben und daB man sich um etwas-5-EEones bringt,
wenn der Koitus bereits vor der Ehe alltaglich ist. Was andert sich
dann noch durch eine EheschlieBung im privaten Bereich?
Insgesamt sollte die Broschure ahnlich bleiben wie sie ist, da die
Information in einfachem Stil n6tig ist, aber die Entscheidung (fur
oder gegen vorehelichen Geschlechtsverkehr) sollte etwas mehr ange-
sprochen werden. Es gibt Jugendliche, die die BroschUre als echte

Entscheidungshilfe ansehen, diese wird ihnen nicht gegeben. MuB-Ehen
kannen auch durch verantwortliche Zuruckhaltung vermieden werden!
Diese Haltung sollte wieder diskutabel gemacht werden, um zu ver-

meiden, daB nur vorehelicher Verkehr 'in' ist."

Weiblich, 23 Jahre, ledig/ eigener Haushalt, kath., Beamtin

"Ich glaube, daB unter Jugendlichen eine groBe Unsicherheit besteht
bezuglich arztlicher Beratung und Beratungsstellen, gerade auch des-

halb, weil eine ziemlich groBe Angst besteht.
Ober die gynakologische Untersuchung und die Beratung bei entspre-
chenden Stellen sollte noch ausfUhrlicher berichtet werden."

Mannlich, 18 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, evang., Schuler

"Ich finde, daB in dieser BroschUre zu wenig darUber ausgesagt wird,
was bei einem Verdacht auf Schwangerschaft getan werden kann. Es
wird auf Seite 70 lediglich auf einige Informationsstellen hingewie-
sen. Einige Worte mehr zu diesem Thema fande ich durchaus ange-
bracht."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber muBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Erwachsene von 18 - 25 Jahren
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?

Was fehlt, worUber muBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Erwachsene von 18 - 25 Jahren
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Mannlich, 25 Jahre, ledig/_bei Eltern lebend, evang., Student

"Abgesehen von den fragwUrdig erscheinenden Kontra-Indikationen und
Nebenwirkungen der Pille stelle ich das Fehlen eines Artikels uber
Sterilitat fest. Wie so oft in ethisch-moralischen Fragen sind uns
in diesem Bereich die Hollander und sogar die Englander weit voraus!
Ich spreche von den Sterilisationsm glichkeiten beim Mann und den
haufig verschwiegenen Erfolgen, falls die Vasektomie ruckg ngig ge-
macht werden sollte. Es fehlt dieser BroschUre jeglicher Hinweis
Uber diesen 'unmoralischen' Weg, der aber bei Pro familia zu erfra-

gen ist."

Weiblich, 18 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, kath., Auszubildende

"Es sollte vielleicht mehr betont werden, da B es nicht nur auf sexuel-
le Beziehung in Freundschaften ankommt, sondern erst dann, wenn man

sich mit dem Partner sicher ist.
Ich glaube, die Bilder mit dem Kondom wirken auf jungere Madchen
ein biBchen abschreckend und 'igitt'."

Mannlich, 18,5 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, kath., Beamter

"vielleicht mUBte noch uber samtliche Folgen und Belastungen bei

Nichtbenutzung von VerhUtungsmitteln gesprochen werden (bei Vater
und Mutter)."

Weiblich, 21 Jahre, mit festem Partner gemeinsam lebend, kath., Angestellte

"Der Ablauf des Zyklusses mUBte detaill ierter beschrieben werden,
insbesondere wie lange das reife Ei und der Samen befruchtungsfahig
Sind."

Weiblich, 24 Jahre, verheiratet, ka-th., Hausfrau

"Es mUBte vorab mehr vom Wert einer Partnerbeziehung und der Liebe
als bindendes Gefuhl zweier Menschen gesprochen werden. Trotz der
Aufklarung erspart sie die Jugendlichen nicht vor negativen Erfah-

rungen - Enttauschung in der Partnerbeziehung, schlechtes Gewissen

usw. Abtreibung und Folgen erklbren. Sollte 'es' doch passiert sein,
auf jeden Fall fUr das Kind da sein."
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Weiblich, 18 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend, evang., SchUlerin

"Die Beantwortung der Frage auf Seite 67 'Wird mein Freund sauer,
wenn ich einmal nein sage' scheint mir nicht deutlich genug zu sein.
Meiner Meinung nach hatte deutlicher erwahnt werden mussen, daB zu

einer Beziehung auch Gesprache wichtig sind, die Uber die Gefuhle
der Partner Auskunft geben.

Allgemein ist die Broschure recht gut, doch wird fast ausschlieB-
lich auf Verhutungsmittel hingewiesen, und ich meine, daB nicht
klar genug wird, daB diese bei jedem Beischlaf verwandt werden
sollten."

Mannlich, 25 Jahre, ledig/eigener Haushalt, evang., Student

"Fur eine Kurz-Broschure gut abgefaBt, ieicht verstandlich fur Jugend-
liche, auch wenn sie eine gewisse Reife noch nicht erlangt haben
sollten. Die BroschUre sollte nicht zu medizinisch werden, da die
Gefahr bestunde, daB sich Jungen wie Madchen wie beim Arzt vorkom-
men, der fur sie Fachchinesisch spricht. Jedoch gefallt mir pers5n-
lich die einfache Wortwahl, die es auch versteht, das Thema klar zu

erlautern, ohne dabei zu tief in die Gynakologie abzugleiten.
Sollte bei einzelnen Jugendlichen Bedarf bestehen, weiter in den
Fachbereich Medizin vorzudringen, wurde ich meinen, daB dazu diese
BroschUre ungeeignet ist, da sie nur einen Oberblick und auch
- vielleicht - etwas mehr Sicherheit verschaffen soll und ein m6g-
lichst breites Publikumsspektrum ansprechen m5chte. - Ich kann also
nichts bemangeln."

Mannlich, 19 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend, kath., Schuler

"Genauere Informationen iiber Gefahren beim Petting; eventuell Anga-
ben uber Lebensfahigkeitsdauer an eventuellen Obertragern wie Han-
de, Kl ei dung. "
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber muBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Erwachsene von 18 - 25 Jahren

Weiblich, 24 Jahre, ledig/ eigener Haushalt, evang., Angestellte
"Meiner Meinung nach mUBten die Konsequenzen einer frUhen, ungewoll-
ten Schwangerschaft starker hervorgehoben werden. Dabei denke ich

an den Abbruch der Schule bzw. der Lehre, was ja meistens nur das
Madchen betrifft."

I

I
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?

Was fehlt, woriiber multe noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe

Erwachsene von 18 - 25 Jahren

Weiblich, 19 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend, evang., SchUlerin

"-Gesundheitliche Schadigungen durch Verhutungsmittel, ich denke
hier besonders an Nebenwirkungen der Pille, bzw. Spatschaden

-Mehr Aufkldrung Uber Frauenarzte"
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fUr gesundheitliche Aufkl rung weitergeben sollten?"

Nutzergruppe
Erwachsene von 18 - 25 Jahren

Mannlich, 25 Jahre, ledig/bei Eltern lebend, evang., Student

"Es sollte mit dem Tabu der Sterilitat gebrochen werden und eine
Anschrift von Kliniken bzw. Arzten aufgefuhrt sein, die in Deutsch-
land die Vasektomie bewerkstelligen. Es wird eventuell den Rahmen
und die Intention der Broschure sprengen, aber ein kleiner, nutz-
licher Hinweis durfte den 'Gott braucht Menschen'-Spruch nicht in
Frage stellen.

Bei den VerhUtungsmitteln verleitet das Lob der Zeitwahlmethode
zum Anwenden di eser. Es ist unverantwortlich, jugendlichen Frauen,
die noch nicht die volle Geschlechtsreife besitzen, diese Methode
so warmherzig zu empfehlen."

M3nnlich, 18 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend, kath., Schuler

"Vielleicht k5nnte man die Broschure in den Schulen ausgeben.
Ich k5nnte mir vorstellen, daB mehr Bilder zur Veranschaulichung
nicht von Nachteil waren."

Weiblich, 24 Jahre, verheiratet, kath., Hausfrau

"Ratschlag an Jugendliche:

Offenes Gesprach mit den Eltern suchen Uber die beginnende sexu-

elle Beziehung zu einem Partner.
Gemeinsam ein VerhUtungsmittel suchen.
Sollte 'es' doch passiert sein, fUr das Kind sein. Am Ende der
BroschUre das Heranwachsen eines Kindes im Mutterleib positiver
und sch5n beschreiben.

- Abtreibung und Folgen erklaren.
Hilfen anbieten fUr jugendliche Eltern (Adoption, Pflegestelle,
Eltern o.a.)"

Weiblich, 21 Jahre, ledig/eigener Haushalt, kath., Studentin

"Um unn5tigen Hindernissen wie Faulheit und Hemmung, die beim Versuch
der Erl angung Ihrer Broschure eintreten k5nnten, weniger Raum zu ge-
ben, waren Anzeigen in illustrierten Frauenzeitschriften (und nicht
nur dort), die doch, wie ich aus eigener Erfahrung weiB, recht viel
auch von Muttern gelesen werden (und vor allem auch von deren Tdch-
tern!!), wUnschenswert. Zumindest die Adresse der Bundeszentrale
sollte besser zuganglich sein."
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fUr gesundheitliche Aufkldrung weitergeben sollten?"

Nutzergruppe
Erwachsene von 18 - 25 Jahren

Weiblich, 18 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend, kath., Auszubildende

"Das Heftchen sollte Schulen zur VerfUgung gestellt werden, um die

Aufklarung noch zu verbessern. In der Schule wird Uber Verhutungs-
mittel nur oberflachlich gesprochen. "

Mannlich, 21 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend, evang., Student

"Es sollte vielleicht mehr als in der jetzigen Form hervorgehoben
werden, daB Liebe nicht nur fast ausschlieBlich aus Geschlechts-
verkehr besteht, sondern vor allem aus gegenseitigem Verstandnis,
beiderseitigem Vertrauen, anerkennenden Worten, liebevollen Zart-
lichkeiten etc."

Mannlich, 18 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend, evang., Schuler

"Meiner Meinung nach wird diese Informationsbroschure zu wenig an-

geboten. Ich selbst kam durch eine zufallig gefundene Anzeige in
einer Wochenzeitung zu dem Heftchen. Kurz gesagt: Die ¤ffentlich-

keit, vor allem die Jugendlichen, sollten besser Uber das Vorhan-
densein dieser und ahnlicher Broschuren informiert werden."

Weiblich, 18 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend,evang., SchUlerin

"Es mUBte eine ahnliche Informationsschrift geben, die sich jedoch
in verstarktem MaBe an die Eltern wendet, denn da tauchen meiner

Meinung nach groBe Probleme auf (Unwissenheit/Vorurteile der El-
tern gegenuber der Pille; Unverstandnis, wenn ein Madchen mit 14,
15, 16 Jahren die Pille oder andere VerhUtungsmittel nehmen will)."

Weiblich, 18 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend, konfessionslos, SchUlerin

"Aus persanl ichen Erfahrungen und denen von MitschUlern und Freunden
schlieBe ich, daB z.B. in Schulen nicht nur Uber die Gesundheit
des Menschen bezogen auf Sexualitat informiert werden sollte, son-

dern auch Uber Themen wie K5rperpflege, Kosmetik, Ernahrung. Auf
dieses Thema bezogene Broschuren wie 'MuB-Ehen muB es nicht geben'
waren sehr nutzlich und angebracht."

*
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Weiblich, 21 Jahre, ledig/eigener Haushalt, evang., Angestellte
"Ich wei B nicht, ob die BZgA EinfluB auf Jugendzeitschriften hat,
wenn ja, bin ich der Meinung, daB Aufklarungsartikel etc. von der

BZgA und den Redaktionen der Jugendzeitschriften gemeinsam sachlich
erstellt werden sollten. Ich spreche hier besonders die 'BRAVO' an!"

Weiblich, 21 Jahre, mit festem Partner gemeinsam lebend, evang.,
Studentin

"Eine Sache, die mir aus meiner Teenagerzeit noch in Erinnerung ist.
Ich fragte mich damals: 'Die Menschen wollen, daB man kein ungewoll-
tes Kind bekommt, aber warum soll man fur Verhutungsmittel Geld zah-

len.'
Ich bin auch jetzt noch auf dem gleichen Standpunkt. Es stimmt zwar:

Wer kein Kind will, sollte auf die beste Methode 'kein sexuelles Zu-

sammensein jeglicher Art' schw5ren. Aber wenn man sich diesem Ge-
fuhl hingeben machte, dann sollte es nicht an den Finanzen scheitern.

Ein Kondom ist ziemlich preisgunstig, aber nicht so sicher. Will man

aber auf Nummer Sicher gehen und die Pille nehmen, muB man schon

einiges dafur hinblattern.
Warum also keine Verhutungsmittel auf Rezept? Furchtet man, daB die

Moral Schaden nimmt, weil sich dann ja jeder kostenlos schutzen
kann und nach freiem Belieben gebumst werden kann!"

Weiblich, 18 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend, kath., Auszubildende

"Da ich zur Zeit keinen Freund mehr habe, bin ich ziemlich allein.
Ich habe wohl viele Freunde, aber eben keinen richtigen Freund, mit
dem ich gehe. An Bekannten und Freundinnen mangelt es mir eigentlich
auch nicht. Aber irgendwie fUhle ich mich alleingelassen und habe

Angst, keinen neuen Freund mehr zu finden. Ich sehne mich nach einem

Partner, mit dem ich Uber meine Probleme, die ich habe, reden kann
und mit dem ich zartlich sein kann. Sehr oft denke ich noch an meinen

letzten Freund und werde dann immer traurig, und man kann nichts
mehr mit mir anfangen.
Ich fande es daher schiln, wenn man eine Broschure mit folgenden The-

man erarbeiten wUrde:
1. Ober die Gefuhle, die Jungen und Madchen haben, wenn sie von

ihrem Partner verlassen worden sind
2. Ober M5glichkeiten, daruber hinwegzukommen und nicht alles zu

'schlucken'."

- 51

"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die

Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?"

Nutzergruppe

Erwachsene von 18 - 25 Jahren
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die

Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?"

Nutzergruppe
Erwachsene von 18 - 25 Jahren

Mannlich, 19 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend, evang., Arbeiter

"Mehr uber diese BroschUre informieren (TV, Radio, Presse USW.).
Diese Broschure sollte auch im schulischen Aufklarungsunterricht
mit verwendet werden."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?

Was fehlt, woruber mUBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Erwachsene uber 25 Jahre

Weiblich, ohne Altersangabe, verheiratet, ohne Konfessions- und Berufs-
gruppenangabe

"Ich finde die BroschUre sollte mehr darauf eingehen, daB es nicht nur

beim Geschlechtsverkehr Kinder gibt, sondern daB das auch beim Pet-

ting passieren kann. Sie sollte genau erklaren, wie das passieren
kann."

Weiblich, 29 Jahre, verheiratet, evang., Beamtin

"- Gesundheitsschadigungen durch VerhUtungsmittel
z.B. Haufung von Eileiterschwangerschaften durch Spirale

siehe auch Seite 68 extra Spalte
event. ausdrUcklichere Gewichtung
(tabellarisch?)
Alter Situation geeignetes Verhlitungsmittel .

"

Mannlich, 50 Jahre, geschieden, anderer Religion, selbstandig/ mithelfender

Familienangehariger
"Das Schriftbild (Oberschriften) sind fUr das Thema zu verspielt."

Mannlich, 38 Jahre, mit festem Partner gemeinsam lebend, evang.,
selbstandig/ mithelfender Familienangeh5riger
"Kannte man die Frage der gegenseitigen Verantworung etwas deutlicher

bringen?"

Mannlich, 31 Jahre, ledig/ eigener Haushalt, konfessionslos, Arbeiter

"- Die Frage des frUhzeitigen Schwangerschaftsabbruches.
- Der Aspekt, daB befriedigende sexuelle Beziehungen auch ohne die

Gefahr der Schwangerschaft laufen k5nnen: durch andere Praktiken.
Noch deutlichere Warnung vor den sozialen und psychischen Gefah-

ren, die eine ungewollte Schwangerschaft gerade fur Jugendliche
darstellt."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mUBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Erwachsene uber 25 Jahre

Mannlich, 75 Jahre, verwitwet, evang., Arbeiter

"Die BroschUre ist sehr gut, kurz und deutlich und sehr verstandlich

gehalten. 'Kondom' ist besser! Pille und Spirale fur Frau zu umsthnd-

lich, gesundheitlich zu wenig vertraglich."

Weiblich, 26 Jahre, ledig/ bei Eltern lebend, evang., Studentin

"Die Broschure informiert behutsam und stellt die pers5nliche Bezie-

hung (nicht die sexuelle) in den Vordergrund, das gefallt mir sehr

gut! Ich selber muBte in meiner Jugend - inzwischen bin ich 26 -

leider auf solche Informationen verzichten, war immer unsicher und
sah k5rperlichen Kontakt fast als etwas Unrechtes, Tabuisiertes an.

Daher halte ich eine solche Broschure fur Uberaus wichtigl
Die Fotos der Seiten 43, 56f. haben mich leicht irritiert, aber ich
muB hinzufugen, daB ich leicht 'verklemmt' bin. Aber ich glaube,
daB das Oberziehen eines Kondoms oder das Einfuhren chemischer Ver-
hUtungsmittel Mann und Frau automatisch richtig machen. Jedoch wUr-
de ich meinen Kindern diese BroschUre vorbehaltlos zum Lesen geben."

Weiblich, 57 Jahre, verheiratet, kath., ilausfrau

"Man sollte die Jugendlichen unter 16 Jahren aufklaren, daB sie sich
noch zurUckhalten sollen. Es gibt eben sehr viele zu junge Mutter."

Mannlich, ohne Altersangabe, verheiratet, kath., Arbeiter

"Die Broschiire hilft negative Erfahrungen ersparen. Das ist sehr viel
wert. Das Totschweigen der Sexualitat und deren Verteufelung (Tod-
su e) in meiner Jugend hat meiner pers5nlichen Entwicklung sehr ge-
schadet. Das heiBt aber nicht, daB ich ein ausschweifendes Leben

guthei Be.
Ich freue mich, daB fur Jugendliche diese Broschure leicht erreich-
bar ist und bedanke mich fUr deren Zusendung."

Mannlich, 32 Jahre, verheiratet, kath., Beamter

"Die ersten Seiten (bis Seite 16) finde ich ein wenig oberflachlich,
z.B. die Darstellung des Petting."

Weiblich, 27 Jahre, verheiratet, kath., Beamtin

"Es fehlt eine detaillierte AusfUhrung liber die psychologische Ent-

wicklung in der Pubertht (Ich-BewuBtsein, Konflikt zwischen Normen

und Realitat, Anspruch und Realitat der Erwachsenenwelt)."
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Mannlich, 47 Jahre, verheiratet, kath., Angestellter
"In der Broschiire wird im Anfangsteil nur ganz kurz die Moral ange-
sprochen. Diese wird zwar nicht abgelehnt, aber mit dem Hinweis,
daB das, was frUher als unmoralisch galt, es heute nicht mehr sei,
ad acta gelegt. Man hat den Eindruck, daB die Moral nur so als eine
Art 'Pflichtubung' uberhaupt angesprochen wird. Aus den sp ter fol-
genden Beschreibungen ist eindeutig zu entnehmen, daB dem Verfasser
die moralische Seite sozusagen egal ist. Indirekt wird praktisch
zum Geschlechtsverkehr aufgefordert, er wird schmackhaft gemacht.
Es ist gewiB nicht Ubertrieben, daB derjenige, der bisher noch kei-

ne sexuelle Erfahrungen gehabt hat, durch die BroschUre samt ihren
obsz5nen Bildern und entsprechenden Formulierungen zu sexuellen Hand-

lungen hingefUhrt wird, neugierig gemacht wird.
Auch wenn heute eine vielleicht nie dagewesene Lauheit und Oberflach-
lichkeit im Glaubensleben eingetreten ist, so bleiben Jesus Christus
und seine Lehre samt zehn Geboten fUr die Menschheit bis zum Ende
der Zeiten verbindlich. In der Broschure verspurt man hiervon so

gut wie nichts. Kein Wort davon ist in der BroschUre zu lesen, daB
nach der christlichen Lehre die 'Ehe' der Platz ist, wo eheliche Be-

ziehungen (Sexualitat) erlaubt sind. Das Wort 'Ehe' wird in der gan-
zen Broschure nicht einmal erwahnt noch irgendetwas von 'christlich'.
Es ist eine BroschUre fUr ein Leben gegen die Gebote Gottes, fUr ein
Leben 'ohne Gott'.
Die Behauptung auf der RUckseite der BroschUre, es helfe kein Mora-

lisieren, sondern nur Aufklaren entbehrt jeder Grundlage, denn dem
einen oder anderen mag die Aufkldrung zur Hilfe werden, aber Tausende
werden zugleich verfuhrt und dies ganz sicher.
Daruber hinaus fehlt ein Hinweis in der Broschure, daB dort, wo ein
Ei befruchtet werden kann (bei Spirale, Pille danach usw.), die

Schwangerschaftsverhinderung nur auf Kosten des ungeborenen mensch-
lichen Lebens (Abtreibung im Fruhstadium) erfolgt. Warum erwahnt
man dies nicht? Dies mussen die Jugendlichen wissenl
'Und weil das MaB der Gesetzlosigkeit voll werden wird, wird er-

15schen die Liebe der Vielen (zu Gott)', so hat es Christus voraus-

gesagt und diese Verhaltnisse haben wir heute; diese Broschure fuhrt

weg von Gott, ein 'Wehe' ist denen prophezeit, die hierfUr Verant-
wortung tragen, diese sollten daruber nachdenken!"
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, worUber mUBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Erwachsene uber 25 Jahre
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Weiblich, 29 Jahre, ledig/ eigener Haushalt, evang., Angestellte
"Es heiBt vorsorglich auf Seite 2: 'Liebe kann man nicht aus Bro-
schuren lernen'.
So wird denn auch kaum etwas zum 'technischen Ablauf des Liebesaktes'
einschlieBlich Vorspiel gesagt. Auch wird nicht nMher erlautert, was

z.B. 'Petting' ist, sondern vorausgesetzt, daB jeder weiB, was das
ist. Gerade dies interessiert Jugendliche meines Erachtens aber min-
destens ebenso viel wie die wieder einmal verhaltnismNBig ausfuhr-
lich dargestellte biologische Seite.
Ich vermisse ferner an mancher Stelle ein klares Wort. Es dUrfte
ruhig neben den 'Umgehungswbrtern' wie 'k5rperliche Liebe", 'das
erste Mal', 'das Eine', 'miteinander schlafen' auch das Wort 'Ge-
schlechtsverkehr' in den Mund genommen werden. Dieser Sprachge-
brauch wirkt auf mich ausweichend. - Dbrigens ebenso wie die hau-

figen Verweise auf Arzt und Beratungsstellen. Das ist zwar im Prin-

zip richtig, aber welcher Jugendliche ohne jede sexuelle Erfahrung
traut sich dort schon hin?"

Mannlich, 27 Jahre, ledig/eigener Haushalt, kath., Student

"
- Seel i sche Verarbeitung der Thematik bei Jungen und Madchen

Erkenntnisvorgange darstellen.

- Sex nicht heroisieren, Jugendlichen wird sonst die Vorfreude
und Spannung genommen.

- Liebe ist auch Romantik, Tips fUr geistig-seelischen Umgang
mit dem jeweiligen Partner geben.

- Hemmnisse bzw. Hemmschwelle abbauen im taglichen freundschaft-
1 ichen Umgang mit Menschen anderen Geschlechts. "

Weiblich, 31 Jahre, verheiratet, evang., Hausfrau

"Die VerhUtungsmittel, die heutzutage auf dem Markt sind, sind

umfangreich (kurz und bUndig) besprochen worden. Allerdings meine
ich, daB mehr die Probleme der Madchen angeschnitten werden, als
die der Jungen."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber muBte noch gesprochen werden?"

Nutzergruppe
Erwachsene uber 25 Jahre
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlbge, die wir an die
Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkldrung weitergeben sollten?"

Nutzergruppe
Erwachsene Uber 25 Jahre

Mannlich, 32 Jahre, ledig/eigener Haushalt, kath., Beamter

"Text Uberarbeiten. Beispiel Seite 62: 'Fazit: Mit der Temperatur-
Methode kann man nur die unfruchtbaren Tage nach den Eisprung
sicherstellen.' Was soll diese Aussage?

Graphisch Uberarbeiten, da farbige Einblendungen (Zusammenfassun-
gen) nur schwer lesbar sind bzw. optisch nicht auffallen (z.B.
Seite 62 und 63).

Warum wird nicht darauf hingewiesen, daB die Krankenversicherung
VerhUtungsmittel in der Regel nicht bezahlt?

Das Inhaltsverzeichnis wirkt verwirrend und unubersichtlich. Warum
stellt man die 'groBen' Kapitel nicht beispielsweise auf einer se-

paraten Seite voraus, bevor die (m.E. Uberdetaillierte) Auflistung
des Inhalts kommt?"

Weiblich, 45 Jahre, verheiratet, evang., selbstandig bzw. mithelfen-
der Familienangehdrige

"Bei Einnahme der Pille unbedingt auf den Blutdruck achten, da er

sehr ansteigen kann, wie ich aus eigener Erfahrung sagen kann."

Weiblich, 29 Jahre, verheiratet, evang., Beamtin

"Text Seite 2 gut, aber relativ lang. Spricht er jeden Jugendlichen
in der gewUnschten Weise an?
Ware attraktivere Form (z.B. Seite 3) m6glich, um Inhalte aufzu-

arbeiten?
Ist er sprachlich fUr alle Jugendlichen faBbar?"

Weiblich, 39 Jahre, verheiratet, konfessionslos, Angestellte
"Diese Broschure sollte unbedingt Pfl ichtlekture bei SchUlern und
SchUlerinnen sein - sollte also im Unterricht ausgegeben und er-

arbeitet werden (ab 7. Schuljahr)."

Mannlich, 50 Jahre, geschieden, mosaisch, selbstandig

"Mehr Informationen durch Fernsehen und Radio, damit es mehr Ju-
gendliche gezielt erreichen kann."
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschldge, die wir an die
Bundeszentrale fijr gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?"

Nutzergruppe
Erwachsene Uber 25 Jahre

Mannlich, 31 Jahre, ledig/eigener Haushalt, konfessionslos, Arbeiter

"Sachlichere, mehr zum Thema geharende Bilder statt Romantik."

Mannlich, 27 Jahre, ledig/bei den Eltern lebend, konfessionslos,
Angestellter

"Es fehlt ein Stichwortregister am Ende der BroschUre."

Weiblich, 41 Jahre, verheiratet, evang., Hausfrau

" 1. Widerspruch auf Seite 26:
oben - die Pille macht nicht dick
unten - Gewichtszunahme

2. Wechsel zwischen schematischen Darstellungen und Fotos finde

ich nicht gut. Man sollte bei schematischen Darstellungen blei-

ben, z.B. auf Seite 43 unten und Seite 57.

3. Das Schema durfte besser verstandlich sein, wenn man eine Per-
son farblich leicht dunkler zeichnet (Seite 15).

4. Seite 16/17: Die Kalender sind etwas zu unleserlich.

5. Seite 32: Text umstellen '...Arzt...Notfall...am Morgen danach'

Mannlich, 27 Jahre, ledig/eigener Haushalt, kath., Student

" Format: Taschenbuch oder Din A 5
- auBen festeren Karton

graBeren Schrifttyp wahlen"
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3. ZUSAMMENFASSUNG DER WICHTIGSTEN ERGEBNISSE AUS DER

GRUPPE DER MULTIPLIKATOREN

Bei der Auswertung des Fragebogenmaterials schien eine Gruppie-

rung der Multiplikatoren nach der Anzahl der von ihnen bestell-

ten Broschuren sinnvoll, da von diesem Merkmal auf die Reichwei-

te der Verteiler geschlossen werden kann.

Die Gesamtstichprobe der Multiplikatoren wurde nach der Hbhe

der Streufunktion wie folgt aufgeteilt:

1. niedrige Streufunktion

Multiplikatoren, die nur eine einzelne Broschure (7%) oder zwei

bis 10 Exemplare bestellt und erhalten haben (21%)

2. mittlere Streufunktion

Multiplikatoren, die 11 bis 50 Exemplare der BroschUre bestellt

und erhalten haben (38%).

3. hohe Streufunktion

Multiplikatoren, die Uber 50 Exemplare der Broschure bestellt

und erhalten haben (34%).

(siehe Darstellung 68)

- 59 -
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3.1 Soziodemographische Merkmale der Multiplikatoren

Die Halfte der 131 befragten Verteiler der Broschure gibt als

Tatigkeitsbereich die Schule an. Diese fast ausschlieBlich aus

Lehrern bestehende Multiplikatorengruppe verfugt hauptsachlich

Uber eine mittlere Streufunktion der BroschUre (70%). Andere

Institutionen, die mehr oder weniger intensiv mit Jugendarbeit

beauftragt sind, verteilen sich Uber die Stichprobe der Multi-

plikatoren gleichmaBig, ohne daB ein Bereich besdnders haufig

vertreten ist.

(siehe Darstellung 61)

Die befragte Gesamtstichprobe der Multiplikatoren besteht ins-

gesamt zu zwei Drittel aus Mannern und zu einem Drittel aus

Frauen. In den nach der H5he der Streufunktion unterschiedenen

Gruppen besteht hinsichtlich der Verteilung des Merkmals Ge-

schlecht kein wesentlicher Unterschied.

Der Altersschwerpunkt liegt zwischen 30 und 39 Jahren (insgesamt
48% der Gesamtstichprobe); rund 86% der Befragten sind zwischen

20 und 49 Jahre alt.

Es zeigt sich ein leichter positiver Zusammenhang zwischen Hdhe

der Streufunktion und H5he des Durchschnittsalters: Je mehr Bro-

schuren bestellt wurden, desto haufiger finden sich Mltere Mul-

tiplikatoren in der entsprechenden Streufunktion-Gruppe.

(siehe Darstellung 58)

Etwa die Halfte aller Befragten ist katholisch, rund 30% der Mul-

tiplikatoren sind evangelisch, und 20% geben an, keiner Konfes-

sion anzugehoren.

60
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30% der Multiplikatoren leben in Niedersachsen, Schleswig-

Holstein, Hamburg oder Bremen (Nielsen I), 30% in Nordrhein-

Westfalen (Nielsen II), 9% in Hessen, Rheinland-Pfalz oder

im Saarland (Nielsen III A), 18% in Baden-WUrttemberg (Niel-

sen III B), 12% in Bayern (Nielsen IV) und 1% in Berlin (Niel-

sen V).

(siehe Darstellung 59)

Mehr als 40% der befragten Multiplikatoren arbeiten in Stadten

mit Uber 100.000 Einwohnern. In Kleinstadten und mittelgroBen

Stadten von 10.000 bis 100.000 Einwohnern haben rund 35% ihren

Arbeitsplatz. In Kleinstadten von 5.000 bis 10.000 Einwohnern

arbeiten 17% der befragten Verteiler der Broschure, in D5rfern

bis zu 5.000 Einwohner nur 6%.

(siehe Darstellung 60)

3.2 Bisheriger und geplanter Einsatz der BroschUre und kommu-

nikative Interaktion mit Jugendlichen

Erstinformationen zur BroschUre "MuB-Ehen muB es nicht geben"
wurden von 37% der Befragten aus Fachzeitschriften, von 15% aus

Gesprachen mit Arbeitskollegen und von 20% der Multiplikatoren

direkt von der BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG

bezogen. Multiplikatoren ni edriger und mittlerer Streufunktion

erfuhren haufiger durch eine Fachzeitschrift von der Broschure

(durchschnittlich 46% gegenUber 18% der Personen mit hoher Streu-

funktion), wahrend Multiplikatoren, die mehr als 50 Exemplare
der Informationsschrift bestellt hatten, haufiger direkt von

der BUNDESZENTRALE Uber die BroschUre informiert wurden (32%

gegenUber durchschnittlich 14% der Multiplikatoren mit mittle-

rer und niedriger Streufunktion).

(siehe Darstellung 62)
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Die Broschure wurde bisher von 75% der Befragten ganz und von

21% teilweise gelesen; nur 3% der Multiplikatoren geben an,

die Broschure nur Uberflogen oder durchgeblattert zu haben.

(siehe Darstellung 63)

Dieses hohe generelle Interesse, das der BroschUre entgegenge-

bracht wurde, schlagt sich in dem Einsatz der Schrift bei der

praktischen Arbeit mit Jugendlichen nieder: 66% aller befrag-

ten Multiplikatoren haben die BroschUre bereits in irgendeiner

Form mit Jugendlichen in Kontakt gebracht. Die Unterschiede zwi-

schen den nach H5he der Streufunktion getrennten Gruppen sind

erheblich: 91% der Multiplikatoren mit hoher Streufunktion und

72% der Multiplikatoren mit mittlerer Streufunktion haben die

BroschUre bereits eingesetzt. FUr die Multiplikatoren niedri-

ger Streufunktion liegt der Wert bei 30%. Multiplikatoren, die

mehr als 11 BroschUren angefordert hatten, haben sie wahrschein-

lich zwecks Verteilung an Jugendliche bestellt, wahrend Multi-

plikatoren mit niedriger Streufunktion (zunachst) nur wenige

Exemplare oder nur eine einzelne BroschUre bestellt haben, um

Informationen und ein Urteil Uber diese Schrift zu gewinnen und

davon eine Verwendung in der Jugendarbeit abhangig zu machen.

Da sich die BroschUre nach Ansicht der Uberwiegenden Mehrheit

der befragten Multiplikatoren fUr Gruppenarbeit mit Jugendlichen

eignet (88%), wurde sie bisher hauptsachlich im Rahmen des schu-

lischen Unterrichts (48%), bei Diskussionen (43%) und in der

Kleingruppenarbeit mit Jugendlichen (29%) eingesetzt. Ein gros-

ser Teil der Befragten hat die BroschUre aber auch als Hilfe

bei Einzelberatungen verwendet (41%).

(siehe Darstellungen 67 und 68)
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Von Multiplikatoren, die mehr als eine Broschure von der BUNDES-

ZENTRALE erhalten hatten, haben bisher 16% noch kein Exemplar

weitergegeben (36% der Multiplikatoren mit niedriger Streufunk-

tion; dagegen 18% der Multiplikatoren mit mittlerer und 2% der

Multiplikatoren mit hoher Streufunktion).

Multiplikatoren mit niedriger Streufunktion haben in erster Li-

nie Broschuren gezielt an Jugendliche verteilt (43%); Multipli-

katoren mittlerer Streufunktion haben die BroschUren in der Klas-

se oder Gruppe an alle Teilnehmer weitergegeben (52%), wahrend

Multiplikatoren mit hoher Streufunktion beide Verteilungswege

(55%/52%) haufig beschritten haben und zusatzlich noch Broschu-

ren zur Selbstbedienung ausgelegt haben (48%).

(siehe Darstellung 69)

79% aller befragten Multiplikatoren kannen im Rahmen ihrer Ta-

tigkeit selbstandig entscheiden, welches Informationsmaterial

sie in der Jugendarbeit einsetzen. 25% der Multiplikatoren mit

hoher, 10% der mit mittlerer und 5% der mit niedriger Streufunktion

geben an, daB ihnen von offizieller Stelle oder von Vorgesetzten

empfohlen wurde, die Broschure nicht einzusetzen. Die tatsach-

liche Bereitschaft, die BroschUre in der Arbeit mit Jugendlichen

(weiterhin) zu verwenden, ist jedoch in allen drei Multiplikato-

ren-Gruppen sehr hoch: 96% (hohe Streufunktion), 94% (mittlere

Streufunktion) und 81% (niedrige Streufunktion) haben die Ab-

sicht, die BroschUre in Zukunft einzusetzen. Einen weiteren Hin-

weis auf die positive Einstellung zur praktischen Arbeit mit der

Broschure stellt der Bedarf an zusatzlichen Exemplaren fur die

nachsten Monate dar: Insgesamt 76% der Multiplikatoren k5nnten

fur die nachsten 12 Monate noch weitere Broschuren gebrauchen.

(siehe Darstellungen 87, 88 und 91)
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Insgesamt deuten diese konkreten Verhaltensdaten zum bisheri-

gen und zukUnftigen Einsatz der BroschUre bei Jugendlichen be-

reits deutlich auf eine hohe Akzeptanz des Gesamtkonzeptes die-

ser Informationsschrift und eine sehr positive Einstellung zur

Verbreitung von Informationen Uber Verhutungsmittel und -techni-

ken hin. Zwischen den nach H6he der Streufunktion getrennten

Gruppen der Multiplikatoren ergeben sich keine wesentlichen Un-

terschiede.

3.3 Eignung der Broschure zur Aufklarung der Jugendlichen
Uber Verhutungsmittel und -techniken

Die Erwartungen und Anforderungen der befragten Multiplikatoren

an die BroschUre wurden graBtenteils erfUllt ("Meine Erwartun-

gen sind weitgehend erfiillt worden": insgesamt 87%; Multipl ika-

toren mit niedriger Streufunktion 78%; Multiplikatoren mit mitt-

lerer Streufunktion: 88%, Multiplikatoren mit hoher Streufunktion:

93%). Von der Broschure enttauscht sind 5% der Befragten, 7%

sind unentschlossen, ob ihre Erwartungen an die BroschUre er-

fullt oder enttduscht wurden.

(siehe Darstellung 64)

32% der Multiplikatoren geben an, nicht beurteilen zu k5nnen,

wie die Jugendlichen auf die Broschure reagieren. Ober die Half-

te der Befragten (53%) schatzt die Reaktion der Zielgruppe als

sehr positiv ein. Eine Ablehnung der BroschUre durch die Jugend-

lichen wurde nur von 2% der Multiplikatoren beobachtet.

(siehe Darstellung 70)
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Ein Einsatz der Broschure wird durchschnittlich bei Jugendlichen

im Alter von etwa 13 bis 14 Jahren befurwortet; Multiplikatoren

mit niedriger Streufunktion raten hdufiger zur Verwendung der

BroschUre bei Jugendlichen, die 12 Jahre und jUnger sind (32%;

dagegen Multiplikatoren mit mittlerer Streufunktion: 10%; Mul-

tiplikatoren mit hoher Streufunktion: 14%). Die oberste Alters-

grenze, ab der die BroschUre erstmals eingesetzt werden sollte,

liegt bei 16 Jahren (7% aller Befragten).

(siehe Darstellung 71)

Nur insgesamt 13% der Befragten fuhren schriftliches Informa-

tionsmaterial an, das sie fur geeigneter als die Broschure hal-

ten: Unter anderem werden Bucher von Gunter Amendt genannt

("Sexfront"; "Das Sex-Buch")(3%), ein Buch der Autoren Bauer

und Kapitzke ("Junge, Madchen, Mann und Frau") oder der Sexual-

kunde-Atlas (je 2%).

(siehe Darstellung 86)

Grundsatzlich besteht keine ablehnende Haltung gegenuber Print-

medien in der Jugendarbeit. Die Halfte der Befragten findet

zur Information uber Verhutungsmittel eine Broschure als Me-

dium geeignet; 32% der Multiplikatoren halten anstelle einer

BroschUre andere Medien (in der Hauptsache Film, Video und

konkretes Anschauungsmaterial) im Hinblick auf einen Lernpro-

zeB fur erfolgversprechender. Als Erganzung zur Broschure der

BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG wurden insgesamt

8% der Befragten den Einsatz anderer Medien (ebenfalls Film,
Video und Anschauungsmaterial) als begrUBenswert ansehen.

(siehe Darstellungen 72, 89 und 90)
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Zusammenfassend laBt sich sagen, daB die Erwartungen der be-

fragten Multiplikatoren an die Broschure weitgehend erfullt

wurden. Obgleich zum Teil Informationsmaterial, das sich ande-

rer Medien als einer Broschure bedient, den Befragten fur

eine optimale Aufkldrung uber Verhutungsmittel geeigneter er-

scheint, so verfUgt doch die Broschiire "MuB-Ehen muB es nicht

geben" zur Zeit liber eine Art Monopolstellung unter den Schrif-

ten dieser Art fUr Jugendliche. Aus den Ergebnissen kann ge-

schlossen werden, daB die Broschure nach Ansicht der Multipli-
katoren besonders zur Erstinformation und zur Information sehr

junger Nutzergruppen geeigneter als ein umfangreiches (detail-

liertes) Sachbuch ist.

3.4 Generelle Bewertung formaler Gestaltungselemente

Die wichtigsten Elemente der formalen Gestaltung der BroschUre

wurden von den Multiplikatoren nach Aufforderung, die dem Frage-

bogen beiliegende BroschUre einmal in Ruhe zu betrachten, mit

Hilfe der Vorgaben "sehr gut", "gut", "nicht so gut" und "schlecht"

beurteilt. 50% der Multiplikatoren bewerten das Format der Bro-

schure als gut, 36% finden die NuBere Form der Informations-

schrift sehr gut. Als nicht so gut oder schlecht klassifizie-

ren insgesamt 13% der Befragten diesen formalen Aspekt.

Der Sprachstil der Broschure wird von der Mehrzahl der Befrag-

ten (62%) als gut bezeichnet, 29% beurteilen die Sprache als

sehr gut. Nur 1% der Befragten findet den Schreibstil schlecht,

wahrend 8% ihn fur nicht so gut halten. Auch die Gliederung der

BroschUre in einzelne Kapitel wird Uberwiegend positiv beurteilt

(65%: "gut"; 31% "sehr gut"). Nur 3% der Befragten halten die

Einteilung fur nicht so gut und keiner der Multiplikatoren findet

sie schlecht.

(siehe Darstellung 65)
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Auch die schematischen Darstellungen der Funktion und Anwen-

dung von Verhutungsmitteln sind nach Ansicht der Befragten

gut (53%) oder sehr gut (405) gelungen.

Eine etwas kritischere Beurteilung erfahren die Fotos von

jungen Paaren, die in der BroschUre abgebildet sind. Sie wer-

den von 19% der Befragten als nicht so gut beurteilt, jedoch

von immerhin 51% der Multiplikatoren als gut und von 25% als

sehr gut.

(siehe Darstellung 66)

Insgesamt werden die wichtigsten formalen Aspekte, wie Format

der BroschUre, Stil, Gliederung, Gestaltung der schematischen

Darstellungen und Abbildungen der jugendlichen Paare, auf po-

sitivem bis sehr positivem Level beurteilt. Bezuglich der oben

genannten Vorgaben zur Beurteilung der einzelnen formalen Ele-

mente liegt der Schwerpunkt der Bewertung auf "gut" (in allen

Beurteilungen Uber 50%), ein beachtlicher Teil der Befragten
urteilt mit "sehr gut" (zwischen 29% und 40% der Multiplika-

toren).

Tendenziell NuBern sich Multiplikatoren mit hoher Streufunk-

tion positiver (haufiger "sehr gut") als die beiden anderen

Multiplikation-Gruppen, deren Urteile aber im Gesamtvergleich

sehr ahnlich ausfallen.

Die Ergebnisse verdeutlichen, daB die BUNDESZENTRALE FOR GE-

SUNDHEITLICHE AUFKLARUNG eine dem Inhalt und Ziel der Broschure

adaquate Form gefunden hat.
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3.5 Urteilsdimensionen der inhaltlichen Bewertung

Die Beurteilung der BroschUre nach ihrem Informationsgehalt

und ihrer Hilfestellung fur Jugendliche, die Wahl ihrer Spra-

che und ihrer Abbildungen, nach Aspekten der vermittelten so-

zialen Rollen von Jungen und MMdchen und nach Kriterien gdngi-

ger moralischer Vorstellungen zum Themenbereich "Aufklarung

uber Verhutungsmittel" wurden von den Multiplikatoren anhand

vorgegebener, Uberwiegend kritisch formulierter Aussagen uber

zwei getrennte Item-Listen erfaBt. Die Befragten hatten die

M6glichkeit, ihre pers5nliche Zustimmung oder Ablehnung Uber

drei Skalenpunkte der Zustimmung abzustufen ("trifft zu",

"trifft teilweise zu", "trifft nicht zu" bzw. "stimme ich voll

zu", "stimme ich teilweise zu", "stimme ich nicht zu"). Beide

Aussagenlisten unterscheiden sich inhaltlich kaum voneinander,

jedoch enthalt die im folgenden zuerst referierte Beurteilung

bis auf zwei Ausnahmen die gleichen (und auch identisch formu-

lierten) Aussagen wie im Jugendlichen-Fragebogen (siehe 2.7),

wahrend die zweite Vorgabenliste durch spezifische Formulie-

rungen ein kritisches Urteil der Multiplikatoren differenzier-

ter erfassen sollte.

Am haufigsten wird in der dem Jugendlichen-Fragebogen vergleich-

baren Beurteilung folgenden Aussagen zugestimmt ("stimme ich

Voll ZU")
(Basis: alle 131 Befragten) Zustimmung

- die Broschure sollte an m5glichst
78%

viele Jugendliche verteilt werden

die Broschure ist klar und verstand-

lich geschrieben

- ich habe den Eindruck, daB die

Broschure sachlich und objektiv

informiert

1
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- mit dieser Broschure wird ein echtes

BedUrfnis der Jugendlichen angesprochen

/Mk
Zustimmung

Die starkste Ablehnung erfahren folgende Aussagen ("stimme ich

nicht zu")

(Basis: alle 131 Multiplikatoren) Ablehnung

- ich persbnlich halte die Broschure fur

vallig Uberflussig

- die Broschure ist unmoralisch

- einzelne Abbildungen in der BroschUre

wirken auf mich abstoBend

- die Broschure verandert in negativer

Weise die Wertvorstellungen von

Liebe und Partnerschaft

Eine teilweise Zustimmung mit einer deutlichen Tendenz in Rich-

tung v5llige Ablehnung weisen folgende Aussagen auf ("stimme ich

teilweise zu"):

(Basis: alle 131 Befragten) teilweise

Zustimmung

- die BroschUre wendet sich zu sehr an

Madchen und zu wenig an Jungen

Diese Kritik hat sicher ihre Berechtigung, nur gibt es realiter

sehr viel mehr VerhUtungsmittel, die von Frauen angewendet wer-

den kannen als solche, die fur Manner bestimmt sind. Da jede gan-

gige Mbglichkeit der Empfangnisverhutung in der Broschure erwahnt

ist, muB zwangslaufig der Ansprache von Madchen mehr Platz einge-

raumt werden.
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- die Broschure ermuntert die Jugend-

lichen zu vorehelichem Geschlechts-

verkehr

./3
teilweise
Zustimmung

Zweifellos wendet sich die Broschure an unverheiratete Jugend-

liche (Titel: "MuB-Ehen muB es nicht geben"), um unerwunschte

Schwangerschaften verhUten zu helfen. Sexuelle Beziehungen wer-

den von Jugendlichen angstfreier erlebt, wenn das Problem ei-

ner ungewollten Schwangerschaft nicht mehr im Vordergrund
steht. Ob sie deshalb auch fruher eingegangen werden, ist

zweifelhaft. Zudem hangt es vom subjektiven Standpunkt ab,

ob es negativ zu werten ist, wenn junge Leute vorehelichen

Geschlechtsverkehr praktizieren. Die oben genannten Ergebnisse

zu di eser Frage sollten an diesen Dberlegungen relativiert

werden.

Eine teilweise Ablehnung mit Tendenz zur vollstandigen Zustim-

mung zeigt das Ergebnis zu folgendem Item ("stimme ich teil-

weise zu").

(Basis: alle 131 Befragten): teilweise

Ablehnung
- die BroschUre hilft negative Erfah-

rungen zu ersparen

Wahrscheinlich sehen die befragten Multiplikatoren negative

Erfahrungen nicht ausschlieBlich in einer ungewollten Schwan-

gerschaft, sondern auch in psycho-sozialen Konflikten, die

die Anknupfung einer sexuellen Beziehung im Jugendalter mit

sich bringt.

(siehe Darstellungen 79 bis 85)
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Der Vergleich zwischen den nach Streufunktion unterschiedenen

Multiplikatorengruppen weist ein homogenes Bild der Urteils-

struktur auf. Die Faktorenanalyse ordnet die Variablen der Be-

wertung nach insgesamt drei ubergeordneten Urteilsdimensionen

(Gesamtvarianz: 64%):

Faktor 1: Soziale Konflikte durch Oberbetonung der Sexualitat

(Varianzaufklarung: 36% der gemeinsamen Varianz)

- die Broschure bewirkt, daB Jugend-
liche, die noch keine sexuellen

Beziehungen haben, sich ausgeschlos-
sen oder sitzengeblieben fuhlen

- die BroschUre erweckt den Eindruck,
daB Partnerbeziehungen nur aus

sexuellen Kontakten bestehen

- die Broschure verandert in negativer
Weise die Wertvorstellungen von

Liebe und Partnerschaft

- die Broschure ermuntert die Jugend-
lichen zu vorehelichem Geschlechts-
verkehr

- einzelne Abbildungen in der BroschUre
wirken auf mich abstoBend

- mit dieser BroschUre wird ein echtes
BedUrfnis der Jugendlichen ange-
sprochen

Ladung

+.70

+.67

+.61

+.61

+.54

+.32

stimme ich
Voll ZU

5,3%

1,5%

2,3%

5,3%

2,3%

70,2%

Die Broschure Ubt nach Ansicht der Multiplikatoren keinen nega-

tiven EinfluB auf die soziale Integritat der Jugendlichen oder

auf deren Meinung zur Wertigkeit von Liebe und Partnerschaft in

einer sexuellen Beziehung aus. Dem "echten BedUrfnis" der Jugend-

lichen, uber Verhutungsmittel informiert zu werden, kann eine

Broschure, die soziale und psychische Gegebenheiten nicht zum

Negativen verandert, gerecht werden.
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Faktor 2: Sachliche Information versus Betonung von Rollen-

Klischees

(Varianzaufklarung: 32% der gemeinsamen Varianz)

- die BroschUre hilft, negative
Erfahrungen zu ersparen

- ich habe den Eindruck, da8 die
Broschure sachlich und objektiv
informiert

- die Broschure ist klar und verstand-
lich geschrieben

- die BroschUre wendet sich zu sehr
an Madchen und zu wenig an Jungen

Ladung

+.75

+.73

+.40

-.62

stimme ich
Voll ZU

55,7%

73,3%

76,3%

5,3%

Sachliche und objektive Information in klarer, verstandlicher Spra-

che ist nach Meinung der befragten Verteiler der BroschUre geeig-

net, eine tatsachliche Hilfe zur Vorbeugung negativer Erfahrungen

darzustellen. DaB die Broschure sich dabei mehr an Madchen als

an Jungen wenden muB (wenn sie sachlich bleiben und ihrer Ziel-

setzung "Informationen Uber VerhUtungsmittel und -techniken"

streng folgen will) wird zum Teil als ein Nachteil und vielleicht

als eine Einschrankung der Objektivitat erlebt.

Faktor 3: Notwendige Information versus unmoralische Inhalte

der BroschUre

(Varianzaufklarung: 32% der gemeinsamen Varianz)

- die Broschure sollte an m glichst
viele Jugendliche verteilt werden

- die BroschUre ist klar und ver-

standlich geschrieben
- mit dieser Broschure wird ein echtes

BedUrfnis der Jugendlichen ange-
sprochen

- die BroschUre ist unmoralisch

- ich persbnlich halte die Broschure
fur v5llig uberflussig

Ladung

+.60

+.49

+.42

-.69

-.52

stimme ich
Voll ZU

77,9%

76,3%

70,2%

2,3%

0,0%
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- einzelne Abbildungen in der BroschUre
wirken auf mich abstoBend

./3

Ladung
stimme ich

Voll ZU

2,3%

Die Multiplikatoren erhoffen eine breite Streuung der BroschUre,

weil sie dem Bedurfnis der Jugendlichen nach Informationen Uber

VerhutungsmaBnahmen in klarer und verstandlicher Weise entgegen-

kommt. Eine Verbreitung der Informationsschrift wird auch befur-

wortet, weil mdgliche Vorwurfe, die Broschure enthalte abstoBen-

de Bilder, sei insgesamt unmoralisch (und deswegen) uberflussig,

in keiner Weise zutreffen.

Am haufigsten wird in der speziell auf die Beurteilung der Bro-

schure durch Multiplikatoren zugeschnittenen Statement-Liste

fol gender Aussage zugestimmt ("trifft zu")

(Basis: alle 131 Befragten):

- die Jugendlichen sind der Meinung, daB die

Broschure von kompetenten Leuten erstellt

wurde

Zustimmung

Am haufigsten werden folgende Behauptungen abgelehnt ("trifft

nicht zu")

(Basis: alle 131 Befragten):

- ich lehne gedruckte Medien in der Jugend-

arbeit grundsatzlich ab

- die Aufmachung der BroschUre grenzt an

Pornographie

Ablehnung

- die dargestellten Paare sind zu jung 83%
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- die Jugendlichen lehnen die Broschure ab,

weil sie von einer Behdrde kommt

- die BroschUre vermittelt veraltete

Rollenvorstellungen fUr Jungen und Madchen

- die BroschUre Ubt einen sozialen Druck

auf die Jugendlichen aus

- die Darstellung von Jungen und Madchen ist

nicht ausgewogen genug

- die BroschUre ignoriert die Verantwortung

des Jugendlichen bei sexuellen Beziehungen

Ablehnung

Eine teilweise Zustimmung mit (deutlicher) Tendenz zur Ablehnung

erfahren folgende Statements ("trifft teilweise zu")

(Basis: alle 131 Befragten):

- die Inhalte der BroschUre sind nicht

erkarungsbedurftig, es genugt, wenn die

Jugendlichen die BroschUre selbst lesen

teilweise

Zustimmung

Einerseits werden VerhUtungsmaBnahmen so beschrieben, daB Jugend-

liche keine Verstandnis-Schwierigkeiten haben, andererseits haben

Multiplikatoren sicherlich die Erfahrung gemacht, daB uber die

Vermittlung allgemeiner Verhutungstechniken hinaus individuelle

Beratungen und die Diskussion grundsatzlicher Fragestellungen not-

wendig werden kannen.
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- die BroschUre beinhaltet eine reine Dar-

stellung von VerhUtungstechniken

teilweise
Zustimmung

Die Zielsetzung der BroschUre ist es, VerhUtungsmaBnahmen darzustel-

len und zu erlautern. Eine weitgehende Berucksichtigung sozialer

und psychischer Aspekte, die im thematischen Umkreis von Empfang-

nisverhutung anzusiedeln sind, wurde den Rahmen der Broschure

sprengen und die Aufnahme der eigentlichen Information Uber Verhu-

tungsmittel und -techniken erschweren.

- die Broschure verschweigt Gesundheits-

sch digungen durch Verhutungsmittel

teilweise
Zustimmung

Zweifellos werden Gesundheitsschaden oder -risiken, die bei Anwen-

dung bestimmter VerhutungsmaBnahmen entstehen (kbnnen), nur am

Rande erwahnt. Jugendliche, die die Broschure zur Erstinformation

nutzen, kannten allerdings durch eine ausfuhrliche Dokumentation

m5glicher Gesundheitsschadigungen Verhutungsmittel generell ableh-

nen und so ungewollt ein h5heres Gesundheitsrisiko eingehen, wenn

ihnen nur noch die M3glichkeit bleibt, eine ungewollte Schwanger-

schaft durch Abtreibung zu beenden.

Die Aussage "Eltern sind aus dem Gesamtkonzept der Broschure aus-

geschlossen" trifft fUr 34% der Befragten zu, fUr 29% trifft sie

teilweise zu, und 34% sehen die Aussage als nicht zutreffend an.

(siehe Darstellungen 71 bis 79)

Zwischen den nach Streufunktion getrennten Gruppen der Multipli-

katoren ergeben sich keine signifikanten Unterschiede der Beur-

teilung. Um aus dem einheitlichen Urteilsbild der Multiplikato-

ren unabhangige Dimensionen der Bewertung zu ermitteln, wurde

eine Faktorenanalyse erstellt. Sie ergibt sechs generelle Fakto-

ren der Beurteilung.
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Faktor 1: Vernachlassigung wichtiger Themen

(Varianzaufklarung: 18% der gemeinsamen Varianz)

- Eltern sind aus dem Gesamtkonzept
der BroschUre ausgeschlossen

- die BroschUre beinhaltet eine reine

Darstellung von Verhutungstechniken
- die BroschUre verschweigt Gesundheits-

schadigungen durch Verhutungsmittel

Ladung

+.77

+.66

+.58

trifft zu

34,4%

9,9%

16,0%

Eine Integration der Eltern in das Gesamtkonzept der BroschUre

und Informationen uber Gesundheitsschadigungen durch Verhutungs-

mittel sind als Erganzung der Broschure fur einen Teil der Be-

fragten wunschenswert. Trotz des Mangels an zusatzlichen Themen

erweckt die BroschUre nicht den Eindruck, eine "reine Darstel-

lung von VerhUtungstechniken" zu sein.

Faktor 2: Betonung traditioneller Rollenvorstellungen

(Varianzaufklarung: 18% der gemeinsamen Varianz)

- die Darstellung von Jungen und Madchen
ist nicht ausgewogen genug

- die BroschUre vermittelt veraltete
Rollenvorstellungen fUr Jungen und
Madchen

- die BroschUre verschweigt Gesundheits-

schadigungen durch Verhutungsmittel

Ladung

-.80

trifft zu

8,4%

3,8%

16,0%

Die Broschure vermittelt weder veraltete Rollenvorstellungen,

noch sind die fotografischen Darstellungen von Jungen und Mad-

chen unausgewogen.
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Faktor 3: Verstandlichkeit und Diskussionsbasis fur Jugend-

liche

Varianzaufklarung: 14% der gemeinsamen Varianz)

- die Inhalte der BroschUre sind nicht

erklarungsbedurftig, es genugt, wenn

die Jugendlichen die BroschUre selbst
lesen

- die BroschUre gibt keinerlei Dis-
kussionsanreiz fUr die Jugendlichen

- die Jugendlichen sind der Meinung,
daB die Broschure von komptetenten
Leuten erstellt wurde

- die dargestellten Paare sind zu jung

Ladung

+.75

+.49

+.44

+.38

trifft zu

15,3%

2,3%

55,0%

3,1%

Obwohl die Inhalte der Broschure durchaus ohne weitere Erlaute-

rungen verstanden werden k5nnen, ist die Broschure im Bereich

der Jugendarbeit als Diskussionsgrundlage bei der Bewaltigung

individueller Schwierigkeiten und Erarbeitung grundsatzlicher

Themenkreise im Zusammenhang mit Empfangnisverhutung geeignet.

Ein wichtiger Punkt dabei ist die von den Multiplikatoren vermu-

tete Ansicht der Jugendlichen, die Broschure sei von kompetenten
Leuten erstellt worden.

Faktor 4: Gefahrdung der sozialen und psychischen Integritat

(Varianzaufklarung: 16% der gemeinsamen Varianz)

- die Aufmachung der Broschure grenzt
an Pornographie

- die BroschUre Ubt einen sozialen
Druck auf die Jugendlichen aus

- die dargestellten Paare sind zu jung

Ladung

-.71

trifft zu

0,8%

2,3%

3,1%

Eine Jugendgefahrdung im herk5mml ichen Sinne ist nach Meinung
der Multiplikatoren auszuschlieBen. Eine Identifikation mit den

abgebildeten Jugendlichen fuhrt zu keinem sozialen Druck inner-
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halb der peer-group und somit zu keinen psychischen oder so-

zialen Konfliktsituationen. Die in der Broschure dargestell-

ten Paare sind keinesfalls zu jung, sondern im Alter der eigent-

lichen Zielgruppe.

Faktor 5: Oberbetonung der Sexualitat

(Varianzaufklarung: 18% der gemeinsamen Varianz)

- die Broschure ignoriert die Verant-

wortung des Jugendlichen bei sexuellen

Beziehungen
- die BroschUre vermittelt den Eindruck,

daB Liebe und feste Partnerschaft
ohne besondere Bedeutung fur Sexual-
beziehungen sind

- die Sprache der BroschUre ist zu

suggestiv

Ladung

+.83

+.69

+.42

trifft zu

3,1%

3,1%

4,6%

Nach Ansicht der Multiplikatoren erweckt die BroschUre nicht

den Eindruck, daB persdnliche Verantwortung und die Bedeutung

von Liebe und Partnerschaft bei sexuellen Beziehungen aus den

Inhalten der BroschUre ausgeschlossen sind. Auch die Sprache ist

nicht suggestiv, hat also nicht die Absicht, die Jugendlichen in

eine bestimmte Richtung ihrer Meinung und ihres Verhaltens (Be-

deutungslosigkeit von Liebe und Partnerschaft) zu manipulieren.

Faktor 6: Generelle Ablehnung der BroschUre

(Varianzaufklarung: 15% der gemeinsamen Varianz)

- die Jugendlichen lehnen die BroschUre

ab, weil sie von einer Behbrte kommt

- ich lehne gedruckte Medien in der Ju-
gendarbeit grundsatzlich ab

Ladung

+.75

+.63

trifft zu

0,0%

0,0%
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Weder lehnen Multiplikatoren gedruckte Medien in der Jugendar-

beit grundsatzlich ab, noch wird nach Ansicht der Befragten die

BroschUre von Jugendlichen abgelehnt, nur weil sie von einer

Beh rde kommt.

3.6 Individuelle Verbesserungsvorschlage zur Gestaltung und

Themenwahl

Auf die Frage "Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche The-

men oder Inhalte?" antworten 50% aller Befragten, davon 54% der

Multiplikatoren mit hoher Streufunktion, 42% der Multiplikato-

ren mit mittlerer Streufunktion und 55% der Multiplikatoren mit

niedriger Streufunktion. Auch zu der Frage "Gibt es sonst noch

irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die BUNDESZENTRA-

LE FOR GESUNDHEITLICHE AUFKLARUNG weitergeben sollten?" nehmen ins-

gesamt 34% der Befragten Stellung.

(siehe Darstellung 92)

Kritik und Verbesserungsvorschlage der Multiplikatoren umfassen

im wesentlichen sechs Bereiche, die im folgenden in einer Rang-
reihe der Haufigkeit der Nennungen aufgefuhrt sind:

1. Betonung psychischer und sozialer Aspekte, die in einer

sexuellen Beziehung bedeutsam sind und die die besondere

Beziehungsqualitat einer Partnerschaft hervorheben;

2. Veranderung und Verbesserung formaler Aspekte der Bro-

schure;

3. Detailliertere Hinweise auf Gesundheitsschaden, die durch

Anwendung von Verhutungsmitteln auftreten kannen;
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4. Informationen Uber Praktiken der sexuellen Befriedi-

gung;

5. Informationen Uber die Rolle der Eltern; Anregungen

zur Integration der Eltern in Erfahrungsprozesse der

Jugendlichen;

6. Aufdecken veralteten Rollenverhaltens; Anregungen zum

gleichberechtigten Verhalten in Fragen der Sexualitat

und Empfangnisverhutung.

FUr die nach Streufunktion unterschiedenen Multiplikatoren-

gruppen ergeben sich Unterschiede hinsichtlich der Prioritaten

einzelner Anregungen und Verbesserungsvorschlage.

Multiplikatoren mit niedriger Streufunktion wUnschen sehr viel

haufiger als Multiplikatoren mit hoher Streufunktion, und die-

se sehr viel haufiger als Multiplikatoren mittlerer Streufunk-

tion, die Berucksichtigung der emotionalen Seite einer sexuel-

len Beziehung. Multiplikatoren mit hoher Streufunktion legen

den Schwerpunkt ihrer Kritik auf den Mangel an Informationen

zu Gesundheitsschadigungen durch Verhutungsmittel und kritisie-

ren haufiger als Multiplikatoren niedriger und mittlerer Streufunk-

tion formale Aspekte der Broschure. Multiplikatoren mit mittle-

rer Streufunktion betonen haufiger als andere Gruppen, daB die

Eltern mehr in das Gesamtkonzept der Broschure einbezogen wer-

den muBten.

Die nachfolgenden Seiten zeigen die wortw5rtlichen Abschriften

aller Meinungen und AuBerungen, die in den zuruckgesandten Fra-

geb5gen enthalten waren.
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mijBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren
mit niedriger Streufunktion

Mannlich, 39 Jahre, evang., Beratungspraxis
"Es fehlt ein Hinweis auf 1<5rperhygiene vor dem Geschlechtsverkehr
(siehe bez. Ursachen von Gebarmutterkrebs)."

Weiblich, 38 Jahre, kath., Schule

"GefUhle beim sexuellen Verkehr werden zu wenig angesprochen. Es
werden zu haufig Probleme besprochen im Verhaltnis zu positiver
Wertschatzung des sexuellen Kontakts."

Weiblich, 24 Jahre, evang., Tatigkeitsbereich nicht angegeben
"Es mU13te mehr die emotionale Beziehung der Partner zueinander

angesprocien werden. Angste der Jugendl ichen werden zu wenig dar-

gestellt (Angste, sexuellen Kontakt aufzunehmen, Angste vor den

Folgen...)."

Mannlich, 28 Jahre, kath., Jugendpflege

"Problem Mann - Frau
a) Dauerhaftigkeit von Beziehungen

(haufiger Partnerwechsel als Flucht, sich auf andere Menschen

einzulassen. Frustration durch das Verlassenwerden. Verlust

von Bindungsfahigkeit).
b) Anerzogenes mannliches Rollenverhalten sollte ausdiskutiert

werden.
Problem Sexualit t

a) Erlaubt ist alles, was gefallt (allerdings muB es beiden
Partnern gefallen).

b) Homophile Neigungen."

Weiblich, 21 Jahre, kath., Tatigkeitsbereich nicht angegeben
" Situation von MuB-Ehen
- Situation von FrUh-Ehen
- Situation lediger Mutter und Vater

Pille fUr den Mann
deutliche.Herausnehmung und Unterstutzung derjenigen, die noch
keinen Geschlechtsverkehr wollen, sich aber unter einem gesell-
schaftlichen Druck fUhlen und so die eigenen GefUhle nachgeben."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mU13te noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren
mit niedriger Streufunktion

Weiblich, 22 Jahre, evang., konfessionelle Organisation
"Ich finde, daB die wesentlichsten Themen behandelt werden. Viel-
leicht kannte noch etwas starker versucht werden, den sexuellen
Normen entgegenzuwirken, die sich die Jugendlichen teilweise
selbst auferlegen und die sie ganz massiv durch Fernsehen und
manche Jugendzeitschriften (Bravo etc. ) eingeimpft bekommen."

Weiblich, 24 Jahre, konfessionslos, Frauenhaus

"- Der Bereich der Fragen Uber Erregung, Orgasmus etc. wird auBer
Acht gelassen.
Die Rolle des Madchens wird im herk5mmlichen Sinn als passiv
dargestellt. Die Frage der VerhUtung stellt sich fast ausschlie13-
lich nur fur das Madchen. Es entsteht der Eindruck, daB (dem
Rollenklischee folgend) das Madchen kein primares eigenes Be-
durfnis nach Sexualitat hat, sondern sich dem Jungen 'zur Ver-
fugung' stellt. (Der Orgasmus kommt auch nur beim Jungen vor)."

Mannlich, 16 Jahre, kath., Schule

"Ich glaube nicht, daB wichtige Themengebiete ausgelassen worden

sind, doch halte ich das Format der BroschUre fUr zu klein. Ich
wUrde eine Vergr6Berung des Formats begrUBen."

Mannlich, 38 Jahre, konfessionslos, beruflicher Bildungsbereich
"- Negative Wirkungen der Pille ausfUhrlicher
- Starker betonen, daB Empfangnisverhutung gemeinsamer Verantwor-

tung beider Partner bedarf, insoweit ist die 'Aufgabe' der Frau
Uberbetont dargestellt, weil bisher die meisten 'Methoden' von

den Frauen anzuwenden sind
Rolle der Eltern, wie diese den sexuellen Bereich tabuisieren,
mehr hervorheben
Problematik der 'Pilze' u. N. als Folge von wechselnden Part-
.nern aufgreifen."

Mannlich, 28 Jahre, konfessionslos, Jugendamt
"- Der verklarte Begriff 'Liebe' sollte Uberdacht werden!

Es fehlt Abhandlung Uber Schwangerschaftsabbruch!
Es fehlt ausfUhrliche Stellungnahme zur Phase des 'Sich-Kennen-

lernens'! (Fur Jugendliche besonders wichtig)
- Es fehlt Abhandlung Uber sexuelle Befriedigung (Orgasmus)!"
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mUBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren
mit niedriger Streufunktion

Mannlich, 34 Jahre, evang., Schule

"In der Broschure wird zu sehr das Methodische der Sexualitat be-
Schrieben und wie und wann man etwas macht. Meiner Meinung nach
fehlt auBer dem schon Behandelten noch der ethische Ansatz der
Sexualitat."

Mannlich, 19 Jahre, evang., Privat

"Die Wirkung einzelner VerhUtungsmittel sollte genauer beschrie-
ben werden; z. B. chemische Wirkungsweise. Es sollte deutlicher
gesagt werden, daB die Sexualitat nicht der primare Faktor in
einer Beziehung ist."

Mannlich, 31 Jahre, kath., konfessionelle Organisation

"Es fehlen Ausfuhrungen Uber die Zwange der Umwelt und die Sexua-

lisierung seitens der Medien."

M nnlich, 39 Jahre, evang., Privat

"Betonung der Gesprachsm5glichkeit mit den Eltern. Verminderung
des sozialen Druckes auf Jugendliche, die noch keine sexuellen

Beziehungen haben."

Mannlich, 31 Jahre, kath., auBerschulische Bildungseinrichtung

"Der moral ische Gesichtspunkt wird ganz verdrangt. Die Alternative:
Moralisieren (negativ besetzt) oder Aufklaren halte ich fur Quatsch.
Junge Leute suchen weniger Aufklarung als vielmehr Orientierungs-
hilfe auch im Sexualverhalten. Dazu regt dieses Heft uberhaupt
nicht an."

Weiblich, 39 Jahre, kath., Schule

"Meines Erachtens mUBten auch religi5se Anschauungen in dieser Bro-
schUre aufgezeigt werden. Die Auseinandersetzung mit diesen Werten

muBte auch gewahrleistet sein."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, worUber mu Bte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren
mit niedriger Streufunktion

Mannlich, 41 Jahre, evang., Arztpraxis/Apotheke
"In der BroschUre kommt meines Erachtens die Rolle der Eltern zu
kurz bzw. wird total verschwiegen. Es entsteht der Eindruck, daB
es allein das Recht der Jugendlichen ist, uber ihren K5rper und
Uber den Zeitpunkt ihrer sexuellen Beziehungen zu bestimmen. Auf
geistige und verantwortungsbewuBte Reife wird nicht genugend abge-
hoben. Ein noch 'Nein' der Eltern zum Ersten Mal oder eine Beschran-
kung der Selbstbestimmung und Verweigerung der Freigabe aller Ver-

hutungsmittel kann oft in der noch nicht vorhandenen Charakter-

festigkeit oder Naivitat begrundet sein.

Zu Seite 18, Thema Beratung und Verordnung von VerhUtungsmitteln
durch den Arzt folgendes: Ein Arztbesuch setzt einen Krankenschein
voraus. Jugendliche sind aber in der Regel bei den Eltern mitver-
sichert. Somit k5nnen Jugendliche nur mit Wissen der Eltern an ei-
nen Krankenschein kommen. Es ware besser, wenn die M5glichkeit ge-
schaffen wurde, daB sich Madchen und Jungs ab einem gewissen Alter
(z.B. 16 Jahre) bei einer vertrauens rztlichen Stelle (z.B. Gesund-
heitsamt) ohne Krankenschein die gewunschten Informationen holen
kannen."

Weiblich, 27 Jahre, kath., Jugendheim/Jugendzentrum

"Informationen Uber die Entwicklung von VerhUtungsmitteln flir den
Mann (Pille z.B.).
Die BroschUre richtet sich in erster Linie an Madchen bzw. Frauen!
Weshalb eigentlich? Ist die VerhUtung allein ein Problem der Frau?"

Weiblich, 25 Jahre, kath., sozialer Dienst
" verantwortliche Partnerschaft starker hervorheben
- Jugendliche mehr ermutigen, mit Menschen ihres Vertrauens Uber

sexuelle Fragen zu sprechen
- weniger Praktiken vermitteln und mehr auf's gefuhlsmaBige Erleben

eingehen"
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, worUber mUBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren

mit niedriger Streufunktion

1

Mannlich, 25 Jahre, evang., privat

"Es ist leider nur von der Zartl ichkeit und dem Umgang zwischen
den verschiedenen Geschlechtern die Rede. Auch in einer Bro-
schure Uber Empfangnisverhutung sollten andere Sexualitatsfor-
men (lesbische Liebe, Homosexualitat) zumindest erwahnt werden,
da ja sonst keine objektive Darstellung der ganzen Bandbreite
von Sexualitatsformen gegeben ware."
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Mannlich, 41 Jahre, evang., Jugendheim

"Mit dem Titel 'Liebe ist mehr als Sex.....' (keine ungewollte
Schwangerschaft) wUrde das Anliegen, wenn ich es richtig sehe,
besser getroffen. Wertvorstellungen wie gelungene Partnerschaft
sollten die Broschure einschlieBlich Bilder durchziehen und
nicht als Randbemerkung erscheinen.
Das Thema: Eltern als Orientierung wahrend des Erfahrungsprozes-
ses gehdrt so lange in eine Aufklarungsschrift, als der Gesetz-
geber von den Eltern verlangt, ihre Kinder bis zum 18. Lebens-
jahr zu erziehen. AuBerdem hilft es, wenn bewuBt wird, daB Part-
nerschaft im Jugendalter Erfahrungszeit und Vorbereitung in der

Regel auf Zusammenleben in enger Gemeinschaft und Familie ist."

Weiblich, 31 Jahre, konfessionslos, Schule

"Die Informationen wurden von den Jugendl ichen (ea. 14 Jahre)
weitgehend nur zur Kenntnis genommen. Es erfolgten kaum Sachfra-

gen, was sie mit der Klarheit der Beschreibung erklarten, mei-
nes Erachtens aber auch an der Gr5Be der Gruppe lag (Klasse mit
30 Schulern), was Sexualkundeuntericht grundsatzlich erschwert.
Fur die Weiterarbeit an dem Thema im Sozialkundeunterricht bo-
ten die Themen 5.2 - 11 zu wenig Anregungen, hier muBten zu-

satzlich Texte bzw. Fernsehfilm Uber Eltern und Probleme mit
ihren Kindern in der Pubertat eingesetzt werden. Probleme mit

mangelndem Verstandnis der Eltern, Umgang der Jugendlichen unter-
einander (Wie weit sind die anderen in der Gruppe? Welche Erfah-

rungen haben die?) z hlten dann auch bei der Weiterarbeit zu den

wichtigsten Interessen der Klasse. HierUber konnten sie dann auch
eher reden al s Uber Korperl ichkeit."

Mannlich, 36 Jahre, kath., Schule

"Diese Broschure spricht eigentl ich mehr an als nur Empfangnis-
verhutung.Aus diesem Grund wurde ich es als sinnvoll erachten,
wenn auch Uber Selbstbefriedigung(normale Entwicklung, Alter-

native) gesprochen wUrde.
Ich wUrde dem Kapitel 'Wie es zu einer Schwangerschaft kommt'
mehr Raum geben, z. B. durch Beschreibung (Abb.??) von bestimm-
ten Liebestechniken; das 'Petting' k5nnten auch deutlicher gestal-
tet werden, weil fur viele Jugendliche gibt es entweder nichts
oder gemeinsames Schlafen, diese Zwischenl5sung ist oft unbekannt."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, worUber mUBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren
mit mittlerer Streufunktion
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Mannlich, 42 Jahre, kath., Schule

"Zwischen MuB-Ehen und Empfangnisverhutung gibt es noch ein Reihe
anderer Themen, die nicht angesprochen sind,
z. B. Was mache ich, wenn ich doch schwanger geworden bin?

z. B. Das Kind austragen und zur Adoption freigeben.
Hunderte von potentiellen Adoptiveltern wUrden sich freuen. "
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, worUber muBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren
mit mittlerer Streufunktion

1

Weiblich, 24 Jahre, evang., auBerschulische Bildungseinrichtung
"Ich finde den Verweis 'Bitte fur den Seminargebrauch' bzw. 'Nur
fur das Gesprach mit einer Vertrauensperson' recht wi chtig.
Meine Bedenken gehen dahin, daB ein Jugendlicher, der noch gar
keine Ahnung hat, was bei einer sexuellen Beziehung wichtig ist,
leicht abgeschreckt bzw. 'gefuhlskalt' wird. Diese 'Gebrauchs-
anweisung' ist zwar recht toll aufgemacht, sollte aber nicht als
einzige Aufklarungsschrift von Kindern/ Jugendlichen dienen."

Mannlich, 35 Jahre, konfessionslos, Schule

"Der soziale Bereich kommt zwar etwas kurz weg; es erhebt sich

aber die Frage, ob bei Aufnahme dieses Komplexes nicht der In-

fdrmationswert der Broschure in der vorliegenden verhaltnismaBig
knappen Form sinken wUrde.
Mit der Quantitat wurde nicht unbedingt die Qualitat steigen."

Mannlich, 30 Jahre, konfessionslos,_Schule
"Informationen zum § 218."

Weiblich, 25 Jahre, kath., Jugendheim/Jugendzentrum

"Ober Gefuhle bei der Anwendung von Verhutungsmitteln, beim

Miteinander-Schlafen, wird so gut wie nie gesprochen.
Ober das Diaphragma wird zu wenig und zu ungenau berichtet,
dafUr Uber die Pille, die halbe BroschUre durch.
Zu sachliche Sprache!"
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woriiber muBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren

mit mittl erer Streufunktion

Ohne Angaben zur Soziodemographie
"Gedanken und Verhaltensweisen von Jungen zur VerhUtungsmittelfrage.
Beispiele:

1.) Verantwortung fur Verhutungsmittel mit ubernehmen:
Zyklus-Kalender mitfUhren bzw. einsehen, um den Eisprung
zu erkennen.

2.) Auch als Junge Uber den eigenen Karper informieren
3.) Wie kann man zartlich sein ohne Geschlechtsverkehr, z. B.

in der 'kritischen' Zeit?
4.) Selbstbefriedigung - Angst davor nehmen.

Verhutungsmittel ist keine Frauensache!

Jungen sollten sich darUber mehr Gedanken machen als bisher."

Weiblich, 23 Jahre, kath., Jugendheim/ Jugendzentrum

"Das Thema Verhiitung ist bis auf Risiken fur die Gesundheit hier
ausfUhrlich behandelt. Wichtig meiner Meinung nach ist es, mehr
auf Gefuhle einzugehen. Wo entsteht Lust, was ist Erotik etc.
(siehe Literaturhinweise)."

Weiblich, 37 Jahre, evang., Schule

"Sind nicht einige der 'VerhUtungsmittel ' Mittel zur Abtreibung
im Anfangsstadium einer Schwangerschaft? (Spirale, Pille 'danach')
Mbgliche Gesundheitssch digungen durch die Pille k5nnen - da
noch nicht uber Generationen erprobt - vielleicht doch nicht
ganz ausgeschlossen werden?"

Mannlich, 27 Jahre, kath., Schule

"Probleme Eltern - Kinder. Geschlechtskrankheiten."

Mannlich, 33 Jahre, kath., Beratungspraxis
"Partnerschaftsbeziehungen der Eltern."

Mannlich, 34 Jahre, evang., Jugendheim/ Jugendzentrum
"FUr mich ist es die beste BroschUre, die ich je gelesen habe.
Sie sollte so bleiben, wie sie ist. Keine Verwissenschaftlichung."
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Weiblich, 50 Jahre, evang., Schule

"1) Man sollte die Kul tusministerien veranlassen, diese hilfrei-

che Schrift frei an die Schuler verteilen zu k5nnen, (nicht
mtiglich in BaHen-Wurttemberg) die danach fragen und

2) Fragen zur Partnerschaft und Ehe auch ohne schriftliche Ge-

nehmigung der Eltern besprechen zu kdnnen (wird hier am Schul-
ort praktiziert!!!).

Die repressive Sexualerziehung ist offenbar schon bis nach Bonn

gedrungen, denn bei einer Nachbestellung erhielten wir nur noch

2 Exemplare 'fur die Hand des Lehrers' - da in Baden-Wurttemberg
'diese Schrift nicht zugelassen sei'...."

Mannlich, 37 Jahre, evang., Schule

"DaB Sexualit t auf Genitalitat und zwar auf m nnliche eingeschrankt
ist, ist ein wesentlicher Fehler der BroschUre.
Noch schwerwiegender ist, daB das wichtigste weibliche Sexual-

organ, die Klitoris, nicht nur nicht erwahnt wird in ihrer Funk-

tion, sondern auf Seite 12 auch nicht abgebildet wird - oder ist
das ein Fall von Klitorisbeschneidung?
Auch Tips wie auf Seite 55 (Brennen und Sch umen ist nicht

schlimm! u. a.) sind absolut verwerflich!"

Weiblich, 27 Jahre, evang., Schule

"Es sollte deutl icher dargestellt werden, daB sexuelle Beziehungen
kein 'MuB' in einer guten Partnerschaft sind.

Den Jugendlichen muB klargemacht werden, daB die Broschure vorbeu-

gend informiert; nur weil man jetzt uber Verhutung Bescheid wei B,
muB man noch nicht unbedingt mit Freund/Freundin schlafen."

Weiblich, 29 Jahre, andere Religion, Schule

"Es mUBte ausfuhrl icher auf das Diaphragma eingegangen werden. "

Weiblich, 40 Jahre, konfessionslos, Krankenkasse/ Versicherung

"Jugendliche haben die Broschuren zumeist offen eingesteckt, viele

Erwachsene 'verstohlen', aber doch interessiert, ohne sich an-

schlieBend zu dieser BroschUre zu 3uBern."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mUBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren
mit mittlerer Streufunktion
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber muate noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren

mit mittlerer Streufunktion

Mannlich, 27 Jahre, kath., Schule

"Jede Schrift geht von einem 'Vor-Verstandnis' aus! So auch

'MuB-Ehen muB es nicht geben'. Ich hielte es fUr redlich, den
Adressaten das in diese Schrift eingegangene Verstandnis von

Sexualitat - explizit - darzulegen."

Mannlich, 30 Jahre, evang., auBerschulische Bildungseinrichtung
"- Vertrauensperson bei Problemen
- Ansprechpartner
- Funktion der Eltern im EntwicklungsprozeB."
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber muBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren
mit hoher Streufunktion

Mannlich, 31 Jahre, konfessionslos, Gewerkschaftsarbeit

"Ich finde, eine solche Broschure mUBte 'zartlicher' und 'liebe-
voller' in der Sprache geschrieben werden. Bilder wie die auf
den Seiten 6/7, 9, 20/21, 40/41, 46/47 drUcken schon ein wenig
von dieser Yartlichkeit' und auch dem gemeinsamen SpaB beim Sex
aus. Dagegen wirkt die Sprache im Text doch oft sehr nuchtern
und sachlich."

Mannlich, 32 Jahre, evang., Schule

"EinreiBen des Kondoms bei Defloration.

Empfehlung Kondom und chemische Mittel als Kombination fur Ju-
gendliche (beide Partner Ubernehmen Verantwortung).
Warnung vor Scheidendusche (erhdhte Wahrscheinlichkeit fur un-

erwunschte Schwangerschaft, Gefahr von Unterleibsentzundungen).
Warnung vor Kappenpessar/ Portiokappe.
Tab. S. 68f. mit PEARL-Index
Motivation: 80-120 Schwangerschaften ohne Anwendung empfangnis-
verhutender MaBnahmen, statistische Zahlen Uber minderjdhrige
Mutter/ MuB-Ehen/ Scheidungszi ffern/ Abtreibungsfolgen.
Sterilisation?
'Pille fiir den Mann'?"

Mannlich, 36 Jahre, evang., Jugendamt
"Die emotionale Seite ist zu knapp, Liebe, Partnerschaft und Ver-
antwortung fur den Partner mUBten weiter in den Vordergrund ge-
rUckt werden.
Weiter sollte das Thema der Geschlechtskrankheit auf 3-4 Seiten
dargestellt werden.
Hinweise auf L6sungsm5glichkeiten bei ungewollter Schwangerschaft
vermisse ich (§ 218 StGB, finanzielle Hilfe, Beratung, Jugend-
hilfe, Pflegestelle, Adoption)."

Mdnnlich, 30 Jahre, evang., Schule

"1. Themenbereich 'Sterilisation'
(war in einer der frUherern Auflagen vorhanden)

2. neueste medizinische Erkenntnisse (negative) in Bezug auf
die Spirale

3. intensive Auseinandersetzung mit dem Thema 'FrUh-Ehe' bzw.
'junge Mutter'. Aufkldrung Uber die Folgen.
(Scheint gerade bei heutigen Jugendlichen gar nicht so kri-
tisch gesehen zu werden)

4. Information zum Thema 'Abtreibung'."
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Mannlich, 41 Jahre, evang., auBerschulische Bildungseinrichtung
"Geschlechtsverkehr:
- Nicht unter StreB
- Nicht unter Erfolgszwang
- Nach Vorbereitung darauf; positive innere Einstellung dazu
- Oberrascht- und Erschrecktwerden beim Geschlechtsverkehr m5g-

lichst ausschlieBen
VerhUtungsmittel:
- Neue VerhUtungsmittel wie z. B. 'Fertil-A-Chron' Temperaturmes-

sung
- Neue, der Gebarmutter besser angepaBte Spiralen
Gefahrdung:
- Gefdhrdung von Raucherinnen, die 'die Pille' nehmen, noch

starker herausstellen."

Weiblich, 75 Jahre, konfessionslos, sozialer Dienst

"1) Eine Erganzung der Broschure durch die andere
'Jedes Kind hat ein Recht erwunscht zu sein' Seite 1 und 3.

Auch der Ton spricht besonders menschlich und verantwortungs-
bewuBt an.

2) MuB-Ehen....
Seite 18 '2.' Beratungsstelle erganzen: s. Seite 70
Seite 70 Ansatz 2 erganzen: Arbeiterwohlfahrt."

Mannlich,40 Jahre, evang., Arztpraxis/Krankenhaus/Apotheke

"Komplikationen und Gesundheitsschaden."

Mannlich, 31 Jahre, kath., Krankenkasse/ Versicherung

"Es fehlt m. E. der konkrete Hinweis auf die arztliche Unter-

stUtzung bzw. Beratung, die bei den einzelnen VerhUtungsmetho-
den angebracht scheint."

Mannlich, 31 Jahre, evang., sozialer Dienst

"S. 12/13: Mull das so wie im Biologie-Buch sein?
K5nnten schematische Bilder nicht starker durch Fotos
ersetzt werden?"
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woriiber mij3te noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren
mit hoher Streufunktion



./3
- 92 -

"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mUBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren

mit hoher Streufunktion

Weiblich, 30 Jahre, evang., Schule

"Ich habe diese BroschUre als Diskussionsgrundlage in einer 10.
Klasse eingesetzt. War damit zufrieden und kann keinen Verbesse-

rungsvorschlag machen!"

Mannlich, 41 Jahre, evang., konfessionelle Organisation

"Z. B. S. 43: Jugendlicher stellt die Frage: "Und wenn man die

Vorhaut nicht zuruckziehen kann?"
Es muBte auf die Problematik der mannlichen Jugendlichen naher

eingegangen wreden. Auch ein Thema wie Geschlechtserkrankung
oder der Hinweis auf eine Phimose (Angeborene, familiare oder

erworbene Verengung der Vorhaut) und die Hygiene fehlt.
S. 66-67: Mehr HILFE, daruber sprechen zu k5nnen."

Weiblich, 28 Jahre, konfessionslos, Schule

"Formen der 'natUrlichen Empfangnisverhutung' ."

Mannlich, 28 Jahre, konfessionslos, Schule

"Ein Stichwortverzeichnis am Ende des Heftes, vielleicht sogar
statt des nahezu unbrauchbaren Inhaltsverzeichnisses auf den
Seit€n 4 und 5."

Weiblich, 24 Jahre, kath., Gesundheitsamt

"InhaltsmaBig finde ich die Broschure so wie sie ist gut.
Sie behandelt die auftretenden Fragen der Jugendlichen kurz und
informativ.
Besonders gut finde ich, daB die BroschUre immer wieder darauf
hinweist, wie wichtig das Gesprach mit dem Facharzt ist.
Die Broschure gibt einen guten Oberblick Uber die einzelnen

VerhUtungsmethoden."

Mannlich, 35 Jahre, kath., sozialer Dienst

"Die kleine BroschUre sollte nicht mit wetteren Themen uberfrachtet
werden. Vielleicht sollte den Beziehern (vor allem Beratern) noch
eine erganzende Literaturl iste zur VerfUgung gestellt werden."



Mannlich, 54 Jahre, konfessionslos, Schule
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"Stichworte:
Siehe BroschUre
1. Seite 66: Sexuelle Premiere.

Beim ersten Mal (warum Anfiihrungsstriche) Zeit und Geduld
haben mit dem ersten oder einem neuen Partner. Ein Fest da-

raus machen in einer ungest5rten, der Stimmung entsprechenden
Umgebung. Niemals auf einer Kiste im Keller! Der Mann, be-
sonders die Frau kannen das erste Mal nie vergessen

2. Seite 67: Menstruations-Sexualitat.

Entzundungsgefahr, weil die innere Gebarmutter eine
offene blutende Wunde ist. Viele Manner sind 'Ferkel', die
ihr Glied nicht tfiglich mit Wasser und Seife waschen.

3. Beschnittene - unbeschnittene Manner.
Beschnittene Manner k5nnen ihr Glied besser sauber halten.

Krebsartige Entzundungen der Gebarmutter sind geringer."

Weiblich, 28 Jahre, kath., Schule

"S. 57: Diese Fotos k nnten bzw. sollten durch schematische Dar-

stellungen ersetzt werden. Ober diese Fotos haben sich viele
meiner Kollegen/innen negativ geauBert."

Weiblich, 29 Jhhre, konfessionslos, Jugendamt
"Petting finde ich zu kurz abgehandelt. Ich finde es gut, daB so aus-
fuhrlich Uber die Pille informiert wird; in Renation zu den anderen
Methoden jedoch zu ausfuhrlich. D.h. die nicht hormonalen Methoden
sollten ausfUhrlicher behandelt werden. Meines Erachtens sollten
Jugendliche starker zu anderen Methoden motiviert werden. Ich muB
dazu sagen, daB ich selbst der Pille eher kritisch gegenUberstehe,
da sie meines Erachtens zu weitreichend in den Hormonhaushalt ein-
greift,die Nebenwirkungen zu erheblich sind. Das sollte man schon
in einer Broschure betonen (z.B. Wachstumsstillstand der Gebdrmut-
ter, eventuell auch durch mangelnde drztliche Sorafaltspflicht)."

Mannlich, 36 Jahre, kath., Schule
" a) Scheitern von Beziehungen

b) Psychologische Grundlagen zu a), c) und d)
c) Partnerfindung
d) Seelische Beziehungen zwischen Partnern
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woriiber muBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren
mit hoher Streufunktion
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"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, worUber mUBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren

mit hoher Streufunktion

Mannlich, 34 Jahre, kath., Schule

"Zu sehr auf BRD-Konsumverhalten (Menschen-Vernaschen-Werbungs-
Asthetik) abgestellt."

Weiblich, 40 Jahre, evang., Beratungspraxis

"Die BroschUre ist zu knapp formuliert und geht nicht intensiv

genug auf Nebenwirkungen ein, um sie kommentar- und diskussions-
los an Jugendliche zu verteilen. Ein Gesprach, einzeln oder in
Diskussionsrunden halte ich fUr unbedingt notwendig, wenn man

mit der Broschure arbeitet! Einige Punkte:

z. B. m5gliche Graviditat beim Petting oder coitus interruptus
sollte noch starker herausgestellt werden, das Aufpassen ist

bei jungen Jugendlichen noch stark verbreitet. Es sollten noch

gezielter auch Jungen angesprochen werden, z. B. daB 'Aufpassen'
nicht m5glich ist - daB ihr sexueller Drang haufig aggressiver
ist als bei Madchen, daB sie rationaler in Sex-Fragen denken
sollten."

Weiblich, ohne Altersangabe, evang., Beratungspraxis
"Ich finde es richtig, daB nur Jugendliche angesprochen sind."

Mannlich, 40 Jahre, evang., Schule

"Wahrscheinlich sprengt es den Rahmen:
- mehr uber Z3rtlichkeit
- angesichts von 'Video' Aussagen zur 'Pornografie'

Nennen von Maglichkeiten zur Konfliktlasung."

Mannlich, 42 Jahre, konfessionslos, Gesundheitsamt

"A. ) Kurz, aber mit Schwergewicht Uber das psycho-sexuelle, zen-

trale Geschehen (Bindung - Bindungslosigkeit - 'Ich und Du'
(Buber)...u. a.

B.) 'Defloration', 'das 1. Mal', Angste, Vorbereitung, Folgen
(psychisch) von Unbesonnenheit.

C.) Masturbation u. a.

Das Heraustreten aus der Autoerotik.....
(I. S. eines Vorwortes??)"
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?"

Multiplikatoren

mit niedriger Streufunktion

Mannlich, 31 Jahre, kath., konfessionelle Organisation

"Die meisten Kapitelbilder halte ich fUr v5llig unpassend, insbeson-
dere Seite 46/47: Bild und Titel haben nichts gemein!
Etwas lustiger k5nnte es schon sein."

Mannlich, 32 Jahre, kath., Schule

"Es gibt viele Jugendliche in kl5sterlich-klerikal geleiteten Heimen
bzw. Heimschulen, die gerade solche Informationsschriften brauchen

wUrden.
Vielleicht findet sich eine M5glichkeit, auch diesen Kreis der Ver-
antwortlichen besser anzusprechen, wenn ich auch weiB, daB dies
buBerst schwierig ist (Problem: Penis - Nonne z.B.)."

Mdnnlich, 39 Jahre, evang., Beratungspraxis

"1) Titel sollte positiver, 'frahlicher' sein
2) vielleicht k5nnte den psychologischen Aspekten einer Paarbezie-

hung mehr Raum gegeben werden."

Mannlich, 19 Jahre, evang., privat

"Photografien sind nicht unbedingt n5tig, graphische Darstellungen
erfUllen den Zweck ebenso."

Weiblich, 24 Jahre, evang., Tatigkeitsbereich nicht angegeben

"Im Schulunterricht mUBte mehr auf Partnerschaftsbeziehungen einge-
gangen werden, auch auf sexuelle Probleme.

Einfuhrung des Faches 'Sexualpadagogik' ware sinnvoll, da die we-

nigsten Eltern in der Lage sind, ihr Kind an seine eigene Sexua-

litat, geschweige denn an die Sexualitat eines anderen heranzufuh-

ren.

Auch in der Gruppenarbeit, im Rel igionsunterricht oder Ethik kan-
nen diese Fragen angesprochen werden."

Weiblich, 21 Jahre, kath., Tatigkeitsbereich nicht angegeben

"'MuB-Ehen' und 'VerhUtungsmittel' kannen zwei Themen sein!!!"
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkldrung weitergeben sollten?"

Multiplikatoren

mit niedriger Streufunktion

Weiblich, 24 Jahre, konfessionslos, Frauenhaus

"Die Broschiire sollte neben den praktischen Tips zur VerhUtung ver-

tieft auf die speziellen Probleme der Jungen (Dominanzstreben beim

Verkehr, Mi Bbrauch der Sexualitat/ des Beischlafs als 'Erfahrungs-
sammlung', dadurch VerkUmmerung der 'z3rtlichen GefUhle') und der
Madchen (Schwierigkeiten, zum Orgasmus zu kommen und die eigenen
sexuellen WUnsche frei zu NuBern) eingehen.
Vielleicht sollte auch auf die selbstgemachten sexuellen Erfahrun-
gen durch Onanieren eingegangen werden, um so zu einer verstdrkten

BefUrwortung des Petting zu kommen."

Mannlich, 28 Jahre, konfessionslos, Jugendamt

"Empfehle: Weitermachen!
Nicht vor Bayern zurUckschrecken!
Didaktisches Material entwerfen!
Nichts ist so gut, daB es nicht verbessert werden k5nnte."

Weiblich, 39 Jahre, kath., Schule

"Vor- und Nachteile etwas ausfuhrlicher darstellen."

Mannlich, 25 Jahre, evang., privat

"Eine bessere Aufklarung Uber Geschlechtskrankheiten in objektiver
Weise ware ndtig."
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?"

Multiplikatoren
mit mittlerer Streufunktion

Weiblich, 32 Jahre, kath., Schule

"Ich unterrichte ab diesem Schuljahr Biologie in der Klasse 9 der

Hauptschule, bin aber noch im Zweifel, ob ich diese BroschUre in

dieser Klasse (durchschnittliches Alter 14 Jahre) schon einsetzen
kann. Ich glaube, meine Schuler kbnnen sie erst ab 16 Jahren 'ver-

kraften'."

Mannlich, 27 Jahre, evang., Schule

"Ein gr5Beres Format kannte die Obersichtlichkeit steigern und so-

mit auch die Motivation zur LektUre bei den Jugendlichen erh5hen."

Mannlich, 39 Jahre, kath., Schule

"Die alte BroschUre im GroBformat war in der graphischen Aufmachung
verstandlicher. Gr5Bere Bilder."

Weiblich, 27 Jahre, evang., Schule

"Die Rolle des Mannes mU13te deutlicher aufgezeigt werden; d.h. zum

Beispiel Seite 2/3 ausweiten."

Mannlich, 30 Jahre, konfessionslos, Schule

"- Abwendung von einer reinen Sachinformation
- BerUcksichtigung von lernschwachen SchUlern in Fotos und Sprach-

niveau" /

Weiblich, 23 Jahre, kath., Jugendheim/Jugendzentrum
"Ich finde es erschreckend, daB, obwohl jetzt jeder Uber Verhutung
Bescheid weiB, immer noch nicht klar ist, daB Frauen ein 'Lustorgan'
besitzen, heiBt KLITORIS!, fehlt in der Obersicht auf Seite 12.
Weiterhin muB deutlicher werden, daB in erster Linie Frauen fur die

Schwangerschaft und die Verhutung verantwortlich sind und damit auch
ihre Form der Verhutung wahlen. Formulierungen wie auf Seite 59:
'Gerd erklart,...gut akzeptieren k5nnte' waren damit Uberflussig.
Um Verhutung uberflussig zu machen, kann ich nur empfehlen, Alice
Schwarzer: 'Der kleine Unterschied' zu lesen."
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?"

Multiplikatoren
mit mittlerer Streufunktion

Mannlich, 35 Jahre, konfessionslos, Schule

"Da ich mit lernbehinderten Schulern arbeite, die z.T auch im 9. und
10. Schuljahr noch Leseschwierigkeiten haben, stelle ich haufig
fest, daB die enge Schrift und der geringe Zeilenabstand Schwierig-
keiten beim Lesen bereiten.
Eine Verbesserung wNre hilfreich fur viele Schuler.

Mannlich, 35 Jahre, kath., Schule

"Die Bundeszentrale sollte Unterlagen erstellen, die von den Schu-

len den Eltern vorgelegt werden kbnnten als Erlauterung eines ge-
planten Unterrichts zu Fragen der Sexualitat und der Familienpla-
nung."

Weiblich, 32 Jahre, evang., Sozialer Dienst

"Eventuell Literaturhinweise:
- Aufkldrung

Sexualethik usw."

Mannlich, 36 Jahre, evang., Schule

"Das Format der BroschUre und die Aufmachung finde ich nicht gut:
zu klein, fast alles farbig unterlegt."

Mannlich, 35 Jahre, kath., Jugendheim

"Zum besseren Verstandnis, wie und besonders wann es zu einer

Schwangerschaft kommen kann, sollte der Zyklus mit den frucht-
baren und unfruchtbaren Zeiten ausfUhrlicher und separat geschil-
dert werden (nicht erst bei der Kalendermethode). Dies besonders
im Hinblick auf die unterschiedliche Zyklus-Dauer bei Frauen.
Vgl. hierzu: Brauer, Kapitzke & Wrage: 'Junge, Madchen, Mann und

Frau', Band 2"

Weiblich, 34 Jahre, evang., Schule

"Koffer mit konkretem Anschauungsmaterial "
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fiir gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?"

Multipl ikatoren

mit mittlerer Streufunktion

Mannlich, 36 Jahre, kath., Schule

"Ich pers5nlich halte die BroschUre fUr sehr gut, kann sie aber in

meinem katholischen Religionsunterricht aus verstandlichen Grunden

nicht einsetzen, sehe aber kunftige Verwendungsm5glichkeiten als

Klassenlehrer - nach Absprache mit den Eltern."

Mannlich, 30 Jahre, evang., auBerschulische Bildungseinrichtung
"Gl iederung: Das Kondom erst nach ' Die fruchtbaren und unfruchtbaren

Tage' ist ein logischer Fehler.
Titel: Nicht mehr zeitgemaB; ich kenne viele Paare, die Kinder

haben und nicht verheiratet sind.
Thema auf Seite 2 ware besser als Titel geeignet:'Liebe
ist mehr als Sex'."

Weiblich, 31 Jahre, konfessionslos, Schule

"Erganzende Filme, die auch folgende Themen z.B. in Form von Spiel-
szenen behandeln: Eltern und Probleme mit ihren Kindern in der Pu-
bertat; Umgang der Jugendlichen untereinander (Wie weit sind die
anderen in der Gruppe? Welche Erfahrungen haben die?)"

Mannlich, 33 Jahre, kath., Beratungspraxis
"

- Konfl ikte im Elternhaus
Konflikte zwischen Jugendlichen

- Konflikte privat - Schule"

Mannlich, 27 Jahre, kath., Schule

"Didaktische/begleitende Literatur."
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die

Bundeszentrale fUr gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?"

Multiplikatoren
mit hoher Streufunktion
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Mannlich, 54 Jahre, konfessionslos, Schule

"1. Titel der BroschUre 'umdrehen'. FUr meine 16 bis 19jNhrigen
Schulerinnen, Schuler ist akzeptabler der Haupttitel: 'Was Jungen
und Madchen wissen m5chten, die sich zu jung fur ein Baby fuhlen'.
Al s Untertitel erkennen sie an 'MuB-Ehen muB es nicht geben', den
sie als reklameartigen Gag ansehen.

2. Zu Frage 5: Das Format der BroschUre ist deshalb so gut, weil die

jungen Leute das Heft in ihre Hosen-, Jacken-, Hemdentasche stecken
und bei Unterrichts- oder privaten Gesprachen gleich zur Hand haben.

3. GroBe Schwierigkeiten haben die meisten im hauslichen Bereich,
wenn Eltern, andere Erwachsene oder Geschwister unflatige Bemerkun-

gen besonders Uber die Abbildungen der Broschure machen.

4. Fur die Eltern und andere Erzieher sollte eine erganzende auf-
klarende Broschure bereitstehen."

Weiblich, 28 Jahre, konfessionslos, Schule

"So wenig Schemazeichnungen wie m6glich (ndtig) und so viele Fotos
wie m5glich verwenden.
Aus meiner Erfahrung kann ich sagen, daB sich Eltern hin und wieder

durch die Art der Ansprache in dieser BroschUre ausgeschlossen fUh-

len. Es ist gut und wichtig, daB die Jugendlichen auf ihre Rechte

hingewiesen werden, denn die BroschUre soll fUr sie sein. Ein offe-

nes Verhaltnis zu den Eltern kann fur viele Jugendliche aber sehr

hilfreich sein, ein verstarkter Hinweis darauf ware wohl fur beide

Teile (also Eltern und Jugendliche) mdglicherweise gesprachsf5rdernd.

Mannlich, 39 Jahre, konfessionslos, Schule
" Ich muB wei tere Erfahrungen sammeln.
Die Bundeszentrale sollte sich nicht dem Druck von gesellschaft-
lichen Gruppen beugen und die Broschure nicht insofern andern, daB
das Thema "Empfangnisverhutung" wieder starker tabuisiert wi rd."

Mannlich, 41 Jahre, evang., konfessionelle Organisation
"Nicht das Funktionelle so herausheben, etwas mehr Tiefe und
menschliche Beziehung. Sex ist mit das wichtigste in der Liebe,
aber wenn es nicht mehr 'FUNKTIONTERT'?"
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fUr gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?"

Mul tiplikatoren
mit hoher Streufunktion

Mannlich, 34 Jahre, kath., Schule

"Geschlechtskrankheiten sind nicht unaktuell (nicht als Abschreckung
gemeint).
Homosexualitat ist auch aktuell!"

Weiblich, 40 Jahre, evang., Beratungspraxis

"Wichtige Anregung:
Broschuren der obigen Art sollten auch in anderen Sprachen zur Ver-
fugung stehen - besonders in turkisch, italienisch, spanisch, por-
tugiesisch und griechisch. In zunehmendem MaBe kommen Jugendliche
und junge Frauen anderer Nationalitat zu Beratungen. Eure schrift-
liche Untermauerung der mundlich vermittelten AufklNrung ware NuBerst
sinnvoll!!"

Weiblich, ohne Altersangabe, evang., Beratungspraxis
"Z.B. Bild Seite 15 - unUbersichtlich und dadurch verwi rrend.
Seite 64/65 zu viel auf zwei Seiten bei diesem Klein-Format."

Mannlich, 42 Jahre, konfessionslos, Gesundheitsamt

"Zu junge und zu 'Kolle-artig sch5ne Menschen' (hier habe ich groBe
Vorbehalte).
Unbedingt fehlt mir auch ein Hinweis auf Ehe, Schwangerschaft, Fa-
milie.
Wie wird es um 50/60 mit 'Sex' sein?"

Mannlich, 30 Jahre, evang., Schul e

"Ein nicht so kleines Format ware besser, denn das kleine Format
erweckt mbglicherweise den Eindruck, als musse man ein solches
Buch verstecken."
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"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschllige, die wir an die
Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkldrung weitergeben sollten?"

Multiplikatoren
mit hoher Streufunktion

Weiblich, 43 Jahre, evang., Beratungsstelle eines evangelischen
Wohlfahrtsverbandes fUr Schwangerschaftsprobleme und Familienpla-
nung

"1. Einige Fotos k5nnten Uberarbeitet werden oder mit einer schema-
tischen Darstellung ersetzt werden, weil sie bei unsachkundigen
oder verklemmten Personen bzw. sehr sensiblen 'romatisch  veran-

lagten anstoBend-pornographisch wirken.

Beispiele: Fotos auf Seite 33, 41, 56, 57, 59, 64 (!)

2. Es ware wichtig, noch mal die Risiken und Anwendungsfehler bei
verschiedenen Verhutungsmitteln besonders hervorzuheben. D.h.
statt einer vorsichtigen Formulierung bei der Pilleneinnahme
'einige wenige Medikamente kbnnen die Wirkung... beeintrachti-

gen' ein praktisches Beispiel anbringen, wie es z.8. bei gleich-
zeitiger Einnahme von Pille und Antibiotika zu unerwUnschter

Schwangerschaft kam. Das ware einpragsamer und auch fur weniger
intelligente Jugendliche leichter zu verstehen und vor allem zu

bemerken."

Weiblich, ohne Altersangabe, evang., Arztpraxis

"Seite 10, Zeile 3 'eine Menge aufgeschnitten' und Seite 10, Zeile 15
'Das Dumme ist...': Diese Vulgarsprache lehnen Jugendliche ab!

Seite 14 und folgende: Besser als 'Ei' ist von 'Eizelle' zu spre-
chen, es wird auch - meist - von 'Samenzelle' gesprochen.
Seite 44, Zeile 12 'nicht einfach in der Gegend rumliegen lassen':

Vulgarsprache!!

Seite 54, Zeile 10 'Zapfchen und Tabletten mindestens...': Es muB
heiBen 'Zapfchen oder Tabletten'. Ich bin gefragt worden, wieviel
Tabletten und ZpipTEHEn man auf einmal einfiihren muB !

Seite 6 f. 'Wird mein Freundsauer,. ..

'
: Vulgarsprache!"

Mahnlich, 30 Jahre, evang., Jugendzentrum

"Die schematische Darstellung auf Seite 15 ist

grauenhaft wirr und schlecht zu identifizieren

vom Informationswert her schlicht UberflUssig
- gibt eine einzige Position beim Geschlechtsverkehr vor, welche

wohl mbglicherweise die haufigste aber nicht einzigste und daher

unter dem Thema "miteinander schlafen" zu assoziativ-general i-
sierend wirken k6nnte."



.//3
103 -

"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fUr gesundheitliche AufklNrung weitergeben sollten?"

Multiplikatoren
mit hoher Streufunktion

Weiblich, 24 Jahre, kath., Gesundheitsamt

"Wir arbeiten gezielt darauf hin, daB die Jugendlichen die BroschUre
auch zu Hause zeigen. Immer wi eder bekommen wir von Jugendlichen
oder auch von Eltern direkt zu h5ren, daB sie nicht so begeistert
waren. Wir beziehen dies auf einige Bilder in der BroschUre, die
auch durch andere ersetzt werden k5nnten.

Folgende Bilder sind gemeint: Seite 33, 41, 59, 64.
Diese Bilder dienen nicht zur Veranschaulichung wie z.B. auf Seite
56 - 57.Bilder, die zur Veranschaulichung dienen, sollten unbedingt
in der Broschure erhalten bleiben, die anderen k5nnten durch Bilder
wie auf Seite 52 - 53 ersetzt werden."

Mannlich, 41 Jahre, evang., auBerschulische Bildungseinrichtung
"- Hinweise auf weiterfUhrende Literatur aufnehmen

Berucksichtigung der auslandischen Jugendlichen, die bei uns

leben"

Mannlich, 28 Jahre, konfessionslos, Schule

"Die BroschUre ist mir zu sehr auf Verhutung ausgelegt, also auf
nur ein Problem der Sexualitatserziehung (siehe Sexualkundeatlas!).
Unbedingt notwendig finde ich die Angabe, wie sicher die angegebe-
nen VerhUtungsmittel sind (z.B. Versagerquote bei Frauen, die die-
se Methode ein Jahr lang angewendet haben oder ahnliches). "

Weiblich, 29 Jahre, konfessionslos, Jugendamt
"Die letzte Seite 'fUr Eltern usw.

' k5nnte noch ausfUhrlicher sein,
eventuell mehr auf die Angste der Eltern eingehen."

Mannlich, 31 Jahre, konfessionslos, DGB-Gewerkschaft

"Die Fotos der Jugendlichen zeigen recht brav aussehende junge
Leute - toll geschminkt, ohne Pickel und Flicken auf der Hose.
Das entspricht nicht der Wirklichkeit, erinnert vielmehr an zu-

rechtgemachte 'Vorzeige'-Jugendliche.
Ich schlage vor, realistischere Fotos zu verwenden."
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3.7 Vergleich der Ergebnisse zwischen Multiplikatoren,

die im Schulbereich tatig sind und Multiplikatoren

anderer Tatigkeitsbereiche

Die H lfte der befragten Multiplikatoren gibt als Tatigkeits-

bereich die Schule an; es ist davon auszugehen, daB fast aus-

schlieBlich Lehrer dieser Gruppe angeh5ren. Um Beurteilungs-

und Verhaltensdimensionen der Lehrer im Vergleich zu Angeh5-

rigen anderer mit Jugendarbeit beauftragter Institutionen

zu erfahren, wurde eine Sonderzahlung Uber alle strukturier-

ten Variablen des Fragebogens durchgefUhrt.

Im folgenden soll nur auf Ergebnisse eingegangen werden, die

auf einen signifikanten Unterschied zwischen dem Tatigkeitsbereich

Schule und anderen Bereichen hinweisen.

Lehrer verfugen hauptsachlich uber eine mittlere Streufunk-

tion der Broschure (53% gegenuber 23% der Angeh5rigen ande-

rer Bereiche), wahrend Multiplikatoren anderer Streubereiche

haufiger als Personen, die in der Schule tatig sind, 50 und

mehr Exemplare der Broschure erhalten haben (hohe Streufunk-

tion)(40% gegenUber 27%).

(siehe Darstellung 104)

Multiplikatoren, die an einer Schule tatig sind, haben sich

haufiger als Personen anderer Streubereiche durch eine Fach-

zeitschrift Uber die BroschUre informiert (47% gegenUber 26%),

in anderen Institutionen Tatige erhielten Hinweise auf die Bro-

schUre oft direkt von der BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITLICHE

AUFKLARUNG (28% gegenuber 12% der Lehrer).

(siehe Darstellung 97)

104
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Hauptsdchlich wurde die Broschure von den Lehrern im Schul-

unterricht eingesetzt (88%) und diente als Thema einer Dis-

kussion mit Jugendlichen (35%). Multiplikatoren anderer Streu-

bereiche nutzten die BroschUre in erster Linie bei Einzelge-

sprachen/Einzelberatungen mit Jugendlichen (68%), aber auch

haufig in Diskussionen (50%), bei der Kleingruppenarbeit (39%)

und in Seminaren mit Jugendlichen (27%).

(siehe Darstellung 103)

Entsprechend des Einsatzbereiches wird die Broschure von Per-

sonen, die in einer Schule tatig sind, vorwiegend in der Grup-

pe verteilt (54%) und zusammen mit anderen Medien in der Grup-

penarbeit eingesetzt (40%). Seltener wird die BroschUre gezielt

an einzelne Jugendliche verteilt (24%), was bei Angeh5rigen an-

derer Streubereiche den Haupt-Verwendungsbereich der BroschUre

ausmacht (59%). Multiplikatoren anderer Institutionen legen

haufig die Broschure zur Selbstbedienung aus (49%).

(siehe Darstellung 105)

89% der Lehrer und 80% der Multiplikatoren anderer Streuberei-

che geben an, ihnen sei noch nie von offizieller Stelle empfoh-

len worden, auf einen Einsatz der Broschure zu verzichten.

(siehe Darstellung 123)

61% der in einer Schule tatigen Multiplikatoren ben6tigen nach

eigenen Angaben in den nachsten zw5lf Monaten noch 11 bis 50

Exemplare der BroschUre.

- 105 -
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Der Bedarf an BroschUren, den Multiplikatoren anderer Streu-

bereiche angeben, streut zwischen 1 und 10 Exemplaren (20%),

Uber 11 bis 50 Exemplare (29%) bis zu mehr als 50 Exemplaren

(23%). 22% der Personen di eser Gruppe benatigen keine weite-

ren Broschuren (gegenuber 20% der Lehrer).

(siehe Darstellung 124)

Die Ergebnisse zu oben genannten Verhaltensmerkmalen der Mul-

tiplikatorengruppen weisen auf eine gleichermaBen positive

Einstellung zur Nutzung und Verbreitung der BroschUre in den

Zielgruppen hin. Die Unterschiede in der Verwendung der Bro-

schure sind in den typischen Tatigkeitsmerkmalen der Lehrer

einerseits (Unterricht und Diskussion in gr5Beren Gruppen von

Jugendlichen) und dem breiter streuenden Betatigungsfeld (z.B.

Einzelberatung, anonyme Verteilung der BroschUre) der Multi-

plikatoren anderer mit Jugendarbeit beschaftigter Institutio-

nen zu suchen.

Lehrer sind haufiger der Ansicht, daB sich die Broschure zur

Gruppenarbeit mit Jugendlichen eignet (92% gegenUber 82% der

Multiplikatoren anderer Streubereiche), was sicherlich auf

die positive Erfahrung der Lehrer mit der BroschUre in der Grup-
penarbeit mit Jugendlichen zuruckzufuhren ist.

(siehe Darstellung 104)

Da viele Multiplikatoren anderer Streubereiche die BroschUre

nur zur Selbstbedienung auslegen, k8nnen sie generell weniger

gut die Reaktionen der Jugendlichen auf die BroschUre beurtei-

len (37% k6nnen nicht beurteilen, wie die Jugendlichen auf

die Broschure reagieren; Streubereich Schule: 27%). Nach An-

sicht der Lehrer reagieren Angeharige der Zielgruppe haufi-

ger positiv (59% gegenUber 46% der Personen anderer Streube-

reiche).

(siehe Darstellung 106)

- 106 -



./3

Multiplikatoren anderer Institutionen befurworten haufiger

als Lehrer einen Einsatz der Broschure bei Jugendlichen unter

14 Jahren, wahrend im Schulbereich Tatige zur Verwendung der

Broschure bei Jugendlichen tendieren, die 14 Jahre und alter

sind (Einsatz der BroschUre bei Jugendlichen unter 14 Jahren:

Tatigkeitsbereich Schule 36%, andere Bereiche 55%; Einsatz der

Broschure bei Jugendlichen ab 14 Jahren: Tatigkeitsbereich Schu-

le 64%, andere Bereiche 45%).

(siehe Darstellung 107)

Im Bereich Schule tatige Multiplikatoren scheinen die Reaktio-

nen der Jugendlichen auf die BroschUre durch ihre praktische
Arbeit mit Schulern besser beurteilen zu kbnnen und lehnen auf-

grund ihrer Erfahrungen den Einsatz der BroschUre bei sehr jun-

gen Nutzergruppen (12 Jahre und jUnger) ab.

Ihren spontanen Gesamteindruck von der Machart der BroschUre

bezeichnen Lehrer haufiger als Angeharige anderer Streuberei-

che als "sehr gut" (41% gegenUber 23%) , wihrend Personen ande-

rer Streubereiche haufiger angeben, die Broschure sei "gut ge-

macht" (71% gegenliber 53% der Lehrer). Gleich selten finden

beide Gruppen, die BroschUre sei "nicht so gut gemacht" oder

"schlecht gemacht".

(siehe Darstellung 98)

Teilaspekte der formalen Gestaltung (Format, Sprachstil, Glie-

derung, schematische und fotografische Darstellungen) werden

von allen Multiplikatoren gleich positiv beurteilt; Unterschie-

de zwischen der Gruppe der Lehrer und der anderer Multiplika-

toren k5nnen als zufallig bezeichnet werden.

(siehe Darstellungen 99 bis 101)
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Die Beurteilung inhaltlicher Aspekte der Broschure nach vor-

gegebenen Urteilsdimensionen ergibt fur die meisten Variablen

keine signifikanten Unterschiede der Uberwiegend positiven

Bewertung zwischen Lehrern und Personen anderer Streubereiche.

(siehe Darstellungen 107 bis 121)

Bei folgenden Statements kann von einer Uberzufalligen Diffe-

renz der Urteile ausgegangen werden:

- Eltern sind aus dem Gesamtkonzept der BroschUre

ausgeschlossen

Dieser Aussage stimmen 42% der Multiplikatoren anderer Streu-

bereiche voll zu, wahrend nur 27% der Lehrer vollkommen der An-

sicht sind, daB auf die Bedeutung der Eltern in der BroschUre

nicht eingegangen wird. Im Schulbereich Tatige sind dagegen hau-

figer der Meinung, daB diese Aussage nur teilweise zutrifft

(32% gegenuber 26%).

(siehe Darstellung 111)

- die Darstellung von Jungen und Madchen ist nicht

ausgewogen genug

Kritischer duBern sich auch Multiplikatoren anderer Streube-

reiche bezUglich der Ausgewogenheit der Darstellungen von Jun-

gen und Madchen: 15% stimmen den Statement voll zu (dagegen 2%

der Lehrer), und 20% stimmen ihm teilweise zu (dagegen 14% der

Lehrer). 82% der im Schulbereich Tatigen teilen diese Meinung

Uberhaupt nicht, wahrend nur 62% der anderen Multiplikatoren
dem nicht zustimmen.

(siehe Darstellung 114)
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- die Broschure wendet sich zu sehr an Madchen und

zu wenig an Jungen

Eine ahnliche Tendenz der Urteile zeigt sich bei diesem, den

Bereich traditioneller Rollenerwartungen betreffenden State-

ment: Wieder stimmen Lehrer signifikant haufiger als Multipli-

katoren anderer Streubereiche der Behauptung nicht zu, daB die

Broschure sich zu sehr an Madchen und zu wenig an Jungen wende.

(siehe Darstellung 116)

Angehdrige des Tatigkeitsbereiches Schule und anderer Bereiche

beurteilen auf gleich hohem positivem Niveau alle wesentlichen

formalen und inhaltlichen Aspekte der BroschUre. Diese sehr po-

sitive Wertung korrespondiert mit dem bisherigen und geplanten

Einsatz der BroschUre, der in beiden Gruppen ebenfalls sehr hoch

ausgepragt ist und mit der nach Ansicht aller Befragten sehr gu-

ten Eignung der Broschure fur Jugendliche.
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4. TABELLARISCHE DARSTELLUNGEN DER EINZELERGEBNISSE

DER NUTZER- UND MULTIPLIKATORENGRUPPEN
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TABELLARISCHE DARSTELLUNGEN DER EINZELERGEBNISSE

AUS DEN NUTZERGRUPPEN



:abelle

Frave-1

./3
Haben.Sie die Broschuere_fuer sich persoenlich bestellt
c,cler fuer Jem.gid .aricieren':·'

Basib

fuer mich persoen lich.............

fuer jemand .enderen. . . . . . . . . . . . . . .

Keine Anvaben.....................

Tabelle

Frage-1/2

Weitergabe der Broschuere

Basis

an Jusend lichen weitersegeben.....
nicht weiter egeben und Fra e-

bosen se lbst ausgefuellt.. . . . . . . . .

Tabe 1 le

rraae-2

VPH - prozentual

Nutzergruppen

214

65.4

34.1 -

0.5

Broschuere fuer jemand

anderen beste 11t

93.2

6.8

Haben Sie die Broschuere an einen Jusendlichen

weiterse eben?

Basis

Habe die Broschuere nicht weiter:-

ve· eben...........................

Habe die Broschuere weitervegeben

an ...

den Sohn......................
-.ie Tochter...................
den Enkel.....................
einen aideren Jugend lichen
aus meinem Verw3ndtenkreis....
einen Jugendlichen aus meinew
Bekgintenkreis................
einen anderen Jugend licheri....

,... , , prozentual9· r· r-1 -

Nutzeraruppen

214

50.0

10.7
23.8
1.9

5.1

Keine Ansaben..................... 0.5

1

V \'1

73

9.3
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Weitervabe der Broschuere

Basis

,e die Broschuere nicht weiter-
leben...........................

,e die Broschuere weiterveseben
..

den Sohn......................
die Tochter...................

den Enkel.....................
e i nen anderen Jugendlichen
Bus meinem Verwandtenkreis....
einen Jugendlichen aus meinem
Bekanntenkreis................
einen anderen Jusend lichen....

ne Ansaben.....................

-,elle Nutzerbruppen

Basis

samt.............···············

gendliche unter· 18 Jahren. . . . . . .

wachsene zoischen 18-25 Jahren..

wachsene ueber 25 Jahren........

ine Anvaben.....................

pllwol
VPN - prozentual

Beste l ler und Beurtei ler

identisch

130

82.3

5.4
10.8
0.8

2.3

0.8

nicht
identisch

19.0
44.0
3.6

9*5

22.6

VPN - prozentual

Besteller und Beurtei ler

identisch

130

100.0

26.2

29.2

44.6

nicht
identisch

100.0

79.8

20.2

2

elle

./,
C

84

1.2

84



SOZIODEMOGRAPHISCHE MERKMALE

- Gesch lecht -

Fra e-25

Keine Angaben..

- A ltersgruppen -

Fra e-26

unter 12 Jahre alt.
12 bis
14 bis
16 bis

13 Jahre alt
15 Jahre alt
17 Jahre alt

18 bis 19 J.Mire alt
20 bis 21 Jahre alt
22 bis 23 Jahre alt
24 bis 25 Jahre alt

26 bis 29 Jahre alt
30 bis 39 Jahre alt
40 bis 49 Jahre alt
50 Jahre und ae lter

Basis

Basis

...............

...............

...............

.........

...............

...............

...............

..

...............

...............

...............

./3

VPN - prozentual

Beste l ler und Beurtei ler

identisch nicht
identisch

130

39.2
60.8

25.0
75.0

VPN - prozentual

Besteller und Beurteiler

identisch nicht
identisch

130

0.8
11.5
13.8

10.0
9.2
4.6
5.4

6.9
18.5
13.1
3.8

1.2
2.4

28.6
47.6

15.5
2.4

2.4

Keine An·Eiaben..................... 2.3 -

3

84

maennlich.........................
weiblich..........................

...................

84



- Fam i li enstand -

Frage-27

Basis

ledig.............................

mit festem Partner gemeinsam
lebend............................

verheiratet.......................

getrennt lebend - noch verheiratet

verwitwet/geschieden..............

Keine Angeben.......... ...........

- eigener Haushalt -

Fraae-28

Basis

lebe bei meinen Eltern.. .........

habe einen eigenen Haushalt.......

Keine Anaaben.....................

7""4
VPH - prozentual

Beste l ler und Beurtei ler

identisch nicht
identisch

130

56.2

4.6

33.8

3.8

1.5

92.9

6.0

VPN - prozentual

Beste 1 ler uncl Beurtei ler

identisch

45.4
53.1

.J

nicht
identisch

98.8
1.2

84

1.2

130 84



- Berufssruppe -

Frage-29

Basis

Schueler/Student..................

Hausfrau/Hausmann.................

Selbstaendige bzw. mithelfender
Familienangehoeriser..............

Bewitte............................

Ansestellte.......................

Arbeiter/Facharbeiter.............

Auszubildender....................

Wehrpflichtiaer/Soldat............

Zivi ldienst leistender.............

zur Zeit arbeitslos...............

Keine Anitaben.....................

./3
VPH - prozentual

Besteller und Beurteiler

identisch nicht
identisch

130

40.8

16.2

3.8

7.7

17.7

6.9

4.6

0.8

0.8

0.8

85.7

2.4

2.4

9.5

5

f- .4
07



- Schu 1besuch -

Frase-30

Basis

Hauptschu le.......................
Mittelschule......................
-

Uvmnasium.........................
Fach-/Fachhochschule..............

Hochschu le/Universitaet...........
Berufsschu le......................
aridere Schu len....................

Keine Anaaben.....................

- Konfession -

Frave-31

Basis

katholisch........................
evangelisch/protestantisch........
andere Religion...................
keine Konfession..................

Keine Angaben

./3
VPN - prozentual

Schueler/Studenten

Beste l ler und Beurtei ler

identisch nicht
identisch

3.8
18.9
41.5
r 7

22.6
5.7
1.9

12.5
30.6
45.8
5.6
2.8
2.8

YPN - prozentual

Besteller und Beurteiler

iclentisch nicht
identisch

130

42.3
47.7
2.3
6.2

45.2
51.2

3.6

6

53 72

84

..................... 1.5



- Buncles land -

Frage-32

Basis

Sch lesw i g-Ho Zste in.. . . . . . . . . . . . . . .

Hamburs...........................
Bremen............................
liedersachsen.....................
Nordrhein-Westfalen...............
Hessen............................
Rheinland-Pfalz...................
Saarland..........................
Baclen-Wuerttemberg. . . . . . . . . . . . . . . .

Bavern............................
Berlin............................

Keine An aben

- Ortssroesse -

Frase-33

Basis

bis 5.000 Einwohner...............
5.000 bis 10.000 Einwohner.....
10.000 bis 50.000 Einwohner.....
50.000 bis 100.000 Einwohner.....
100.000 bis 500.000 Einwohner.....

ueber 500. 000 Einwohner...........

7""4
VPN - prozentua l

Beste ller und Beurtei ler

identisch nicht
identisch

130

6.9
10.0

16.2
13.8
3.1
3.8
0.8
13.8
29.0
1.5

1.5

15.5
2.4
1.2

17.9
01
0. 

1.2
6.0

9.5
38.1

VPN - prozentual

Beste l ler und Beurtei ler

identisch nicht
identisch

130

30.8
19.2
13.8
8.5
13.1
11.5

38.1
16.7
22.6
8.3
4.8
6.0

Keine Aniiaben..................... 3.1 3.6

7

84

.....................

84



3OZIODEMOGRAPHISCHE MERKMALE

- Geschlecht -

- --

rre.ge-it,

Basis

maennlich.........................
weiblich....... .............

Keine Anagien... ...............

- Altersgruppen -

Fra2e-27

Basis

unter 12 Jahre alt................
12 bis 13 Jahre alt...............
14 bis 15 Jahre alt...............
16 bis 17 Jahre alt...............

18 bis 19 Jahre alt...............
20 bis 21 Jahre alt...............
22 bis 23 Jahre alt...............
24 bis 25 Jahre alt...............

26 bis 29 Jahre alt...............
30 bis 39 Jahre alt...............

40 bis 49 Jahre alt..............
50 Jahre und aelter...............

Gesamt

214

33.6
66.4

Gesamt

214

0.5
1.4

18.2
27.1

12.1
6.5
2.8
4.2

4.2
11.2
7.9
90

7""4

VPN - prozentual

Nutzergruppen

Jusend-
liche
unt.
18J.

C.2 . 1

70.3

Erwach-
set-ie

18-25J.

41.8
C.-, .-.
·,0. L

VPN - prozentual

Nutzergruppen

Jugend-
liche
unt.
18J.

1.0
3.0

38.6
57.4

Erwach-
sene

18-25J.

47.3
25.5
10.9
16.4

Ermach-

sene

ueb.
25J.

Erwach-

sene

ueb.
25J.

15.5
41.4
29.3
8.6

Keine Ansaben..................... 1.4 5.2

8

101 55 58

101 55 58



E·Elt-l K·K,eti -

-
--

r:-age-26

unter 12
12 bis 1
14 bis 1
16 bis 1

' Jahre a

3 J.Ed-,re .

5 Jahre .

7 Jali re .

18 bis 1
20 bis 2
22 bis 2
24 bis 2

9 Jahre
'1 Jahre
·'3 Jahre
·'5 Jahre

26 bis 2
30 bis 3
40 bis 4
50 Jahre

'9 Jahre
:9 Jahre
9 Jahre

Basis

lt..... .......

alt......... ...

alt....
Alt...............

.alt..
alt........... ...

alt.. ........

alt..

alt.. ..........

a. lt...............
- 14-
d.14....... .......

und a-lter..

Keine Ana.aben...

Jugend-
liche
unt.
18J.

.//3
VPH - prozentual

Nutzergruppen

Erwach-

sene

18-25.J.

Erwach-
ser-:e

deb.
25.

maer,ri weib- maerm weib- maenn weib-
lich lich lich lich lich lich

1.4
6.7 1.4
30.0 42.3

63.3 54.9

39.1
21.7
13.0
26.1

53.1
28.1
9.4
9.4

15.8 15.4
36.8 43.6
26.3 30.8
15.8 5.1

9

30 71 19 39

5.3 5.1



-

- rah: :ienst:.BA,3 -

- --

, t ·5,:E'E--,

ledig....

mit
'

tem P.9,-·tne.,-· ·E:emeinsam

lebend.................. ....

verheiratet.............

getrei-int lebend - noch verheiratet

verwitwetrgeschieden....

Keine Anvaben........... .....

Frage-27

iedig.

Z'·82·lz·

mit testem P. rtner veweinsam

leber,d....,,,,,,,,,,,,,,,,,,

verheiratet.............

getrennt lebend - noch verheiratet

verw:*met/3eschieden....

Le 1 1-ie Angeben...........

L'esamt

70.6

20.6

J u·fiend-
liche
Unt.

18J.

Vlllob
- ·ozen:·.:-

; 4<4% ze'...3 1-· Ub,N·en

Jugend-
liche
unt.
. -/,

sene

12 C53.

VPN - prozentual

Nutzergruppen

Erwach-

set-,e

18-25J.

-

-, ".0.....,

set-:e

We E..

72.4

Erwach-
sene

ueb.

maenn weib- maern weib- maenn weib-
lich lich lich lich lich lich

--

*2.5 5.3 2.6

10.5 7.7

6.  i.21

10

·55· 1 S 214 lot ==

32.1 89.1 15.5.....

3.3 1.0 3.4

8.6

6.9

Fa :1: en=-tend

30 71 19 39

..... 93. 91.5 95.7 84.4 10.3

1.4

4.3 3.1 57.9 79.5



-

1 Efener Haushalt -

Frage-28

Basis

lebe bei meinen Eltern...........
habe einen eigeneri Haushalt.......

Keir-ie Angaten..... ............

- e: ener Hausha. lt -

Freve-28

r;.BslS

tene bei meinen Eltern........
habe einen eigenen Haushalt.......

Keine Anvaben...................

Gesamt

66.4
0/ I i

0.9

Jusend
liche
unt.
18J.

./3
VEN - prozentual

b.kitzer··,r-·u :v,en

Juvend-
liche
unt.
18J.

99.0
1.0

Eri.i.i.ach-
serie

18-25J

72.7
27.3

VPN - prozentual

Nutzergruppen

crwach-
sene

18-25J.

Erwach-
sene

aeb.
25J.

Erwach-
sene

ueb.
25.

maenn weib- ma.enn weib- maenn weib-
lich lich lich lich lich lich

11

214 101 0 7/ 58

3.4
93.1

3.4

30 71 0£ 19 39

.... 96.7 100.0  8.3 68.8 C -' 2.6
3.3 21.7 31.3 94.7 92.3

5.1



- Berufsgruppe -

rrage-29

Basis

Schueler/Student...............

Hausfrau/Hausmann.......

Selbstaendige bzw. mitheltender
Familienansehoeriger·.............

Beamte..............

Ansestellte.............. ........

Arbeiter/Facharbeiter...........

Auszubildender.................

Wehrpflichtiver/Soldat.......

Zivildienstleistender.... ........

zur Ze it arbeits los..........

Keine Angaben.....................

Gesamt

214

0.5

0.5

0.5

7""4
VPN - prozentual

Nutzergruppen

Jusend-
liche
unt.
18J.

1.0

6.9

Erwach- Erwach-
set-te sene

1,2,- E.J., . ueb.
25-T.

49.1

20.0

12.7

-

1.0

12.1

24.1

10.3

12

101 55 58

... 58.4 92.1 8.6

9.8 1.8 34.5

 ..0 8.6

==

........ 4.7 44.-f

11.7

5.1

4 0



rrave-29

Schueler/Student...

Basis

Jugend-
liche
unt.
18J.

.//3
VPN - prozentual

:-lutzer·vruppen

Erwach-

sene

18-25J.

Erwach-
se -ie

ueb.

maenn weib- maenn weib- maenn weib-
lich lich lich lich lich lich

.. 96.7 90.1 52.2 46.9 10.5 7.7

ri.ausfra.u/Hausm -in . . . . . . . . . . . . . . .

Selbstaendige bzw. mithelfender

r am iii enangehoeriser. . . . . . . . . . . .. .

Beamte....

HnDestellte.....................

frbeiter/Facha-beiter. .

Auszubildender.........

Wehrpflichtiger/Soldat.......

Zivi ldienst leistender.....

zur Zeit arbeitslos...............

Keine Angaten.............

15.8 5.1

4.3 6.3 15.8 10.3

13.0 25.0 26.3 93.1

1.4 13.0 3.1 31.6

8.5 8.7 15.6

13

- i.,e--,-,4·EEit-Lin '19 -

30 71 23 32 19 39

.........

3.1 51.3

.....

..

4.:3

4.3

2.6



t:·,a lbesuch -

Basis

Hau*:schule.............
Mitzelschule............
Gvmnasium...............
Fach-/Fachhochschu le..... .....

Hochschu le/Universitaet. .

Berufssc
ardere Schu len..........

Keine Angsben.... ..,

ccnwlbesuch

.. .'.';Z -C-< i•.4 le...

.-
---I---

6 9/: .3 .+E. it.JI:,....

*,0633hu le/b,iverfipset..
321-UTESCE-,U.· . ..

and€ 1- e ·32·1· -: if r,

Gesam 4

C'.C'

25.6

44.0
5.6
11.2
4.0
0.8

./3
Cre! IT·L 2 :

Cr 'STZIENTEN -

lutzersruppen

_. Jugend- crulac:i-,-
Iici-,e E ellie

unt. 2-05 T
- -Ii/-

18J.

4 2/3en,3-

lc.8
34.4

40.

1.1

VFN - pX ·1.'Let i ...'.,·5. L

-.rwach-
se -ie

deb.
25J.

20.0
80.0

'STUDENTEN -

ms.enr, weik,- n,ae:-ti, weib- maeno i.1.,eib-
:ich lick lish lick 14 .- 6 1 4.-.4

14

.''Zi,

0,_:r;U-'

93 -,-

.-1
5

37.0
18.5

4.3 .,

.....

·CHHS!

Nut_rr·sr·uppe:

Ee A 6

I 0-=·_ . ..='...

16J.

2.,5- 1 E 1(-

BIZ·

...

72.4  , 3 25.2
1.6 16.- 26.8 53.0

-- 2 106.0
3.4

;.- . ,-,- 71:13.31,2.-1.
--



Kontession -

Frage-31

6·3515

katholisch..................
evangelisch/protestantisch.......
andere Religion.............
keine Konfession............

Keine Angaben......

Konfession -

Frage-31

katholisch....................
evanvelisch/protestantisch.... ...

andere Religion...............
keine Konfession..............

Gesemt

43.5
49.1
1.4
5.1

0.9

Jugend-
liche
unt.
18J.

p'"04
VPH - prozentual

Hi.4tzergruppen

Jugend-
liche
unt.
18J.

44.6
52.5

Erwach-
sene

18-25J.

50.9
43.6
1.8
3.6

"r..I,
Yrrl - prozentual

Nutzergruppen

Erwach-
se -ie

i 0_
-,D T

1,2 C.·_ ·J .

crwach-
E-ene

ueb.
25J.

Erwach-
sene

ueb.

maenn weib- maenn weib- ma.enn weib-
lich lich lich lich lich lich

43.3 45.1 47.8
56.7 50.7 47.8

4.3

53.1 42.1 39.8
40.6 36.8 53.8

10.5
h 3 10.5 10.3

5.1

15

214 101 55

34.5
48.3
3.4

3.0 10.3

3.4

Basis 30 71 23 32 13 39

4.2

Keine Angaben......



- Bundes land -

Frage-32

Basis

Sch leswi g-Ho 1stein..........
Hamburs.................. .......

Brer'.ten...................
Niedersachsen............
Nordrhein-Westfalen...

.....

Hessen........,....... ...........

Rheinland-Pfalz..............
Sag- land......................
Baden-Nuerttemberg.......
Bavern........................
Berlin................ ......

Keine Hngaben....................

- Bundes lend -

Fra3e-32

Basis

Sch leswib-Ho lstein........
H.31,·,bur··3...............
Bremen................ ......

Nieder·sevhsen. . . . . . . . . . . . . .

Nordrhein-Westfalen...
Hesse,-1....,...........

...

Rheinland-Pfalz.......... .....

B.*d=n-H•.,*rtt„.berq: : :
. . . . . . . . .

B.a'#erri... ....... .....

Berlin...

Gesamt

0.9

Jugend-
liche
unt.
18J.

maenn weib-
lich lich

."3
VPN -

Nutzer

prozent:.1.3.1

.gruppen

..i u·i'encq-

liche
unt.
18J.

12.9
4.0
1.0

10.9

14.9
1.0
5.9

10.9
38.6

Erwach-
23 2 t-te

18-25J.

9.1

VPN - prozentual

Nut:zergru*pen

Erwach-
sene

18-25J.

Erwach-
set-,e

ueb.
25J.

20.7
6.9
3.4
5.2

13.8
24.1
3.4

trwach-

sene

ueb.
25.

maenn weib- maerm weib-
lich lich lich lich

. f 15.5 4.3 12. J
.- -9 '-, A 9.40.1 L.0

1.4
13.3 9.9 21.7 25.0
20.0 12.7 13.0 9.4

3, 2 6.3
25 3.1

10.3
5.3 17.9

3.1
16.7 8.5 21.7 3.3 21.1 10.3
33.3 40.8 39.1 25.0 21.1 25.6

5.3 2.6

--

...... 5.3 2.6

16

214 101 55 52

10.3 6.9
7.0 5.5 13.R
0.5
16.8 23.6
11.7 10.9
0 .5 3.6
./.
-*. f 1.8
0.5 1.8
12.1 12.7
32.7 30.9
0.9

3.4

30 71 1 /4 ·/· 0L -- --

26.3 17.9
10.5 5.1

5.1
5.3 5.1

keine A:-,i,.Ed:,en



Frage-3.

Basis

bis 5.000 Einwohner............
5.000 bis 10.000 Einwohner....
10.000 bis 50.000 Elnwohner..
50.000 bis 100.000 Einwohner..
100.000 bis 500.000 Einwohner..
ueber 500.000 Einwohner........

Keine Ansaben...

Orts·groesse -

....-,
r· t-·.5.3.ie-·z,4,

B.asis

sis 5.000 E:nwohne: ...............

5.000 bis 10.002 Einwohner..
10.000 bis 50.000 Einwohner..
53.000 biz 100.000 Einwohner..
120.309 biz 500.000 Elnwohner..

- TAP RAA Einwohner........ -4=kie

:·..elf,e A,Ffiabe,-t..................

Oesamt

214

Jugend-
liche
jnt.
18J.

me.er-in weib-
i i ch lich

20.0
20.0

20.0

./3
17

VPN - prozentual

Hutzersruppen

Jugend-
liche
unt.
18J.

99 7
--'.

El.0

24.8
7.9
6.9
6.9

2.0

Erwach-
serie

18-25J.

43.6
9.1
18.2
7.3
10.9

-,

VFN - prozentual

Nutzergruppen

Erwach-

cr-·19&./.1-,1-1-
Eerie

jeb.

31.0
20.7
3.4
10.3

13.8
13.8

Erg,ch-

sene

ueb.

maenn weib- ma.enn weib-
lich lich lich lich

-.-
5 31.6

5.3

C.- 5.3
5.C 15.8
-.5 10.5

15.4
2.6
12.8

AL.0

15.4

10.3

Orts·Etroesse -

101 CC-

33.6
18.0

8.4

1.6 6.9

sene

·8-25J.

-74

33.8 60.9 3 R
.-- 4.3 19

25.4 17.4 18 2

8.5 8.7
1.4 1 .3 1., 3

5.6 4.3 12 -

3.1



Tabelle

Frape-23

Bitte kringeln Sie einme.1
angehoeren und mit denen S

enger Freundeskreis/C lique........

Sportverein/Sportclub..........

lockerer Freundesk-eis.........

Mitschue let-/Mitstudenten...

Hobb·.4-Gruppen (z. B. Musik/F·grl-
Club/Brietmarken/Motorrad usw.).

Arbeitskillegen.................

christliche Gruppen...

Gruppen in Jugendheimen/Jugend-
zentren..........................

private Sportgruppen....

7,""4
18

alle Gruppen an, denen Sie
ie sich oefter treffen.

Gesemt

214

50.5

29.4

60.7

47.2

15.4

19.2

10.7

gemeinnuetzige/karita.tive Gruppen
(z. B. DLRG/Feuerwehr/DRK usw.)....

sonstige Gruppen <z. B. Alpen-
verein/Fravengruppe/Parteigruppe
USW.).............................

ich bin in keiner Gruppe..........

Keirie Ansaben.....................

5.6

6.1

0.9

VPN - prozentual

Nutzergruppen

Jugend- Ermach- Erwach-
liche sene set-ie

unt. 18-25J. ueb.
18.J. 25J.

54.5

60.4

11.9

1.0

5.0

4.0

4.0

4.0

47.3

29.1

61.8

20.0

36.4

12.7

9.1

46.6

5.2

Basis 101 55 58

29.7 29.3

60.3

67.3 45.5 13.

17.2

34.5

12.9 5.2

7.0 9.9 9.1

..... 5.5 6.9

5.6

14.5 13.

5.5 10.3

3.4



Frage-23

.IIA
Bitte 1·..1-inseln Sie einn,3.1 .alle Gruppen.3 -i., denet-, Sie
angehoeren und mit denen Sie sich oetter tretten.

Basis

en2er Freundeskreis/Cligue........

Sportverein/Sportclub.........

lockerer Freundeskreis........

Mitschue ler/Mitstudenten. . .

Hobbs-Gruppen (z. B. Musik/Fan-
Club/Briefmarken/Motorrad usw.)...

Arbeitsko l legen. . . . . . . .

christliche Gruppen......

uruppen in Jugendheimen/Jugend-..
zentren.. ........................

private Sportgruppen..............

gemeinnuetzige/karitative Gruppen
(z.B. DLRG/Feuerwehr/DRK usw.)....

sonstive Gruppen <z.B. Alpen-
verein/Frauengruppe/Parteigruppe
USW.)/ I

1Ch bin in keiner Gruppe....

Jugend-
iiche
unt.
18J.

AFF - prozentual

Hutzergruppen

Erwach-

Eet-te

18-25J.

Erwach-
Eene

ueb.
25.

ma.enn weib- maenn i.oeib- maenn weib-
lich lich lich lich lich lich

56.7

50.0

56.7

70.0

53.5 43.5 50.0

21.1 30.  28.1

bu.0 b4.6 Ji.

66.2 43.5 46.9

15.8 35.9

C M A ·-,

-11. 7 b l. 4

10.5 15.4

13.3 11.3 17.4 21.9 10.5 20.5

3 :-: 39.1 34.4 :43 i : 33 R

10.0 14.1 8.7 15.6 10.5 2.6

10.0 9.9 13.0 6.3

3 :4 5.6 3.4

10.0 1.4 17.4

Keine Ansaben... 2.6

19

Tabe l le

30 71 19 39

31.6 53.8

10.3

3.1 10.5 2.6

4.2 17.4 12.5 5.3 17.9

4.2 9.4 5.3 12..



."3
--

s machen Sle rusammer, in den uruppenl

seselliges Beisammensein/Frei-
-Al + Clp€talten.................

gameinsam wessehen/Ausf luegez

Kneipen-/Discobesuch..........

Sport treiben........... ..........

sich unterhalten/tratschen/
schmaetzen. . . . . . . . . . .

diskutieren/Probleme besprechen..

mal einen sauten/feiern...

kreative Beschaeftigung/Musik/
Theater spielen................

lernen/arbeiten.......... .........

Ver3nstaltungen besuchen/Konzerte

andere Aktivitaten:

Sanitatsausbildung; Kindergottesdienst
gestalten; in die BUcherei aehen; angeln;
irgendwo hinfahren....... ...............

in Urlaub fahren........................

Arbeit in einer Burgerinitiative........

desamt

201

20.9

2.3

0.5

0.5

VEN - prozentual

-

-u·Bet-ioeriskeit zu

e i ner· Gt-·LH#,e

Nurzer·gruppen

Jugend-
liche

unt.
18J.

70.1

45.4

trymach-
serie

18-253.

84.6

90.4

51.9

40.4

57.7

Erwach-
sene

ueb.
25J.

50.0

51.9

57.7

65.4

25.0

Keine Angaben. .............. 5.0 5.2 3.8 5.8

20

Lelie

rfazii-:

r,
--50613 97 52

76.6

61.2 4.9

43.3 ,1.9

,3.1 .  ....  -
i L. 4-

69.7 67.0

30.8

17. t·D

31.3 N O
--.. -.

45.8 34.E

5.2

1.9

1.9



Tabelle

rrave-24

7,"04
W.33 machen bie zus.Bmmen in den Gruppen?

seselliges Beisammensein/Frei-

zeit gestalten....................

gemeins.am weggehen/Flusf lue·E:e,··'
Kneipen-/Discobesuch........

Sport treiben..........

sich unterhalten/tratschen/

schwaetzen..................

diskutieren/Frobleme Desprechen...

mal einen saufen/feiern. . . .

kreative Beschaeftigung/Musit</
Theater spielen................

Lernen/arbeiten...

leranstaltungen besuchen/Konzerte

andere Hktivitaeten.......

Ke ine Ansalgen....

Tugend-
liche
unt.
18J.

VPN - prozentual

-u.gehoerigke it zu

elmer· brUF#,e

lutzergruppen

Ermach-
serie

18-25J.

crwach-
sene

maenn weib- maenn weib- m.3.enn weib-
lich lich lich lich lich lich

bb. L il.L 0.- .0

1 35.3 52.2 51.7

62.1 63.1 ' 50.0

34.8 44.8 33.3V : . 6 .3.9

21

ueb.

Basis 29 68 29 18 34

79.3 66.2

58.6 66.2 56.5 75.9 38.9 55.9

64.7

75.9 70.6 „.0 5. 1

J.9

44.8 30.9 50 51.7 48.9 26.5

18.3 20.6 17.4 37.9 -'6.5

..... 20.6

44.8 45.6 43.5 63.0 41.2

6.9 i4 3.4 2 Cl
'.

3.4 5.9



i ej,elie

Fr:ave-4

p""4
Sind Sie der Meinung: dess Jugend liche zu frueh ueber
Verhuetungsmitte l aufgek laert merden?

Basis

TA..............

NEIN............ ...

Keine Ansaten...................

Tabel le

Frage-4

WEIN....

Gesamt

5.1

-i.'1 .4

12. 9

0.5

VPN - prozentual

Hutzer·gruppen

Jugend-
liche
unt.
18J.

Erwach-
sene
18-25J.

bina 51 e der Meinung, dess Jugend liche zu frueh ueber
Verhuetungsmitte l aufgek laert werden?

Basis

Jusend-
liche
unt.
18J.

VPH - prozentual

Nutzergruppen

Erwach-
set-ie

ueb.
25J.

Erwach-

sene

ueb.
·DE

maenn weib- maenn weib- maenn weib-
lich lich lich lich lich lich

22

214 101 C= 58

3.0 C D

.U 94.5

.

Erwach-

sene

14-253.

30 /1 19 391 . .-I

JA..
- -' 3.1 ic 0
L.i 1.4 5.1

..... 93.3 98.6 31.3 '5.9 84.2 92.3

2.e i fie An 3.ax,er. C. 0



Tabelle

Frage-5

Ab we lchem Hlter s

nach Jugendliche z

informiert werden?

Basis

ab 10 bis 12 Jahren...
an 13 Jahren.......... .....

ab 14 J.ahren..........
ab 15 Jahren..........
ab 16 Jahren.......... .....

.Bb 17 Jahren.......... ......

ab 18 Jahren..........

Keine Angaben...

: ·*2* L Le

r t gwo- -,

Vllloj
ollten Ihrer persoenlichen Meinung
ur,i Ther, E Verhuetungskitte 1 gen au

Ab welchem Alter s,

nach Jusendliche zi

informiert werden?

E9S 1S

Gesamt

20.6
--

VPI - prozentual

Nutzergruppen

Ju.fiend-
liche
unt.
18J.

22.8
33.7
26.7
10.9
5.9

Erwash-
sene

4 *-1 .-al' T
1 0 -Cl _·-1 .

36.4
12.7
3.6

illten Ihrer persoenlichen Meinung
.,m Thema. Verhustungsmitte 1 senau

ak· 10 bis 12 Jahren...
24:. 13 Jahien..........

.B,. 1-· ..u' Itert.......... .....

.,9.. 1.- J ahren. . . . . . . . . .

a# 17 J ahren..........
52 1.8 Jghren..........

Juvend
li-he
..·ilit.

loJ.

VPN - prozentual

Nutzersruppen

trwach-
Eet-ie

18-25J.

Erwa£h-

Set-!2

web.
25J.

Erwach-
sene

Ueb.

maenn u.ieib- maenn weib- maenn weir-

:len lich lich lich lick lich

16.7 25.
26.7 36.r
38.6 04.9 04

1 -9

10.0 4.2

4
_ 42.1 1/.6

2 15.8 35.9

.E 37.5 15.8 23.1
,

2 9.4 10.5 20.5
--

4.3 3 10.5 ..7

23

214 101 55 58

14.5 22.4
:-1 , -. 2 29.3
27.6 20.7
13.1 17.2
5.1

1.7

.....
3.4

30 ,·1 1·4
.-

 1.7 9.4
5 71.7 40.6

4,11-Ie Fit-,sar,en... ..... 5.3 2.6



-

trave-,

Wie elt waren Sie, ais E
Informaxionen zum Theme
habent

10 bis 12 Jahr•-
13 janre ait..
14 Jahre alt..
15 Jahre alt..
16 Jahre .alt..
17 Jahre alt..
18 Jahre und a

r alt
.................

..................

........

.....'..

........ .....

elter...

Keine Angaven.....

Frage-7

141 'Jlr . -

13 Jave a
... I

i   .., ar-i -·e a
4= T 1--- p.

1 ·_. ..,·E,J it t ·0.

1 E .J·E•37-·e 2

17 .Tahre a

18 Jehre u

Wie alt waren Sie, ais

Informationen zum Thema
haben?

Basis

T - i. - - ·- 14-

2..........

1'.......... .....

,-

lt......... .....

lt......... .....

nd aelter.. .....

 k
;le zuri·, er·sTer, 11 E. i gen.-.lier·e

Verhueti.in fismitte l erhalten

jesamt

11.7
16.4
19.6
16.8
12.6
7.5
13.1

VPN - prozentual

Nurzer ruppen

Jusend-
liche
unt.
183.

21.8
23.8

24.8
16.8

8.9

4.0

Erwach- Erwach-
Ser-ie set-ie

18-25J. i. zb.
25J.

5.5

20.0
18.2
18.2
18.2
9.1

Sie zum ersten Mal genauere

Verhuetungsmittel erhalten

Jugend-
liche
unt.
183.

VPN - prozentual

Nutzergruppen

Erwach-
sene

18-25J.

10.3
15.5
13.8
10.3
39.7

trwivih-
sene

ueb.
25.

maenn weib- maenn weib- maenn weib-

lich lich lich lich lich lich

.i-' I -,

30.0

0 -' 3.1

73.5 4.3 15.6 12.8

22.5 8.7 28.1 ·_'*0 1/ 0

14.1 26.1 12.5 21.1 12.8
11.3 21.7 15.6 15.8 12.8

17.4 18.8 10.5 10.3
13.0 0.0 yi , 9 35.9

keiRa Mngaben. .....

24

Tabe 1 le

Basis 214 101 55

2.3 1.7

Tabel le

30 23 32 19 39

4.2 2.6



T.Ebelle

rrage-6

Wie haben Sie
informiert?

 k
sich bisher zum Theme. Verhuetungsmittel

Basis

durch Buecher.....................

durch die Schule.................

durch eine Jugendgruppe...........

durch eine Zeitschritt...........

durch die Broschuere -Muss-Ehen
muss es nic:ht geben-. .. .. . .. . . . . . .

aurch eine Beratungsstelle....

durch einen Arzt/Aerztin......

durch einen Freund............

durch eine Freundin...........

durch die Eltern..............

durch die Geschwister............

Keine Ans·Bben..................

Gesssi·it

46.7

4.7

50.5

69.2

4.2

20.1

26.6

27.6

0.9

VPN - prozentual

Nutzergruppen

Jusend-
liche
unt.
18J.

57.4

3.0

4.0

14.9

2.0

Erwaoh-
sene

18-25J.

56.4

63.6

80.0

21.8

20.0

30.9

12.7

trwach-
sene

ueb.
25J.

41.4

3.4

46.6

5.2

25

214 101 55 58

57.9 .17 9;
9,· . J 1 .b

12.1

5.9 ..'

48.5 61.8 43.1

74 0

'-,

15.9 13.::

29.7 17.2

39.6 -,[r tr 8.6

8.9 8.9



T 4.:.el le .ile h.34:,er, E
1 ;-:forntiert?

durch Buecher..

p""4
·ie sich bisher zum Thema Verhuetungsmittel

Jurch die Schule.................

durch eine Jugendgruppe..........

Surch eine Zeitschrift...........

durch die Broschuere -Muss-Ehen
muss es nicht geben-. .. .... ... .. .

durch ei

durch e i

aurch ei

durch ei

durch di

durch di

L.,·..e i ne Ar

ne Beratungistelle........

nen Arzt/Aerztin......

nen Freund...... .....

ne Freundin.............

e Eltern........ ......

e Liescnigister....

tgaben...........

Jugend-
liche

18J.

·,· r,1 - prozentua l

Nutzergriuffen

Drwach- tr ach-
sene

Ue D.

maenn weib- maeriri weib- ma.enn weib-
lich lich lich lich lich lich

46.7 47.9

56.7 57.7

65.9

60.9 53.1 r3.5

60.9 65.6 5.3 15.4

82.6 5.1 31.6 46.2

2 :9 8.7 6.3 5.1

5.6 13.0 98.1 21.1 59.0

--/ I.-I.- 15.8 12.81-·, Y.Y RA 4 19 5

E. 35.2 21.7 37.5 15.8 17.9

.- 46.5 21.7 -08.1 10.5 ,.,

.. 11.3 4.3 18.H r C.

26

Frag,fa-6

gene

:.7-25.J.

Basis 71 19 39

.....

7.0 8.7 2 0

40.0 52.1 69.6 56.3 47.4 41.0

.--

23 ·"

3 :4 C. 1

0.<



tabelle

rra·,e-8

./4
27

Wie und wodurch hagen Sie erstmals von der Broschuere
-MUSS-Ehen muss es nicht seben- erfahren?

Basis

weiss nicht mehr...........

Zeitschrift/Illustrierte..........
Taseszeituns...................
Wochenzeitung.....................
Radio..........................

Fernsehen.............. ........

oeffentliche Beratungsstelle...
Juvendgruppe....................
Freund/Freundin................
Arzt/Aerztin....................
Eitern.............. ...........

Ge:chwister....................
andere Verwandte...............

andere Erstinformationsquellen:
Pfarrer; BUrger-Service-Informationen;
Eltern meines Freundes ..................

die BroschUre "Wir Hessen"; ein Arbeits-
kollege; bekam die BroschUre einfach zu-
geschickt .. .............................

durch einen kritischen Leserbrief in ei-
ner Zeitschrift ..··················

Keine Angaben

Gesamt

214

24.8
13.6
 -•.2

15.4
1.9
7.0
1.4
0.5
7.0

19.2
1.4

1.4

0.5

VPN - prozentual

Nutzersruppen

Jusend-
liche
unt.
18J.

4.0

20.8
7.9

10.9
2.0

32.7
3.0
5.9

Erwach- Erwach-

sene Ee -ie

18-25J. ueb.
25J.

1.8 5.2

101 55 58

...

23.6 Ot. C,

21.8 15.5
1.8 6.9

3.0 20.0 32.8
5.5 1.7
5.5 1.7

1.7
1.8

12.9 1.8 1.7

14.5

1.4 3.0

5.5

1.7



tabelle

r raile-8

.//3
Wie und 1.1.10,31.tr·, :i-i haben t;le et-·stmals van der Broschuere
-Muss-Enen muss es nicht veben- ertanren?

Basis

Lel .Ecnrl+T:c I 1 lustrlet-te.......
Ta·Desze:tunil...........,*......
Nochenzeitung..................

rernsehen......................
Schule/Lehrer.....................
oeffentliche Beratunasstelle......
Ju  ,9 ·idgruppe...................
-reund/Freandin................
Rrz-,'Aerztin...................
El:er·n.........................

Gescnwister....................
andere Ve windte...............
andere Erstinformationsgue l le..

Keine AnsE,ben...

Jugend-
liche
44/7 t .

18j.

maet-in weib-
lich lich

lutzergruppen

Erwach-
sene

18-25J.

maenri

lich

10.0 25.4 26.1
16.7 . .-, .i„3 .4

4. c. ·-,d. 4

4.3
4.2 17.4

4.3
13.3 9.9

.''

Erwach-
sene

ueb.
25.

weib- maenn weib-

lich li ch lich

3.1 10.5 2.6

21.9 36.8 30.8
15.6 21.1 12.8

5.3 7.7
21.9 21.1 38.5
6.3 2.6
9.4 2.6

2.6
4.3

3 3 16.9 4.3

36.7 31.0 8.7 18.R

6.7 5.6
6.7 1.4 4.3 6.3

28

API - ;:.rozeritual

30 71 32 19 39

!11e 1 2- E t-1 i z:i-,t mehr . . . . . . . . . 6.7

5.3

= -,



Tabelle

Frape- 11

 k
1,lie war· denn Ihr erster spontener Eindruck vin Cler·

Broschuere?

Basis

Die Broschuere fand ich ...

sehr gut gemacht.......
But Demasht............
nicht so gut gemacht........
schlecht gemacht...........

Ke i ne Ansaben... .....

Tabe 1 le

Trage-11

Wie war· denn Ihr
Breschuere?

51- Iroschaere fand ich .

Basis

senr ait gemacht......
Tdt gemacht...............
n icht so gut gemacht. .

schlecht gemacht......

Gesamt

52.3
45.8
1.4
--

6.5

VPI - prozentual

Nutzer·grupmen

Jugend- Erwach-

liche sene
unt. 18-25J.
10·.1 *

53.5
45.5
1.0

rster spontaner· Eindruck von der

Jugend-
liche
unt.
18J.

VFN - prozentual

Nutzer· ruppen

Erwach-
se -ie

18-25J.

Erwach-
se -ie

ueb.
25J.

48.3
46.6
3.4
1.7

Erwach-
sene

ueb.
25.

maenn weib- maenn weib- maenn weib-

lich lich 1:ch lich lich lich

Keine Hnsiben...

29

214 101 E5

54.5
45.5

30 ,1 19 39

30.0 63.4 39.1 65.6 57.9 43.6
70.0 35.2 60.9 34.4 36.8 51.3

1.4 5.1



:rase-12

30

3:nd Ihre Erwartungen weitgehena er*uellt worden,

ide: maren Sie eher enttaeuscht?

Basis

meine trwartunsen sind weitgehend
erfuellt worden...................

ich bin eher enttaeuscht worden...

weder nock

Keine Angaben...

Tabelle

Frage-12

Gesamt

86.0

1.4

0.9

VPH - prozentual

Hutzer Efruppen

Jugend- Erwach- Erwach-
liche sene serie

unt. 18-25J. ueb.
18J. 25J.

17.8

90.9

1.8

Sind Ihre Erwartungen weit·Elehend erfuellt worclen.,

oder waren Sie eher enttaeuscht?

Basis

meine Erwerrunsen sind weitgehend
erfuellt warden........

1 1 tin eher enttaeuscht worden..

wider noah. . .

Jusend-
liche
ip-*

18J.

VPN - prozentu.9.1

Nutzer·gr i. ppen

Erwach-
sene

5.2

Erwach-
sene

ueb.
25.

Aaenn weib- maenn weib- maenn weib-
lich lich lich lich lich lich

70.0

26.7 14.1

Tabs lle

214 101 55 58

el :-, 0,4 7
1-* #.(.

3.4

11.7
.....

.......
1.0 1.7

30 71 32 19 39

91.3 90.6 94.7 87.2

4.3 2.6

4.3 9.4

2.6keine An aben... .....



, abelle

Fra)2-9

 k
31

Haben Sie die broschuere - nacndem ole Ele demals

bekommen haben - inzwisc:hen ·pe Zesen oaer Eind Sie
bisher noch nicht dazugekommen 

Basis

habe sie ganz velesen..........

habe sie tei lweise ge lesen.......

habe sie nur· ueberf logen oder
durchseblaettert...............

bin noch nicht dazu gekommen
sie naeher· anzuschauen........

Keine Angaben............

Tabelle

Frage-9

Gesamt

214

19.6

0.5

Vpt 1 -

Nutzer

Nrozentual

grupp€ rl

Jugend
liche
unt.
183.

17.8

4.0

1.0

Erwach-
set-te

18-25J.

5.5

Haben Sie die Broschuere - nachdem Sie sie demals
bekommen haben - inzwischer, selesen oder sind Sie

bisher noch niGht dazugekommen?

Basis

habe sie =-fr gelesen.....

habe sie tei lweise gelesen...

habe sie nur ueberf logen oder
durchgebleettert....

bin ncoh niont dazo gekommen

E le naeher anzuschauen. . . . . . . .

Jugend-
liche
unt.
18J.

VPN - prozentual

Nutzer·gruppen

Erwach-
sene

18-25J.

Eru,ack-
sej-ie

ueb.
25J.

81.0

13.0

Erwach-
sene

ueb.
25.

maenn weib- mae,-in weib- maenn weib-
lich lich lich lich lich lich

60.0 84.5 73.

P.e i ,-,e rir,·3.3.2,e,-i ....

101 C=

J·_1 ·JO

76.6 70.-9

-DI--. .-

C·Z:. C,

......

--

3U 71 .-I.-,
OC- 13 39

--

66. 84.2 79.5

30.0 12., 21.7 25.0 15.2 20.5

S -7
,-'., 4.3 6.3



Tabelle

rrage-10

Haben Sie die Broschuere noch, haben
aricieren weiter·veveben oder haben Sie

,.1.le·)·ve,.itorten

Basis

ich habe sie noch.............

ich habe sie weitergegeben....

ich habe sie inzwischen weg-

geworfen......................

Keine Angaben..........

Tabelle

Frage-10

ic·h 1 /<11

1 ./.2-, hal:,F

ick 58,3

Deti.,or-·fe

Gesamt

214

85.0

14.0

./3
32

S le sle ·311 ..1 er,1·3:-,C 
sle inzwischen

VFN - prozentual

Hutzergruppen

Jugend-
IicI-ie
unt.
18J.

87.1

11.9

Erwach-
se -ie

18-25J.

90.9

9.1

Haben S i e c:ie r,r,z,schuere no,r:h, h. ben Sie sie ·aki, ·Jem.9:-id
ander·en weitergegeben oder h.aben Sie sie inzwischen
weggeworfen?

e sie noch...............

r sie weiterveveben. . . .

: sie inzwischen weg-
rl. . .

Jugend-
liche
unt.
18J.

ma.enn wei£

1:ch lic

'','PH - Prozenti.4.9.1

Nutzei-·gruppen

Er,uaci-,-
E e t-ie

ueb.
25J.

crtuac:n-

ser-,e

uet.
=

ma.enn weib- maemi wei ··:,-

lich licn li..F, ilch

......

101 ==: 58

4

0.9 1.0 1.7

Erwach-
sene

18-25.T.

Basis

00. ' 02.6 96.9 73.7 76.9

11.3 17.4 ·3 1 ·-,1 1
.-*..

1.4 5.3

:-·..elf,e Anfi.31:,er-,..



--

rrabe-15

Vlllol
H.Ed:,en Sie eigent lich uet:,er Den inha 1+ de,-· BE·osinvere

 aer- ueber einze ine Themen mal n.il, jeri·,skid artaerem

Eiesprochen?

JA.....

NEIN... ............

Keine Hng.agen...

T.Bbe 1 le

F<322-18

Basis

Gesamt

C.16*

VFN - prozentual

Nutzer·gruppen

JuvenG-
liche

18J

Drwach-
Sene

18-25J.

Haben Sie eigentlich weber den Inhalt der Broschuere
oder weber einzelne Themen mal mit jem.Bnc! anderen:
gesprochen?

Basis

-.

.In............... ......

NEIN............. .....

Ke ine An·Eleben. . . . ..'.

VPN - prozentua l

Nutzer·bruppen

- Erwach-
sene

13-25J.

Tri 3.Ch-
Eene

ueb.
25J.

62.1

Erwsch-
52*,2

maann weib- maerm weib- maenn weib-
lich lich , i - 1- lich lich 1 i chliU- i

33

101 95

-'

Z,0. 6..... 1,-

-- - . * a.-9 35.4
-- -

3*. C. =-,., 30..:.

..... .... 1 ' ,-,

Jugend
liche

6£-* Ue<.

18J. -*C   

-.   C,
·l

56.7 77.5 52.2 r

. 7

43. 47.8 29.1  1.1

1,L



rra32-19

./3
34

Mit wem haben Sie ueber die Broschuere gesprochen?

D.:,2.12.

h.gbe mit niemandem weber· die

droscnuere vesprochen. . . . . . . . .

cltern..........................
Freundin......................
Freund............................
Mitschueler.....................
Lehrer........,,..............
Arzt/Aerztin..................
Geschwister...................
gridere Verwandte..................
Jugendbetreuer/Gruppenleiter..
Pfarrer/Priester..............

andere Personen:

Ehepartner .........................
Tochter, Sohn; mit meinen Kindern...
mit Kollegen........................

Keine Angaben..

Gesami

214

6.1

2.3
1.4

VPN - prozentual

Nutzergruppen

Juvend-
liche
unt.
18J.

34.7
47.5
23.8

19.8
8.9
1.0

14.9
2.0

Erwach-
ser-ie

18-25J.

36.4

20.0
41.8
L i. 0

5.5
1.8

10.9
1.8

3.6

3.6

crwach-
set-ie

deb.
25J.

20.7
12.1

3.4
1.7
1.7
5.2
13.2

22.4

8.6
1.7

Tabe 1 le

101 55 58

32.2 Li., 36.2

5'T, 9
•-1--* 'I.

80.:-,

21.5
11.7
5.1

11.2
5.1

i.4 3.0

.... .... 1.4 1.7



: abel le

Fraiie-19

.//3
Mit wew haben Sle ueber die Broschuere gesprochen?

Basis

habe mit niemandem ueber· die
Broschiere ·Elesprochen. . . . . . . . . . . . .

Eltern............................
Freundin......................
Freund........................
Mitschueler.......................
Lehrer............................
Arzt/Aerztin............. ......

Geschwister...................
andere Verwandte..............
Jugendbetreuer/Gruppenleiter..
rTarrer/Priester·..................
andere Fersonen...............

Keine An·Baben.... .....

Jugend-

liche
unt.
18.3.

VPN - prozentual

Hutzergruppen

crwach- Erw,ch-
Sei-ie

ueb.

maer,ri weib- maenn weib- maenn weib-
lich lich lich lich lich lich

26.7
20.0
16.7
20.0
6.7

38.0 13
5,7 .=: .rig

26.8 13
13.7 4
9.9 4
1.4

--

t. 18.3

21.1 43.6

.0 25.0 5.3 5.1

.1 43.8 10.5 25.6

.0 37.5 15.8 10.3

.0 b.0 1.0 C..0
-

2.6

,-

35

sene

18-25J.

71 ..:,4. 19 39

43. 21.1 47 H

C-

/.

.- . 0 9.4 5. =.1
4.3 15.8 12.8

6.3 42.1

4.3 3.1 5.3



iabelle

Frage-13

Bitte nehmen Sie dors Jetrt
Doven uebergebene Broic-.--
scI-,auen Sie sich alles -

Lazis

Die aeussere Form der Broschuere
finde ich

sehz vut......................
.,

-L

nicht so gut..................
-Lschlech.......................

Keine Angaben...

Tabe 1 le

Frage-13

.I3
36

d:e Ihnen mit diesem Fras,e-
- ,ic:

-  

.r, 15 zur· H.BJ-id undLNEk·e ri Fini

iii Ruhe ·91).

Jes)At

47.2
49.1
1.9
3.9

0.9

VPN - prozentual

Nutzergruppen

Jugend-
liche
unt.
183.

49.5
47.5

1.0

Erwach-
set-ie

18-25J.

49.1
49.1
1.8

trwach-
sene

ueb.
25J.

Bitte nehmen Sie doch jetzt die Ihnen mit diesem Frage-
Dogen uebergebene Broschuere nochma is zur Hand und
sch.9.1.4€,ri S i e s i ch a. 1 les in Rdie al.

Ale finden Gie das Format der Bro·-.,
Form?

Basis

E,ie aeussere Form der Broschuere
i in62 ich

sehr g %..

y:-J+.......
R:in: So gut...
sch lecht. .

Jugend
liche
unt.
18J.

_:huere, die aeussere

FA - prozentual

Nutzer·gruppen

trwach-
sene

ueb.
--

maenn wei b- maenn weib- maenn weib-
lich lich lich Iici-: lich lich

46.7 50.7
 :i' .-r & Cr

9  . 1

1.4

39.1 56.3 42.1 41.0
56.5 43.8 47.4 53.2

5.3 2.6/.0

5.3 2.6

:;ie finden E ie clas For 11,·BS der Broscf,vere., die aeussere

Fc:rri,T

214 101 ==
.-1.-. 5R

--

41.4
51.7
3.4
3.4

..... 2.0.....

Erwach-
Sene
10-OrT
/:-, ,=-.-'.[ I

30 71 19 39

.....

i elne AnvabeN....



i .=u., e i ie

-r·).Ete-14

V.ie finden Sie genere:I -der, Schreit-.
der Broschuere?

Basis

Die Sprache der Broschuere finde
ich ...

sehr gut... ............

-;- ' 50 gut... .....

schlecht........

Keine Ansaben.... .....

Tabelle

rage-14

Hie finden Bie
der Broschuere?

-..-... *
0 'fl .51,1 1..

a.3

0.9

Vlllol
37

9PK - prozentual

Hutzer·Eit-·uppen

Juvend-
1.one
Jnt.
18.J.

41.6
51.5
5.0
1.0

1.0

Erwach-
ser-ie

18-25.3.

40.0
56.4
3.6

generell den Schreibstil, die Sprache

Basis

Die Sprache der Broschuere fii-ide

Se 7;-·gi-1-4...........
'.::................

Aivht so gut...
sch iecht. . . .

j overici-

L 1 L·t i ='

unt.
4 C'.T

VPN - prozentual

Nutzergruppen

crwach-
sene

13-25J.

Erwach-
ser-ie

ueb.
25J.

crwach-
sene

ueb.

maeni-, weib- maenn weib- maenn weit.,-
lich lich IicI-i lich lich lich

JO.. -tt. 1 00 • 0

90. 3 C.5. C, *tb. 1 52.6 66.7
5 F. 8.7

die Sprache

214 101 55 58

39.7 36.2
55.6 62.1

1.7

0.5

71 1 2
.-

12.9

5.3

Ke i t·-:- Ari·adben. . . :.4



Tabeile

Frage-15

Wie beurteilen Sie die Gliederuns,
in einzelne kagitel?

Die Gliederuns der Broschuere
ist

sehr aut....
But............
nicht so gut...
:ch leoht......

Keine Angaben...

Gesamt

50.3
1.9
0.9

0.5

Wie beurteilen Sie die Gliederung,
in einzelne Karitel?

.,
b.3315

Lie Ollederung der Broschuere
--

Sep,le k,!. i.

I. ..

11 CnT: SO 9Ut·.·

- 15 lecht.. . .

.IIA
38

d.h. die Einteilung

VFN - prozentual

Hutzergruppen

Jugend- Erwach-

lic:i-ie sene
unt. 18-253.
18J.

44.6
-  C.

De. 4

3.0

1.0

54.5
45.5

d.h. die EinteilunD

rt·,·1 - pr·ozentual

Nutzer·Bruppen

Erwach-
sene

---

18-7hs

irwacn-
set-te

web.
25J-

39.7
56.9
1.7
1.7

crl.i.,8..C:,-1-

set-ie

UeE.
--

maenn weib- maenn weib- maerm wei ·-·-
..

lich lich lich lich lich Iici-,

B)El E 016* 101 5T 5G

1.0

7 ajoe 1 le

34   - 1-,

:iche

13 J.

71
-- 4

C. I r

40.0 46.5 .

-'-*.I- 56.3 47. 35.9
56.7 47.9 47.8 43.8 47 61.5

L.8

1.4 5.3

Reine Ht-i Baben. . .
1.4



,·fbelle

Frage-16

.//3
39

Nie fit-,clen Sle die Ec:1-,en,arischen I .3.·-zt.Ellungen de:-·
FunKticn und Armenclung von Verhuetungsr,.izte inT

0 -I-,...·
-'.r=. =.

Die schematischen Derstellungen
der Funt:tion und Anmendin-5 von

Verhuetungsmitteln sind ...

sehr £I:. -t... .....

niGht zo gut.... ......

Echlecht..

Keine Angaven....

, abel le

Frage-16

Uesamt

49.1

90. i

0.,

0.5

'·.'F't' - r·r:z,ze,-itual

Nu:zer ruppen

Ju·Elend-
liche
ant.

+ 0 *·_'

51.5
5.0

Crwach-
sene

13-253.

60.0

36.4
3.6

Wie finder, Sie die schematischen Darstellungen der
Funktion und Anwenduns von Verhuetungsmitteln?

Basis

Die sc:hem.arischen Darstellut-,·Eien
der Funkticn und Anwendung von

Verhuetunismi tte ln sind . . .

set-,r· 2._4-....

E'Ut............
nicht so gut..

L 1 -.- t._1
=-U; 3 1.L:// 1...•·.

Jusend-
liche
unt.
18j.

EFN - prozentual

.urzergruppen

-crwach-
ser-ie
A 25J.

Erwach-
Eer-,e

ueb.
25-T.

Erwach-
sene

deb.

maenn weib- ma.enn weib- maenn weib-
lich lich lich 1 i cl-, lich i ich

- - .-- -. C
-

C
·5·_. I 0 0 ._ C.n . ·_ 00•.C

60.0 47.9 43.5 31.3 31.6
6.7

--

9.C

5.3

Ke ine An E, .*ben. . .

214 101 55

48.3
48.R

1 7
..,

.....

30 71 32 1.2

I ,
91.-1·1

56.4
2.6

......



Tabe 1 -Le

*r.9.Eie- 17

./3
40

In der Broschiere sind Ja auch Fotos von Junsen Paaren
oder einzelnen Juvendlichen. Wie finden Sie diese Foros?

L,·=it. 1·-·

Die Fotos von junsen Paaren oder·
einzelnen Ju,endlichen sind ...

sehr But...

r 1 * Ur 1 .. i.,_i ·Ell t. .

schlecht....

Keine Angaben... ...........

Tabelle

Fr age-17

aesamt

VPN - prozeritual

Hutzer·ilt-uppet-i

Jusend-
liche
unt.
18J.

20.8
66.3
10.9
2.0

Erwach-
set-ie

18-25J.

trwach-
sene

ueb.
25J.

29.3
56.9

12.1
1.7

In der Broschuere sind ja. auch Fotos von Jungen Paaren
oder einzelnen Jusendlichen. Wie finden Sie diese Fotos?

Die totos von jungen Paaren oder
einzelnen Jugeridlichen sind .

sehr sut... .....

1..............

50 aut...
schlecht.......

Jugend-
liche
unt.
18J.

maenn weib-
lich lich

VPN - prozentua. 1

Nutzergruppen

Erwach-
sene

18-25J.

Erwa h-
sene

ueb.
25.

maenn weib- maer,r, weib-
lich lich lich lich

0. -' 21.9 42.11 0. i .  C- I ·-'

60.3 4<.6  14..6 62.5 36. 8

16.7 8.5 8.7 15.6 15.8
3 3 1.4 C -,

LO , 4

66.7
10.3

Keine Angaben...

214 101 55 =,-*
.-ho

03.4 21.8
63.6 65.5
11.7 12.7
1.4

Basis 71 ·.D*:1 19 39



r abe 1 le

./3
41

beurrei lun  der Broschuere -Muss-Enen muss es nicnt
Venen-

- mit dieser Broschuere wirm ein e,

Juvendlichen angesprocher, -

stimme ich voll zu....

stimme 1 01-, te i luieise zu..

stimme ich niGht zu. . .

Keine Anvaben....

Tabel le

Frage-20

2,·i=·15

Oesamt

79.9
15.9

1.9

:htes Beduerfnis der

VF'14 - prozentu.9.1

Nutzergruppen

Juvend-
liche
unt.
18J.

-:.-.
i b. C.

2;3.8
2.0

1.0

Erwach-

52 -ie

18-253.

16.4
1.8

- mit dieser Broschuere wird ein echtes Beduerinis der
Jugendlichen angesprochen -

stimme ich voll zu.........

stinme i c.i-, tei lweise zu....

Etimme :ch nicnt zu........

Jugend-
L 1 CAe

unt.

18J.

Erwach-
E ene

deb.
25J.

4 ir-·L 1
yrn - Prozentual

Nutzergruppen

Erwach- Erwach-
Se,9,2-·t I lat

18-25J. det.

maet-:n weik,- m·aer-,ti weic- M·B.end ,;:61- -

lich lich lich lick i i c --, 1 i c. 1

80.0 74.6 01.0 07. a

16.7 22.5 17.4 15.6 5.3
7 5 -i- 10.5

-

Ke 1 11,3 Hn·21·Edien...

age-20

214 101 55

5 .

3.6

Basis 30 71



:abelle

F r-.3.

die Broschuere

Basis

stimme ich voll zu....

stimme ich teilweise zu....

stimme ich nicht zu...

Ke ine At-i Etak,et-i . . . . . . . . . . .

Tavelle

Frage-20

JESSM
.

 k
42

Nut.zer,ruppen

* Jugend-
liche
unt.
18J.

die Broschuere ist unmoralisch

stimme ich voll zu....

stimme ich tei lweise zu..

stimme ich nicnt zu...

Keine Angaben..

Basis

jugend-

unt.
18J

1.0
3.0

95.0

1.;3

Erwach-
set-ie

18-253.

5.5
92.7

VPN - prozentual

trwach·
--.--

-.- ,-

1 C -L· ··J '

Erwach-
sene

geb.
25J.

maenn weib- maenn Bein- ma.enn weib-
lich lich lici lich lich lich

unmor alls,

prozentu·a l

214 101 C=

·_ 0

0.9 4

1.,

C..4
0., .-$ I £t

-- -

'2.1 86.2

1.8 8.6

AU ·.· -rsrUppet-,

Erwach-
Sene

web.

30 71 13

-'

t. - 10.5
95.A 91.3 -.-. -

'0.1

. -- =
...... 4.2



Tabe 1 le

rra e-20

die Broschuere wender fich z

ZU i.ueni·g .E,J-i JUngen -

stimme ichvollzu...............
stinge ich teilweise zu.......

stimme ich nicht zu........

Ke i:-ie MI-ig.E,beri....

rrage-20

CieS.Bfilt

214

8.4
43.0
9.-t. 0

- die Broschuere wendet sich
zu weni g en J!.ingen -

--

b.32· 1 -·

stimme ich voll zu....

stimme i ch tei lweise z:., .....

st.imme i.r:h n 13ht z,.4. . .

./4
43

u sehr en Maedchen und

VEN - Drorentual

Nutzergruppen

Jugend-
liche
unt.
1 C, T

9.9
41.6
46.5

Erwach-
sene

18-25J.

10.9
45.5
41.8

u sehr an Maedchen und

Jugen,N-

licne
un:.

18J.

VPN - prozentual

Autzergruppen

crwach-
5,prie

18-25J.

zrwach-
Serie

Ue i,.

251.

trwach-
k  , ,t

UeS.

mkent-i weib- maenk weib- mae;-:t-, 8·el/-

kich lich lick lich lich lich

h < 11.3 17.: 6.3
T, 3 46.5 39.1 53 0 5 
60.0 40.8 39.1 53 k 2

-,:.Ke ine Ansaben.... ....'.... .3..5 1.n ·t*·_·

Basis 101 55 58

3.4
:.1

48.

............. 2.b 2.0 1.8

Tabe lie

32 -;



rrave-20

- :ch persoenlich halte die B
ueberfluessie -

Bas is

stimme ich voll zu....

stimme ich teilweise zu......
stimme ich nicht zu...

Keine Angaben..

Tabelle

- --

rrage-20

1 Ch2:·,·· 1 M ; e

5:li,1,-:18 1·31-:

Stimme 134

Gesamt

.:#
44

ischuere fuer voe l lig

- ich persorn lich halte die Pros
ueoerflusisi)

rei lweise zi.

Basis

VPH - prozentua l

t-ii. t.zer·fit-·1. P,pert

Jugend- Erwa h-

liche sene

unt. 18-25J.
18.T.

1.0
5.0

34.1 96.4

chuere fuer L·oelliv

Jasend-
, che

''ZE,k, - Frozer-.tua l'. "

Nutzersrue*

Erwach-

serie

TrW·,Cl-'-

Eet-te

ueb.

mienn weib- maer,r, weiL- mainn meia-
i i ch lich 1 ch lick lick

C'.6

10.0

10.5

, It:

214 101 55 58

1.3 1.8
C...3

=
C.2.,·

..... 2.3 1.8 6.9

Unt.
1,-' r

i C:·J .

30 71

37.2 95.7

:<21 ri,3 Angake,*.. .....



Frage-20

.//3
45

die Broschuere ermuntert aie Jugenalichen zu

vorehelichem Geschlechrsverkehr -

Basis

stimme ich voll zu...

Etimme ich t..i lweise zu.....

stimme iah nicht .u..

Keine Angaten.......

Tabe l le

- --

:rage-20

uesafF

5.6
:4.· W

69.6

1.9

VPH - prozentua.1

Ii'.4*zer··ii,-·upperi

* Jugend-
liche
unt.
18J.

5.0
23.8
71.3

Er,bach-
set-ie

14.5
76.4

- die Broschuere ermuntert die Jugendlichen zu

vorehe li chen, Gesch lechtsverkehr -

stimme ich voll zu....

stimme ich tei lweise zu..

stimme ich nicht zu...

Jugend-
liche
unt.

VPN - prozentuai

hbrzet-·gruffen

crwash-
sene

8-25J.

Erwach-
se -ie

ueb.
25J.

29.3
60.3

5.2

crwach-
sene

deb.
-,-

maer-it-1 weib- mae,-11-1 weit- ma.enn wei;:,-
Lich lich lich lich lich lid,

10.0 2.8
26.7 22.5
C,0. ·-* ,· 4. O

Tatelle

214 101 55 58

4 0
.... I. i /

Basis 30 71 32 19 39

4.3 =
- ·10 1

17.1 12.5 21.1 33.3
73.9 78.1 63 0 59.0

r·..el 69 A,·1·21·54 etl ... 4.3 10.5



Frage-20

./3
46

- einzelne Al:,bil,Nuns,en in der Bro:chuere wirken auf
mich abstossend -

Basis

stimme ich vo ll zu. ..............

stimme ich teilweise zu.......

stimme ich nicht zu...........

Keine Angaben...

73uelle

Frage-20

Gesamt

214

4.7
14.5
78.5

VPH - prozentual

Nutzer·iii-·UN·pen

Jugend- Erwach- Erwach-
liche sene serie

unt. 10-L·-14. ueb.
18J. 25J.

- einzelne Abbildungen in der E.roschuere wirken auf
mich abstossend -

Basis

57:mme ich volt zu... .........

srinwe icl-i rei dneise zu. .

stimme ich nicht zu..

Ke:.-ie Mr-,36ben..

Jugend-

liche
unt.
18J.

maenn weib-
lich lich

VFS - prozentual

Nutzergruppen

Erwach-

sel-ie
4 - ·50 T

6.9
12.1
74.1

=roach-

sene

.-Ie 22,"
-*Cze

maeR, weib- ma.enn weib-
Iici-, lich lich lich

3 :-: 0 8 9.4 15.8 2.6
16.7 13.< 8.7 3.4 17.9
30.0 77.5 87.0 81.3 73.7 74.4

T6beile

101 55 58

3.0 ==

18.2 9.1
78.2 R3.6

2.3 1.8 6.9

71 1 3

10.5 5.1



rrage-20

- ' Ch nabe den El ndrucK, class die
und o;:,Jektiv inior·mlert -

stimme ich voll zu...
stimme ich tei liveise zu. .

S-,3 i rtime i ct-, i-i i cn-c zu. .

;<eine An £aben... .....

Fage l le

rra1e-20

Basis

·3es·ant +

214

1 ·.D. 1

1.4

7""4
47

VEN - prozentual

Vutzet--grupp:,er,

Juvend-
iici-,e
Unt,

18J.

MA M

01. 

1/ 4
' . --I

3.0

Erwach-
Sane

18-25J.

- ich habe den EindrucK, dess die Broschuere saihlich

and poj€ktiv informiert -

Basis

stimme ich  011 zu.....

stimme i ch te i lweise za .. . . . . . ..

stimme ich nicht zu....

Jugend-
1:che
..Kit.
18J.

maenn weib-
iiCi-1 lich

ob•U bl.,
20.0 12.7

4.2

VPN - prozentua l

*1•.4 ,.· ..rE,t- Ut-·P:'er-1

Et ·ll.1.Eliz:t.i-
set-ie

ueb.
25J.

--.

8.6
3.4

maenn wei u- maet-:1-, 1.i,6 1 ;-·

lich Iici-, lich lid

2-7.-

18.8 15.3 -.-

/ I

KE ine H:-i·,akle:·,.

Tabelle Broschuere s. in lich

lot 55 58

81.8.....

4.4 =
i./. ·_*

1.8

..... 1.0 1.8 1.7

C r-· Ii.i. .C' -i Eru,aci
Set-le Eet,·r

18-253. •-46,:·.
..=

--

30 71



T abe 1 le

Frage-20

 k
48

die E;t-·osc:hwer·e hi Zft. rie·Ii·Et·1'·.·'6 Ei-·f Akit-·i. riger, Zi.  et-·sP.Fren -

stimme ich voll zu....

stimme ich tei lweise zu..

stimme ich nicht zu...

ke:ne Anggben...

i abel le

-rage-20

Basis

uesamt

1.9

VPN - prozentual

Nutzergruppen

Jugend-
liche
unt.
183.

69.3
24.8
5.9

Erwach-
ser:e

·_'CS. C.

29.1
10.9

Erwach-
sene

ueb.
25J.

60.3
25.9
--

8.6

5.2

d ie Broschuere hilft negative Erfahrungen zi, ersparen -

stimme ich :3,3 11
stimme i cl-. rei lweise zu. .. .

stimme ich nicht zu. ..

Keine Mngaten....

-

J 1-1.Ejet.,120-

liche

unt.

VPN - prcze,-,taa'

,·11. tzer-··vruffen

Erwa.ch-

Set-:e
I  -05 T

crwacn-

Sene

ueb.

maerm weib- waer-,!-i weib- Maet-ir, weib-
lich lich 1 i cl-. lich lich lich

86.7 62. E
10.C 31.0
3 3 7.0

69.6 50.0 52.6 64.1
21.7 34.4 21.1 28.2
4.3 15.5 15.8 5.1

214 101 55 58

.... 64.0
26.2

--9 '2

..... 1.8

Basis 30 71 13

h.i, le.5 2.6



Tabelle

Fra.3e-23

Stimme ich

stimme :ch
=·1,11;lilli / UJ· 1

-.,

i ale L le

stimme ich

E 3 1 ;1'1 f:'1 e 1 C·2,

stimri:e 1- ;

-

i::ie Er·OSC: -li el-·6 1..·let-·3.6,-·,:·*et-1 1,

jerste l lunven #on
. .=,-:i , ......

Basis

teilweise =u...........

nicht zu....... .....

Oesamt

1.9
14.5
31.6

pllwol
'Ft: - *rczentual

btzergruppen

Jugend- Erwach-
::che sene

unt. 18-25J.
18J.

trmech-
Eene

Uet:,.

253.

die Broschuere vereendert in negari er· Weise die kert-
vot-·ste liun·Den von ,ie;:,e und Per·tnersc:nafr -

1..21 -ii.!.ie 159 zu . . . .

nicht zu.. .....

J u·Elen'24-
liche
unt.
1 0.7

VFN - prozentual

.-
Hu ...Zer·Etruppen

arwach-

serie

13-25.3.

1,:  E·C·--

S€ n€

maann weib- maenn weib- maenn weib-
i i ch ' 4 ih lick lich .:C.C .lth

'

4.3

49

. nei. .1;.:Z·- 1·.eis. die Wer*-
Per-ner/,haft

214 101 =C.
'.' CE

1.0 1.8 3.4
16.8 *C..  12.1

83.6 73.3

Ke ine Ang ak,en.. 1.8

Erase-20

..  e,-·.

·B-El S 30 71

1.4 4.3
i 3.0 13.7 13.0 =

30.0 73 D i 8 7 7- 5

r:e ine Anse en..



6,)'e I le

r ra2e-20

.//3
cile Broschuere verschweist Gesundheltsschaedigungen
aurcH vertuetungsmitrel -

22 z"......stimme ich vo

stimme ich tei lweise zu.. ...

stlmme 1cn nicht zu.... .....

':..elne ring.aben. . .

Tabe 1 le

B.99.-20

Gesamt

214

7.5
43.5
46.7

VPN - prozentual

Nutzergruppen

JugenD-

liche
unt.
18J.

6.3
42.6
50.5

Erwath-

Eene

18-25J.

die Broschuere verschweigt Gesundheitsschaedisunsen
Gurch Verhuetunasmittel -

stimme irch vol l zu. . .....

-

1 J , ; ..· C 1 i  11 t: ; =9 ..
·=·timft,  I·-'- +-,.' -·--

stimme ich nicht zu..

b'.61ne Hn·£i·ah.,en ......

Z'·=U:- 1=·

·.1 ;4·E.end-
liche

...1 lit .

1 .i· I.

. 'W ·*,1

Hutzergr.·:,pen

trwach-
Eene
r OCT

crwach-

E ene

deb.
25J.

6.9
70.5

aae:71 weib- m.3.enn we i b- ut.a.pnn i,: -·' -

Li*h lich lich lich

-,;. I

50

Basis 101 55

9.1
41.8
47.3

..... 1.8 6.9

i.'Pti - Brozer,tual

Ee -; 3

JBE.
:C-

30 -3 4 :1
, * . -

C·. 3 0., .-

..... 40.0 43.7 39.1
56.7 47.9 47.8 43 < .C



Tabelle

Frage-20

- die Broschaere hat mir

Debracht -

Basis

stimme ich voll zu.........
stimme ich tei lweise zu. ........

stimme irh niGht zu........ ....

heine Mngaben...

Frage-20

./3
51

per·sc,enlich neue It-,+Irma.tioner,

Jes·3117

214

41.6
31.3
=4 .0

Nutzergruppen

Jugend- crwach-

liche sene
unt. 18-25J.
18J.

Erwach-

sene
ueb.
25J.

- die Broschuere ha.t mir persoenlich neue Informationen

gevr acht -

Basis

stiwwe ich voll zu........ ....

stimit,e izh teilweise zu...

E7.1 Ti, Ii i 2 1 ·Z 1 -, t-, 1 C·  it Z,-  ...........

Jugend-
liche
unt.
18J.

m.3.enn weib-
iich lich

VPN - prozentual

Hutzergruppen

maenn weib- maenn :.ueit-

lich lich lich lich

50.0 57.7 52.2 37.s, 21.1 7 L

23 3 31.0 17.4 31.3 26.3 48.,
7R :4 11.3 26.1 31.3 47.4 32 3

VFN - Prozentua l

101 C=

55.4 43.6 15.5
0 C, 7 25.5 41.4
:.

11.7 39.1 37.S

1.0 1.8

73&,E. 1 Ze

Erwach- Erwach-

sene Sene

18-25J. det.

--

71

<r 4

Keine Anvaben... 5.3 lili



rrage-20

.//3
- c,ke Bro·schuer·e e:-·werl·.t cier, cinc:r-·UC:.., i::·33·S F.91-t,·ierbe-

zier,ungen nur aus seiue i len Kontatten bes*ehen -

Basis

stimme ich voll zu...

..tir,tri,e ic:h t.ei 1weise zu..

stic„me ich nicht zu........

Te i ,-ie Angaben...

TAbelle

rrage-LU

stimme ich

stimme ich
stima,e ich

hesamt

8.9
20.1
68.7

VFK - prozentual

Aurzer·Elt-Uppet-,

Jusend- Erwach- crwach-

iici-,e Eene set-te

unt. 18-25J. ueb.
I ,-, . 25J.i Ci·.I

20.0
69.1

die Broschuere erweckt den tindruc:2:, .32*ss PBrtner-be-
ziehungen nur aus sexuellen kontakten iestehen -

basis

vollzu.........
te i lweise zu. . . .

,, 4 ur j *.·

Juvend-
Iici'ie
unt.
183.

''...''

Fra - prozentual

Nutzdrgruppen

crwach-

sene
4 ,-· ,-i= T
1 0-LJJ.

Erwach-
Eene

deb.

Ma.e,-iIi weib- maenn weib- maenn Weib-
2 1 ck, lich lich lich lich 1 1 ._h i

- - - ,- -

i %4.11 ;L.-;. 1.'

DO., C/·.0

1 _·. ·2 .1 2.·J

26.1 15.6 15 8
68.8 63 2

5.1
15.4
74.4

52

Tagelle

214 101 ==
·_/0

A1 b. 3

.:':-, 0 ==

67.3 70.7
...

1.8 6.9

71
--

·i, C. 13 35

Keine Anger,en... 4.3 10.5 5.1



:sbelle

Trage-20

die Broschuere ist

stimme ich voll zu....

stimme ich tei lweise zu..

stimme ich nicht zu...

keine Angaben....

Tabelle

FraDe-20

s: ir,ime i * -
stimme lah
=·,·· I ill,it'/ i !_:t i

./3
L iar· und vers*Bend lich ·descrit-·ieven

pes·EILL.

214

1.4

:i,Ntzel-·El -·Uppen

Juvend-

•t'-.Ily

Unt.
--

16J.

86.1

11.9
2.0

Erwach-
sene

13-253.

ck-·lli·E,C: t-1-

serie

Uei,.
25J.

- die Broschuere ist kler und verstaendlich geschrieber,

Loil ZU....

teilweise zu.

nicht zu...

Basis

Jugend-

liche
unt.
13J.

VPH - prozentua l

Nutzej-··Drup,en

Erwach-

76.7 90.1 87.C
20.0 3.5 3 7
3 3 1.4

Ermach-
set-le

53

'1'F.zi ,: r-·o.e,-, Eual

Basis 101 ==

._1·_1 ·_,0

81.8
10.3 7.3 10.3
5.1 9.1

1.3 -1

..... ·14. h

sene

18-25J. deb.

M Fann weib- maet-,n weib- maet-,t-i ,.!.,215-
2 na lich lich lich lich '·c;

30 , 1 10

r

......

13.5 5..

r:.elne Ans·E<el-.. .



Tabelle

riale-20

ble, t.t c,SCRUet-e Dei. jir i..,..., u.1==

sexue 1 len Beziehungen haben,
E ::zengeb lieben fueh len -

Basis

stimme ich voll zu......... .....

stimme ich teilweise zu..

 timme ich nicht zu. . . .....

leine An·Baben....

r-abe lie

- --

. r.3.ge-1'%1'- -

besamt

6.1
22.4
69.6

- die Broschuere bewirht, dass
se>::ue 1 len Beziehunsen hat,en,
sitzengeblieben fuehlen

Basis

stimme ich voll zu........ .....

stimme ich reilweise zu... .....

stimme ich nicht zu........

Vllwol
Jugend Liche, Gle noch keine
sich aus esch lossen ocier

prozentual

Surzervruppen

--

..JUvend- tru:ach-
liche sene

unt. 18-25.3.
18J.

Jugend liche,
·r.IC·t :L,Ar:CY

Juvend-

liche
unt.
..T

10·J .

Erwac:;
sene

ueb.
25J.

8.6
24.1
62.1

die ;och keine
isser-, 3,er

. ' r-, L.

Mutzergrusper-1

Efwach-

serif

18-25J.
sene
veb.
25.

Aae,-in weib- me.et-in weib- msem, weib-
lich lich lich lich lich lich

3.3 4.2
16.7 22.5 34.8

2 60.9OU. L. 1 -_, I

Keine Ang*ben... 4.3 10.5 2.6

54

214 101 EE

4.0
20.8 23.6
7 r g

1.9 1.8

30 71 02 19 39

1- 0

15.6 25.3 23.1
71.9 47.4 63.2



Tanelle

Frage-20

die Broschuere sollze
·.,erzei it wercier, -

stimme ich voll zu......

stimme ici-, +ei lweise zu.. .,

stimme ich nicht zu.. ............

Keine AnDaben.....

---1 7 -1.

·EUV L :9

Frage-20

yllwol
55

a·-, nioe Bli c:i-,st '.·' lele J i.+ Dend lic·tie

.,esar,·it

VPH - prozenT,a:

, iu:.-er·fir·u •,•:·in

Jugend-
liche
unt.
18J.

86.1

4.0

Erwach-

sene

18-25J.

Ct-·1.1.1.3.C ·

set-ic

:. eu.

- die Broschuere sollte an moeglichst viele Jupenal:che
verteilt werden -

Basis

stimme ich voll .u.... .....

stimme ic|- -Dei iweise zu.

stimme ich nicht zu... ..........

Keine Angaben.........

VPN - prozentual

Nutzersruppen

- trwach-
sene
18-25J.

r. ·.w., ·E,. 21 1

set-,e

bet:,.

m.3.enn weib- maenn weiQ- mae,-,r, l::eit-,-
lick lich lich lick li... licK;

._ 91.5 87.0 '3..
1.3 4.2 4.3 9.*
E.7 2 2 4.3

Basis 214 101 55

0c ,-, 81.8 86.2

=- C.
L'.'.

1.0

Juvend
liche

.- 4-
·.4: i  ·.

* 27

30 -1 4

il C- 0

-  07 I L .-

1.4 -tai' Z:* _



.//3
"Nennen Sie doch bitte hier schriftliches Informationsmaterial zum

Thema Verhutungsmittel, das Sie fur besser halten"

Angaben in Prozent

56

Basis: 214 Nutzer der BroschUre

Nutzergruppen

Jugendl. Erwachs. Erwachs.
gesamt unt. 18J. 18-25 J. uber 25J.

Basis: 214 101 55 58

keine Angabe 84 80 84 91

weiB kein besseres; es gibt keines,
das ich fur besser halte; ein besseres

11 14 11 7
Informationsmaterial ist mir nicht be-
kannt

ausfuhrlichere BUcher; es gibt sicher
1 1 2 2

SachbUcher, die besser sind

- Artikel in "Madchen", "Freundin",
"Bravo" sind gleich gut, sind auch in- 1 3
formativ

- "Jedes Kind hat das Recht, erwi;nscht
zu sein"

1 2

"Mann und Frau" 1

- die Pro-Familia-BroschUre 1 2



Vllwoj
57

"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehl t, woriiber muBte noch gesprochen werden?"

Angaben in Prozent

Nutzergruppen

gesamt
Jugendl. Erwachs. Erwachs.
unt. 18J. 18-25 J. Uber 25J.

Basis: 214 101 55 58

Stellungnahmen zu di eser Frage 38 41 45 26

keine Stellungnahmen zu di eser Frage 62 59 55 74

"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fUr gesundheitl iche Aufklarung weitergeben sollten?"

Angaben in Prozent

Nutzergruppen

Jugendl. Erwachs. Erwachs.
gesamt unt. 18J. 18-25 J. uber 25J.

Basis: 214 101 55 58

Stellungnahmen zu dieser Frage 20 21 24 16

keine Stellungnahmen zu dieser Frage 80 79 76 84



./3

TABELLARISCHE DARSTELLUNGEN DER EINZELERGEBNISSE

AUS DER GRUPPE DER MULTIPLIKATOREN

(unterschieden nach Streufunktion)



SOZIODEMOGRAPHISCHE MERKMALE

- Geschlecht -

Frage-29

Basis

Ges.wi

131

maennlich.........................
weiblich..........................

Keine Ansaben..................

- A lterssruppen -

Fr·33e-30

Basis

unter 20 Jahre
20 bis 29 J ire alt...............
30 bis 39 J.Wire alt...............
40 bis 49 Jahre alt...............
50 bis 59 Jahre alt...............
60 Jahre und aelter...............

Keine An·fiaben.....................

66.4
32.8

0.8

58

VPN - prozentual

Multiplikatoren

** Streufunktion

it niedria mittel

,·-, 50.Di

Ges. At

131

1.5
25.2

48.1
13.0
3.1
1.5

7.6

70.3
29.7

62.0
36.0

VPH - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

'*-, 50or

5.4
35.1
43.2
8.1
.-, -'
u. i

5.4

26.0
56.0
10.0
2.0

6.0

hoch

44

68.2
31.8

hoch

44

15.9
43.2
20.5
4.5
4.5

11.4

** Multiplikatoren mit niedriger Streufunktion: Multiplikatoren, die nur eine einzelne

oder zwei bis 10 Exemplare bestellt und

erhalten haben

Multiplikatoren mit mittlerer Streufunktion: Multiplikatoren, die 11 bis 50 Exemplare
der Broschure bestellt und erhalten haben

Multiplikatoren mit hoher Streufunktion: Multiplikatoren, die uber 50 Exemplare
der BroschUre bestellt und erhalten haben

2.0...



- Konfession -

Frasie-31

Basis

katholisch........................

evanve lisch/protestantisch. . . . . . . .

andere Religion...................
keine Konfession..................

Keine Ang.Bben.....................

- Bundesl.mid -

Frage-32

Basis

Schleswig-Holstein......... ...... .

Hamburg...........................
Bremen............................
Niedersachsen.....................
Nordrhein-Westfalen...............
Hessen............................
Rheinland-Pfalz...................
Saarland..........................
Baden-Wuerttembera. . . . . . . . . . . . . . . .

Bavern............................
Berlir(............................

Lesamt

131

31.3
47.3
0.8
19.8

Gesavnt

131

3.8
2.3
1.5

22.+
Li' C'

3.8
4.6
0.8
17.6
12.2
0.8

0.8

./4
59

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedria mittel

37 50

43.2
43.2

13.5

32.0
48.0
2.0
16.0

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel

--, 500f

16.2
35.1
2.7
10.8

18.9
10.8
2.7

8.e

4.0

26.0
28. e
4.0
2.0

20.0

6.0

hoch

20.5
50.0

hoch

-,.-*

4.5

22.7
27.3
4.5

2.3
2.3
13.6
20.5

Keine An aben.................... - -

44

29.5

0.8 2.0

44

& -'
L.f

2.0



- Ortsgroesse -

Frase-33

Basis

bis 5.000 Einwohner...............
5.000 bis 10.000 Einwohner.....
10.000 bis 50.000 Einwohner.....
50.000 bis 100.000 Einwohner.....
100.000 bis 500.000 Einwohner.....
ueber 500.000 Einwohner...........

Keine Angaben..................

Gesamt

6.1
16.8
25.2
9.2

23.7
17.6

1.5

Ill#
VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedri3 mittel

5004

8.1
18.9
27.0
2.7
16.2
24.3

10.0
22.0
26.0
10.0
18.0
12.0

hoch

9.1

LE.,

13.6
36.4
18.2

60

131 44

.. 2.7 2.0



- Taetivke:tsbereich -

Basis

privat.......... ........ .....

Jesundhei-tEam-G.. .....

sozialer· Lienst..... .....

Ri-ztpi- axis/l<r.arker,1-,aus/hpotheke...

beratungspraxis..

ausEerschulische Di ldungse in-
f i rht.n3.. .........

Jugendamt..................

Jugendheim/Jugendzentru ........

90 liti EE:he Or·£i.BA i sat ion.....

zentre. le Behoerde (Bundes oder
Landesbehoerde)............. .....

Krankenkasse/Versicherung........

konfessionelle Organisation.......

Dachors.Brais.st ion der Wohlfahrts-
2-·T le·Eie .....

andere Tatigkeitsbereiche:

Frauenhaus.................

Gewerkschaft........

50.4

0.8

0.8

p""4
VPN - Frozentual

hultiplikatoren

:treufunktion

4- niedrig mittel

07 50

5.4

5.4

4.0

70.0

6.0

10.0

2.0

hoch

40.9

9.1

Tatigkeitsbereich nicht angegeben...

61

Trave-ZE

5258& ...

131 44

3.1 8.1 2.0

6.8

3.1 2.7

2.7

7.6 8.1

S. 1 4.9

3.1 5.4 4.5

7.6 6.8

0.8 2.3

3.1 0 1 -,
I.. -.3

2.7

2.3

2.3 8.1 2.0



- r EVe-1

,·11 e l:t-i· 1_".ic,·r#i.ir'. 61 1-, E,si,et-:
- f·:usE-Lner-t rt:uES es ;

Deiss ich nicht mehr..

Basis

Fachzeitschrift...................
ender·e Zeitsci-,rift,·'I 11ustrierte...
Ta?ieszeitung. . ....................

AL:fienzeitung.....................
Radio............

................

··ernsek,en......
..................

collegen/Mitarbeiter.............
De**entliche Beratungsstelle.....
Bundeszentrale fuer gesundheit-
:i.he Rufk laerung................
Arr /Herrtin......................

andere Informationsquellen:

durch einen Schuler, eine Schulerin;
durch einen Dozenten...................

durch Pro Familia; durch die Krankenkas-
se; durch das Bundesministerium fur Ju-

gend, Familie und Gesundheit; durch das
SPD-ParteibUro Oberhausen...............

durch einen ca. 75 Jahre alten Herrn,
der sich Uber die Schrift empart an

mich wandte
...........................

Keine Angaben .

./3
62

E,le er-51;Ti·,9.1- von cier r':-oscnuere
1, :t-,I· 92Derl - er-·T·B -:t-en:

wesemt

14.5
4.6

Multiplikatoren

Streufunktion

niearig mittel

37 50

43.2
5.4
5.4

9 C'. 1,

4.0

2.0

8.0
6.0

16.0
4.0

25.0

ene 1 le

VPH - prozentual

hoch

131 I ,

4.-*

5.4 6.0

36.6 15.2
3.0 2.3
3.1 ta·_'

0.8
2.3 5.4

10.8

5.4

10.8 31.8
3.1 5.4

3.8 4.0 6.8

3.0 2.7 2.0 4.5

0.8 2.3



p""4
63

H.Den Sie die Broschuere - nachclem Sie sie aemals
Det..ommen h.+ben - irizwiscnen ve lesen oder sind Sle
s:Eher noch nich: dazu gehommenO

habe s ie saiz se lesen. . . . . . . . . . .

habe sie teilweise velesen...

habe zie nur ueberf logen oder
aurchgeblaettert...............

bin noch nicht dezu gekommen -

512 naeher arizuschauen........

'eine An·Daben...

;abelle

Frage-3

Wie wai Ihr erster 3

lesamt

74.8

21.4

Fanden Sie die Broschtipt r

30 gut oder fanden Si  Ele

Basis

Die Broschuere tand ich ...

sehr But Demacht........
Dat gemacht.............
.. 47 SO -gut semacht....
sch lecht gemacht. . . . . . . .

Ke i i-te Ang.EJ:,en...

VFN - prozentua.1

Multip likatoren

Streufunt.tion

niedrig mittel

C,-7 50

82.0

16.0

,ontaner Eindruck von der· Broschuere?

.--·- sehr gut gemacht, gut, nich:
2 ·. schlecht gemitht?

Besamt

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

50C, C

18.9
, 0.0

8.1

32.0
62.0
2.0
4.0

1-i,Z„Z·1-t

44

T a#:· e 1 le

Trage-2

hoch

Basis 131 44

59.5 79.5

32.4 18.2

3.1 5.4 2.0

0.8

131

32.1 43.2
61.8 54.5
3.0
1.5

2.7



Tabelle 4

./A
64

Bind Ihre Erwirtunsen weitgehend erfuellt worden

oder waren Sie eher enttaeuscht?

Basis

meine Erwar·tungen sind weitaehend
erfuellt worden...................

ich bin eher enttaeuscht worden...

weder nocki........................

Keline Anvaben.....................

Tabe 1 le

Frage-5

Bitte nehmen Sie d
sogen uebergebene
scI-,auen Sie sich a

wle  inden oie dA
--

tormE

Basis

Die Beussere Form der Broschuere
tinde ich.... .....

sehr gut..... .....

gut............
........

nicht so gut...
=·,irl IM.L:ril... ... . .. . .

Gesamt

4.6

VPN - prozentual

Multirlikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

37 50

88.0

4.0

6.0

2.0

och jetzt die Ihnen mit diesem Frage-
Broschier·e nochwais zur Hard und
Ales noch einma.1 in Ruhe an.

Format der Broschuere, die aeussere

Gesamt

35.9
50.4

--

2.3

VPN - prozentua. 1

Multiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel

07 50

24.3
59.5
10.8
2.7

28.0
58.0
10.0
4.0

54.5
34.1
11.4

Kei,-,e An Et·4:,en
... ....... 0.8

Ave-·4

hoch

131 44

87.0 8.4

8.1

6.9 10.8 * C
9..3

1.5 2.7

hoch

1.-:1 44

........

.....



Tabelie 6

r F··aye-6

Mie +inden Sie
der BroschuereP

p""4
65

Denerell den Schreibstil, die Spre.che

Basis

Die Sprache der Broschuere finde
ich ...

sehr gut...........
aut.............
,·1 1 Cht SO ·Elut.. .

schlecht....

Keine Angaben... .....

Tabe 1 le

Erase-7

Gesamt

79 A
-- -

61.8
, . b

0.8

>·lie beurteilen Sie die Gliederung,
in einzelne Kek:, i tel?

Basis

Die Gliederung der Broschuere
ist ...

:enr Dut... .........

nicht so gut... .....

scnlecht... ........

Gesamt

VPH - prozentual

Multiplikatoren

E:treufunktion

niedris mittel

57 50

13.5
73.0
10.8

30.0
62.0
6.0
90

u.ri. 019 clt-ireilun 

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel

37 50

30-0
68.3
2.0

131 44

..... 40.9

I .-. .-,

0.8 2.7

131 44

31.3 29.7 34.1
64.9

.

·3.1 8.1

Keine Angaben... 0.8



Tabelle

Frage-8

./3
66

8 Wie finder, Sie die schematischen Darstellungen der
Funktion und Anwendung von Verhuetun smitteln?

Basis

D i e schemat i schen Darste l lun en
der Funktion und Anwendung von

Verhuetungsmitteln sind ...

sehr gut.....................
gut...........................
nicht so gut. .................
sch lecht......................

Keine Anvaben.....................

Gesamt

-,- -'
01.r

52.7
<0
 .0

1.5

0.8

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedria mittel

or 50

45.9
45.9
2.7
2.7

2.7

34.0
60.0
6.0

hoch

44

40.9
50.0
6.8
..0

Tabelle 9 In der Broschuere sind ja auch Fotos von junger, Paaren
oder einzelnen Jugend lichen. Wie finden Sie diese Fotos?

Fra e-9

Die Fotos
einze 1nen

Basis

von junger, Paaren oder
Jugendlichen sind ...

sehr gut............
aut.................

nicht so qut........

..........

..........

..

Gesamt

131

25.2
51.1
19.1
1.5sch lecht...................

Keine Angaben.....................

VPH - prozentual

Multip likatoren

Streufunktion

niedria mittel

37 50

16.2
45.9
35.1

26.0
64.0
6.0

2.0

hoch

44

--

40.9
20.5
--

2.3

131

..

3.1 2.7 2.0 4.5



i ar,elle 10 Har,en Sle d le Broschuere in Inrer
mit Jugendlichen bereits verwendet?

Basis

JA - habe die Broschuere bereits

NEIN - habe die Broschuere noch
nicht verwendet............

Keine Ansaben.....................

Fra32-11

Gesemt

66.4

32.8

./A
pr.ditiscnen Arbeit

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedriB mittel

97 50

·3··Z4 7
-=.,

b i· . t.

11 In we 1chem Rahmen haben Sie die Broschuere verwendet
bzw. eingesetzt?

Diskussion mit Jugendlichen.......

Brainstormina mit Jusendlichen....

Vortras vcr 335endlichen..........

Xleingruppenarbeit mit Juvend-

Podiumsdiskussion vor Jugendlichen

Woshenend-Freizeiten..............

Einrelgesp-geche/Einzelberatung...

Jnterricht in aer Schule..........

Besamt

12.6

41.4

48.3

UPN - prozentual

90.9

Einsatz der· Broschuere
bei Jusendarbeit

Multiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel

11 36

11.1

20.0

IE,Pn,lnpr miT- T 1-i ,1: 171744n........- C:/ 1 14 i M r

67

Frage-10

,och

131 44

72.0

28.0 9.1

0.8 ./ -

C-It

Tabe 1 le

hoc:-,

Basis 0 *- 40

42.5 45.5 47.2 =

10.3 C16.,

0
.,

28.7 18.2 41.7

18.'-' AL. _'

72.7 27.8 45.0

18.2 58.3 47.5



;F'·3.·De-i L

p,"04
68

El·Elnet si,LI i ,:11e Bros,z: -il.4er·e Itff,-· Meinung n.dih +uer
)ruppenarbeir mit jugendlicnen?

Basis

JA - die Broschuere eignet sicn
fuer Gruppenarbeit mit
Juvendlichen................

NEIN - die Broschuere eigent sich
nicht fuer Gruppenarbeit
mit Jugendlichen...........

Ke ine Angaben. . .

T --L,6welle 13

rraile-13

3esamt

Wieviel Broschi.4er·en haben
zentrale bekommen?

T·:_-'
D..42·15

nur elne einzelne Broschuere. . .

2 - 10 Exemplare..............

11 - 50 Exemplare..............

weber 50 Exemplare.............

Kelne An·Etabert...................

6.1

6.1

VPM - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

37 50

96.0

512 eigentlich von der Bundes-

Gesamt

6.9

21.4

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel

- 50.Di

100.0

hoch

7.412*elle

ho,

131 44

87.8 81.1 84.1

8.1 2.0

10.8 2.0

131 9 ;T·

24.3

75.7



.//3
69

i Fbe i ie 14 WBE naten Sie mit den broschueren gem,EnT, wie hater, Sie

fie werteilt?

Frage-14

Basis

ich habe bisher noch keine der
Broschueren verteilt............

ich habe die droschueren einfach..
zur Selbstbedienung ausge legt.....

ich habe die Broschueren in einer
oruppe/Klasse an alle verteilt....

ich habe einzelne Broschueren ge-

zielt an Jugendliche vertei lt.....

ich habe nur einzelne Exemplare
dei Nachfrage vergeben bzw. ver-

schickt..........................

ich habe mehrere Broschueren an

Samme 1beste 11er· verschickt/
weitersegeben....................

ich habe die Broschuere zusammen

mit anderen Medien <Film/Plat·<a-
ten> einsesetzt...................

ich habe die Broschuere bei Ver-
ansta ltungen mit anderen Fach-
leuten zur VerfueSVng gestellt....

Ke ine hngajen. . .

uesamt

31.1

41.0

41.0

4.9

.,C., ,
v, ri - prozentual

Mehr alE eine Broschuere
erhalten

Multiplikatoren

Streutunktion

niedris mittel

--

66 50

10.7

52.0

34.0

6.0

hoch

122 4 *4

99·

16.4 35.7 18.0

21.4 22.0 47.7

3.6

42.9 ·'8.0 54.5

13.1 20.5

13.6

29.5 7.1 30. 0

9.8 3.6 18.-



.//3
70

-

u.9;:,e L ie 15 hie reaviet-·en clie Juver-:dlichen 1,1, .9.il· emeineri 5.,At ,:lie

broschuere?

Basis

kann ich nicht beurteilen...

die Jugendlichen reasieren ...

sehr positiv.............
eher neutral und wenig
interessiert..................
etwas ab lehnend. . . . . . . . . .

sehr negativ.............

Keine Angaben...

Gesamt

- ·ozentual

Multiplikatoren

Streutunkti on

n ledrig mittel

60.0

4.0

Fraae-15 ''..' pt q

noch

131 50 44

64.9 22.0 15.9

52.7 C.9 . ·-, 68.-

10.7 C +
-3* 9 12.0 13.6

2.0

7 ./ ...' -'

C- I b



./3
71

Tatei ie 16 Ab welcher Altersgruppe sollte die Broschuere Ihrer
',:·ieinung nacl-i e ingesetzt u.ker-·den'T

rrage-16

Basis

unter 12 Jahren............
Bb 12 Jahren....... ...

Bb 13 Jahren......... ....

BIB 1-t ·Jdhr·t:vi..... .... . ..... .

43 15 Tfhren.......
ab 16 Jahren....... .....

ab 17 Jahren.........
ab 18 Jahren....... .....

Keine Angaben.... ..........

Tabelle

Frage-17

Gesamt

1.5
16.0
.-,1-' 4
4-0. C

30.5
1 b. ,-,

6.9

VPN - prozentual

/.·1
i,u ltiplikatoren

Etreufunktion

niedrig mittel

37 50

2.0
8.0

28.0
38.0
16.0
8.0

17 Beurtei lung der Broschuere -Muss-Ehen muss es nicht
geben-

- die Inhalte der Broschuere sind nicht erklaerungsbe-
 uerftig, es genueat, wenn die Jugendlichen die
Broschuere selbst lesen -

stimme ich voll zu.........

stimme ich tei lweise zu..

stimme ich nicht zu... ...........

Gesamt

15.3
64.9

18.3

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel

50C, r

10.8
59.5

29.7

16.0
64.0

18.0

13.6
38.6
20.5
20.5
6.8

18.2
70.5
9.1

Keine Angaten... ..... ... 1.5 2.0 L.0

hoch

131 44

d.1

29.7
16.2
32.4
13.5
5.4

hoch

Basis 131 44



-

, abe i  e 18

Frage-17

./3
72

- ich lehn* wedruckte Median in der Juvendarbeit
gruncisaeizlith 24, -

Basis

stimme ich voll zu.... .....

stimme ich teilweise zu..

stimme ich nicht zu...............

Keine Ansaben....... ..........

Gesamt

131

VPN - prozentual

Multirlikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

07 50

8.1
91.9 94.0

Tabelle 19 - die Broschuere gibt keinerlei Diskussionsanreiz fuer
die Jusendlichen -

Frage-17

Basis

stimme ich voll zu..............

stimme ich teilweise zu.... ....

stimme ich nicht zu.........

Keine An·Eiaben. . .

Uesamt

2.3
26.e
67.2

4.6

VPN - prczentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrii mittel

37 50

07 A
 '.-

2.0
28.2
68.0

2.0

,ch

44

6.9
90.8

2.0 C

131 -r-

63.

..... ....



i .St:Le i le 20

Frage-17

7""4
73

die Ju endlichen lehner, die Broschuere ab., wei i

fie von einer Behoerde kommt -

stimme ich voll zu........

stimme ich teilweise zu...

stimme ioh niGht zu.......

Keine Ang·Bben.......

Tabe 1 le 21

Erage-17

Basis

UeSHIft*

11.5
81.7

6.9

VPN - prozentual

Multiplika or·en

3treu+Jnktion

niedrip mittel

50

6.0

13.6
:c* C

- die Jugendlichen sind der Meinung, dess die Broschuere
von Kompetenten Leuten erstellt wurde -

stimme ich voll zu....

stimme ich teilweise ZU..
stimme ich nicht zu...

Keine Angaben.........

Basis

Gesamt

55.0
26.7

f . 0

APN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel

16.2

50.0
32.0
10.0

r-,B,

131 ,,
99

8.1 12.0
-,- 82.063.8

.... 8.1 6.8

131 ar 50 -7-

45.9
35.1

..... 10.7 8.0



rrape-17

.//3
die Broschuere 13noriert die Verantworxuns des
Juvendlichen bel sexuellen Beziehunven -

stimme ich voll zu..

stimme ich teilweise
stimme ich nicht zu.

Keine Angaben......

Tabe l le

rrage-17

Basis

Vesamt

VPN - prozentual

Multip likatoren

Streufunktion

niedris mittel

500i

2.w
24.0
74.0

- die Broschuere vermittelt den Eindruck, dass Liebe
und feste Partnerschaft ohne besondere Bedeutung
fuer Sexualbeziehingen sind -

Basis

stimme ich voll zu...

stimme ich teilweise zu.....

stimme ich nicht zu..

Keine Ansaben...

Gesamt

3.1
28.2
66.4

VP14 - prc.zer.tual

Mu ltip likatorer-,

Streufunt<tion

niedris mittel

74

imbelle

och

13:1 44

....... 3.1 5.4
ZU.. 35.1 18.

69.5 56.8
--

4 C

L., -t I ·_ 

131 50

=
-.

0/ . 0 -.

59.5 68.0

5 0 C-
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1 ·='bel Le 24 - Eltern sind .3.1,3 clem Gesest·itt·.reze,z,t der· E:-·, ,scI-i,-4er·e

auggesch lossen -

Fr ge- 17

stimme ich voll zu..............

stimme ich teilweise zu..

stimme ich nicht zu....

Keine Angaben...

Besamt

34.4
24 9
- .&

33.6

UPR - ,:·t-·c,zentual

Multiplikat.oren

Streutunktion

niedrig mittel

5A0£

5.4

34.0
30.0
34.0

Tabelle 25 - die Broschuere beinhaltet eine reine Derstel lung
von Verhuetungstechniken -

--

rrase-1/

Basis

stimme ich voll zu.... .....

stimitte ich tei lweise zu..

stimme ich nicht zu...

Keine Ansaben.... .....

Gesamt

9.9
40.5
47.3

1 1 r"i L i

Trri - prozentu.3.1

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

37 50

16.2
27.0
54.1

6.0
--

46.0

75

Basis 131 44

29.7 ;8.6
35.1
29.7 36.4

....... 3.1 2.0

ho

131

3.1

... C.. < 4.5



Tabelle 26

Frage-17

.//3
76

uie Spraohe der Broschuere ist zu sugge:tiv

stimme ich voll zu....

p zu./stimme ich teilweis_
stimme ich nicht zu...

Keine Angaben....

Basis

Gesamt

4.6
24.4
67.9

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streuiunktion

-. - J--1 -
Iniedris M; '..'.-- I

37 50

8.1
27.0
64.9

Tabelle 27 - die dargeste l lten Paare sind zu juns -

Frage-17

Basis

stimme ich voll zu..........

stimme ich teilweise zu.....

stimme ich nicht zu.........

Keine An·Jaben...

Gesamt

22.0
74.0

4.0

VPH - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

37 50

2.7
4 ·-·, cr

83.8

2.0
8.0

88.0

noch

25.0
63.6

131 4.4
:9

=
......... 3. i

hoch

131 ,.
-tk

3.1 =

10.7 .

//. Y

--83.2

..... 3.1 2.0



rrage-17

./3
77

clie Broschuer e uebt einen SOZ 1 9. let-, Druct
.

auf die
Juvendlichen aus -

stimme ich voll zu........

stimme ich teilweise zu...

stimme ich nicht zu..............

Keine Angaben...

Gesamt

--

2.3

17.6
75.6

4.6

VPH - prozentual

Mu ltip likatoren

Streutunktion

niecrig mittel

50·1, f

5.4
21.6
t, i. b

2.0
22.0
74.0

9.1
34.1

Tabelle 29 - die Autmachung der Broschuere grenzt an Pornographie -

Frage-17

stimme ich voll zu........

stimme ich teilweise zu..

stimme ich nicht zu...

Keine Ansaben...

Basis

Gesamt

0.8
7.6

90.1

VPN - prozentual

Multip likatoren

Streufunktion

niedrig mittel

37 50

7·939 1 le

ho

Basis 131 ., 4
9 -t

C /

..... ...'. 9 2.0

131 -'-'

-.

5.4 Ei. 0
94.6 92.0 84.1

1.5 1 =



-

6 3#le 1 le

rrage-17

./3
die, Brosct-,ue,-e v€rschweist Hesundheitischaedigungen
Jurch Vernuerangsmittel

Basis

stimme ich voll zu.... .......

stimme ich teilweise zu..

stimme ich nicht zu....

Keine Ang·Bben....

rrage-17

uesamt

16.0
35.9
45.0

3.1

/ Ir# 1
7 r-/1

- prozentua l

.-/1-1...1.1
,

' i l..,. * r-' , i  ·B. i.· 0 t- fri

3*reufunksion

niedrig mittel

20.0
32.0
48.0

El - die Darstellung von Jungen und Maedchen ist nicht
3.Us·Elewosen genu·9 -

Basis

stimme ich voll zu.........

stimme ich teilweise zu....

stimme ich nicht zu...............

Keine Kn·gaten....

Gesagnt

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Btreufunktion

niedrig mittel

37 50

0. 1

13.5

1.-:. f

6.0
18.0
76.0

11.4
12.2
63.-

78

131 0/ 50 r -,

18.9 3.1
32.4 1.-r ·i

43.0 4:

., /r5.4

Tabelle .4

hoch

131 44

8.4
16.8
71.8

3.1 2.7



Ta = lie

.//3
79

- die Broschuere vermittelt veraltete Rollenvorstellungen
-ver ·.,un·,en und Maedchen -

Basis

stimme ich voll zu.........

stimme ich teilweise zu.....

stimme ich nicht zu........

Keine Angaten...

Tabelle

Frage-18

jesamt

VPH - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel

37 50

4.0
18.0
78.0

- mit dieser Broschuere wird ein echtes Beduertnis
der Jugendlichen ingesprochen -

Basis

stimme ich voll zu....

stimme ich tei lweise zu..
stimme ich nicht zu... ........

Keine Angaben... ..... ......

Gesamt

70.2
26.0
1.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

·-,  50.Z,1.

72.0
20.0
2.0

70.5
.-,0 C

·ave-17

noch

131 -t £t

... 5.4
14.5 13.5 11.4
r8.6 78.4 79.5

3.1 2.7

131 ,,
-/6-t

67.6
·-•,1 7
.- .,

6.0



Tabe 1 le 3
--

Frage-18

4 - die Broschuere ist unmoralisch -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Ansaben.....................

Gesamt

131

2.3
3.1

90.8

Tabelle 35 - die Broschuere wendet sich
zu wen i g an Jungen -

Frage-18

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben.....................

./3
80

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

·-*-, 50Of

5.4
1 7
&.,

89.2
2.0

94.0

4.0

zu sehr an Maedchen und

Gesamt

131

5.3
33.6
58.8

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

37 50

5.4
29.7
64.9

4.Ei
40.0
54.0

hoch

44

hoch

6.8
94 9
-€.'-

59.1

2.3
4.5

88.6

0.0 2.7 4.5

44

2.3 2.0 4.5
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Tabelle 36 - ich persoen lich halte die Broschuere fuer voelliv

ueberfluessig -

Frage-18

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........
stimme ich nicht zu...............

Keine Ansidien.....................

Tabelle

Frage-18

Ges.emt

131

1.5
96.2

97 4
;. 0

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedri  mittel

:7 50

07
4..,

97.3
2.0

96.0

- clie Broschuere ermuntert clie Jugend lichen zu vor-

ehelichem Geschlechtsverkehr -

Basis

stimme ich voll zu... .............

stimme ich tei lweise zu......... .

stimme ich nicht zu.............

Keine Angaben.....................

Gesamt

131

5.3
32.8
59.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedriv mittel

37 50

8.1
37.8
54.1

2.0
30.0
66.0

hoch

95.5

4.5

hoch

44

6.8
-I -

31.8
C - ,-,

..1 O . C,

4.5

81

44

2.0

..

00 2.0
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Tabelle 38 - einzelne Abbildunven in der Broschuere wirker, 31+

mich abstossend -

Frage-18

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben..........

Gesemt

Tabelle 39 - ich habe den Eindruck, dass
und objektiv informiert -

Frage-18

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben.....................

Gesamt

131

i 0.·0

19.8
5.2

1.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

37 50

2.7
10.8
86.5

8.0
90.0

die Broschuere sachlich

VPH - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel

37 50

62.2
24.3
10.8

2.7

72.0
20.0
6.0

hoch

4.5
9.1
81.8

hoch

44

84.1
15.9

131 44

00

9.2
86.3

2.0
........... C..0 4.5

2.0
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Tabelle 40 - die Broschuere hilft negative Erfahrungen zu

ersparen -

Frase-18

Basis

stimme ich voll zu ...............

stimme ich teilwei e zu...........
stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben.....................

Gesamt

131

C= 7
44.,

39.7
3.1

1.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedriv m i tte 1

37 50

45.9
54.1

56.0
38.0
4,0

Tabelle 41 - die Broschuere veraendert in negativer Weise die
Wertvorstellunven von Liebe und Partnerschaft -

Frage-18

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich tei lweise zu...........
stimme ich nicht zu...............

Keine Angeben..................

Gesemt

131

2.3
13.0
82.4

2.3

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mitte 1

37 50

2.7
21.6
75.7

10.0
88.0

hoch

63.6
29.5
4.5

hoch

44

4.5
9.1

81.8

83

44

2.0 2.3

... 2.0 4.5
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Tabe 1 le 42 - clie Broschuere erweckt den Eindruck., dass Partner-
beziehungen nur aus sexue llen Kontakter, bestehen -

Frage-18

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........
stimme ich nicht zu...............

Keine Anvaben.....................

Gesamt

131

1.5
27.5
67.9

VPN - prozentua l

Multiplikatoren

Streufunktion

niedri3 mittel

27. e
73.0

32.0
64.0

4.0

hoch

44

4.5
22.7
68.2

Tabelle 43 - die Broschuere ist klar und verstaendlich veschrieben -

Frage-18

stimme ich voll z

stimme ich tei lwe
stimme ich nicht

Keine Angaben....

Basis

U................

ise zu...........

Ges.Nut

131

76.3

i 9.8
2.3

1.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig m i tte 1

37 50

78.4
21.t

78.0
14.0
6.0

hoch

f L. *

25.0

37 50

3.1 4.5

44

2.0 2.3



rebelle 44

Fra3e-18

/IMA
85

- die Broschuere bewirkt, dass Jugendliche, die noch
keine sexuellen Beziehungen haben, sich ausgesch lossen
oder sitzenveblieben fuehlen -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........
stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben.....................

Tabelle 45

Frage-18

Gesamt

131

5.3
29.01
62.6

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mitte 1

37 50

8.1
35.1
54.1

2.7

4.0
30.0
64.0

2.0

hoch

44

4.5
22.7

50.6

4.5

- die Broschuere sollte an moes lichst vie le Jusend liche

vertei lt werden -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine At-,·Ejaben.....................

Gesafut

131

77.9
17.6
3.8

0.8

VPH - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedrig mittel

37 50

bi. b

27.0
5.4

78.e
18.0
2.0

hoch

44

86.4
9.1
4.5

3.1

,-31
C..  -1
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"Nennen Sie doch bitte hier schriftliches Informationsmaterial zum

Thema Verhutungsmittel, das Sie fur besser halten"

Mehrfachnennungen
Basis: 131 Multiplikatoren Angaben in Prozent

Multiplikatoren

Streufunktioi

gesamt niedrig mittel hoch
Basis: 131 37 50 44

keine Angabe 79 84 82 73

- ich kenne kein besseres; mir ist kein
8 8 6 11

besseres Material bekannt

- "Das Sex-Buch", Amendt, Weltweis-Verlag 2 4 2

- "Junge, Madchen, Mann und Frau, Bauer &
2 3 2

Kapitzke, GUtersloher Verlagshaus, Bd 2

- "Was ein Mann und eine Frau Uber
Empfangnisverhutung wissen sollten", 2 5
Prof. Dr. Dbring, Schering AG

- "Sexualkundeatlas" 2 5

- "Zeig mal", ein groBes Foto-Aufklarungs 1 3
buch

- "Sexfront", Amendt 1 3

- "Sexualinformationen fUr Jugendliche" 2

- "Sexualaufklarung emanzipatorisch", 1 2
Weismann-Verlag

- Schriften von o.b. und Camelia, Tampax 2 2

- "Betrifft Sexualitat", Figge u.a. 1 2

- "Sampspel", schwedische Autoren 1 2
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Tabelle 46 Werden Sie die Broschuere in Zukunft <weiterhin) in der

Jugendarbeit einsetzen?

Frage-21

Basis

JA - ich werde die Broschuere
einsetzen....................

NEIN - ich werde die Broschuere
nicht einsetzen............

Keine Ang en.....................

Gesemt

131

90.8

6.1

3.1

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel

37 50

81.1

16.2

2.7

94.0

4.0

Tabe 1 le 47 Koennen Sie im RBhmen Ihrer Taetigkeit se lbstaendig
entscheiden, welches Informationsmaterial Sie in der
Jugendarbeit einsetzen?

Frage-22

Basis

ich bin nicht in der· Jusenclarbeit
taetia............................

JA - ich kann entscheiden.........

NEIN - ich stimme mich vorher ab..

Keine Angaben.......... ...........

Gesamt

131

6.1

78.6

13.0

VPN - prozentua l

Mu ltiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel

37 50

13.5

82.0

16.0

hoch

95.5

4.5

hoch

84.1

9.1

4.52.7L.0

87

44

2.El

44

16.2 2.0 2.3

67.6
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Tabelle 48 Ist Ihnen von irgendeiner offiziellen Stelle oder von

Vor esetzten schon einmal emptoh len worden, die
Broschuere nicht einzusetzen?

Erase-23

Basis

Die Broschuere nicht einzusetzen
ist mir schon empfoh len worden. .

JA............................

NEIN......................

Keine Angaben.....................

Gesamt

131

13.7

84.7

1.5

VPN - prozentual

Multiplik toren

Streufunktion

niedrip mitte l

50

5.4

10.0

90.0

hoch

25.0

75.0

88

44

5.4

89.2
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Tabelle 49 Wuerden Sie sich ein anderes Medium zur Bearbeitung
des Themes -Verhuetungsmittel- wuenschen?

Frase-24

Basis

JA - wuensche mir· ein andures
Medium.......................

NEIN - wuensche mir kein anderes
Medium.....................

Keine Angaben.....................

Gesamt

131

40.5

50.4

49

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streutunktion

niedriv mittel
07 50'-''

0 f. C>

48.6

13.5

44.0

46.0

10.0

56.8

4.5

hocl

44

38.6
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"Welches andere Medium wurden Sie sich zur Bearbeitung des Themas

Verhutungsmittel wunschen?"

Mehrfachnennungen
Basis: 131 Multiplikatoren Angaben in Prozent

Multiplikatoren

Streufunktioi

gesamt niedrig mittel hoch
Basis: 131 37 50 44

Kein anderes Medium zur Bearbeitung des
50 49 46 57

Themas VerhUtungsmittel gewUnscht

- wei B nicht; keine Angabe 10 11 2 18

wUnsche mit anstelle einer BroschUre... 32 35 40 20

- Film, Video 15 19 18 9
Verhutungsmaterialien in Natura; kon-
kretes Anschauungsmaterial; Probepak- 8 5 6 11
kungen; Verhutungskoffer

- Diareihe; Ton-Dia-Reihe; Overhead-Fo-
5 3 8 2

lien
- Diskussionen; Gesprache; Interviews 5 5 6 2
- ausfUhrlichere Literatur; mehr Lese-

3 5 2
material

- H5rspiele; Theater wie "Rote GrUtze" 3 3 2 2
- Wandzeitung; Plakatserien 3 6 2
- Comic; Unterrichtsreihe; Buttons 3 2 5

wunsche mir zusatzlich zu einer
Broschure... 8 3 4 18

- begleitende Filme, Video 4 3 9
- zusatzliche Dias, Overhead-Folien 4 2 9
- zusatzliches Anschauungsmaterial 3 2 5



91

Tabelle 50 Haben Sie zur Zeit noch einen Vorrat an Broschueren,
also mehr als eine einzelne?

Frage-26

Basis

JA - habe noch einen Vorrat.......

HEIN - habe keinen Vorrat mehr....

keine Ang·Bben.....................

Tabelle 51

Fra e-27

Gesamt

131

67.9

31.3

0.8

VPH - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedris mittel
.-,-' 50C> i

37.8

59.5

=. /

70.0

30.0

Wievie 1 Broschueren koennter, Sie fuer die naechsten
12 Monate noch gebrauchen?

Basis

brauche keine weiteren Broschueren

bis zu 10 Exemplare...............
11 bis 50 Exemplare...............
mehr als 50 Exemplare.............

Keine Angaben.....................

Gesamt

131

20.6

13.0
45.0
17.6

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streufunktion

niedria mittel

37 50

35.1

29.7

24.3
"
d. 1

16.0

8*0
70.0
6.0

hoch

90.9

9.1

hoch

44

13.6

4.5

34.1
43.2

3.8 8.1 - 4.5

44



0.

"Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mUBte noch gesprochen werden?"

Multiplikatoren

Streufunktion

gesamt niedrig mittel
.
hoch

Basis: 131 37 50 44

Stellungnahmen zu dieser Frage 50 54 42 55

keine Stellungnahmen zu di eser Frage 50 46 58 45

1
1

"Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fUr gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?"

Multiplikatoren

Streufunktion

gesamt niedrig mittel ; hoch
Basis: 131 37 50 44

Stellungnahmen zu dieser Frage 34 27 34 39

keine Stellungnahmen zu di eser Frage 66 73 66 61
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TABELLARISCHE DARSTELLUNGEN DER EINZELERGEBNISSE

AUS DER GRUPPE DER MULTIPLIKATOREN

(unterschieden nach Streubereich)



Soziodemographische Merkmale

- Geschlecht -

Frage-29

Basis

maenn lich. . . .........

weiblich.... .............

Ke ine Anaak,en. . .

- Alterssruppen -

Frage-30

unter 20 Jahre
20 bis 29 Jahre
30 bis 39 J.Wire
40 bis 49 Jahre
50 bis 59 Jahre
60 Jahre und ae

B.lt................
alt...............
alt...............
alt.........
alt...............
1ter...............

ge-

S-Alt

·Ele-

S.mt

1.5
25.2
48.1
13.0
3.1
1.5

./3

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

71 7
, 4- .,

Lf.0

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

1.5
16.7
60.6
10.6
4.5
1.5

1.5
33.8
35.4
15.4
1.5
1.5

Keine Angaben.. ............ .... 7.6 4.5 10.8

93

131 66 65

66.4 60.0
32.8 .-*,-, C

#0 I •_'

............. 0.8 1.5

Basis 131 66 65



- Konfession -

Frage-31

Basis

katholisch........................
evangelisch/protestantisch...
andere Religion..............
keine Konfession..................

Keine Angaben.... ............

- Bundes land -

Frage-32

Basis

Sch leswig-Ho 1stein................
Hamburg....................
Bremen................ ..........

Niedersachsen.....................
Nordrhein-Westfalen.............
Hessen.....................
Rheinland-Pfalz...................
1, 5 9 r L ='f 11-4 ..........................

Baden-Wuerttemberg................

Bavern............................
Berlin............................

fie-

53mt

31.3
47.3
0.8
19.8

Ele-

5·3JI'It

3.8
2.3
1.5

C-c- . 1

29.8
3.8
4.6
0.8
17.6
12.2
0.8

7""4
94

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

*0 . 0

40.9
1.5

.:i:, 1
6-r.  

29.2
53.8

15.4

VPN - prozentual

Mu ltiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

7.6
1.5
3.0

33.3
27.3
1.5
1.5

15.2
7.6
1.5

3.1

10.8
.-'.-, -
Ocl.0

6.2
--

1.5
20.0
16.9

Keine Angaben..................... 0.8 1.5

131 66 65

0.8 1.5

131 66 65



- Ortsgroesse -

Frase-33

Basis

bis 5.000 Einwohner...............
5.000 bis 10.000 Einwohner.....
10.000 bis 50.000 Einwohner.....
50.000 bis 100.000 Einwohner.....
100.000 bis 500.000 Einwohner.....
ueber 500.000 Einwohner...........

Keine Angaben.....................

ge-

samt

6.1
16.8
25.2
9.2

40.,

17.6

1.5

7""3
95

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Berei che

10.6
19.7
24.2
9.1
19.7
16.7

1.5
13.8
26.2

2. L

27.7
18.5

131 66 65

3.1



- Taetiakeitsbereich -

Frage-28

Basis

, rivat....................•••••·••

Gesundheitsamt....................

sozialer· Dienst...................

Schule............................

Arztpraxis/Krankenhaus/Apotheke...

Sport-/Freizeitverein.............

Beratungspr·EC:<is...................

Busserschu lische Bi 1dungsein-
richtung..........................

Jugendemt................... .....

Juvendheim/Juvendzentrum..........

politische Organisati on...........

zentrale Behoercle (Bundes- oder
Landesbehoerde)...................

Krarkenkasse/Versicherung. . . . . . . . .

konfessionelle Orgar,isation.......

Dachorganisation der· Wohlfahrts-
*fleve............................

andere Bereiche........ .........

Keine Angaben.....................

Ele-

samt

50.4

3.1

0.8

7.6

7.6

0.8

.IIA
96

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

100.0

6.2

4.6

10.8

6.2

1.5

15.4

15.4

6.2

-9 -'3.8 C.f

131 66 65

3.1

2.3

5.3

5.3 10.8

3.1 6.2

1.5

3.8

3.1



Tabelle

Fraie-1

Wie und wodurch haber, Sie erstmals
- Muss-Ehen muss es nicht geben -

Basis

weiss ich nicht mehr..........

Fachieitschrift...................
Bridere Zeitschrift/I llustrierte...
Tageszeitung......................
Wochenzeitung.....................
Radio.............................
Fernsehen.........................
Ko l legen/Mitarbeiter..............
oeffentliche Beratungsstelle......
Bundeszentrale fuer gesundheit-
liche Aufklaerung.................
Arzt/Aerztin......................
andere Informationsguelle.........

Ke inr· Angeben. . . .

ge-

Samt

36.6
3.8
3.1
0.8

2.3

14.5
4.6

19.8

3.1
7.6

7""4
97

von der Broschuere
I-,erfahrenf

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

4.5

47.0
6.1
3.0
1.5

1.5

13.6

12.1
1.5
9.1

26.2

1.5
0. /

3.1

15.4
4 7

4.6
6.2

131 66 65

.... 3.1

.................



Tabel le

Fra3e-2

./3
98

Haben Sie die Broschuere - nachclem Sie sie d.wnals
bekommen haben - inzwischen gelesen oder sind Sie
bisher· noch nicht dazu gekommen?

Basis

habe sie aa-tz ge lesen. . . . . . . . . . . .

habe sie tei lweise velesen........

habe si e nur· ueberf logen oder·
durchgeblaettert..................

bin noch ni cht dazu gekommen -

sie naeher anzuschauen. . . . . . . . . . . .

Keine Rngakten...................

Tabelle

Frage-3

ge-

samt

74.8

21.4

0.8

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere

Bereiche

19.7

3.0

1.5

73.8

23.1

Wie war· Ihr erster· spontaner Eindruck von der Broschuere?
Fanden Sie die Broschuere sehr gut gemacht, aut, nicht
so sut oder fanden Sie sie schlecht gemacht?

Die Broschuere fand ich .

Basis

sehr gut gemacht..............
gut  emacht..............·····
nicht so aut gemacht..........
schlecht gemacht..............

Ele-

samt

32.1
.-. '-.

01.0

0.0

1.5

0.8

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

40.9
53.0
3.0
1.5

23.1
70.8
4.6
1.5

Keine An·9*ben..................... 1.5 -

131 66 65

/C i-,
i J.0

3.1 3.1

131 66 65



Tabelle

Fraje-4

p""4
99

Sind Ihre Erwartungen weit ehend erfuellt worden,
oder waren Sie eher enttaeuscht?

Basis

meine Erwartungen sind weitgehend
erfue 1lt worden...................

ich bin eher enttaeuscht worden...

U.ieder noch........................

Keine Ansaben.....................

Tabelle

Frage-5

Bitte nehmen Sie doch
bogen uebergebene Bros
schaueri Sie sich a.11es

Wie finden Sie das
Form?

Basis

se-

Samt

87.0

4.6

VPN - prozentua. 1

Multiplikatoren

Streubereich

Schu Ze andere
Bereiche

89.4

3.0

84.6

6.2

jetzt die Ihnen mit diesem Frage-
chuere nochmals zur H·Brid und

noch einmal ir, Ruhe an.

Format der Broschuere, die aeussere

Die aeussere Form der Broschuere
finde ich.........................

sehr gut......................
gut...........................
nicht so gut..................

schlecht......................

ve-

Sailit:

35.9
50.4
10.7

C..0

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

31.8
53.0
10.6
3.0

40.0
47.7
10.8
1.5

Keine Angaben..................... 0.8 1.5 -

131 66 65

6.9 4.5 9.2

1.5 3.0

131 66 65



Tabelle

Frase-6

7""4
100

Wie finden Sie generell den Schreibstil, die Sprashe
der Broschuere?

Basis

Die Sprache der Broschuere finde
ich ...

sehr gut......................
qut...........................
nicht so gut...... .....

Keine Ans·Bben.....................

Tabelle

Fra:=je-7

Ele-

samt

29.0
61.8
7.6
0.8

0.8

Wie beurteilen Sie die Gliederung,
in einzelne Ke:,itel?

Basis

Die Gliederung der Broschuere
ist ...

sehr sut......................
gut...........................
nicht so gut..................
schlecht......................

ge-

53Ift t

31.3
64.9
3.1

VPH - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Berei che

27.3
65.2
4.5
i.5

30.8
58.5
10.8

d.h. die EinteilunD

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

00 0

62.1
3.0

Keine Anvaben..................... 0.8 1.5 -

131 66 65

.......

1.5

131 66 65

29.2
O i . i

0 1
.-'. /



Tabelle

Frage-8

./3
Wie finder, Sie die schematischen Derstellunver, der
Funktion und Anwendung von Verhuetungsmitteln?

Basis

Die schematischer, Derste llungen
der Funktion und Anwenduns von

Verhuetungsmitteln sind ...

sehr gut......................
aut..........................
nicht so gut..................
sch lecht......................

Keine Ang.Bben.... ................

Tabelle

Frage-9

ge-

S amt

39.7
52.7

5.3
1.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule er,der·e
Bereiche

36.4
51.5

9.1
1.5

1.5

43.1
53.8

1.5
1.5

In der Broschuere sind ja auch Fotos von jungen Paaren
oder einzelnen Jusendlichen. Wie finden Sie diese Fotos?

Basis

Die Fotos von junger, Paarer, oder
einzelnen Jugendlichen sind ...

sehr aut......................
gut...........................
nicht so gut..................
schlecht......................

ge-

S·BI,it

25.2
51.1

19.1
1.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

24.2
57.6

12.1
3.0

26.2
44.6
26.2

Keine Angaben..................... 3.1 3.0

101

131 66 65

0.8

131 66

.-D
2.1



Tabelle

Frage-10

./3
102

Haben Sie die Broschuere in Ihrer· praktischen Arbeit
mit Jugendlichen bereits verwendet?

Basis

JA - habe die Broschuere bereits
verwendet....................

NEIN - habe die Broschuere noch
nicht verwendet............

Keine AngBben.....................

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Ele- Schule andere

S BII)t Bereiche

66.4

32.8

65.2

33.3

1.5

67.7

32.3

131 66 65

0.9



Tebelle

Frage-11

In welchem Rahmen haben Sie die Bro
bzw. eingesetzt?

Basis

Diskussion mit Juvendlichen.......

Brainstorming mit Jugendlichen....

Vortrai vor Jugendlichen..........

Kleingruppenarbeit mit Jugend-
lichen............................

Podiumsdiskussion vor Jugendlichen

Wochenend-Freizeiten..............

Einzelgespraeche/Einzelberatung...

Unterricht in der Schule..........

Seminar mit Juvendlichen..........

Keine Anvaben.....................

Ele-

S·Bmt

42.5

10.3

9.2

28.7

12.6

41.4

48.3

17.2

./3
103

schuere verwendet

VPN - prozentual

Einsatz der Broschuere
bei Juvendarbeit

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le

34.9

9.3

18.6

7.0

14.0

88.4

7.0

andere
Bereiche

50.0

11.4

18.2

87 43 44

38.6

18.2

68.2

9.1

17 ·D



Tabelle

Frage-12

.//3
104

Eivnet sich die Broschuere Ihrer Meinung nash fuer
Gruppenarbeit mit Jugendlichen?

Basis

JA - die Broschuere eignet sich
fuer Gruppenarbeit mit
Juvendlichen.................

NEIN - die Broschuere eivent sich
nicht fuer Gruppenarbe it

mit Jugendlichen...........

Keine Angaben.....

Frage-13

fie-

S.FIrlt

87.8

6.1

6.1

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

92.4

3.0

4.5

83.1

9.2

Wievie 1 Broschueren haber, Sie eigent lich von  er Bundes-
zentrale bekommen?

Basis

nur eine einzelne Broschuere......

2 - 10 Exemplare.................

11 - 50 Exenmlare.................

ueber 50 Exemplare................

Keine Ansaben.....................

se-

samt

6.9

21.4

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Ber iche

4.5

15.2

53.0

40
-.. -

0 f, r 27.3 40.0'.'.-, . '-,

- - -

131 66 65

................ :.i

Tabe 1 le

131 66 65

27.7

-,-, .3 70 4
00. C. =·-'. 1



Tabelle

Frave-14

.:3
105

Was haben Sie mit den Broschueren gemacht, wie haben Sie
sie verteilt?

Basis

ich habe bisher noch keine der
Broschueren verteilt..............

ich habe die Broschueren einfach
zur Selbstbedienung ausgelest.....

ich habe die Broschueren in einer
Gruppe/K lesse an al le vertei lt....

ich habe einzelne Broschueren ve-

zie lt an Jugendliche vertei lt.....

ich habe nur einze kie Exemplare
bei Nachfrave vergeben bzw. ver-

schickt...........................

ich hate mehrere Broschueren an

Samme 1beste 1 ler verschickt/
weitervegeben.....................

ich habe die Broschuere zusammen

mit anderen Medien (Fi lm/P laka-
ten) eingesetzt...................

ich habe die Broschuere bei Ver-
anstaltungen mit anderen Fach-
leuten zur Verfuegung vestellt....

Keine Angaben.....................

ge-

samt

16.4

31.1

41.0

41.0

4.9

29.5

9.8

Mehr als eine Broschuere
erha.lten

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le

19.0

14.3

54.0

23.8

7.9

39.7

3.2

ardere
Bereiche

49.2

27.1

59.3

8.5

18.6

16.9

VF'N prozentual

122 63 59

13.6

13.1 18.6

1.6



Tabe 1 le

Frage-15

Wie reavieren die Jugendlicher, ima.
Broschuere?

Basis

kann ich nicht beurteilen.........

die Juvendliehen reagieren ...

sehr positiv..................
eher neutral und wenis
interessiert..................
etwas ablehnend...............
sehr negativ..................

Keine Ang.Bben.............

Be-

sariIt

32.1

52.7

10.7
2.3

2.3

./3
106

1 lgemeiner, auf die

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

27.3

59.1

7.6
3.0

3.0

36.9

46.2

13.8
1.5

131 66 65

........ 1.5



Tabelle

Frage-16

.//3
107

Ab welcher Altersgruppe sollte die Broschuere Ihrer
Meinung nach einvesetzt werder 

Basis

unter 12 Jahren...................
ab 12 Jahren......................
ab 13 Jahren......................
ab 14 Jahren......................
Rk, 15 Jahren......................
eb 16 Jahren....................
43 17 Ja}-it-en......... ............

ab 18 Jahren......... .........

Keine Angak,en.....................

Tabel le

Frage-17

Ele-

samt

1.5
16.0
28.2
30.5
16.8
6.9

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

3.0
6.1

27.3
36.4
16.7
10.6

Beurtei lung der Broschuere -Muss-Ehen muss es nicht
geben-

26.2
29.2

24.6
16.9
3.1

- die Inhalte der Broschuere sind nicht erk laerun sbe-
duerftia, es i,enuevt, wenn die Jugendlichen die
Broschuere se 1bst lesen -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Eie-

samt

15.3
64.9
+ .-, 4
1 C,..9

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

12.1
68.2
16.7

18.5

61.5
20.0

Keine Angaben..................... 1.5 -

131 66 65

....

131 66 65

3.0



Tabelle

Frage-17

./3
108

- ich lehne gedruckte Medien in der Juvendarbeit
grundsaetzlich ab -

stimme ich voll
-

stimme ich nicht

Keine Ana.dien. . .

Tabe lle

Frage-17

Basis

Zu.........

eise zu....

ZU........

.......

.......

.......

.......

.......

ge-

samt

6.9
90.8

2.3

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le ar,dere
Bereiche

3.0
93.5

10.8
87.7

- die Broschuere gibt keinerlei Diskussionsanreiz fuer
die Jugendlichen -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Ansaben.....................

Ele-

samt

00

26.0
67.2

4.6

VPH - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

3.0
"= *,
LJ e C•

66.7

.5

1.5
26.2
67.7

4.6

131 66 65

3.0 1.5

131 66 65



Tabelle

Frage-17

./3
- die Jugendlichen lehnen die Broschuere ab, weil

sie von einer Behoerde kommt -

Basis

stimme ich voll zu................
stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Anvaben.....................

Tabelle

Frage-17

ge-

samt

11.5
81.7

6.9

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

4.5
87.9

7.6

18.5
75.4

- die Jugendlichen sind der Meinung, class die Broschuere
von kompetenten Leuten erstellt wurde -

Basis

stimme ich voll zu... ...........

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Ans.aben.....................

ve-

Samt

55.0
26.7
7.6

10.7

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

53.0
22.7
12.1

12.1

56.9
30.8
3.1

109

131 66 65

6.2

131 66 65

Q 5,
'...



Tabelle

Frage-17

stimme ich
stimme ich
stimme ich

Keine Fing.#

Tabe 1 le

Frage-17

.IIA
- die Broschuere iqnoriert die Verantwortung des
Jugendlichen bei sexuellen Beziehunven -

Basis

Voll ZU................
tei lweise zu...........

nicht zu...............

-

ge-

53Ii'it

3.1
25.2
69.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

3.0
-'=  .
d.j. 0

69.7

1.5

- die Broschuere vermittelt den Eindruck, dass Liebe
und feste Partnerschaft ohne besondere Bedeutung
fuer Sexualbeziehungen sind -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich tei lweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Ang.ak,en.....................

Ele-

SEIft t

3.1
28.2
66.4

3.1
24.6
69.2

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

1.5
,;n 0
LO I  _ 

66.7

3.0

4.6
C./ . ,

66.2

1.5

110

131 66 65

..., 0. 3.1

131 66 65

2.3



Tabe Z le

Frage-17

.//3
- Eltern €ind aus dem Gesamtkonzept der Broschuere

ajsvesch lossen -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Anaeben...................

Tabelle

Frage-17

Ele-

samt

34.4
29.0
33.6

VPH - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

 .,7 1
 , ..J

31.8
36.4

4.5

- die Broschuere beinhaltet eine reine Darstellung
von Verhuetungstechniken -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Ansi. ben.....................

ile-

sarfit

9.9
40.5
47.3

2.3

41.5
26.2
30.8

VPN - prozentua l

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

9.1
37.9
50.0

10.8
43.1
44.6

111

131 66 65

.. 3.1 1.5

131 66 65

-*
6; . 0 1.5



Tabelle

Frave-17

.//3
112

- die Sprache der Broschuere ist zu suggestiv -

Basis

stimme ich voll zu................
stimme ich teilweise zu...........
stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben....................

Tabe 1 le

Frave-17

ge-

Samt

4.6
24.4
67.9

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

4.5
19.7
71.2

-die dargeste 1 lten Paere sind zu jung -

Basis

stimme ich voll zu................
stimme ich teilweise zu...........
stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben.....................

ge-

samt

3.1
10.7
01 ·7
W•-  I  

4.5

4.6
29.2
64.6

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

3.0
9.1

84.8

3.e

131 66 65

3.1 1.5

131 66 65

3.1
12.3
81.5

3.1 3.1



Tabe 1 le

Fraae-17

./3
113

- die Broschuere uebt einen sozialen Druck auf die
Jugendlicher, aus -

Basis

stimme ich voll zu................
stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben..... ................

Tabelle

Frage-17

Ve-

Samt

2.3
17.6
75.6

4.6

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

21.2
74.2

4.5

4.6
13.8
76.9

4.6

- die Autmachung der Broschuere grenzt an Pornographie -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........
stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben.....................

ve-

Sant

0.8
- -

,· . t•

90.1

1.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

7.6
90.9

1.5

1.5
- -

/.f

89.2

1.5

131 66 65

131 66 65



Tabelle

Frage-17

.//3
114

- die Broschuere verschweigt Gesundheitsschaedigungen
durch Verhuetunvsmittel -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Ansaben.....................

Tabelle

Frave-17

Ele-

Samt

16.0
35.9
45.0

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

12.1
31.8
51.5

4.5

- die Darstellunv von Jungen und Maedchen ist nicht
ausveluosen venug -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........
stimme ich nicht zu...............

Keine Anvaben.....................

Ele-

Safut

8.4
16.8
71.8

20.0
40.0
38.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

1.5
13.6
81.8

15.4
20.0
61.5

131 66 65

3.1 1.5

131 66 65

3.1 3.0 3.1



Tabe 1 le

Frase-17

.//3
115

- die Broschuere vermitte lt veraltete Ro 1 lenvorste 1 lunven
fuer Junsen und Maedchen -

Basis

stimme ich voll zu................
stimme ich tei loeise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine At-isaben........... .........

Tabelle

Frage-18

ge-

5...mt

131

3.8
14.5
78.6

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

3.0
13.6
80.3

3.0

- mit dieser Broschuere wird ein echtes Beduerfnis
der Ju endlichen angesprochen -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keirie Angaben.....................

'Ele-

Samt

70.2
26.0
1.5

4.6
15.4
76.9

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le ander·e
Bereiche

71.2
22.7
3.0

--

66 65

3.1 3.1

131 66 65

69.2
29.2

2.3 3.0 1.5



Tabelle

Frage-18

- die Broschuere ist unmoralisch -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keirie Anvaben.....................

Tabelle

Frage-18

ge-

samt

2.3
3.1

90.8

3.8

.IIA
116

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

1.5
1.5

92.4

4.5

- die Broschuere wendet sick, zu sehr an Maedchen und
zu weniv an Jungen -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Anvaben........

Ele-

Sarflt

5.3
33.6
58.8

2.3

3.1
4.6

89.2

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le Bndere
Bereiche

9.5
27.3
66.7

1.5

'- .-,
4.-i

40.0
50.8

131 66 6-X
C,·_t

3.1

131 66 .*=

12,·_1

2 1
............ -'. /



Tabelle

Frage-18

.//3
117

- ich persoenlich halte die Broschuere fuer voellig
ueberfluessia -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben......

Tabe 1 le

Frage-18

Ele-

53Ifit

1.5
96.2

2.3

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

1.5
97.0

- die Broschuere ermuntert die Juvend lichen zu vor-

ehe lichem Gesch lechtsverkehr -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Ang·Bben...................

ge-

samt

5.3
32.8
59.5

2.3

1.5
95.4

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

9.1
34.8
54.5

1.5

1.5
30.8
64.6

131 66 65

............... 1.5 3.1

131 66 65

 .

.. 0. 1



Tabelle

Frage-18

.//3
- einzelne Abk,ildungen in der Broschuere wirker, auf

mich abstossend -

Basis

stimme ich voll zu................
stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben...............

Tabelle

Frage-18

ge-

Sah'it

2.3
9.2

86.3

2.3

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

1.5
10.6
86.4

1.5

0,1
--

86.2

3.1

- ich habe den Eindruck, dass die Broschuere sach lich
und objektiv informiert -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Angak,en...................

Ele-

Saint

73.3
19.8
5.3

1.5

VPN - prozentua. 1

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

77.3
16.7
4.5

1.5

69.2
23.1
6.2

1.5

118

131 66 65

......

131 66 65

..



Tabelle

Frase-18

.IIA
119

-  ASrEFSFcbuere hilft negative Erfahrunven zu

Basis

stimme ich voll zu................
stimme ich teilweise zu...........
stimme ich nicht zu...............

Ke i ne Ansaben...

Tabe lle

FrE#ve-18

ge-

Saffit

55.7
39.7
3.1

1.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

62.1
-,-..-'
/30. D

3*0

- die Broschuere veraendert in negativer Weise die
Wertvorstellungen von Liebe und Partnerschaft -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........
stimme ich nicht zu...............

Keine Angaben.........

ve-

samt

2.3
13.0
82.4

49.2
46.2
3.1

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

13.6
84.8

1.5

4.6
12.3
80.0

131 66 65

.................. 1.5 1.5

131 66 65

2.3............ 3.1



Tabelle

Frage-18

- die Broschuere erwec

beziehungen nur aus

Basis

stimme ich voll zu................
stimme ich tei lweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Angdien..................

Tabelle

Frage-18

.I3
kt den Eindruck, dass Partner-
sexuellen Kontakten bestehen -

Ve-

53Ii//t

1.5
27.5
67.9

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

00.0

63.6

- die Broschuere ist klar und verstaend lich veschrieben -

Basis

stimme ich voll zu................

stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Anvaben...........

ge-

Semt

76.3
19.8
2.3

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Ber iche

78.8
15.2
4.5

i C,. C,

24.6

120

131 66 65

3.1
21.5
-'.-, "

/ C.. ·.D

3.1 3.0 3.1

131 66 65

.... 1.5 1.5 1.5



Tabelle

Frage-18

.//3
121

- die Broschuere bewirkt, dass Jugend liche, die noch
keine sexueller, Beziehungen haben, sich ausgeschlossen
oder sitzengeblieben fuehlen -

stimme ich voll zu...

stimme ich teilweise
stimme ich nicht zu..

Basis

.......

ZU...........

......

Keine Ang.aben.....................

Tabelle

Frage-18

Ele-

semt

5.3
29.0
62.6

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

6.1
31.8
62.1

4.6
26.2
63.1

- die Broschuere sollte ae-i moe·glichst viele Jugendliche
verteilt werden -

Basis

stimme ich voll zu................
stimme ich teilweise zu...........

stimme ich nicht zu...............

Keine Anvaben..............

ge-

5BIi·it

77.9
17.6

3.8

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bere iche

80.3
18.2
1.5

75.4
16.9
6.2

131 66 65

...

3.1 6.2

131 66 65

....... 0.8 1.5



Tabel le

Fra32-21

./3
122

Werden Sie die Broschuere in Zukunft <weiterhin) in der
Jugendarbeit einsetzen?

Basis

JA - ich werde die Broschuere
einsetzen.........,..........

NEIN - ich werde die Broschuere
nicht einsetzen............

Keine Anvaben.....................

Tabe 1 le

Frage-22

Ele-

Samt

90.8

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

95.5

3.0

1.5

Koenner, Sie im Rahmen Ihrer Taetigkeit se lbstaendis
entscheiden, we 1ches Informationsmaterial Sie in der
Jugendarbeit einsetzen?

Basis

ich bin nicht in der· Jugendarbeit
ta.etig...........................

JA - ich kann entscheicien.........

NEIN - ich stimme mich vorher· ab..

Keine Ansaben.....................

Q2

VPN - prozentual

Multiplika oren

Streubereich

ve- Schule andere
Samt Bereiche

1.5

75.4

13.0 16.7 9 2

--

- 4.6

131 66 65

86.2

6.1

3.1 4.6

131 66 65

6.1 10.8

78.6 81.8



Tabelle

Frage-23

./3
Ist Ihnen von irgendeiner offiziellen Stelle oder von

Vorgesetzten schon einmal empfohlen worden, die
Broschuere nicht einzusetzen?

Basis

Die Broschuere nicht einzusetzen
ist mir schon empfoh len worden. .

JA.......... ..............

NEIN.......................

Keine Anvaben.........

Tabelle

Frage-24

Wuerden Sie
des Themas

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

ve- Schule andere
samt Bereiche

13.7 10.6

89.4

sich ein anderes Medium zur Bearbeitung
Verhuetungsmittel- wuenschen?

Basis

JR - wuensche mir ein anderes
Medium.....................

HEIN - muensche mir kein anderes
Medium.....................

Keine Ans·E,ben.................·•·•

Ele-

Eamt

40.5

16.9

80.0

3.1

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schule andere
Bereiche

36.4 44.6

50.4 54 E 46.2

9.2 9.1

123

131 66 65

..

.. 0 7.1

............ 1.5

131 66 65



Tabelle

Frave-26

A
749- A/

Haben Sie zur Zeit noch einen Vorrat an Broschueren.
also mehr als eine einze lne?

Basis

JA - habe noch einen Vorrat.......

NEIN - habe keinen Vorrat mehr..

Keine Anvaben.....................

Tabelle

Frage-27

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Ele- Schu le andere
53mt Bereiche

67.9

31.3

0.8

68.2

31.8

Wieviel Broschueren koennten Sie fuer die naechsten
12 Monate noch sebrauchen?

Basis

brauche keine weiteren Broschueren

bis zu 10 Exemplare...........
11 bis 50 Exemplare...............
mehr als 50 Exemp lare. . . . . . . . . . . .

Keine Angaben.................

ge-

53mt

20.6

13.0
45.0
17.6

3.8

67.7

30.8

1.5

VPN - prozentual

Multiplikatoren

Streubereich

Schu le andere
Bereiche

19.7

6.1
60.6
12.1

21.5

20.0
29.2
23.1

124

131 66 65

131 66 65

1.5 6.2
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ANHANG: Die Originalfragebagen



Alle Fragen sind mit Antwortvorgaben versehen, die eine Kennzahl tragen. Sie erleichtern
uns die Datenverarbeitung, wenn Sie die fiir Sie zutreffende Kennzahl "kringeln".
Ein Beispiel:

Wenn Sie einen Fiihrerschein besitzen, ware also die 1 mit einem "Kringel" einzukreisen -

oder die 2, wenn Sie keinen Fuhrerschein besitzen.

Hin und wieder gibt es "Spriinge" in der Fragestellung. Deshalb steht in der letzten
Spalte, mit welcher Frage es weitergeht. Bitte achten Sie besonders auf die Pfeile-*
dann sind eine oder mehrere Fragen auszulassen!

Die nachfolgenden Fragen dienen der Feststellung, wer der Empfanger und wer der Nutzer
der Broschiire ist:

Frage
Nr.

Unsere Frage an Sie

Haben Sie die BroschUre fUr sich
personlich bestellt oder fUr jemand
anderen?

Haben Sie die Broschure an einen

Jugendlichen weitergegeben?

An wen haben Sie die BroschUre
weitergegeben?

IM·re Antwort

FOR MICH PERSONLICH.

FOR JEMAND ANDEREN..

SOHN.

TOCHTER.

ENKEL.

AN EINEN ANDEREN JUGEND-
LICHEN AUS MEINEM VER-
WANDTENKRETS

............

AN EINEN JUGENDLICHEN AUS
MEINEM BEKANNTENKREIS

.-

hier
bitte

kringeln
4

weiter
mit

Frage

1 --03

Bitte be-
antworten
Sie der

Fragebogen

Bitte
lassen Sie
den Frage-
bogen von
dem Jugend·
lichenaus-

fullen!
AN JEMAND ANDEREN, AN WEN?

Dieser Fragebogen wendet sich an Jugendliche und Erwachsene, die die
Broschi.re "Mu B-Ehen mua es nicht geben" erhalten haben.

Bitte schreiben Sie keinen Namen und keine Adresse auf den Fragebogen.
Nur so kann Ihre absolute Anonymitat gewairt bleiben!

hier weiter
Frage Unsere Frage an Sie 1, re Antwort bitte mit
Nr. kringeln Frage

/-h
1J. Besitzen Sie einen Fuhrerschein? JA 1

NEIN 2 11

2 2

9
2. JA..

NEIN. 2

6

3.

2

3

4

5



-2-

hier weiter
Frage Unsere Frage an Sie Ihre Antwort bitte mit
Nr. kringeln Frage

*

4. Sind Sie der Meinung, daB Jugend- JA....liche zu fruh Uber Verhutungsmittel
aufgekl rt werden 7

NEIN.. 2 5

:

5. Ab welchern Alter sollten Ihrer per- AB 10 - 12 JAHREN .s5nlichen Meinung nach Jugendliche
zum Thema Verhutungsmittel genau AB 13 JAHREN

......
2informiert werden?

AB 14 JAHREN ...... 3

AB 15 JAHREN
......

4

AB 16 JAHREN ...... 5

AB 17 JAHREN ...... 6

AB 18 JAHREN
......

7 6

9-8
6. Wie haben Sie sich bisher zum Thema

DURCH BOCHER............VerhUtungsmittel informiert?

Bitte kringeln Sie alles an, was DURCH DIE SCHULE........
Sie bisher als Infonmationsquellen
genutzt haben. DURCH EINE JUGENDGRUPPE

DURCH EINE ZEITSCHRIFT..

DURCH DIE BROSCHORE
"MuB-Ehen muB es nicht

geben,

DURCH EINE BERATUNGSSTELLE

DURCH EINEN ARZT / ARZTIN

DURCH EINEN FREUND......

DURCH EINE FREUNDIN.....

DURCH DIE ELTERN........

DURCH DIE GESCHWISTER... 7

Z0

7. Wie alt waren Sie, als Sie zum
10 - 12 JAHRE ALT..

ersten Mal genauere Informationen
zum Thema VEFHUE smittel erhal ten

13 JAHRE ALT....... 2
haben?

14 JAHRE ALT....... 3

15 JAHRE ALT....... 4

16 JAHRE ALT....... 5

17 JAHRE ALT....... 6

18 JAHRE UND ALTER.. 7 8



Unsere Frage an Sie Ihre AntwortFrage
Nr.

8 Wie oder wodurch haben Sie erstmals
von der BroschUre "MuB-Ehen mu B es

nicht geben" erfahren?

9 Haben Sie die Broschure - nachdem
Sie sie damals bekommen haben -

inzwischen gelesen oder sind Sie

bisher noch nicht dazugekommen?

10 Haben Sie die BroschUre noch,
haben Sie sie an jemand anderen

weitergegeben oder haben Sie sie
inzwischen weggeworfen?

WEISS ICH NICHT MEHR.

ZEITSCHRIFT/ILLUSTRIERTE..

TAGESZEITUNG ............

VOCHENZEITUHG . . . . . . . . . . . .

RADIO...... ..............

FERNSEHEN................

SCHULE/LEHRER............

OFFENTL. BERATUNGSSTELLE..

JUGENDGRUPPE.............

FREUND/FREUNDIN.........

ARZT/ARZTIN ..............

ELTERN...................

GESCHWISTER..............

ANDERE VERWANDTE.........

DURCH ANDERE: durch wen?

GANZ GELESEN......

TEILWEISE GELESEN.

NUR OBERFLOGEN ODER
DURCHGEBLATTERT

.....

BIN NOCH NICHT DAZU GE-

KOMMEN, SIE NAHER
ANZUSCHAUEN....

....

ICH HABE SIE NOCH....

ICH HABE SIE WEITERGEGEBEN

hier
bitte

kringeln
21-22

weiter
mit

Frage

ICH HABE SIE INZWISCHEN

WEGGEWORFEN ....
3 11

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1

2

3

4

5

9

Z3

1

2

3

4 10

29-

1

2



-4-

hier weiter
Frage Unsere Frage an Sie Ibre Antwort bitte mit
Nr. kringeln Frage

ZS

11. Wie war denn Ihr erster spontaner SEHR GUT.....
Eindruck von der Broschure?

Fanden Sie die BroschUre sehr gut GUT
... ..

2
gemacht, gut, nicht so gut oder
fanden Sie sie schlecht gemacht? NICHT SO GUT. 3

SCHLECHT..... 4 12

2g
12. Sind Ihre Erwartungen weitgehend MEINE ERWARTUNGEN SI'IDerfUllt worden oder waren Sie eher

WEITGEHEND ERFOLLT k)RDENenttauscht?

ICH BIN EHER ENTTAUSCHT
WORDEN.................. 2

WEDER NOCH
. 3 13

Z*
13. Bitte nehmen Sie doch jetzt die

Ihnen mit diesem Fragebogen uber-
gebene Broschure nochmals zur Hand
und schauen Sie sich alles noch
einmal in Ruhe an!

Wie finden Sie das Format der
Broschure, die auBere Form? SEHR GUT.....

GUT.. 2

NICHT SO GUT. 3

SCHLECHT..... 4 14

28

14. Und wie finden Sie generell den
Schreibstil, die Sprache der

SEHR GUT.....

BroschUre?
GUT 2

NICHT SO GUT. 3

SCHLECHT..... 4 15

2,
15. Wie beurteilen Sie die Gliederunq,

d.h. die Einteilung in einzelne
Som GUT .....

Kapitel? GUT.. 2

NICHT SO GUT. 3

SCHLECHT..... 4 16



Unsere Frage an Sie Ihre Antwort

16 Wie finden Sie die schematischen
Darstellungen der Funktion und An-
wendung von VerhUtungsmitteln?

17 In der BroschUre sind ja auch Fotos
von jungen Paaren oder einzelnen
Jugendlichen. Wie finden Sie diese
Fotos?

18 Haben Sie eigentlich Uber den In-
halt der BroschUre oder Uber einzel-
ne Themen mal mit jemand anderem
gesprochen?

19 Mit wem haben Sie uber die Broschure
gesprochen?
Bitte kringeln Sie alles, was auf
Sie zutrifft.

SEHR GUT.....

GUT..

NICHT SO GUT.

SCHLECHT.....

SEHR GUT.

GUT......

NICHT SO GUT.

SCHLECHT.....

ELTERN.....

FREU IDIM
...

FREUND.....

MITSCHOLER.

LEHRER...........

ARZT/ARZTIN......

GESCHWISTER......

ANDERE VERWANDTE.

JUGENDBETREUER/GRUPPEN-
LEITER.................

PFARRER/PRIESTER.

ANDERE: mit wem?

hier
bitte

kringeln
3e

weiter
mit

Frage

1 -* 19

2 -0 20

Frage
Nr.

2

3

4 17

/f

2

3

4 18

]2

JA..

NEIN

51-/

20



20. Wir haben einmal eine Reihe von Meinungen und Beurteilungen gesa melt, die wir
in Einzelgesprachen mit Jugendlichen gefunden haben. Stimmen Sie den folgenden
Aussagen voll zu, stimmen sie Ihnen teilweise zu oder stimmen Sie ihnen nicht
ZU?

Bitte machen Sie einfach wieder einen Kringel zu jeder einzelnen Aussage.

mit dieser Broschure wird ein echtes
Bedurfnis der Jugendlichen angesprochen

Ote Broschure ist unmoralisch

die BroschUre wendet sich zu sehr an

Mjdchen und zu wenig an Jungen

ich personlich halte die Broschure fur

vtllig iberflussig

stimme ich stimme ich stimme ich
Voll ZU teilweise nicht zu

liu i
23

die BroschUre ermuntert die Jugend-
lichen zu vorehelichem Geschlechtsverkehr

einzelne Abbildungen in der BroschUre
wirken auf mich abstoeend

ich habe den Eindruck, daB die Broschure
sachlich und objektiv informiert

die BroschUre hilft negative Erfahrungen
zu ersparen

die Broschure verandert in negativer
Weise die Wertvorstellungen von Liebe
und Partnerschaft

die Broschure verschweigt Gesundheits-
schddigungen durch Verhutungsmittel

die Broschure hat mir pers5nlich neue

Informationen 9ebracht

die Broschure erweckt den Eindruck, daB
Partnerbeziehungen nur aus sexuellen
Kontakten bestehen

die Broschure ist klar und verstandlich

geschrieben

die Broschure bewirkt, daB Jugendliche,
die noch keine sexuellen Beziehungen
haben, sich ausgeschlossen oder si tzen-
geblieben fiihlen

die Broschure sollte an m5glichst viele
Jugendliche verteilt werden

(43-59)

-6-

1 2 3

2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3
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21. Yermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, woruber mUBte noch gesprochen werden?

Bitte schreiben Sie uns Ihre Meinung hier auf.

1

218. Nennen Sie uns doch bitte hier schriftliches Informationsmaterial zum

Thema Verhutungsmittel, das Sie fur besser halten:



-3-

22. Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlige, die wir an die
Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?

Bitte schreiben Sie uns hier Ihre Meinung auf.



Unsere Frage an Sie lt,re Antwort

23 Bitte kringeln Sie einmal alle Grup-
pen an, denen Sie angeh5ren und mit
denen Sie sich after treffen.

24 Was machen Sie zusammen in den

Gruppen?
Bitte kringeln Sie alles an, was

Sie in der Gruppe zusammen tun.

ENGER FREUNDESKREIS,
CLIQUE .............. ...

SPORTVEREIN, SPORTCLUB...

LOCKERER FREUNDESKREIS...

MITSCHOLER, MITSTUDENTEN

HOBBY-GRUPPEN (z.B. MUSIK,
FAN-CLUB, BRIEFMARKEN,
MOTORRAD usw)............

ARBEITSKOLLEGEN.........

CHRISTLICHE GRUPPEN...

GRUPPEN IN JUGENDHEIMEN,
JUGENDZENTREN ............

PRIVATE SPORTGRUPPEN.

GEMEINNOTZIGE, KARITATIVE
GRUPPEN (z.B. DLRG, FEUER-
WEHR, DRK usw) ...........

SONSTIGE GRUPPEN (z.B. AL-
PENVEREIN, FRAUENGRUPPE,
PARTEIGRUPPE usw).........

ICH BIN IN KEINER GRUPPE

GESELLIGES BEISAMMENSEIN,
FREIZEIT GESTALTEN.......

GEMEINSAM WEGGEHEN, AUS-
FLOGE, KNEIPEN-, DISCO-
BESUCH........

...

SPORT TREIBEN.

SICH UNTERHALTEN,
TRATSCHEN, SCHWATZEN

.

DISKUTIEREN, PROBLEME
BESPRECHEN............

MAL EINEN SAUFEN, FEIERN

KREATIVE BESCHAFTIGUNG,
MUSIK, THEATER SPIELEN..

LERNEN, ARBEITEN.

VERANSTALTUNGEN BESUCHEN,
KONZERTE, KINO..

.....

hier
bitte

kringeln

r/·69

weiter
mit

Frage

1-/3

ANDERE AKTIVITATEN, welchel

25

Frage
Nr.

24

90-ti
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Unsere Frage an Sie 11-re Antwort

25 Welchem Geschlecht gehdren Sie an?

26 Wie alt sind Sie?
Bitte schreiben Sie Ihr Alter hin.

27 Wie ist Ihr Familienstand?

28 Leben Sie zu Hause bei Ihren Eltern
oder haben Sie einen eigenen Haus-
halt?

29 Welcher Berufsgruppe gehDren Sie an?

30 In welche Schule gehen Sie?

31 Welcher Konfession geh5ren Sie an?

MANNLICH .

WEIBLICH.

LEDIG.

MIT FESTEM PARTNER GEMEIN-
SAM LEBEND... ............

VERHEIRATET..............

GETRENNT LEBEND, NOCH VER-
HEIRATET.................

VERWITWET, GESCHIEDEN.

LEBE BEI MEINEN ELTERN.

HABE EIGENEN HAUSHALT..

SCHOLER, STUDENT.

hier
bitte

kringeln

M

HAUSFRAU, HAUS'4AIN .......

SELBSTANDIG bzw. MITHELFEN·
DER FAMILIENANGEHORIGER.-

BEAMTE...................

ANGESTELLTE..............

ARBEITER, FACHARBEITER...

AUSZUBILDENDER...........

WEHRPFLICHTIGER, SOLDAT.

ZIVILDIENSTLEISTENDER....

HAUPTSCHULE.... .........

MITTELSCHULE............

GYMNASIUM...... .........

FACH-/FACHHOCHSCHULE....

HOCHSCHULE, UNIVERSITAT
.

BERUFSSCHULE
..........

KATHOLISCH

EVANGELISCH, PROTESTANT..

ANDERE RELIGION.........

KEINE KONFESSION.......

weiter
mit

Frage

1 -0 30

Frage
Nr.

2 26

#Dql

27

U

2

3

4

5 28

%3

2 29

2'1

2

3

4
--* 31

5

6

7

8

9

iS

2

3

4

5

6 31

'6
1

2

3

4 32
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hier weiter
Frage

Unsere Frage an Sie Ihre Antwort bitte mit
Nr. kringeln Frage

4,2/

32. In welchem Bundesland leben Sie? SCHLESWIG-HOLSTEIN....... 1

HAMBURG.················· 2

BREMEN................... 3

NIEDERSACHSEN............ 4

NORDRHEIN-WESTFALEN...... 5

HESSEN ··················· 6

RHEINLAND-PFALZ.......... 7

SAARLAND................. 8

BADEN-WORTTEMBERG........ 9

BAYERN................... 1

BERLIN................... 2 33

ii

33.
Wie groB ist die Gemeinde, in der

8IS 5.000 EINWOHNER
......

1Sie leben?

5.000 BIS 10.000 EINW.
... 2

10.000 BIS 50.000 EINW. .. 3

50.000 BIS 100.000 EINW. 4

100.000 BIS 500.000 EINW. 5

UEBER 500.000 EINWOHNER 6

WIR BEDANKEN UNS SEHR HERZLICH

FOR JHRE MITARBEIT.

SCHICKEN SIE UNS DEN FRAGEBOGEN BITTE

GLEICH ZUROCK!

Alphi ' 1 ' trt.Lit fi,r 1 5/J # k,gisc ne Mait.t .11 ,3  unik.onst1-schung. Dietg .i- M.Sat-ilei-
K,115£,sti:irk·29

D-6500Mani I

72106131-62056
*



Dieser Fragebogen wendet sich an Erwachsene, die in irgendeiner Form
mit Jugendl ichen zusamenarbeiten und die Broschdre "MuB-Ehen muB es

nicht geben" als einzelnes oder in mehreren Exemplaren bestellt und
erhalten haben.

Bitte schreiben Sie keinen Namen und keine Adresse auf den Fragebogen.
Nur so kann Ihre absolute Anonymiut gewahrt bleiben!

Alle Fragen sind mit Antwortvorgaben versehen, die eine Kennzahl tragen. Sie erleichtern
uns die Datenverarbeitung, wenn Sie die fur Sie zutreffende Kennzahl "kringein".

Ein Beispiel:

Wenn Sie einen Fihrerschein besitzen, wa re also die 1 mit einem "Kringel" einzukreisen -

oder die 2, wenn Sie keinen Fuhrerschein besitzen.

Hin und wieder gibt es "Spriinge" in der Fragestellung. Deshalb steht in der letzten
Spalte, mit welcher Frage es weitergeht. Bitte achten Sie besonders auf die Pfeile--0
dann sind eine oder mehrere Fragen auszulassen!

Frage
Nr.

Unsere Frage an Sie

Wie oder wodurch haben Sie erstmals
von der BroschUre "MuB-Ehen muB es
nicht geben" erfahren?

Ihre Antwort

WEISS ICH NICHT MEHR.....

FACHZEITSCHRIFT.
.......

AND. ZEITSCHRIFT/ILLUSTR.

TAGESZEITUNG.. ..........

WOCHENZEITUNG.............

RADIO.
................

FERNSEHEN................

KOLLEGEN/MITARBEITER ....

OFFENTL. BERATUNGSSTELLE

BUNDESZENTRALE FOR GESUND-
HEITLICHE AUFKLARUNG.....

ARZT/ARZTIN .

DURCH ANDERE: durch wen?

hier
bitte

kringeln
4-5

weiter
mit

Frage

-1-

hier weiter
Frage Unsere Frage an Sie Ihre Antwort bitte mit
Nr. kringeln Frage

10. Besitzen Sie einen Fuhrerschein? JA....................... 0
NEIN................... 2 11

1.
1

2

3

4

5

6

7

8

9

1

2

2
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Unsere Frage an Sie thre AntwortFrage
Nr.

2 Haben Sie die Broschure - nachdem
Sie sie damals bekommen haben -

inzwischen gelesen oder sind Sie
bisher noch nicht dazugekommen?

3 Wie war Ihr erster spontaner
Eindruck von der Broschure?

Fanden Sie die Broschiire sehr gut
gemacht, gut, nicht so gut oder
fanden Sie sie schlecht gemacht?

4 Sind Ihre Erwartungen weitgehend
erfullt worden oder waren Sie eher
enttauscht?

j Bitte nehmen Sie doch jetzt die
Ihnen mit diesem Fragebogen uber-

gebene Broschure nochmals zur Hand
und schauen Sie sich alles noch
einmal in Ruhe an!

Wie finden Sie das Format der
Broschure, die NuBere Form?

6 Und wie finden Sie generell den
Schreibstil, die Sprache der
BroschUre?

7 Wie beurteilen Sie die Gliederung,
d.h. die Einteilung in einzelne
Kapitel?

GANZ GELESEN......

TEILWEISE GELESEN.

NUR OBERFLOGEN ODER
DURCHGEBLATTERT

......

BIN NOCH NICHT DAZU GE-
KOMMEN, SIE NAHER
ANZUSCHAUEN............

SEHR GUT.

GUT......

NICHT SO GUT.

SCHLECHT......

MEINE ERWARTUNGEN SIND
WEITGEHEND ERFOLLT WORDEN

ICH BIN EHER ENTTAUSCHT
WORDEN..................

WEDER NOCH.

SEHR GUT.....

GUT .........

NICHT SO GUT.

SCHLECHT......

SEHR GUT.

GUT.........

NICHT SO GUT ·.

SCHLECHT.....

SEHR GUT.....

GUT..........

NICHT SO GUT.

SCHLECHT.....

hier
bitte

kringeln
6

weiter
mit

Frage

2

3

4 3

;

2

3

4 4

l

2

3 5

9

2

3

4 6

40

9

3

4 7

,1

2

3

4 8
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Unsere Frage an Sie thre Antwort

8 Wie finden Sie die schematischen
Darstellungen der Funktion und An-
wendun9 von VerhUtungsmitteln?

9 In der Broschure sind ja auch Fotos
von jungen Paaren oder einze 1 nen
Jugendlichen. Wie finden Sie diese
Fotos?

10 Haben Sie die BroschUre in Ihrer

praktischen Arbeit mit Jugendlichen
bereits verwendet?

11 In welchem Rahmen haben Sie die
BroschUre verwendet bzw. eingesetzt?

Bitte kringeln Sie alles, was auf
Sie persdnlich zutrifft.

12 Eignet sich die Broschure Ihrer

Meinung nach fUr Gruppenarbeit mit

Jugendlichen?

13 Wieviel Broschuren haben Sie eigent-
lich von der Bundeszentrale be-
kon:len?

Falls Sie es nicht mehr genau wis-

sen, schatzen Sie bitte.

SEHR GUT.....

GUT

NICHT SO GUT.

SCHLECHT.....

SEHR GUT.....

GUT........

NICHT SO GUT.

SCHLECHT.....

DISKUSSIONEN MIT JUGENDL.

BRAINSTORMING MIT JUGENDL.

VORTRAG VOR JUGENDLICHEN

KLEINGRUPPENARBEIT MIT
JUGENDLICHEN...........

PODIUMSDISKUSSION VOR
JUGENDLICHEN..........

WOCHENEND-FREIZEITEN.

EINZELGESPRACHE, EINZEL-
BERATUNG................

UNTERRICHT IN DER SCHULE

SEMINAR MIT JUGENDLICHEN

JA...

NEIN.

NUR EINE EINZELNE.

2 - 10 Exemplare
11 - 50 Exemplare.
Uber 50 Exemplare .

hier
bitte

kr ingetn

weiter
mit

Frage

2 -* 12

1 --015

Frage
Nr.

42

2

3

4 9

43

2

3

4 10

n

JA 11

NEIN

ir-2/

12

Zf

2 13

M

2
3
4 14
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Unsere Frage an Sie Ihre AntwortFrage
Nr.

14 Was haben Sie mit den Broschuren
gemacht, wie haben Sie sie verteilt?

Bitte kringeln Sie alles, was auf
Sie zutrifft.

15 Wie reagieren die Jugendlichen im
allgemeinen auf die BroschUre?

Welchen Eindruck haben Sie?

16 Ab welcher Altersgruppe sollte die
Broschure Ihrer Meinunq nach einop-

setzt werden?

Bitte kringeln Sie nur die Haupt-
altersgruppe, die Sie fur ri chtig
halten.

ICH HABE BISHER NOCH KEINE
DER BROSCHOREN VERTEILT..

ICH HABE DIE BROSCHOREN
EINFACH ZUR SELBSTBEDIE-
MUNG AUSGELEGT...........

ICH HABE DIE BROSCHOREN
IN EINER GRUPPE/KLASSE
AN ALLE VERTEILT........

ICH HABE EINZELNE BRO-

SCHOREN GEZIELT AN JUGEND-
LICHE VERTEILT.... ...

ICH HABE NUR EIT;ZELME
EXEMPLARE BEI PACHFRAGE
VERGEBEN BZU. VERSCHICKT.

.

ICH HABE MEHRERE BRO-
SCHOREN AN SAMMELBESTELLER

VERSCHICKT/WEITERGEGEBEN

ICH HABE DIE BROSCHORE
ZUSAMMEN MIT ANDEREN
MEDIEN (FILM, PLAKATEN)
EINGESETZT...............

ICH HABE DIE BROSCHORE
BEI VERANSTALTUNGEN MIT
ANDEREN FACHLEUTEN ZUR
VERFOGUNG GESTELLT .....

KANN ICH NICHT BEURTEILEN

SEHR POSITIV.............

EHER NEUTRAL UND WENIG
INTERESSIERT...........

ETWAS ABLEHNEND.

SEHR NEGATIV.

unter 12 Jahren .

ab 12 Jahre
.....

ab 13 Jahre
. .-

ab 14 Jahre...

ab 15 Jahre.....

ab 16 Jahre
.....

ae 17 Jahre
.....

* 19 Jahre

hier
bitte

kringeln
U.:'J

weiter
mit

Frage

15

15

;,

2

3

4

5 16

35

2

3

4

5

6

7

8 17



17. Wir haben wahrend der Vorbereitungsarbeiten fur diese Untersuchung
mit einer Reihe von Fachleuten und in der Jugendarbeit tatigen
Erwachsenen gesprochen. Dabei ergaben sich unterschiedliche Be-

urteilungsgesichtspunkte.

Stimen Sie den folgenden Aussagen zu, stininen Sie ihnen teilweise
ZU oder stimmen Sie ihnen nicht zu?

Bitte machen Sie einfach einen Kringel zu jeder Aussage.

die Inhalte der Broschure sind nicht erklarungs-
bedurftig, es genugt, wenn die Jugendlichen die
Broschure selbst lesen

ich lehne gedruckte Medien in der Jugendarbeit
grundsatzlich ab

die BroschUre gibt keinerlei Diskussionsanreiz
fUr die Jugendlichen
die Jugendlichen lehnen die BroschUre ab, weil
sie von einer Beh5rde kommt

die Jugendlichen sind der Meinung, daB die
BroschUre von kompetenten Leuten erstellt Wurde

die BroschUre ignoriert die Verantwortung des
Jugendlichen bei sexuellen Beziehungen
die Broschure vermittelt den Eindruck, daB Liebe
und feste Partnerschaft ohne besondere Bedeutung
fur Sexualbeziehungen sind

Eltern sind aus dem Gesamtkonzept der Broschure
ausgeschlossen
die Broschure beinhaltet eine reine Darstellung
von Verhiitungstechniken

die Sprache der BroschUre ist zu suggestiv
die dargestellten Paare sind zu jung
die Broschure Ubt einen sozialen Druck auf die
Jugendlichen aus

trifft trifft trifft
ZU teil- nicht

1 we se zu 
j *

die Aufmachung der BroschUre grenzt an Pornographie 3

die Broschure verschweigt Gesundheitschadigungen 3
durch Verhutungsmittel
die Darstellung von Jungen und Madchen ist nicht

ausgewogen genug

die Broschure vermittelt veraltete Rollen-
vorstellungen fir Jungen und Midchen

(36-51)

-5-

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2

3 2 1

2 1

2 1

3 2 1

3 2 1



18. Hier haben wir noch eine Reihe von Aussagen gesain•elt. Stimmen
Sie den folgenden Aussagen voll zu, stin,nen Sie ihnen teilweise
zu oder stimmen Sie ihnen nicht zu?

Bitte machen Sie einfach wieder einen Kringel zu jeder einzelnen Aussage.

mit dieser BroschUre wird ein echtes
BedUrfnis der Jugendlichen angesprochen

die Broschire ist unmoralisch

die Broschure wendet sich zu sehr an

Madchen und zu wenig an Jungen

ich persanlich halte die Broschure fur

vallig iberflussig

stimme ich stimme ich stimme ich
Voll ZU teilweise nicht zu

tri
23

die Broschure ermuntert die Jugend-
lichen zu vorehelichem Geschlechtsverkehr

einzelne Abbildungen in der BroschUre
wirken auf mich abstoBend

ich habe den Eindruck, daB die Broschure
sachlich und objektiv informiert

die BroschUre hilft negative Erfahrungen
zu ersparen

die Broschure verandert in negativer
Weise die Wertvorstellungen von Liebe
und Partnerschaft

die Broschure erweckt den Eindruck, daB
Partnerbeziehungen nur aus sexuellen
Kontakten bestehen

die Broscnure ist klar und verst ndlich
geschrieben

die Broschiire bewirkt, daB Jugendliche,
die noch keine sexuellen Beziehungen
haben, sich ausgeschlossen oder si tzen-
geblieben fihlen

die Broschure Sollte an maglichst viele
Jugendliche verteilt werden

(SZ-6¥)

-6- V

1

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3
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19. Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte?
Was fehlt, worUber mUBte noch gesprochen werden?

Bitte schreiben Sie uns thre Meinung hier auf.

1



8-

20. Gibt es sonst noch irgendwelche Verbesserungsvorschlage, die wir an die
Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung weitergeben sollten?

Bitte schreiben Sie uns hier Ihre Meinung auf.

;

20 a. Nennen Sie uns doch bitte hier schriftliches Informationsmaterial zum

Thema Verhutungsmittel, das Sie fur besser halten:
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hier weiter
Frage Unsere Frage en Sie Ihre Antwort bitte mit
Nr. kr ingeln Frage

6f

21. Werden Sie die Broschure in Zukunft
JA...................... 1

(weiterhin) in der Jugendarbeit
einsetzen?

NEIN
....................

2 22

U
22. Kdnnen Sie im Rahmen Ihrer Tatig- ICH BIN NICHT IN DER

keit selbstandig entscheiden, JUGENDARBEIT TATIG..... 1
welches Informationsmaterial Sie in
der Jugendarbeit einsetzen? JA, ICH KANN ENTSCHEIDEN 2

NEIN, ICH STIMME MICH

VORHER AB............... 3 23

4
23. Ist Ihnen von irgendeiner offiziel-

len Stelle oder von Vorgesetzten
JA...... .............

1

schon einmal empfohlen worden, die
NEIN................... 2 24

Broschiire nicht einzusetzen?

6/

24. WUrden Sie sich ein anderes Medium
JA...................... 1 -4 25

zur Bearbeitung des Themas "Ver-
hUtungsmittel" wUnschen?

NEIN.............. ....
2 --+ 26

25. Was wUrden Sie sich wUnschen?

Bitte schreiben Sie in Stichworten
auf, was Sie sich winschen.

26

49
26. Haben Sie zur Zeit noch einen

Vorrat an Broschuren, also mehr JA..................... t

als eine einzelne?
NEIN 2 27

90
27. Wieviel Broschuren kannten Sie fur

die nachsten 12 Monate noch ge-
KEINE 1

brauchen? BIS ZU 10 EXEMPLAREN
....

2
Bitte schitzen Sie die Anzahl.

11 BIS 50 EXEMPLARE
....

3

MEHR ALS 50 EXEMPLARE
...

4 28
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hier weiter
Frage bitteUnsere Frage an Sie 1hre Antwort mit
Nr. kringeln Frage

9142

28. Welchem Tatigkeitsbereich wUrden Sie
PRIVAT.................. 1

sich selbst als Empfanger bzw. Ver-
teiler der Broschure zuordnen?

GESUNDHEITSAMT.......... 2

Bitte kringeln Sie nur eine
SOZIALER DIENST......... 3

Institution.

SCHULE 4

ARZTPRAXIS, KRANKENHAUS,
APOTHEKE................ 5

SPORT/FREIZEITVEREIN.... 6

BERATUNGSPRAXIS......... 7

AUSSERSCHULISCHE
8BILDUNGSEINRICHTUBG......

JUGENDAMT............... 9

JUGENDHEIM, JUGENDZENTRUM 1

POLITISCHE ORGANISATION 2

ZENTRALE BEHORDE (Bundes-
oder Landesbehorde) ..... 3

KRANKENKASSE, VERSICH. 4

KONFESSIONELLE ORGANIS. 5

DACHORG. D. WOHLFAHRTSPFL. 6

ANDERER BEREICH: welcher?

29

*3
29. Welchem Geschlecht gehoren Sie an? MANNLICH

................
1

WEIBLICH................ 2 30
1

h U
30. Wie alt sind Sie?

Bitte tragen Sie Ihr Alter ein. 31

#

31. Welcher Konfession gehdren Sie an? KATHOLISCH
....

EVANGELISCH, PROTESTANT 2

ANDERE RELIGION......... 3

KEINER.................. 4 32



1 h

11

Frage
hier weiter

Unsere Frage an Sie Ibre Antwort bitte mit

Nr. kringeln Frage
19

32. In welchem Bundesland leben Sie? SCHLESWIG-HOLSTEIN..

HAMBURG............. 2

BREMEN.............. 3

NIEDERSACHSEN....... 4

NORDRHEIN-WESTFALEN.
..

5

HESSEN..............
..

6

RHEINLAND-PFALZ.....
..

7

SAARLAND............
..

8

BADEN-WORTTEMBERG ... ..1 9

BAYERN..............

BERLIN.............. 2 33

*/

33.
Wie groB ist die Gemeinde, in der

BIS 5.000 EINWOHNER ......Sie arbeiten?

5.000 8IS 10.000 EINW. ... 2

10.000 BIS 50.000 EINW. .. 3

50.000 BIS 100.000 EINW. 4

100.000 BIS 500.000 EINW. 5

UEBER 500.000 EINWOHNER 6

WIR BEDANKEN UNS SEHR HERZLICH

FOR IHRE MITARBEIT,

SCHICKEN SIE UNS DEN FRAGEBOGEN BITTE

GLEICH ZUROCK!

Alpha · Insritlit Lr ptichologische M.12<t- c.d 1<cm·nund<ationsfor·schung. Dietger M.Sandet-
Kaiset-straGe 29

D-6500 Manz 1

1206131-62056
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Alpha · Institut fur psycholog;sche Markt- und Kommun:i<ationsfox-schung. Dietger M.S,ander

Karse,-sri-aBe 29
D-6500 Mainz I

7206131-62056

Sehr geehrte Dame, sehr geehrter Herr,

im August 1982

wir bitten Sie sehr herzlich um Ihre Mitarbeit an einer Befragung.

Vor einiger Zeit haben Sie die beigefUgte BroschUre "MuB-Ehen muB es

nicht geben" bestellt und zugeschickt bekommen. Jetzt m5chten wir gern
von Ihnen wissen, wie Sie diese Informationsschrift beurteilen und was

Sie mit ihr gemacht haben bzw. an wen Sie sie weitergegeben haben.

Die BroschUre wendet sich vorwiegend an Jugendliche. Falls Sie selbst
kein Jugendlicher sind, bitten wir Sie, den Fragebogen von dem Jugend-
lichen ausfullen zu lassen, dem Sie die Broschure gegeben haben. Beant-
worten Sie aber bitte die Fragen auf der ersten Seite, ehe Sie den Fra-
gebogen weitergeben.

Falls Sie die Broschure fur sich selbst bestellt und nicht weitergegeben
haben, bitten wir Sie, den ganzen Fragebogen selbst auszufUllen. Auch die

Meinung von Erwachsenen ist fur uns interessant und kbnnte zu einer Ver-

besserung der Broschure beitragen.

Der Auftraggeber dieser Studie ist die Bundeszentrale fUr gesundheitliche
Aufklarung in K5ln, die immer wieder solche ahnlichen Befragungen durch-
fUhrt, um die Meinung von Erwachsenen, Jugendlichen und in der Jugendar-
beit tatigen Erwachsenen kennenzulernen.

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung hat dabei keinen direk-
ten EinfluB auf die Befragung. Sie hat die Organisation und DurchfUhrung
einem privaten Forschungsinstitut Ubertragen, dem Alpha-Institut in Mainz.

Das Alpha-Institut sichert ausdrucklich und unwiderruflich zu, daB alle
Daten nur fUr statistische Zwecke verarbeitet und niemals mit dem Namen
eines Befragten verbunden werden. Da wir die Fragebbgen weder mit Ihrem
Namen noch mit einer Numerierung versehen haben, ist die Befragung vallig
anonym.

Bitte benutzen Sie den beigefUgten Freiumschlag, und schicken Sie uns den
ausgefullten Fragebogen m5glichst noch in dieser Woche zuruck.

Wir bedanken uns schon jetzt fUr Ihre Mitarbeit.

Mit freundlichen GrUBen
ALPHA-INSTITUT

441*dikDie er M. Sander



Alpha · Institut fur psychologische Ma:-1:t- und Kommunil<atEs,nsu:-sc

Sehr geehrte Dame, sehr geehrter Herr,

.//3
,r

hunz. D.e:ze·-,Ni.3.::oe,-
'-

Ka.:se,-str-ai39 29
D-6500 Mainz I

72206131-62056

im Auoust 1982

wir bitten Sie sehr herzlich um Ihre Mitarbeit an einer Befragung.

Vor einiger Zeit haben Sie die beigefugte Broschure "MuB-Ehen muB es

nicht geben" bestellt und zugeschickt bekommen. Jetzt mdchten wir gern
von Ihnen wissen, wie Sie diese Informationsschrift beurteilen und was

Sie mit ihr gemacht haben bzw. an wen Sie sie weitergegeben haben.

Der Auftraggeber dieser Studie ist die Bundeszentrale fUr gesundheitliche
Aufklarung in K5ln, die immer wieder solche ahnlichen Befragungen durch-

fUhrt, um die Meinung von Erwachsenen, Jugendlichen und in der Jugendar-
beit tatigen Erwachsenen kennenzulernen.

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkldrung hat dabei keinen direk-
ten EinfluB auf die Befragung. Sie hat die Organisation und Durchfuhrung
einem privaten Forschungsinstitut Ubertragen, dem Alpha-Institut in Mainz.

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche AufklMrung ist bereit, Ihnen

gegen Ende des Jahres eine Zusammenfassung der Ergebnisse dieser Stu-
die zuzusenden. Wenn Sie an den Ergebnissen der Untersuchung interes-
siert sind, so schreiben Sie bitte direkt an die Bundeszentrale.

Das Alpha-Institut sichert ausdrucklich und unwiderruflich zu, daB alle

Daten nur fUr statistische Zwecke verarbeitet und niemals mit dem Namen
eines Befragten verbunden werden. Da wir die Frageb5gen weder mit Ihrem

Namen noch mit einer Numerierung versehen haben, ist die Befragung vbllig
anonym.

Bitte benutzen Sie den beigefUgten Frei umschlag, und schicken Sie den aus-

gefullten Fragebogen maglichst noch in dieser Woche an uns zuruck.

Wir bedanken uns schon jetzt fUr Ihre Mitarbeit.

Mit freundlichen GrUBen
ALPHA-INSTITUT

.<6 j....r..'. C'*
Dietger M. Sander
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Alpha ·Institut fur psychologische Mail<t- und Kommunikationsforschung. Dietger M.Sander

Kaiserstralje 29
D-6500 Mainz I

Tel.06131-62056

Sehr geehrte Dame, sehr geehrter Herr,

19. Juli 1982

vor einigen Tagen haben wir Ihnen einen Fragebogen zugeschickt und
Sie um Ihre Meinung zu der BroschUre "MuB-Ehen muB es nicht geben"
gebeten.

Inzwischen sind schon viele Fragebagen bei uns eingegangen, leider
aber noch nicht genug.

Da wir Ihre absolute Anonymitat gewahrleisten, wissen wir naturlich
nicht, wer den Fragebogen zuruckgeschickt hat. Deshalb schreiben
wir diesen Brief an Sie alle.

Wenn Sie den Fragebogen schon zurUckgeschickt haben, dann bedanken
wir uns auf diesem Wege nochmals sehr herzlich bei Ihnen.

Wenn Sie den Fragebogen noch nicht ausgefUllt und zurUckgeschickt
haben, dann bitten wir Sie hiermit nochmals um Ihre Mitarbeit.
Bitte beantworten Sie die Fragen. Es dauert nur wenige Minuten.
Und Sie helfen damit der Bundeszentrale fur gesundheitliche Auf-

klarung eine klare Entscheidung zu treffen, ob und wie die Broschure
verbessert werden soll.

Mit freundlichen GruBen

ALPHA-INSTITUT

1 3 Crii< C Clk
Dietger M. Sander
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Sehr geehrte Dame, sehr geehrter Herr,

25. August 1982

vor einigen Tagen haben wir Ihnen einen Fragebogen zugeschickt und
Sie um Ihre Meinung zu der BroschUre "MuB-Ehen muB es nicht geben"
gebeten.

Inzwischen sind schon viele Fragebagen bei uns eingegangen, leider
aber noch nicht genug.

Da wir Ihre absolute Anonymitat gewahrleisten, wissen wir naturlich

nicht, wer den Fragebogen zuruckgeschickt hat. Deshalb schreiben
wir diesen Brief an Sie alle.

Wenn Sie den Fragebogen schon zurUckgeschickt haben, dann bedanken
wir uns auf diesem Wege nochmals sehr herzlich bei Ihnen.

Wenn Sie den Fragebogen noch nicht ausgefullt und zuruckgeschickt
haben, dann bitten wir Sie hiermit nochmals um Ihre Mitarbeit.
Bitte beantworten Sie die Fragen. Es dauert nur wenige Minuten.
Und Sie helfen damit der Bundeszentrale fur gesundheitliche Auf-
klarung eine klare Entscheidung zu treffen, ob und wie die Broschure
verbessert werden 5011.

Mit freundlichen GrUBen

ALPHA-INSTITUT
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Dietger M. Sander


